PRÍHOVOR HLAVNÉHO PREDSTAVENÉHO
DONA ÁNGELA FERNÁNDEZA ARTIMEHO
„DON BOSCO NÁS UČIL, ŽE BOH CHCE, ABY SME BOLI STÁLE ŠŤASTNÍ“
Som viac ako kedykoľvek predtým presvedčený, že don Bosco je aj dnes stále živý, v mnohých situáciách a dielach, v ktorých tisícky a tisícky ľudí naďalej neochvejne uskutočňujú – v mene Ježiša – jeho sen. Don Bosco je živý, pretože ich neprestáva inšpirovať a dodávať im odvahu, aby v tom nikdy neprestali.
Milí priatelia a bratia, píšem vám príhovor k mesiacu dona Bosca, pričom mám pred očami i v srdci mimoriadne a nádherné skúsenosti posledného jeden a pol mesiaca. Chcel by som vám odovzdať pohnutie a intenzitu tých štrnástich dní, ktoré som prežil v Brazílii – v São Paolo a v Recife, bohatstvo a nádherné skutočnosti jedenástich dní v Indii, v Bangalúre, v Guwahati, v Ásame a v Bombaji. Aj tieto posledné dni, ktoré som prežil v Angole a v Mozambiku, boli mimoriadne.
Píšem vám v lietadle, ktoré ma – na inej ceste – vezie do Dauhy v Katare, ale dušu mám naplnenú spomienkami. Dnes sme sa pozdravili a slávili nedeľnú Eucharistiu na jednoduchom a skromnom mieste. Bolo tam dvesto dospelých i detí, mnohí boli bosí a nemali oblečené sviatočné šaty, lebo ich nemajú. Vo chvíli poďakovania jedno z nich, dievčatko, prečítalo, čo budem teraz citovať. Zdalo sa mi to obdivuhodné a nechcel som si to nechať len pre seba. Je to také plné života, že ma to prinútilo myslieť na istú pravdu, ktorá je vďaka Božej milosti evidentná: don Bosco je živý a pôsobí všade vo svete.
Toto dvanásťročné dievčatko prečítalo: „V tejto chvíli eucharistickej slávnosti hovoríme ďakujem Pánovi a tebe, otec Ángel. Tvoja prítomnosť nám pomáha sláviť život a priateľstvo. Srdce sa nám rozšírilo, keď slávime s tebou, ktorý nosíš v srdci mnoho menších i väčších detí sveta. Milý otec Ángel, otec a priateľ, ďakujeme, že si Eucharistiu slávil s nami. Boh nech ťa žehná všade, kam pôjdeš. Budeme sa za teba modliť a vieme, že ty sa stále modlíš za nás.
Chceli by sme ťa sprevádzať na tvojich cestách a pomáhať ti v tvojej práci, ale ako vieš, musíme sa ešte mnoho učiť, pomáhať doma a pripravovať sa, aby sme raz mohli konať dobro nášmu ľudu.
Keď sa raz vrátiš, budeme mať viac času, aby sme ti porozprávali všetky dobré veci, ktoré sme medzitým objavili, a všetko dobro, ktoré sme medzitým urobili. Don Bosco nás učil, že Boh chce, aby sme stále boli šťastní tým, že dobre robíme všetko, čo máme urobiť.
Prines všetkým deťom na svete naše objatie.

Kdekoľvek budeš, budeš vo svojom srdci cítiť, že naše priateľstvo sa za teba modlí. Spomienka na našu radosť nech ti prináša pokoj a posilu, keď sa budeš cítiť unavený.
Nos nás v srdci, keďže my už v srdci sme s tebou. Spievaj s nami túto pieseň, otec Ángel, pretože toto chce Boh: ͵Som šťastný, pretože to chce môj Ježiš.ʹ“
To bol príhovor dievčatka, ktoré sprevádzali niekoľkí mladí animátori.
Viac ako na slová som sa pozeral na ich oči a videl som v nich svoj odraz, cítil som všetku radosť a hrdosť, že patrím do tejto saleziánskej rodiny, roztrúsenej po celom svete a zrodenej naozaj pre nich, pre tých najmenších, najchudobnejších a najjednoduchších. A páve s nimi sa cítime dobre, práve s nimi by sme sa mali stále cítiť dobre.
„Mám budúcnosť. Nič nie je stratené. Som tu a mám budúcnosť, mám budúcnosť.“
Myslel som na tisícky chlapcov a dievčat, ktorých som stretol počas tohto jeden a pol mesiaca na cestách a že všetci – hoci z rozdielnych kultúr, rás a farieb, s odlišnými jazykmi a spôsobmi – povedali tie isté veci, vyjadrili tie isté pocity.
Som viac ako kedykoľvek predtým presvedčený, že don Bosco je aj dnes stále živý v mnohých situáciách a dielach, v ktorých tisícky a tisícky ľudí naďalej neochvejne uskutočňujú – v mene Ježiša – jeho sen. Don Bosco je živý, pretože ich neprestáva inšpirovať a dodávať im odvahu, aby v tom nikdy neprestali.
Týždeň predtým v Luande v Angole, počas vizitácie nášho domu, ktorý prijíma chlapcov pozbieraných na ulici (v ten deň ich bolo 42; posledný, čo prišiel, šesťročný „benjamín“, tam bol týždeň, „veterán“ už päť týždňov), jeden z chlapcov, vynikajúci v rape, pre túto príležitosť zložil pieseň. Ústrednou témou bolo: „Mám budúcnosť. Nič nie je stratené. Som tu a mám budúcnosť, mám budúcnosť.“ Dva roky žil na ulici, keď Prozreteľnosť chcela, aby ho našli saleziáni. A keď som sa pozeral na tie deti s veľmi dojatým srdcom, povedal som si: „Don Bosco je živý. Don Bosco je živý v tomto dome, v každom mojom bratovi a saleziánovi laikovi vychovávateľovi, ktorí mu dnes dávajú slovo, pohľad a náruč, aby prijali tieto deti ako otcovia, bratia a priatelia.“
To dievčatko z Matoly, ktoré ma požiadalo, aby som si ich zobral v srdci, malo pravdu. Po tom, čo som ich spoznal, nemôžem si ich nezobrať v srdci.
A práve to robia – ako ja i mnohí z vás, priatelia – mnohí dobrí ľudia, ktorí veria, že spoločne môžeme robiť veľa dobra – vo svete, ako je ten náš, chorý na ľahostajnosť a nedôveru vo všetko a voči všetkým.
Môžem vás ubezpečiť, že toto je skutočný život. Ako často hovorievala svätá Matka Terézia, pre každého chudobného, pre každého chlapčeka, pre každé dievčatko, pre každého dospievajúceho a mladého človeka, ktorého stretneme, toto stretnutie nielenže nie je ľahostajné, ale môže navždy zmeniť jeho život.
Vďaka dobrému Bohu za toľkú krásu. Vďaka dobrému Bohu, pretože oni, tí najmenší, tí najjednoduchší, tí, ktorých tento svet nemá za nič, nám neprestávajú robiť mnoho dobra.

V mene dona Bosca ďakujem!
(Podľa Il Bollettino Salesiano, január 2018)
