PRÍHOVOR HLAVNÉHO PREDSTAVENÉHO
DONA ÁNGELA FERNÁNDEZA ARTIMEHO
SNÍVAM O SALEZIÁNSKEJ RODINE, KTORÚ TVORIA ŠŤASTNÍ MUŽI A ŽENY
V našich komunitách, v našich dielach, kde sme prítomní, musia bývať ľudia, ktorí sa cítia dobre, sú naplnení radosťou z toho, čo prežívajú, z toho, čo robia, zo života, ktorý deň za dňom dávajú ako dar.
V mysli a v srdci si uchovávam nezabudnuteľné spomienky na oslavu dvojstého výročia narodenia dona Bosca, ktorú sme mohli s radosťou prežiť v mesiaci august v saleziánskej svätej zemi Valdocca a na Colle don Bosco. Mnohodňové spolunažívanie s tisíckami mladých pochádzajúcich z päťdesiatich ôsmich krajín bolo jednoducho milosťou a nádherným darom.
Úžasná slávnosť ukončenia dvojstého výročia na Colle bola výnimočná. S veľkým potešením som počúval správy a ohlasy z mnohých slávností, ktoré sa počas celého roka, čo sme ukončili, odohrali v rozličných kútoch sveta. Vďaka Duchu Svätému sa saleziánska rodina javí ako živá a vitálna.
Po tomto veľkom saleziánskom jubileu, ktoré sme prežili, prišla chvíľa plánovať, konkretizovať a uviesť do chodu všetko, čo nosíme v srdci. Keď myslím na budúcnosť a na našu saleziánsku rodinu, rozšírenú po celom svete, chcem vám prezradiť svoj veľmi osobný sen, ktorý som pred niekoľkými mesiacmi oznámil v liste saleziánom SDB.
Mojím snom je toto: po tomto dvojstom výročí narodenia dona Bosca – a ako ovocie tejto nádhernej udalosti – snívam o saleziánskej rodine, ktorú budú tvoriť šťastní muži a ženy.
Prekvapuje vás to? Myslíte, že je divné o tom snívať a po tom túžiť? Alebo že je to vari utópia?

Ja to zakaždým vidím ako rastúcu skutočnosť a ako veľkú potrebu nášho sveta, a aj ako niečo, čo si naši chlapci a dievčatá zaslúžia.
Viete čo? Nepochybujem, že v celom svete a medzi všetkými, spolu s mnohými priateľmi dona Bosca, mladými lídrami a zaangažovanými katechétmi laikmi robíme dobro, ba aj mnoho dobra, ale myslím si, že to nestačí. Je to dôležité, ale nie je to dosť.
Toto dobro musí pochádzať zo svedectva žien a mužov, zasvätených alebo laikov, všetkých so saleziánskou identitou, ktorí sa cítia byť a sú šťastní. V našich komunitách, v našich dielach, kde sme prítomní, musia bývať ľudia, ktorí sa cítia dobre, sú naplnení radosťou z toho, čo prežívajú, z toho, čo robia, zo života, ktorý deň za dňom dávajú ako dar.
Všetci poznáme ľudí, ktorí od života utŕžili mnoho rán. Je to vlastnosť samotného života. Nikto sa nemôže vyhnúť tomuto temnému a bolestnému zákutiu. Radosť kresťana je v plnom zmysle ľudská radosť, ktorá nezabúda na rozmery tela a vzťahov a prejavuje sa, ako hovorí svätý Pavol, najmä ako „radosť v súženiach“. Znamená to, že kresťanská radosť prebýva v hlbokom vnútri veriaceho a spočíva v jeho skrytom živote s Bohom. Je to radosť, ktorú nikto nemôže vykoreniť, pretože nikto nemôže kresťanovi zabrániť, aby miloval Pána a bratov, aj v extrémnych situáciách: sú tu mučeníci, aby nám to pripomínali.
Preto každý deň musíme svojím radostným pokojom a svojím úsmevom ukazovať, že sme šťastní zo života, ktorý prežívame, a zo života, ktorý dávame ako dar. Ak by všetci kresťania boli schopní vyžarovať toto svetlo, o to viac by sme to mali robiť my, muži a ženy saleziánskej rodiny, hoci aj v jedinečnosti každej skupiny, ktorá je vetvou stromu charizmy dona Bosca. My sme synmi a dcérami otca, ktorý ukázal, že svätosť spočíva v tom, že sme stále radostní, a že sme s jemu vlastným nadšením vložili svoje životy a svoj čas do služby iným.
Nemožno odovzdávať a darovať život s pocitom, že to nestojí za to. Najzrejmejšie bežné zrkadlo sme osobne videli v našich mamách. Dali život a dávajú život každý deň, s bezvýhradným pokojom a nežnosťou, bez toho, že by niekedy zaťažovali druhých svojou vlastnou únavou a svojimi vlastnými bolesťami.
Saleziánska charizma má jedinečnú charakteristiku: má všetko, čo slúži na rozšírenie nádeje, optimizmu a nadšenia. A my, ktorí máme to šťastie, že ju stelesňujeme v dnešnej dobe – vy všetci a ja –, musíme svetu hlásať, že sme šťastní, že náš život má nádherný zmysel a že nasledovať Ježiša v stopách dona Bosca napĺňa celý život.

Milí moji priatelia, ak by toto nebol dostatočný dôvod, potom je zrejmé, že v našom zložitom, často tvrdom a ľahostajnom svete viac než slová presviedčajú skutky, ktoré hýbu srdcami. A ak jestvuje niečo, po čom má tento svet hlad a čo absolútne potrebuje – spolu s pokojom –, sú to nádej a muži i ženy, ktorí takmer bez toho, žeby to chceli, vyžarujú a odovzdávajú nádej.
Tento rok budem sláviť sviatok dona Bosca 31. januára v Sierra Leone. Dal som prednosť tomu, že som sa zriekol oslavy na Valdoccu (určite s dovolením samotného dona Bosca z neba), aby som bol s našimi bratmi saleziánmi a saleziánskou rodinou v Sierra Leone a so stovkami a stovkami malých dievčat a chlapcov, ktorí stratili rodičov kvôli ebole.
Chcel by som, aby moja prítomnosť symbolizovala prítomnosť saleziánskej rodiny z celého sveta, posolkyne nádeje, láskavosti a blízkosti, aby som s nimi prežil radosť a šťastie, o ktorých som sníval. A tiež silu na prekonanie každodenných ťažkostí.
Milá moja saleziánska rodina, uskutočňujme spoločne tento sen. Don Bosco si zaslúži takúto rodinu.
(Podľa Il Bollettino Salesiano, január 2016)
