PRÍHOVOR HLAVNÉHO PREDSTAVENÉHO
DONA ÁNGELA FERNÁNDEZA ARTIMEHO
SNÍVAM O SALEZIÁNSKEJ RODINE,
KTORÁ NOSÍ V SRDCI TÝCH NAJCHUDOBNEJŠÍCH
Ďalšou vecou, o ktorej snívam – ako o ovocí tohto dvojstého výročia, ktoré sme prežívali ako rok Pánovej milosti –, keď myslím na saleziánsku rodinu a na priateľov dona Bosca po celom svete, je to, čo bolo normou jeho života: nosiť v srdci tých najchudobnejších, najmä malé a väčšie deti, mladých, tých najbiednejších, tých najviac znevýhodnených.
Počas toho, ako vám píšem, mám pred očami a v srdci osemnásťdňovú návštevu, ktorú som prežil v Sierra Leone, kde som sa mohol stretnúť s niekoľkými našimi autentickými dôvodmi hlbokej radosti: s deťmi pozberanými na ulici, s dievčatami vyslobodenými zo sexuálneho zneužívania, ktoré ich zotročovalo, s deťmi a mladými, ktorí sa stali sirotami následkom eboly. Keď som ich všetkých videl v saleziánskom dome v meste Freetown, ako ich životy teraz majú nový horizont, zakúsil som tú istú radosť, akú so svojimi prvými deťmi zakusoval don Bosco na Valdoccu a Mária Mazzarellová v Mornese.
Keď som v hlavnom meste navštívil väznicu pre mladistvých, na stretnutí s desiatimi percentami väzňov (160 z 1600), z ktorých viac ako 1200 bolo mladých vo veku 18 až 25 rokov, som zakúsil pocity dona Bosca v turínskej väznici „Generala“.
Keď som v meste Akkra, hlavnom meste Ghany, stretol naše sestry FMA s deťmi pozberanými v ich dome a v diele „Don Bosco“ malé deti a dospievajúcich, ktorí boli obeťami obchodníkov s ľudskými životmi, nemohol som sa zdržať dojatia a neďakovať Pánovi, ktorý nás ako saleziánsku rodinu obdarúva milosťou, že sme lúčom svetla uprostred toľkých temnôt.
Keď som sa v Mekanise, v Addis Abebe (Etiópia) stretol s 500 deťmi, ktoré každý deň u nás môžu dostať jesť a chodiť do školy, a keď som sa zdravil s deťmi zachránenými z ulice, ktoré sa učili remeslu, alebo s tými 28, ktoré každý deň prichádzajú z ulice, aby sa najedli, boli s priateľmi a so saleziánmi, aby sa rozhodovali, či sa vrátia k potulnému životu, alebo sa stanú súčasťou mladých chovancov tohto domu, moje srdce búchalo unisono so srdcom dona Bosca, ktorý určite toto všetko podporoval – spolu s Ježišom, ktorý nás neprestáva žiadať, aby sme išli v ústrety tým najchudobnejším.
Preto, milí bratia a sestry našej rodiny a priatelia dona Bosca, ešte raz vám opakujem svoje presvedčenie, že práve tí najchudobnejší sú zmyslom našej existencie ako saleziánskej rodiny v Cirkvi a venovať sa im je zmyslom nášho života.
Som presvedčený, že svedectvo toľkých spolubratov, ktorí každodenne dávajú svoj život s opravdivou veľkou výchovnou a evanjelizujúcou láskou v prospech mladých, je veľmi vzácne; som presvedčený, že je mnoho saleziánskych diel, ktoré dávajú prednosť tým najchudobnejším.

Vzdávam za to vďaky Pánovi a opakujem vám: Bratia a sestry, musíme „vyjsť von“. Musíme mať všetci srdce ako bolo srdce Dobrého pastiera, ako bolo srdce dona Bosca, svätcov a svätíc tejto duchovnej rodiny, ktorej cieľom je dávať zo seba to najlepšie v prospech mladých. Musíme spojiť toto naše úsilie s úsilím všetkých ľudí dobrej vôle.
Pápež František v príhovore k rehoľníkom hovorí: „Prebuďte svet! Ožiarte ho vašim prorockým svedectvom, ktoré ide proti prúdu.“
Skutočne si myslím, že saleziánska metóda na ožiarenie sveta prorockým spôsobom, ktorý ide proti prúdu, je vo všetkých nás a vo všetkých našich domoch pevne zakorenená. A ani trochu nepochybujte o tom, že ak budeme takto žiť a pracovať, toto posolstvo je aj bez použitia slov výzvou a má veľkú silu svedectva. Nemajte pochybnosť: ak budeme žiť takto, nebudú nám chýbať prostriedky na to, aby sme sa dostali k tým najchudobnejším. Spomeňme si na pevnú dôveru dona Bosca v Božiu Prozreteľnosť.
Ak je tomu tak, čo ešte máme urobiť? Odpoveď znie: naďalej kráčať do kopca po tejto ceste, aby každému saleziánovi, každej dcére Márie Pomocnice, každému laikovi saleziánskej rodiny zo všetkých tridsiatich skupín, ktoré dnes tvoria tento veľký strom, vyrastený z charizmy dona Bosca, bolo v hĺbke duše ľúto, že nepomáha každému chudobnému chlapcovi alebo dievčaťu, ktorí nás potrebujú. Ak naše srdce cíti toto, vždy nájdeme riešenia a vždy budeme verní prednostnému rozhodnutiu pre tých najchudobnejších mladých.
V apoštolskej exhortácii Evangelii gaudium pápež cituje jedného cirkevného otca, a to svätého Jána Chryzostoma, ktorý hovorí: „Nepodeliť sa o svoje dobrá s chudobnými znamená okrádať ich a oberať ich o živobytie. Dobrá, ktoré vlastníme, nie sú naše, ale ich“ (EG 57).
Pápež nás upozorňuje na globalizáciu ľahostajnosti, ktorá robí ľudí neschopnými prejaviť súcit s bolestným výkrikom druhých, v kultúre blahobytu, ktorá nás anestetizuje, znecitlivuje (EG 54). Veľmi silno upriamuje našu pozornosť na kultúru „vyhadzovania“, ktorú sme v spoločnosti vytvorili, kde tí vylúčení nie sú „využívaní“, vykorisťovaní, ale sú odpadom, „zvyškami“ (EG 53).
Vo svetle tohto vyjadrenia, ktoré tiež základne a podstatne patrí k našej charizme, vám, milí priatelia, hovorím, že týmto smerom sa nemusíme obávať o identitu nášho poslania a o našu vernosť. Sme na dobrej ceste.
Všetkých vás žehnám, aby Pán naďalej napĺňal náš život plnosťou, ktorá POCHÁDZA IBA OD NEHO.
(Podľa Il Bollettino Salesiano, apríl 2016)
