PRÍHOVOR HLAVNÉHO PREDSTAVENÉHO
DONA ÁNGELA FERNÁNDEZA ARTIMEHO
MAŤ HLBOKÉ KORENE, BYŤ PRUŽNÝMI
A BOHATÝMI NA PODSTATNÉ VECI
Nikdy nezabudnem na životné a múdre poučenie, ktoré mi v pôvabe lesa vo Vallombrose dali jedle.
Moji drahí priatelia, čitatelia časopisu Bollettino Salesiano a členovia milovanej saleziánskej rodiny, tento príhovor vychádza – ako vždy – zo srdca. Tentokrát vám chcem odovzdať úvahu, ktorá sa zrodila za istých okolností môjho života. Je to úvaha, ktorú mi darovala príroda.

Uprostred naliehavého a prekypujúceho ohňostroja záväzkov, stretnutí, ciest a každodenných starostí som sa mohol potešiť z jedného z tých okamihov, ktoré mal rád aj Ježiš a ktoré nám pripomínajú evanjeliá: „Odišiel na vrch alebo do púšte modliť sa.“
Mojím zvláštnym miestom bol kláštor v Vallombrose blízko Florencie, kde som mal príležitosť stráviť týždeň radostného pokoja na duchovných cvičeniach – spoločne s ďalšími členmi generálnej rady.

Vallombrosa je veľmi jednoduché a striedme miesto obklopené prírodou, v nadmorskej výške tisíc metrov. Už len byť tam bolo výzvou k modlitbe, v tom sviežom chládku – ako to hovorí aj samotné meno (pozn. prekl.: „Vallombrosa“ znamená „Tienisté údolie“) –, ktorý poskytujú tisíce a tisíce jedlí, rovných a vysokých aj vyše dvadsať metrov. Les vo Vallombrose je jedným z najdôležitejších „zelených pľúc” Talianska a má stromy, ktoré sú považované za jedny z najdlhšie žijúcich v Európe.

No a práve tie stromy mi udelili múdre a duchovné poučenie, na ktoré nezabudnem. Všimol som si, že to boli veľmi vysoké jedle, pekne rovno smerujúce do výšky – ale s biednou korunou, s malým množstvom konárov a ihličia. Ako keby sa uspokojili s tým podstatným – aby mohli dýchať, žiť a rásť.
S prebudenou zvedavosťou som sa na to spýtal jedného odborníka. Potvrdil mi, že jedle v tej oblasti majú špeciálne vlastnosti: sú to stromy s veľmi hlbokými koreňmi, s veľmi pružným kmeňom a s korunou (konármi a ihličím) zmenšenou na to podstatné.
A preto ma to všetko udivovalo ešte viac.
Hlboké korene sú potrebné na vyhľadávanie vlahy a vody, aj keď sa na povrchu prihodia obdobia sucha alebo veľmi horúce letá, ktoré vysušujú aj pohoria.
Kmeň je vysoký, preto musí byť veľmi pružný, aby sa mohol kolísať a neutralizovať tlak vetra. Keby bol tuhý, hrozilo by riziko, že sa praskne, keď zúria fujavice, ktoré v tých miestach nie sú zriedkavé.
Aj zredukovaná koruna je ovocím múdrosti prírody. Ak by bola široká a mala mnoho konárov, veľké zimné snehové nádielky by ju mohli dolámať ťarchou snehu, čím by ohrozili celý les. Zostal som prekvapený a aj užasnutý jasnosťou tohto vysvetlenia.
Tri charakteristické črty
„Akú neuveriteľnú metaforu, aké životné poučenie nám ľudským bytostiam udeľuje príroda“, povedal som si a myslel som ihneď na nás. Koľko „saleziánskej“ múdrosti je v týchto troch charakteristických vlastnostiach toho stromu.
Prvá nás učí žiť s hĺbkou a vnútorným životom a hľadať pramene života, aby sme objavili „čistú vodu“ radosti, vyrovnanosti a pokoja aj v ťažkých dňoch, vo chvíľach bolesti a nepríjemností. Tento prameň pre nás nie je bez mena. Naše korene sa zapúšťajú do Božej „zeme“, kde nachádzame zmysel všetkého. Tak sa tomuto svetu nikdy nepodarí vysušiť nás a zbaviť nás našej životnej energie.
Druhou vlastnosťou je flexibilita, pružnosť. Znamená vzoprieť sa ničivým silám, vzdorovať skaze, a pritom sa ohýbať. Znamená to byť pružný a obratný, keď je v hre to, čo je skutočne dôležité. Keď premieňame neústupnosť na dialóg, na počúvanie, na trpezlivosť a na blízkosť, na všetky vlastnosti, ktoré sa rodia z lásky, nebudeme tak ľahko „rozlámaní“. Sme synmi otca, ktorý aby sa v seminári v Chieri odlíšil od iného klerika, čo mal to isté priezvisko (pozn. prekl.: „bosco“ v taliančine znamená „les“) a ktorý o sebe hovoril: „Ja som Bosco di nespola, Mišpuľový les (tvrdé a hrčovité drevo)“, jednoducho povedal: „A ja sa volám Bosco ‘d sales, (z piemontského nárečia do taliančiny preložené „Bosco di salice“, Vŕbový les, mäkké a pružné drevo). A takým bol vždy, po celý život.
Tretia vlastnosť nás vyzýva hľadať iba to, čo je naozaj podstatné, to, čo nám stačí, aby sme boli v šťastnej harmónii so sebou samými, s inými a s vecami. Zbavte sa neužitočných bremien, objavte jednoduchosť, odstráňte súperenie v každej oblasti svojej existencie. Bohatstvo človeka sa meria tým, čo nepotrebuje.
Poučenie z prírody je rozhodne vhodné v tomto roku, keď vyzývame rodiny, aby uvažovali nad tým, ako byť „školou života a lásky“. Je to poučenie, ktoré platí pre osobné vzťahy, pre rodinné zväzky, pre výchovu a sprevádzanie detí. Je dôležité pre každý cit i priateľstvo a tiež v prostredí práce. Ide vždy o to, kým sme, akí sme a ako sa vyvíjame.
Nezabudnem na poučenie jedlí z Vallombrosy. Počúvajte ich aj vy. Sú jednou z nekonečných stôp, ktoré nám Stvoriteľ zanechal tú dolu, na zemi.
S láskou vás pozdravujem a buďte šťastní.
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