PRÍHOVOR HLAVNÉHO PREDSTAVENÉHO
DONA ÁNGELA FERNÁNDEZA ARTIMEHO
JEDEN MISIONÁR SA VRACIA,
ĎALŠÍ 34 ODCHÁDZAJÚ
Zvolil som tento nejasný a tajomný názov, pretože chcem podať správu o jednom saleziánovi misionárovi, ktorý bol unesený a zostal v moci únoscov 18 mesiacov, a o ďalších 34 saleziánoch dona Bosca a dcérach Márie Pomocnice, ktorí takmer súčasne odišli do misií do rôznych častí sveta. Títo naši bratia a sestry stelesňujú odvahu a silu evanjelia.
Od 11. novembra 1875 bolo 148 misijných výprav saleziánskej rodiny. Je to číslo, ktoré v nás vzbudzuje hlboký pocit vďačnosti.
Silné a opravdivé „ďakujem“, ktoré som cítil kvôli udalosti, ktorá bola dojímavým vyjadrením vďaky a Božím darom. Večer 12. septembra sme dostali telefonát, ktorý nám oznamoval, že otec Thomas Uhzunnalil bol oslobodený a už letí do Ríma v lietadle Ománskeho sultanátu.
Táto správa po 18 mesiacoch od únosu, po mesiacoch nádeje a úzkostí bola nádherným oznámením. Bežali sme znovu objať nášho brata saleziána Toma. Fyzicky bol veľmi slabý; stratil tridsať kíl a 38% telesnej hmoty, bol neistý pri chôdzi, pretože sa po celý čas nesmel hýbať, ale duchovne bol silný, vyrovnaný, jasnej mysle a plný pokoja a radosti. To všetko upriamilo moju myseľ na dobrotivosť Boha, ktorý je schopný premeniť to, čo je slabé a krehké, na hlas svojej prítomnosti a svojej sily.
Otec Tom nám rozprával, že tých 18 mesiacov prežil vyrovnane a s pokojom, a každý večer ďakoval Bohu za deň, ktorý mu bol darovaný, aj keď nemohol odísť z miestnosti, kde bol tak uväznený, že nevidel ani svetlo. Zakaždým hovoril Bohu, že ak by zajtrajší deň bol posledným dňom jeho života, vyrovnaný by išiel v ústrety Jemu. Náš brat Tom sa každý deň modlil za svojich väzniteľov a za svoj život. Modlil sa za sestry Misionárky lásky Matky Terezy, ktoré boli zavraždené pred jeho očami. Modlil sa za svojich drahých, za saleziánsku rodinu a za mladých.
„JA SÁM SOM BOL EUCHARISTICKOU OBETOU, MOJE TELO BOLO ŽIVOU OBETOU, MILOU BOHU.“
Tento salezián rozpráva, že počas toho, ako bol unesený, zažil a našiel silu z „duchovného spoločenstva“: „Duchovne som slávil omšu každý deň, pričom som si spamäti spomínal čítania a časti liturgie, keďže som nemal ani liturgické texty ani spôsoby chleba a vína na slávenie eucharistickej obety.“ Ale v tej chvíli, v rukách tyranov, ktorí mohli ukončiť jeho pozemský život, „ja sám som bol eucharistickou obetou, moje telo bolo živou obetou milou Bohu“, ako poznamenáva.

Uvažoval s vyrovnanosťou a modlil sa. Modlil sa a uvažoval s radosťou a pokojom, pričom ovládal svoje myšlienky, aby neboli zatemňované nepokojom a zmätkom.
Tak sa vrátil medzi nás plný pokoja a vyrovnanosti. Pochopiteľne, táto bolestná skúsenosť mu pomohla veľmi vyrásť vo vnútornom živote. Teraz si nerobí nároky na nič. Neočakáva žiadne uznanie. Chce iba pokračovať v službe a v pokojnej práci.
Hovorí nám jednoducho o svojej situácii misionára. Bol v Jemene ako misionár a počas 18 mesiacov väznenia sa naďalej sa cítil byť misionárom, viac ako kedykoľvek predtým, aj keď nemohol „robiť nič“, ale bol „všetkým“, pretože každý deň odovzdával seba samého, s absolútnou priezračnosťou.
Veľké a hrdinské misionárske odhodlanie Cirkvi
V tých istých dňoch, keď otec Tom dostával v Ríme prvú liečebnú starostlivosť, ďalších 21 saleziánov a 13 dcér Márie Pomocnice dostávalo na cestu misijný kríž.
Všetci so srdcom pripraveným slúžiť tam, kde je najpálčivejšia potreba. Zanechávajú známy svet, lámu okruh priateľstiev a rodinných citov, aby objali život iného národa, inú citlivosť, iné jazyky a iné tváre.
Jestvuje most viery a odvahy medzi otcom Tomom a novými misionármi. Posolstvo nášho brata Toma novým misionárom je posolstvo darovaného života.
Ako potvrdzuje pápež František: „Misionárske odhodlanie neznamená uskutočňovať prozelytizmus, lebo ako mi hovorila jedna rehoľná sestra, moslimské ženy chodia k nim, pretože vedia, že rehoľné sestry sú skúsené ošetrovateľky, ktoré dobre ošetrujú a nerobia katechézu, aby ich obrátili! Svedectvo. Potom tomu, kto chce, dávajú katechézu. Ale ‚svedectvo‛: to je veľké a hrdinské misionárske odhodlanie Cirkvi.”
Spomínam si na príbeh jednej rehoľnej sestry, ktorá práve pozorne ošetrovala odporné rany istého malomocného. Svoju prácu vykonávala s úsmevom a pritom debatovala s tým chorým, ako keby to bola tá najprirodzenejšia vec a svete.

V istej chvíli sa toho chorého spýtala: „Ty veríš v Boha?“
Úbohý muž sa na ňu dlho zadíval a potom odvetil: „Áno, teraz verím v Boha.“
Prijímam za svoje pápežovo posolstvo: „Ohlasovať Ježiša Krista vlastným životom! Ja sa obraciam na mladých: uvažuj nad tým, čo chceš ty urobiť so svojím životom. Je tu čas uvažovať a pýtať sa Pána, aby ti dal počuť svoju vôľu. Ale prosím, nevylučuj túto možnosť stať sa misionárom, ktorý by prinášal lásku, ľudskosť a vieru do iných krajín. Nie preto, aby si robil prozelytizmus: nie. To robia tí, čo hľadajú niečo iné. Viera sa ohlasuje najskôr svedectvom a až potom slovami. Pomaly.“
To mi povedali septembrové fakty vo svojej realite, plnej života. Misionári dávajú svoj život absolútnym a radikálnym spôsobom. Nikto ich nevolá „hrdinami“, ale ich svedectvo burcuje naše srdcia.
(Podľa Il Bollettino Salesiano, november 2017)
