PRÍHOVOR HLAVNÉHO PREDSTAVENÉHO
DONA ÁNGELA FERNÁNDEZA ARTIMEHO
VIANOCE PODĽA DONA BOSCA
Po celom svete som videl saleziánov, ktorí bránia deti a mladých pred mnohými Herodesmi našich dní. A ktorí neprestávajú snívať, pričom ich – ako dona Bosca – vedú anjeli.
Také divadlo milí Turínčania žijúci v roku 1842 nikdy nevideli. V elegantných uliciach centra mesta skupinka chlapcov spievala vianočnú pesničku a dirigoval ich kňaz! Hudba bola trochu prostá, ale tí chlapci ju spievali tak vrúcne, až to dojímalo.
Don Bosco nemal miesto, kde by mal s chlapcami nácvik spevu a tak nacvičovali na uliciach. Na uliciach, ktoré tí chlapci dobre poznali. Aj tá pieseň bola napísaná na parapetnej doske jedného okna.
Tí chlapci prežívali Vianoce tak, že kráčali – ako Ježišovi rodičia, ktorí sa museli vydať na cestu a z Nazareta prejsť do Betlehema. A tam zakúsili, čo znamená byť v cudzej zemi: pre nich nebolo miesta v hostinci. Domy tých ľudí boli pre nich zatvorené.
Mária a Jozef majú rovnaký osud ako mnohí utečenci a zahraniční robotníci, ktorí hľadajú nejaké bývanie a sú odmietaní – dnes rovnako ako pred dvetisíc rokmi. Aj chlapci dona Bosca hľadali miesto, ktoré by ich chránilo, aby mohli rásť ďaleko od nebezpečenstiev. Don Bosco ho hľadal spolu s nimi a nasadil svoj život, aby ho našiel.
Na svojich vizitáciách saleziánov po svete som stretol veľmi mnoho detí a mladých, ktorí nachádzajú domov a ochranu v náručí a v láske synov dona Bosca. A po celom svete som videl chlapcov a dievčatá, ako boli šťastní a spoločne spievali.
Ježiš sa narodil v maštali. Ľudia ho neprijali, pokorné zvieratá sa s ním podelili o svoj úkryt. Don Bosco začal v špinavej a schátralej kôlni. Maštaľ sa Ježišovým narodením naplnila teplým a nežným svetlom, a všetko, čo bolo úbohé a podceňované, stalo sa vzácnym. A jasle pre zvieratá sa stali trónom Najvyššieho.
Úbohá Pinardiho kôlňa by bola hocikoho odradila. Don Giovanni Battista Francesia dosvedčil toto: „Keď don Bosco prvýkrát navštívil to miesto, ktoré malo slúžiť pre jeho oratórium, musel dávať pozor, aby si nerozbil hlavu, pretože na jednej strane bola vysoká len o čosi viac ako meter; dlážkou bola holá zem a keď pršalo, voda prenikala zo všetkých strán. Don Bosco počul, ako mu medzi nohami behajú potkany a nad hlavou mu lietajú netopiere.“
Ale pre dona Bosca to bolo to najkrajšie miesto na svete: „Bez meškania som utekal za svojimi mladíkmi; zhromaždil som ich okolo seba a začal som hlasno kričať: — Odvahu, moji synovia, máme oratórium stabilnejšie ako doteraz. Budeme mať kostol, sakristiu, miestnosti pre školu, miesto na oddych. V nedeľu, v nedeľu pôjdeme do nového oratória, ktoré je tamto v Pinardiho dome. — A ukázal im to miesto. Jeho slová boli prijaté s obrovským nadšením. Niektorí začali od radosti pobehovať alebo skákať, niektorí zostali ako prikovaní, niektorí kričali, ba odvážim sa povedať, vrieskali či výskali“ (ŽP, 168).
Pretože Ján Bosco sníval. Anjel Vianoc sa v Matúšovom evanjeliu ukazuje odlišným spôsobom. Nie je tam žiara, ktorá by obklopovala narodenie. Anjel sa zjavuje Jozefovi vo sne. A prikazuje mu v Božom mene, aby sa postaral o toto Dieťa. Anjel sa mu ešte zjaví vo sne niekoľkokrát. A Jozef urobí presne to, čo mu povie, až kým Máriin syn nedosiahne vek, keď už nikto nebude môcť zaútočiť na jeho život.

Don Bosco je v snoch vyzvaný, aby sa staral o chlapcov a o mladíkov, pomáhal im rásť s láskou a dobrotou, aby zabezpečil, že ich už žiaden Herodes zákerne neohrozí. Po celom svete som videl saleziánov, ktorí bránia deti a mladých pred mnohými Herodesmi našich dní. A ktorí neprestávajú snívať, pričom ich – ako dona Bosca – vedú anjeli.
„Robte ako pastieri“
Moje vianočné želanie teraz nechám ukončiť samotného dona Bosca. V slovku na dobrú noc v predvečer začiatku predvianočnej novény v oratóriu povedal: „Zajtra začne novéna pred svätými sviatkami Vianoc. V týchto dňoch vám radím dve veci. Často si pripomínajte malého Ježiška, lásku, ktorú vám prináša a dôkazy jeho lásky, ktoré vám dal – až po smrť za vás. Keď ráno budete vstávať – ihneď na zaznenie zvonca –, keď pocítite chlad, spomeňte si na malého Ježiška, ktorý sa na slame triasol od zimy. Počas dňa sa povzbudzujte z lásky k Ježišovi dobre sa učiť, dobre robiť svoju prácu, byť pozornými v škole. Nezabúdajte, že Ježiš rástol v múdrosti, vo veku a v milosti pred Bohom i pred ľuďmi. A predovšetkým z lásky k Ježišovi chráňte sa upadnúť do akéhokoľvek previnenia, ktoré ho môže odpudiť. Robte ako Betlehemskí pastieri: často ho navštevujte. My závidíme pastierom, že išli do Betlehemskej kôlne, že ho uvideli krátko po narodení, že mu pobozkali rúčku, že mu dali svoje dary. Hovoríme: aké mali šťastie tí pastieri! A predsa nemáme čo závidieť, pretože ich šťastie je aj naším šťastím. Sám Ježiš, ktorého navštívili pastieri v jeho chatrči, je tu vo svätostánku. Jediný rozdiel je v tom, že pastieri ho videli telesnými očami, my ho vidíme iba vierou, a nejestvuje preň milšia vec, ktorú mu môžeme urobiť, ako ho často navštevovať. A ako ho navštevovať? V prvom rade častým prijímaním. Ďalším spôsobom je ísť občas počas dňa do kostola, hoci aj na minútku.“
Všade, kde je nejaké saleziánske dielo, videl som malé i veľké kostoly, ale všetky mali obraz Márie s malým Ježiškom na rukách. Presne ako v Betleheme pred dvetisíc rokmi.
(Podľa Il Bollettino Salesiano, december 2017)

