Prežívanie eucharistie a život z nej I.

My kresťania katolíci si nevieme predstaviť významný sviatok alebo slávenie hoci aj rodinnej či osobnej udalosti bez svätej omše. Ona je v centre nášho života. Je prežívaním osobitného vzťahu Boha k človekovi a človeka k Bohu. 

Na druhej strane si viacerí saleziáni spolupracovníci s nostalgiou spomíname, že za totality sme chodievali aj každý deň na sv. omšu, a teraz ? Jednoducho dnes si už nevieme nájsť čas na sv. omšu cez týždeň a cítime, že nám to chýba. A keď aj dobehneme do kostola, sme uštvaní a celý čas sa nám premietajú v mysli rôzne problémy zo zamestnania, takže z nej  nemáme nič. Zvykli sme si na roztržitosť. Mnohé veci robíme a prežívame úplne mechanicky, duchom neprítomní. Zmocnil sa nás eucharistický chlad.

HLBŠIE  NAŠTUDOVANÉ VECI O EUCHARISTII

Sv. omša sa skladá z  liturgie slova  a z liturgie Eucharistie. Božie slovo nielen disponuje veriacich na prijatie Eucharistie, ale  samo spôsobuje premenenie chleba na Kristovo telo a vína na jeho krv. MOC Božieho slova predstavuje úplne základný rozdiel medzi ním a ľudským slovom. Božie slovo tvorí, premieňa, konsekruje.

Keďže obetná hostina Kristovej obety sa neskončila, ani jeho obeta sa neskončila. Trvá v podobe obety sv. omše. A kedy sa jeho obeta na kríži začala ? Pri jeho smrti, pri pribíjaní na kríž ? Ježiš prv, než sa obetoval krvavým spôsobom na kríži, kde skutočne vylial svoju krv za nás, urobil to nekrvavým spôsobom pri Poslednej večeri. Tu premenil chlieb a víno na seba samého, obetoval sa Otcovi a dal sa za pokrm apoštolom. Kristus berie na seba podobu neživej veci, chleba a vína. Symbolicky ničí seba a tým, že sa dáva za pokrm apoštolom, uskutočňuje sa obetná hostina, pri ktorej dochádza k dokonalému zjednoteniu medzi Kristom – obetným darom a tými, ktorí sa na tejto obeti zúčastňujú. Kristova nekrvavá obeta na Zelený štvrtok a krvavá obeta na Veľký piatok je jedna a tá istá obeta, lebo Kristovo rozhodnutie obetovať sa, stále trvá. Akoby Ježiš hovoril z našich oltárov Otcovi: „Otče, pozri, znova som prišiel medzi týchto  mojich úbohých  bratov. Ak si to praješ, znova som ochotný zničiť svoju ľudskú prirodzenosť, aby som ich zmieril s Tebou tak, ako som to už urobil na kríži. Prijmi túto moju obetu nekrvavým spôsobom tak, ako si prijal moje vyliatie krvi na kríži.

Teda Otcovi je nekrvavá obeta práve taká milá, ako mu bola milá obeta na kríži. Preto aj ovocie tejto nekrvavej obety musí byť také isté ako ovocie krvavej obety kríža. Kristus ustanovil sv. omšu, v ktorej sa za nás ustavične nie opakuje, ale sprítomňuje jeho obeta na kríži, ktorá stále trvá. Stále trvá, lebo nikdy neodvolal rozhodnutie obetovať sa. Raz za nás zomrel a navždy si ponechal úmysel obetovať sa za nás. Tento úmysel sprítomňuje vtedy, keď prichádza medzi nás pod chatrnou podobou chleba a vína pri premenení vo sv. omši.

Tajomstvo Poslednej večere a tajomstvo kríža sú teda dve strany jednej mince. Už od počiatkov tradície Cirkvi bolo eucharistické slávenie pokladané za sprítomnenie kalvárskej obety a za slávenie pamiatky. Čoskoro však nastal problém s chápaním zmyslu tejto obety, ktorá sa často vysvetľovala ako akt uzmierovania Otca, ktorý sa hnevá na hriešne ľudstvo.  No Boh, ktorý by za svoje „udobrenie“ vyžadoval krutú smrť svojho Syna, by sa stal skôr symbolom neoblomnej spravodlivosti než všeobjímajúcej lásky. V ľudskom povedomí by potom  Pán Ježiš vyznel ako „lepší“ a milosrdnejší ako Boh Otec, večná láska! Veď všetko, čo Ježiš vykonal pre našu spásu, uskutočnil v jednote s Otcom a v sile Ducha Svätého. „Ak bol Boh krutý, tak nebol Otec krutý voči Synovi, ale voči sebe samému, sám na seba a z lásky k človeku,“  píše R. Cantalamessa. 

Treba vedieť, že Ježišova smrť bola zachraňujúcou obetou  Božieho Syna i Syna človeka. A Otec túto obetu prijal, prijal ju vzkriesením a oslávením svojho Syna aj ako človeka. Obeta Bohu je úplná len vtedy, keď ju Boh ako obetu prijme. Tak, ako sa kniha stáva darom, keď ju niekto od nás ako dar prijme. Obeta je darovanie a prijatie daru. 

Obeta na Kalvárii sa preto nemohla zakončiť krížom a smrťou. Zakončila sa tým, že ju Otec prijal, a prijal ju oslávením vo vzkriesení a nanebovstúpení. Preto Eucharistiu slávime nielen ako pamiatku smrti, ale aj ako pamiatku zmŕtvychvstania a slávneho nanebovstúpenia Pána. V Eucharistii sprítomňuje Kristus nielen svoje utrpenie a smrť, ale aj víťazstvo svojho vzkriesenia a svoju slávu. Až ako oslávený môže sprítomňovať celú svoju ponúknutú a prijatú obetu. Treba povedať, že práve oslávený Pán je stredom tajomstva sv. omše. Ako ináč by sa mohla sprítomňovať vo sv. omši konkrétna historická udalosť spásy? Na kríži zomrel Ježiš ako človek, ale svoju obetu života ponúkol Otcovi ako Boží Syn, ako druhá Božská osoba. Eucharistia je tajomstvo večnosti, ktoré sa stáva viditeľným v čase a priestore preto, lebo ukrižovaný a vzkriesený Pán stále žije! Sv. omša je teda možná preto, lebo je tu živý oslávený Pán. Preto v ňom, v živom, vzkriesenom a oslávenom Pánovi máme prežívať sv. omšu. Viera v osláveného Pána je takto základom opravdivého prežívania tajomstva sv. omše.

Ježiš pri Poslednej večeri povedal : „Odchádzam a prídem k vám“ (Jn 14,28), „Nenechám vás ako siroty, prídem k vám“ (Jn 14,18). Chcel, aby sa vrúcne spojenie s ním predĺžilo naveky: „Ostaňte v mojej láske!“ (Jn  15,9).  Toto všetko sa uskutočňuje osobitne živo v Eucharistii. Ježiš, keď prichádza medzi nás cez premenenie, chce nadviazať a upevniť práve tieto sľúbené kontakty, aby sme neboli sirotami a aby sme ostali v jeho láske. Premenenie neutvára len akúsi nehybnú Pánovu prítomnosť medzi nami, lež je to výzva od osoby k osobe – Pán nás volá a chce sa nám darovať. Čo aké ticho panuje vo chvíli premenenia, mali by sme v ňom zachytiť práve toto Ježišovo volanie, ktorým sa obracia na nás všetkých, medzi ktorých prišiel vo sv. omši svojou osobnou láskou. 

Práve preto, že telo Kristovo je oslávené, môže byť prítomné pod spôsobom chleba na ktoromkoľvek mieste tejto zeme, kdekoľvek kňaz vo sv. omši vyslovuje slová premenenia. V stave oslávenia má totiž Kristovo telo vlastnosti, ktoré ho pozdvihli a premenili na Božiu úroveň, má schopnosť byť prítomné všade – s Božou mocou a s Božím životom. A v tomto dare je kresťanstvo neprevýšiteľné. Iné náboženstvá žijú z myšlienok, zo svojich posvätných kníh. Kresťanstvo žije nielen z Božieho slova Písma, ale i zo živého Slova v Eucharistii, zo „Slova, ktoré sa stalo telom a prebýva medzi nami“. Teda žije z Ježiša Krista.

PREŽÍVANIE  SV. OMŠE

Ak chceme sv. omšu dobre prežívať, musíme si uvedomiť, že byť na nej, najmä pri premenení, značí stáť pod krížom, na ktorom  zomiera náš priateľ Ježiš. Boh po premenení prichádza v osobe Ježiša Krista.  Ako ho lepšie a úctivejšie privítať, ako na kolenách slovami apoštola Tomáša, ktoré povedal pri pohľade na Kristove rany: Pán môj a Boh môj! 

Pri pozdvihovaní sa pozeráme na premenený chlieb a kalich, očami sledujeme pohyb kňaza. Ak si kľakne, úklonom hlavy sa pridáme k jeho adorácii. Pritom  uvažujme o tom, aké dômyselné prvky si vybral Kristus pre svoju obetu : CHLIEB – ako symbol starostí, bolestí a námah, ktoré sú spojené s jeho každodenným dorábaním, ako to Boh povedal už v raji Adamovi! VÍNO – symbol radosti, pohody, šťastia a príjemných pocitov, spojených s jeho požívaním!  CHLIEB  a VÍNO – ako najbežnejšiu a  najpotrebnejšiu súčasť stravy človeka žijúceho v Palestíne v časoch Krista. Je to nádherná symbolika nášho života – radosť a bolesť – to je celý náš život!

V tomto  stave poklony, vďačnosti a uvažovania zotrváme až do modlitby Pána. Áno, teraz už môžeme volať Boha Otcom, lebo Kristovou obetou sme sa s ním zmierili, stali sme sa znova jeho deťmi a slová Otčenáša sú pravdivé. Ovocím odpustenia a vykúpenia je vnútorný pokoj, o ktorom hovoril Kristus pri  Poslednej večeri: „Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam!“ Spojení vzájomnou láskou a odpustením pristupujeme k oltáru, aby sme sa zúčastnili na hostine, na svätom prijímaní, ktoré nám pripravil Kristus ako predchuť nekonečnej hostiny v nebi. 

Zaujímavá je i  „psychológia“ sv. omše. Ježiš si zvolil spôsoby, ktoré vystihujú symbolicky náš život:  chlieb a víno, starosti a radosti, a to je náš život. Toto sú naše zástupné dary pri obetovaní sv. omše. S obetnými darmi som vyzvaný spájať svoje životné radosti, úspechy, ale aj bolesti, problémy, námahy, nezdary, čiže do obetovania  kňaza zapájať svoj život, svoje obete, sebazaprenia, atď. Čo sa s tým stane vo sv. omši? Kňaz premení tieto dary na Kristovo telo a krv, na Ježiša samého. Tým sa chce názorne povedať: Ja sa mám premieňať na Krista, moje obete, môj život, moje radosti i starosti sú prostriedkom môjho pretvárania sa na Krista. Je tu ešte jeden silný význam Eucharistie, a to jednota. Aj tá je v nej symbolicky naznačená:  častice chleba sú spečené v jeden celok, podobne kvapky vína tvoria jeden kalich. Tak podobne všetci, čo s vierou a láskou požívajú Eucharistiu, zjednocujú sa s Kristom a medzi sebou navzájom. Eucharistia je najlepší prostriedok budovania jednoty: s Bohom, s ľuďmi i sám so sebou. 

PRIJÍMANIE

Sv. prijímanie je najdokonalejšou účasťou na Božom živote. V ňom prichádza k nám Ježiš so svojím božstvom a človečenstvom ako živá, fyzická a duchovná skutočnosť. Prichádza s celou božskou láskou, preto sa veľká láska dokáže vložiť aj do malého spôsobu. Vo sv. prijímaní sa stávame jedným telom a jednou dušou, ako to vyjadril sv. Ján 6, 57: „Ako mňa poslal živý Otec a ja žijem z Otca, aj ten, čo mňa je, bude žiť zo mňa.“ Vo sv. prijímaní sa nám nedáva preto, aby sme ho oslavovali, jemu sa klaňali, ani ako odmena za náš kresťanský či saleziánsky výkon. On chce byť prameňom života, životnou energiou, aby sme žili celkom v ňom. Áno, on chce tento život v nás zdokonaliť, rozviť a zavŕšiť. 

Darovanie sa pod spôsobom chleba a vína prevyšuje každé iné darovanie sa človeka človekovi. Človek môže darovať svoje veci, aby prejavil priateľstvo a lásku, vernosť a dôveru, môže dať svoje  vedomosti, plány, zážitky. V istom zmysle i seba, napr. v manželstve a priateľstve. Ale sebadarovanie, ktoré koná Ježiš, že sa stáva čiastkou JA druhého, je  neprekonateľné.  Sv. Augustín hovorí: „Stávame sa tým, čo prijímame, telom Kristovým.“  Nie ty ma premeníš na seba, ako je to v prípade obyčajného pokrmu, ale sám sa premeníš a mne pripodobníš. Ak chceme žiť čistým, silným, Kristovým životom, musíme prijímať tento eucharistický pokrm veľmi často. Ako sa pritom vyhnúť všednosti sv. prijímania?

Každý deň má svoje nové požiadavky a charakteristiky. Pre tieto situácie prijímam Pána Ježiša s novou vrúcnosťou, t. j. s ochotou Bohu nič neodmietnuť. Napr. ak sa ma dnešný deň zmocňujú pokušenia proti čistote, prijímam do svojej duše Ježiša ako nekonečnú čistotu. Ak sa usilujem o čnosť viery, on bude v tejto sviatosti svetlom mojej mysle. Sv. prijímanie ma spája totiž s jediným Prostredníkom, skrze ktorého chcem predniesť všetky svoje prosby a chvály. Prosím o ochranu, silu, vytrvalosť pre konkrétne situácie, pre seba i druhých. 

V dôvernom tichu po sv. prijímaní sa napĺňam práve takýmito postojmi. Prijaté milosti sa snažím uviesť do života. Preto je veľmi dôležité spolupracovať s milosťou, napnúť sily a uskutočňovať lásku. Sv. prijímanie mi pomáha objavovať Ježiša aj vo svojich blížnych, pomáha mi postupne pretvárať sa v Ježiša Krista a nedať priestor hriechu. Aj záverečná modlitba sv. omše chce zdôrazniť tento aspekt sv. prijímania. Je prednesená ako všetky ostatné modlitby skrze Krista. Nakoniec nasleduje požehnanie. Kto sa nechá požehnať, aj sám sa má stať požehnaním. To záverečné „Iďte v mene Božom“ je nielen oznámením, ale aj misiou, čiže poslaním. Poslaním skrze milosti sv. omše a skrze sv. prijímanie dávať ďalej pokoj, posolstvo lásky a nádeje. 

Podnety na zamyslenie

· Ako prežívam svätú omšu?

· Ako ju predlžujem do každodenného života?

· Nachádzam si čas na štúdium, aby sa prehĺbil môj duchovný život?

· Uvedomujem si pri sv. omši, že ja sa mám premieňať na Krista, moje obete, život, radosti i starosti, apoštolát sú prostriedkom môjho pretvárania sa na Krista?

