Mária sa vydala na cestu a ponáhľala sa...

                ( Ikona Navštívenia Panny Márie u Alžbety ako model prežívania povolania)

Začíname mesiac máj. Keďže sme saleziáni, upriamme v tomto období pohľad na Pannu Máriu. Udalosť, keď šla na návštevu k svojej príbuznej Alžbete, sa zvykne nazývať aj ikonou – obrazom prežívania povolania. 

„V tých dňoch sa Mária vydala na cestu a ponáhľala sa do istého judejského mesta v hornatom kraji. Vošla do Zachariášovho domu a pozdravila Alžbetu. Len čo Alžbeta začula Máriin pozdrav, dieťa v jej lone sa zachvelo a Alžbetu naplnil Duch Svätý. Vtedy zvolala veľkým hlasom: „Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života. Čím som si zaslúžila, že matka môjho Pána prichádza ku mne? Lebo len čo zaznel tvoj pozdrav v mojich ušiach, radosťou sa zachvelo dieťa v mojom lone. A blahoslavená je tá, ktorá uverila, že sa splní, čo jej povedal Pán.“ 
Mária hovorila: 

„Velebí moja duša Pána

a môj duch jasá v Bohu, mojom spasiteľovi,

lebo zhliadol na poníženosť svojej služobnice. 

Hľa, od tejto chvíle blahoslaviť ma budú všetky pokolenia, 

lebo veľké veci mi urobil ten, ktorý je mocný,

a sväté je jeho meno 

a jeho milosrdenstvo z pokolenia na pokolenie

s tými, čo sa ho boja. 

Ukázal silu svojho ramena,

rozptýlil tých, čo v srdci pyšne zmýšľajú.

Mocnárov zosadil z trónov

a povýšil ponížených. 

Hladných nakŕmil dobrotami

a bohatých prepustil naprázdno.

Ujal sa Izraela, svojho služobníka, 

lebo pamätá na svoje milosrdenstvo,

ako sľúbil našim otcom, 

Abrahámovi a jeho potomstvu naveky.“

Mária zostala pri nej asi tri mesiace a potom sa vrátila domov.“ (Lk 1, 39-56)

Skúsme teraz postupne odkrývať zmysel jednotlivých slov či slovných spojení, aby sme čím viac prenikli do tajomstva tejto mimoriadnej udalosti dôležitej nielen pre život a poslanie osôb, ktoré sa v texte spomínajú, ale aj pre všetkých veriacich.

V tých dňoch

Začnime časovým zarámovaním celej udalosti. Na aké dni nás chce svätý Lukáš týmto vyjadrením upriamiť? Bolo to vtedy, keď nastala „plnosť času“, keď sa Boh rozhodol naplniť očakávania pokolení podľa predpovedí prorokov o príchode Mesiáša na tento svet. Zároveň to bolo v čase, keď Boh vypočul túžobné prosby svätých rodičov Zachariáša a Alžbety a požehnal im potomka, a to nie hocijakého, ale pripravovateľa cesty Pánovi. Bolo to v dňoch, keď Zachariáš, ako onemel, uvažoval o tom, ako Boh tajomne volá človeka k spolupráci, a Alžbeta sa vo svojom vnútri vyrovnávala s Božou milosťou, keď na staré kolená bola zbavená potupy neplodnosti. Bolo to tiež v dňoch, keď Mária zázračne počala Mesiáša z Ducha Svätého. Mnohé veci jej neboli jasné, nevedela, ako sa bude s celou vecou vyrovnávať Jozef, čo všetko ju čaká v spojení s úlohou, ktorú jej ponúkol Boh. Nechápala, ale trvala na svojom veľkodušnom FIAT! 

Škoda, že my nie vždy vieme postrehnúť tie dni, o ktorých platí: „Teraz je čas milosti, teraz je deň spásy!“ Tiež veľkou školou viery nám môže byť počínanie Zachariáša a Alžbety, ktorí úspešne  spracovávajú s Bohom negatívne aj pozitívne zážitky. Tiež by sme sa mali učiť od Márie hovoriť Bohu áno, aj keď mnohé veci nechápeme.

Mária sa vydala na cestu

Po  úžasnej udalosti Božieho vtelenia, keď Mária nosí Ježiša vo svojom srdci, už nemôže zostať starým človekom, nemôže sa kdesi uzatvoriť do samoty a tam prežívať v skrytosti toto tajomstvo ako svoje. Boh ju provokuje, aby urobila radikálny krok, rozhodnutie vydať sa na cestu. Podľa znalcov vtedajšej doby, musela premôcť zaužívaný zvyk, že snúbenica neodchádzala od rodičov,  kým sa nevydala za svojho snúbenca.

Vykročiť na cestu, byť na ceste, v biblickej reči znamená „kráčať, rásť, napredovať, pracovať na svojej formácii“. Byť na ceste znamená kamsi smerovať, byť v pohybe, nestagnovať. Tiež to vyžaduje zrieknuť sa istôt a pohodlia plynúceho z usadlého štýlu života. Tu si môžeme pripomenúť príklad Abraháma, praotca našej viery, ktorého Boh vyzval odísť z relatívneho bezpečia mesta a ísť na púšť  do zeme, ktorú mu ukáže. Na ceste treba rátať s námahou a nebezpečenstvami, so stúpaním i klesaním, so zákrutami, keď nevidíme ďaleko dopredu, i s križovatkami, keď nevyhnutne musíme robiť rozhodnutia. Na cestách nie sme sami. Niektorých ľudí stretáme, iných obchádzame,  ďalší sú naši spolupútnici. A nezriedka môžeme vidieť okolo cesty aj zranených, ozbíjaných, blúdiacich... Pravá cesta má jasný cieľ. V takomto chápaní sa pre každého jedného z nás stáva Máriina cesta symbolom dobrodružstva svätosti, symbolom putovania k Bohu.

Zygmunt Bauman, sociológ, odborník na postmodernu vo svojej knihe Úvahy o postmoderní době symbolicky prirovnáva štýl života súčasných ľudí k štyrom typom správania: pútnik, povaľač, tulák a turista. 

Pútnik bol viac charakteristický pre minulosť, najmä pre človeka moderny. Mal jasný dlhodobý cieľ a všetko svoje úsilie zameriaval na jeho dosiahnutie. V postmoderne je už táto postava nezaujímavá. Atraktívnejšou dnes sa stala postava povaľača. Má v sebe túžbu zažívať stále niečo nové a príjemné. Kým v minulosti týmto životom žila malomeštiacka vrstva, v postmoderne ním žije prevažná väčšina ľudí. Napomohol to najmä rozvoj masmédií. Dnešný človek sa tak stal pasívnym konzumentom zážitkov najmä cez monitor televízora, počítača atď. bez toho, aby opustil svoj byt,  či dokonca, aby sa vôbec zdvihol z kresla. Veľmi uznávanou a tiež rozšírenou postavou postmoderny sa stal tulák. On sa síce dosť podobá pútnikovi, ale základný rozdiel je v tom, že pohyb je pre neho dôležitejší než cieľ. Jeho potulovanie má zmysel nie v cieli, ale v túlaní. Samo túlanie je pre neho cieľom i jediným spôsobom existencie. Pri tomto štýle života sa stratila hodnota domova. Tulákovi sa podobá postava turistu. Oproti tulákovi si však turista sám vyberá svoj cieľ, kadiaľ sa chce túlať. Jeho cieľ túlania sleduje túžbu zažiť a spoznať. Turista z túžby po vyššom životnom štandarde má i vlastný domov, ktorý však stráca svoje pravé opodstatnenie, nakoľko cieľom turistu je „byť mimo“. Táto úvaha nás stavia pred základnú otázku, či sme ochotní stávať sa dnes pútnikmi podľa Máriinho vzoru. A ešte nezabudnime: „Pútnik sa nesťažuje, pútnik ďakuje!“ (Heslo pútnikov do Compostelly)
ponáhľala sa

Toto slovesom v sebe skrýva úžasný dynamizmus Márie, ktorý pramenil vo viacerých zdrojoch. 

Prvým bola skutočnosť, že Mária bola mladým človekom. Prirodzeným prejavom mladosti je krása, radosť zo života, optimizmus, pohyb, túžba poznávať nové veci a dosahovať ich... Druhým prameňom bola Máriina túžba plniť Božiu vôľu. Ona sa totiž náhli navštíviť Alžbetu, lebo práve o nej jej Boh naznačil, že je v požehnanom stave. Ďalším zdrojom Máriinho ponáhľania bola jej veľká láska k príbuznej Alžbete. Láska nenecháva na seba čakať. Láska sa vie darovať, vie byť dynamická a tvorivá. Zaujímavé je v tomto zmysle aj naše príslovie: „Kto rýchlo dáva, dvakrát dáva!“

Na nás saleziánov by sa malo v plnom zmysle vzťahovať osvojovanie si tohto dynamizmu. Veď sme medzi mladými, ktorí sú plní života, aj my určite chceme plniť Otcovu vôľu, aj my chceme byť plní lásky, ktorá vie byť vynachádzavá, tvorivá, radostná, láskavá... 

do judejského mesta v hornatom kraji

Tieto slová jasne vyjadrujú cieľ Máriinho putovania. Je tu dvojnásobne vyjadrená myšlienka, že cieľom Máriinej cesty bolo putovanie k hlbšiemu spoločenstvu s Bohom. Judejské mestečko (podľa starobylej tradície Ain Karim) bolo bydliskom Zachariáša a Alžbety. Keďže Zachariáš ako kňaz posluhoval pri obetách v Jeruzalemskom chráme, vzdialenom len zopár kilometrov od Ain Karimu, možno aj toto mestečko považovať za súčasť Božieho mesta a tak za symbol Nebeského Jeruzalema. Ain Karim aj samotný Jeruzalem sa nachádzajú v hornatom kraji. Hora v biblickej reči je miestom mimoriadnej prítomnosti Boha. Hora je vzdialená od roviny života človeka, je aj kvalitatívne vyššie položená. Na hore má obetovať Abrahám svojho syna Izáka, na hore sa opakovane stretáva Mojžiš s Bohom, Eliáš odchádza, aby sa na hore rozprával s Bohom, Ježiš sa prichádza často rozprávať s Otcom na horu, na hore sa premieňa pred svojimi učeníkmi, aby ich posilňoval vo viere atď. 

Kiežby sa darilo aj nám vo všetkom, čo prežívame, sledovať definitívny cieľ nášho pozemského života, t.j. Nebeský Jeruzalem. Kiežby sme boli ochotní vystupovať na naše hory duchovného života, kde sa môžeme stretať s Pánom, aby sme sa premenení a posilnení so žiariacou tvárou mohli vracať na rovinu každodenného života. 

Vošla do Zachariášovho domu a pozdravila Alžbetu.

Mária prichádza podľa Božieho naznačenia do rodiny Alžbety a Zachariáša. Ide tam slúžiť podľa potrieb, veď staršia žena v požehnanom stave, keď jej manžel onemie, to nemá ľahké. Mária nečaká ako matka Mesiáša na úctu a službu od iných, ale sama iniciatívne slúži Alžbete.

V stretnutí Márie s Alžbetou v Zachariášovom dome môžeme objavovať úžasné bohatstvo rôznych prejavov lásky a náklonnosti dvoch ľudí, ktorí sú pod vplyvom Boha. Mária sa tak javí ako človek mimoriadnych vzťahov. Pozdravom, vzájomným dialógom a počúvaním, obdivom a chválou, empatiou, modlitbou, službou vytvárajú tieto dve sväté ženy v požehnanom stave nádhernú atmosféru lásky. Ich ústa jasajú, lebo im Božou milosťou a láskou pretekajú srdcia. Ich radosť a láska je taká intenzívna, že sa pozitívne prenáša aj na plod pod Alžbetiným srdcom,  „radosťou sa zachvelo dieťa v mojom lone“.  Sväté písmo tu používa ten istý slovný základ pre Jánov pohyb v tele matky, ako keď sa v Starom zákone hovorí o posvätnom tanci kráľa Dávida pred Archou zmluvy. Teda Ján v lone Alžbety sa zachvel / zatancoval na slávu Boha. 

V naznačených myšlienkach sa nám ponúka množstvo podnetov, aby sme aj my v citlivosti na Božie usmernenia vedeli zareagovať pre potreby našich blízkych. Aby sme sa učili od Márie ako našej učiteľky umeniu vzťahov. Aké krásne je, keď aj dnešnému človeku preteká srdce láskou, keď sa naučí srdcom komunikovať, keď vie okolo seba, najmä v rodine, vytvárať klímu lásky a porozumenia, takže sa ľudia okolo neho začnú hýbať na oslavu Boha.     
Velebí moja duša Pána

V Zachariášovom dome zazneli dva magnifikaty. Jeden predniesla „mocným hlasom“ Alžbeta, ktorá velebila Máriu ako matku Mesiáša i plod jej života. Osobitne pritom chválila Máriinu vieru ako jedinečnú odpoveď na Božie povolanie. Je pekné, že už naši predkovia vo viere prijali časť Alžbetinho chválospevu a pripojili ho k slovám anjela Gabriela pri zvestovaní do modlitby Zdravas, Mária. Druhý magnifikat vyslovený Máriou je vlastne svedectvom o veľkých Božích skutkoch voči sebe, celému ľudstvu a osobitne voči vyvolenému národu. Mária plná radosti a vďačnosti jasá nad veľkosťou, spravodlivosťou a najmä Božím milosrdenstvom.  

Atmosféra oslavných chválospevov v Zachariášovom dome nás nabáda, aby sme sa učili  pri stretnutí s blízkymi otvárať radosťou preplnené srdce, jasať na oslavu Boha, ďakovať mu za dobrodenia. Naše slová a reči sú totiž často viac poznačené pesimizmom, smútkom, málo pozitívnymi správami, čo potom vytvára negatívnu klímu  okolo nás i v nás samých. 

Alžbetu naplnil Duch Svätý. Vtedy zvolala veľkým hlasom: „Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života!“
Z týchto viet môžeme ešte dedukovať dva mimoriadne dôležité odkazy. Prvý: Skôr než Alžbetu naplnil Duch Svätý, naplnil Máriu, ona totiž počala Ježiša z Ducha Svätého. Duch Svätý si Máriu najskôr pripravil, dal jej ponuku na spoluprácu pri Božom materstve. Keď dala Mária súhlas, Duch Svätý ju zatienil a ona počala Ježiša. Toto hebrejské slovo sa používa aj v Starom zákone, keď sa opisuje zatienenie Archy zmluvy tajomným oblakom, alebo keď ten istý oblak viedol putujúcich Izraelitov po púšti. Potom Duch Svätý napĺňal Máriu svojimi darmi a ovocím. On ju viedol aj v takých situáciách, keď bolo treba ísť do Ain Karimu. Márii to Boh neprikázal, len jemne naznačil. Jej veľká citlivosť na Božie podnety je ovocím Ducha Svätého, podobne ako ochota a sila na Božie ponuky pozitívne odpovedať. Duch Svätý, ktorého bola Mária plná, napĺňa skrze ňu aj Alžbetu radosťou, vďačnosťou, pokorou, poznaním (ona už svedčí o tom, že vie, kto je Mária a kto je dieťa pod jej srdcom), a zároveň napĺňa aj jej dieťa, ktoré ešte len nosí vo svojom živote. Druhý uzáver:  Keď ide Mária na návštevu k Alžbete, už má Ježiša vo svojom živote. Teda Máriiným vstupom do Zachariášovho domu sa uskutočnila Božia návšteva tejto rodiny. Mária už na tejto svojej prvej misijnej ceste neprináša ľuďom seba, ale vtelené Božie slovo. Pri všetkom, čo robí a hovorí, má Ježiša vo svojom živote. Sleduje a zabezpečuje jeho vývoj, chráni ho, aby ho nepotratila, ale na druhej strane zasa sa  nechráni len sama pre seba. 

Na základe týchto myšlienok pouvažujme, či dokážeme aj my umožňovať Duchu Svätému, aby v nás účinkoval? Sme citliví na jeho podnety a veľkodušní na ne? Môže cez nás  Duch Boží pôsobiť v životoch druhých? Tiež sa zamyslime, či stále nosíme Ježiša vo svojom živote. Chránime si jeho prítomnosť v nás a upevňujeme ju? Kiežby nám tieto myšlienky okolo udalosti navštívenia Panny Márie u Alžbety aspoň trochu pomohli pripodobniť sa Márii pri intenzívnejšom prežívaní svojho povolania. Mária, Pomocnica kresťanov, oroduj za nás!   
Podnety na zamyslenie
· Aké máš skúsenosti s Pannou Máriou vo svojom živote?

· Ktorý z Máriiných postojov pri návšteve Alžbety ťa oslovuje? 

· Ako by mohla byť Mária viac prítomná v tvojom živote? 
