Ticho ako výsostná chvíľa stretania sa s Bohom

(2. Zmysel ticha pre plný harmonický život)

Začali sme milostivé obdobie pôstu. Tajomstvo Ježišovej prítomnosti na púšti, potom v Getsemanskej záhrade, ale najmä zomierajúceho na kríži nás provokuje k tichu. Chvála Bohu, že si stále viac aj v saleziánskej rodine uvedomujeme dôležitosť ticha a snažíme sa využiť toto požehnanie pre náš rozbehaný hektický život.  Pochopiť hodnotu ticha v súčasnosti nie je samozrejmé. Podľa istej ankety sú medzi ľuďmi značné rozdiely v chápaní zmyslu ticha. Mladí a ľudia tohto sveta ho obyčajne nechápu, hoci v podvedomí cítia, že chaos ich ničí. Starší ľudia a chorí na základe skúsenosti zasa oceňujú hodnotu ticha. Najpozitívnejší postoj k tichu podľa spomínaného výskumu majú duchovné osoby: zasvätení, kňazi, seminaristi a hlboko veriaci laici vďaka formácii a potvrdenej skúsenosti. Je pekné, že Kristovi učeníci ukazujú tak svetu veľkosť tejto hodnoty, čo výstižne vyjadril sv. Ignác Antiochijský, keď napísal vo svojom Liste Efezanom: “Každý, kto si naozaj osvojil Ježišovo slovo, môže počúvať jeho ticho a tak byť dokonalý, aby mohol konať skrze jeho slová a byť známy jeho tichom.”  
Pri tejto duchovnej obnove skúsme trošku poodhaliť rozmer ticha vo Svätom písme, jeho ovocie pre konkrétny život človeka a návod na praktizovanie.  

S rozmerom ticha v duchovnom živote súvisia pojmy: púšť, samota, mlčanie

· Púšť
- opustené miesto, kde človek nestretáva davy ľudí, kde ho nevyrušujú ponuky tohto sveta, kde má možnosť viac vnímať blízkosť nadprirodzena. Kresťanstvo rovnako ako židovstvo je náboženstvo založené na spiritualite púšte. Historické putovanie Izraelitov z otroctva v Egypte počas štyridsaťročného očisťovania v Sinajskej púšti až po ich konečný vstup do zasľúbenej zeme sa stalo vzorom pre všetkých kresťanov. Mojžiš sa v samote púšte pod tajomnou horou Horeb stretáva s Bohom v horiacom kre (pozri Ex 3,1-2); Šavol sa po obrátení pred Damaskom na púšti chystá na svoje  náročné, ale požehnané účinkovanie (pozri Gal 1,17-18); Ježiš sa na púšti pripravuje verejne vystúpiť (pozri Lk 4,1) atď.  Origenes videl púšť samoty ako miesto s čistejším vzduchom a nebom viac otvoreným v porovnaní s hlukom tohto sveta.
· Samota

- pusté miesto, kde človek zostáva sám, aby nebol zamestnaný inými aktivitami, aby tak vytváral priestor na stretnutie s Bohom. Ježiš počas verejného účinkovania, ktoré nasledovalo po jeho tridsaťročnej relatívnej samote v Nazarete, sa často vracal na tiché miesta, kde mohol byť len sám s Otcom. Potreboval sa s ním v samote spojiť, zažiť svoju pravú totožnosť v stretnutí s milujúcim Otcom, centrom svojho bytia. Aj v smrteľnej úzkosti v Getsemanskej záhrade bojoval s pokušením, aké máme všetci, ovládať, riadiť svoj život. Avšak on nad tým pokušením zvíťazil už v púšti, a tu opäť – úplným odovzdaním sa do vôle Božej: „Otče, ak chceš, vezmi odo mňa tento kalich. No nie moja, ale tvoja vôľa nech sa stane!” (Lk 22, 42-43). Zápas dosiahol svoj vrchol, keď Ježiš v utrpení visel na kríži, ktorý mu priniesol smrť. Cítil sa opustený Otcom, a v mukách vykríkol: „Eli, Eli, lema sabakthani? Bože môj, Bože môj, prečo si ma opusti?” (Mt 27, 46). V tejto zdanlivej izolácii napokon dokázal nájsť zmysel samoty. Takže potom plný Ducha Lásky mohol pokojne, dokonca s potešením odovzdať svojho ducha Otcovi a zomrieť: „Otče, do tvojich rúk porúčam svojho ducha“ (Lk 23, 46).  Podobne samota u Ježišovho učeníka má byť niečím posvätným! Cez samotu nás Pán oslobodzuje od sveta a stvorení, aby si v nás urobil väčší priestor pre seba.

· Mlčanie - Silencium 

- absencia hluku a  rušivých zvukov tohto sveta, čím sa vytvára nevyhnutná podmienka pre stretnutie s Bohom. Totiž hlboko v jadre bytia nás všetkých je prvotné ticho. Ibaže naše životy plynú krkolomnou rýchlosťou. Denne nás veľmi agresívne bombardujú toľké zvuky, niekedy odôvodnené, no mnohokrát iní alebo my sami ich  zbytočne vyhľadávame. A tak bytostne potrebujeme aj my zažiť Ježišovo pozvanie: „Poďte vy sami do ústrania na pusté miesto a trochu si odpočiňte.“ (Mk 6, 31).  Ticho nie je cieľom, ale predpokladom, cestou k načúvaniu a naplneniu. V tichu, keď sa zdá, že sa nič nedeje, môžeme nájsť mimoriadnu prítomnosť Boha. V tichu Boh vychováva človeka k pravej slobode a dôstojnosti. Len v tichu sa môže uzatvárať a potvrdzovať večná zmluva lásky medzi človekom a Bohom. Len z ticha sa môžu zrodiť veľké diela. Ak slová vypovedané v tomto svete majú mať moc a plodnosť, musia vychádzať z ticha. Najmä v súčasnosti potrebujeme vo svojom živote prežiť ako žalmista stav ticha: „Ale ja som svoju dušu upokojil a utíšil. Ako nasýtené dieťa v matkinom náručí, ako nasýtené dieťa, tak je moja duša vo mne. (Ž 131,2) 

Keďže sú silencium a samota vo všeobecnosti nepríjemné, človek z nich často uniká do zhonu a hluku tohto sveta. Možno preto, lebo mu to pomáha zabúdať na ťažkosti a námahy života, a zároveň je to ponuka chvíľkového rozptýlenia, no nikdy nie pravého naplnenia života. Tak si vytvára závislosť na zmätku a smiešnych náhradách pravého šťastia a nepripúšťa do seba nič hlbšie. 

Pritom nesmieme zabúdať, že ticho, samota, púšť nie sú cieľom samy osebe a nesmú slúžiť k úniku od reality a ťažkostí života, lež majú byť príležitosťou adorovať Boha, aby sme vládali ešte viac sa darovať blížnym a tak rásť v dokonalosti. 

Ticho sa teda stáva podmienkou pre: 

1. Prežívanie spoločenstva s Bohom

Pravá modlitba neexistuje bez samoty. A  samota nie je bez boja s vlastným egoizmom, svetom a pokušeniami zlého. S tým všetkým musíme rátať aj pri modlitbe. Modlitba podľa sv. Terezky z Lisieux je vzlet srdca, ticho, mlčiaca láska.  Mlčanie a samota sú teda nevyhnutne spojené s modlitbou. Každá modlitba, a najmä kontemplatívna, dosahuje hĺbky vďaka mlčaniu. O aké mlčanie ide?  O mlčanie, ktoré marí každú roztržitosť srdca i mysle a ktoré oslobodzuje rozum od zbytočných špekulácií. V skutočnosti Boha nachádzajú iba tí, čo dokážu mlčať. Už samotné mlčanie je modlitbový postoj adorácie, načúvania, pokornej odovzdanosti. Silencium je veľkou duchovnou kultúrou, lebo Pán prichádza ako Slovo. Aby ho človek počul,  treba, aby úplne stíchol. „Otec vyriekol jedno Slovo , ktorým je jeho Syn, a to Slovo vyriekol vo večnom mlčaní, v mlčaní ho musí tiež duša počúvať!“ (Sv. Ján z Kríža: Výroky o svetle a láske).

2. Rast v láske k blížnemu

Správne prežívané silencium od nesprávneho odlíšime tak, že správne vedie k službe blížnemu. Len pravé ticho dokáže byť bohato plodné. Nepravé silencium nás nabáda zameriavať sa na seba, byť precitliveným na seba, zostávať v smútku, komplexoch, o iných zmýšľať negatívne, porovnávať sa, posudzovať, odsudzovať... 

Keďže Ježiš  vedel prežívať intenzívne chvíle ticha s Otcom, učil ako ten, čo má moc, a tak veľkodušnejšie miloval ľudí. 

Mária práve vďaka tichosti v Nazarete dokázala priniesť najväčšie ovocie pre ľudstvo, Božieho Syna.

Ten, kto prijíma do svojho srdca drámy a problémy druhých, celkom prirodzene sa vracia do ticha a sústredenosti vlastného vzťahu k Bohu, aby sa naučil odpovedať na ľudskú bolesť Božím srdcom, jeho vlastným pochopením a dobrotou. Mlčanie sa tak stáva nie koncom slov, ale začiatkom veľmi účinných slov. Iba pravá samota nám dovoľuje vidieť pravdivo problémy druhých a nachádzať tie najlepšie riešenia. Láska sa daruje v tichu. 

3. Rozvoj čnostného života nás samých

Samota je nutnou podmienkou duchovného rozvoja a chráni nás pred povrchnosťou. Ak človek nedokáže mlčať, nerastie. Môže hlásať perfektné veci iným, no sám zostáva prázdny. Sv. Ján z Kríža hovorí: „Nevšímať si cudzie nedokonalosti, zachovávať mlčanie a ustavične sa zaoberať Bohom, to oslobodí dušu od veľkých nedokonalostí a urobí z nej paniu mnohých čností!“ Len v tichu môžeme správne uvažovať o sebe, o svojich nedokonalostiach, úprimne ich ľutovať, nachádzať najlepšie cesty k náprave, plodne prežívať bolesti i radosti života. Zaujímavé je tu aj vzájomné pôsobenie: iba v samote môžeme zaregistrovať Božiu milosť a zároveň intenzívna milosť v nás provokuje potrebu hlbokej samoty, aby sme dokázali účinnejšie odpovedať na Božiu ponuku. O tom, že ticho nie je samoúčelné, ale slúži na rast v duchovnom živote, hovorí Scupoli, ktorého knižku Duchovný boj stále nosil pri sebe sv. František Saleský: „Mlčanlivosť je v duchovnom zápase silnou baštou a istou zálohou víťazstva. Mlčanlivosť je priateľom toho, kto nedôveruje sebe, a dôveruje Bohu; ochraňuje ducha modlitby a je jedinečnou pomocou pri duchovných cvičeniach.“
Praktické rady pre plodné prežívanie silencia

Znalci duchovného života sa zhodujú v názore, že: „neobyčajne ťažká a zároveň podstatná vo formácii k hlbšiemu životu viery je výchova k samote s Bohom“. Nejde tu len o mechanické nacvičenie si života v samote a v mlčaní či udržiavanie ticha okolo seba. Pravá samota je riadená láskou k Bohu a k blížnemu. Ticho je potom rečou lásky a autentická láska sa šíri v tichu. Keď nám takáto láska chýba, pravé ticho si nikdy neosvojíme! Cieľom ľudského dozrievania je žiť v intímnej blízkosti s Bohom v celom svojom živote. To sa dá, ak sa naučíme prežívať  silné chvíle v Božej prítomnosti, a  keď sa naučíme meniť celý svoj život na modlitbu podľa dona Bosca labora est ora – práca je modlitba. O liturgii života, teda o tom, ako meniť všetko na modlitbu, sme mali tému vo vlaňajších duchovných cvičeniach. Teraz by sme ešte chceli trochu priblížiť, ako sa naučiť prežívať sústredene, s veľkým úžitkom  silné chvíle spoločenstva s Bohom. Najskôr musíme pochopiť, že takýto čas je pre nás existenciálne nutný, preto je potrebné naučiť sa ho vyhradiť a dobre prežiť. Ak teda platí, že jediný užitočný čas v našom živote je ten, v ktorom milujeme v prvom rade Boha,  a z tejto lásky potom čerpáme silu milovať aj svojich blízkych, všimnime si teraz, ako prežívať silné chvíle lásky s Pánom v rôznych intervaloch života:

· V dennom intervale – vernosť každodennej meditácii (aspoň 15 – 20 minút) a  večernému hodnoteniu dňa (spytovaniu svedomia aspoň 10 minút), t. j. otvorenie a uzatvorenie dňa. Ak sme presvedčení, že Boh má mať prvé miesto v živote veriaceho človeka, denne si musíme pre neho vytvárať čas. Kiežby sme prijali za svoje povzbudenie sv. Augustína: „Nech vychádzajúce slnko každý deň nájde Sväté písmo v tvojich rukách.“ Určite mnohí z nás majú veľakrát opakovanú skúsenosť, že ak si neurobíme dobre meditáciu, akoby sa náš deň ani nezačal. Žijeme len tak, bez zmyslu, jasného zamerania, chuti a  sily. Naopak, ak v Božom slove zachytíme jasné usmernenie, čo Pán od nás v ten deň očakáva, ak sa zapálime pre realizovanie Božích ponúk a posilníme sa pre ne, ten deň stojí zato. Má úplne inú kvalitu. Podobne hodnotenie dňa večer. Ak neabsentuje, alebo nie je len formálne, môže byť nádhernou príležitosťou na zavŕšenie všetkého, čo sme prežili s Pánom; na uvedomenie si Božích zásahov počas dňa a poďakovaním,  na zastavenie sa pri pochybeniach  a odprosením za ne, na premodlenie problémov a výziev, ktoré sme počas dňa dostali, na prípravu na odpočinok, ktorý sa tak veľmi podobá smrti. Tieto povzbudenia  píšem s vedomím, že vy saleziáni spolupracovníci nie ste rehoľníci, ale angažujúci sa veriaci laici, že väčšina z vás má pokrvnú rodinu, ktorá má svoje veľké a oprávnené požiadavky, že máte zodpovednosť za zamestnanie, ste vyzývaní  apoštolsky sa angažovať v nejakej oblasti... A napriek týmto všetkým úlohám a povinnostiam treba, aby ste si denne nachádzali čas na silné chvíle s Pánom. Inak hrozí, že aj z množstva toľkých aktivít veľké ovocie zbierať nebudeme. Naozaj pravdivý je paradox: Ak chceš viac dobra vo svojom živote urobiť, viac sa modli!   
.
· V týždennom intervale – vernosť silenciu v niektorý deň týždňa. Ústredným bodom týždenného intervalu je Pánov deň, ktorý po celom stvoriteľskom akte Boh zasvätil a určil odpočinku. V súvise s tým treba pamätať, že každý z nás je schopný okrem telesných aktivít aj činnosti rozumu a vôle, a zvlášť  nadprirodzeného života. Nejde tu o to, aby sme mimoriadne náboženské aktivity zaradili len na nedeľu, ale že v priebehu týždňa by sme mohli mať niektorý deň na intenzívnejšiu modlitbu, napríklad adoráciu pred Najsvätejšou sviatosťou, alebo dlhší čas v pokoji čítať  Sväté písmo, alebo študovať nejakú inú náboženskú literatúru, alebo v osobnej modlitbe pred Pánom hľadať odpoveď na  výzvy, skúmať znaky čias, premodlievať niektorý svoj problém  alebo niekoho iného atď. Týmto sa dá predísť takým javom, ako je uštvanosť, stavy depresie, vyhorenie, vlažnosť, duchovná povrchnosť, mentálny úpadok, t. j. fenomény, ktoré znetvorujú Boží obraz v človeku.
· V mesačnom intervale – vernosť silenciu počas duchovnej obnovy. Odborníci na duchovný život za základný pilier mesačného intervalu považujú duchovnú obnovu,  naše cvičenie dobrej smrti (CDS). Je to príležitosť zastaviť sa raz mesačne na niekoľko hodín v stereotype každodennosti. Stavbu tohto úkonu duchovného života poznáme. Aj keď je tu možná pestrosť v jednotlivostiach alebo v prevedení, základnými prvkami sú: prednáška, ústranie, sviatosť zmierenia, Oltárna sviatosť. Z nich mimoriadne dôležitou časťou vzhľadom na dosah na náš duchovný život je ústranie prežité v tichu a sústredenosti. Práve v tejto časti máme spracovávať oslovenie, ktoré nám Pán ponúkol cez prednášku, očisťovať si srdce v dôkladnej príprave a prijatí sviatosti zmierenia, pred Pánom a s ním uvažovať o svojom napredovaní na ceste lásky zhodnotením osobného projektu života/predsavzatia z posledného mesiaca a premyslením krokov na ďalší mesiac,  poznávať Božiu vôľu v rôznych udalostiach, aby sme ju vedeli napĺňať, modliť sa za rôznych ľudí a situácie... V konfrontácii s týmto odporúčaním si myslím, že každý vnímame chorobnosť takých tendencií, ako sú: nespokojnosť a šomranie, že sa nemôžeme hneď vyspovedať, aby sme čím skôr zmizli z CDS; rozprávanie po prednáške vraj na budovanie spoločenstva, takže si nevytvoríme priestor na ticho s Pánom; odchod z duchovnej obnovy hneď po spovedi; vybavovanie si rôznych vecí s inými ľuďmi, takže ešte vyrušujeme aj druhých atď. Kiežby nás ku kvalitnejšiemu prežívaniu duchovných obnov povzbudzoval aj prísľub dona Bosca: „Kto si každý mesiac dobre urobí cvičenie dobrej smrti, môže byť presvedčený o svojej spáse!“
· V ročnom intervale – vernosť silenciu počas duchovných cvičení. Náš bývalý dlhoročný provinciálny delegát ASC don Jožko Krušac sa mi zdôveril: „Mal som ešte túžbu urobiť pre saleziánov spolupracovníkov duchovné cvičenia na tému Duchovné cvičenia,“ teda ako ich prežívať. Priznám sa, aj mňa trápi, keď napriek tomu, že duchovné cvičenia sú takým úžasným prostriedkom pre rast v láske,  často nevieme dosť z nich vyťažiť, a to najmä preto, že nevieme hlbšie prežívať ústranie. Keďže sú duchovné cvičenia každoročnou ponukou Združenia pre všetkých saleziánov spolupracovníkov, dajme si záležať, aby sme sa ich naučili kvalitne prežívať. Veď v ročnom intervale je to niekoľko dní, keď môžeme viac počúvať Pána cez Božie slovo, aby sme objavovali Boží pohľad na seba i realitu navôkol; je to príležitosť prežívať obrátenie po zhodnotení prežitého roka pri generálnej sviatosti zmierenia, ale aj možnosť vzdávania vďaky za Božie požehnania; je to ponuka upraviť si jasný program do ďalšieho roku prostredníctvom skonkrétnenia osobného životného projektu, a napokon na duchovných cvičeniach môžeme vyprosovať zázraky, teda prosiť aj o také Božie zásahy do života nás samých alebo našich zverencov, aké sa bežne nedejú. 
Nezabúdajme, aký dôraz kládol na dobré prežívanie duchovných cvičení náš otec don Bosco iste aj pod vplyvom svojho duchovného vodcu sv. Jozefa Cafassa. Ten bol presvedčený, „že výsledok, teda ovocie našich duchovných cvičení, bude závisieť od mlčania, ktoré budeme zachovávať v týchto dňoch“.

V predchádzajúcich myšlienkach sme sa zaoberali tichom. Kiežby sme sa naučili aj cez tento prostriedok plnším spôsobom prežívať spoločenstvo lásky s naším Pánom, ako o tom píše Longfellow: „Usilujme sa preto o vnútorné ticho, vnútorný pokoj a vnútorné zdravie. To dokonalé ticho, kde pery a srdce sú pokojné a kde viac neprechovávame svoje myšlienky a daromné názory, iba Boh v nás hovorí a my čakáme v jednoduchosti srdca, kým sa dozvieme jeho vôľu v tichu duše, aby sme ju dokázali plniť a iba o to sa snažiť.“
Podnety na zamyslenie

· Som presvedčený o zmysle ticha v mojom živote?

· Pomáha mi ticho rásť v láske k Bohu, blížnym i sebe?

· Čo by som mohol skvalitniť na prežívaní ticha v jednotlivých časových intervaloch?

Odporúčaná literatúra

· GEORGE A. MALONEY, Láska sa dáva v tichu

