Naša odpoveď na Božiu dobrotu


„Dobroreč, duša moja, Pánovi a nezabúdaj na jeho dobrodenia.“ (Ž 103,2)

Мinulý mesiac sme mali tému cvičenia dobrej smrti uvedenie do meditácie a povzbudenie k citlivosti na prejavy Božej lásky. Meditovali sme nad Pánovou dobrotou voči nám. Tento prvok duchovného života patrí k základom stabilného života človeka, o to viac kresťana a saleziána spolupracovníka.

Opäť teda nechajme rezonovať v sebe Božie slovo s posolstvami o Božej milosrdnej láske, ale najmä o tom, ako by sme mohli na ňu reagovať. Niet krajšej odpovede človeka na Božie dobrodenia ako oslava Boha: „Oslavujte Pána, lebo je dobrý, lebo jeho milosrdenstvo trvá naveky.“ (Ž 118,1)

Starozákonné žalmy obsahujú množstvo povzbudení, aby sme oslavovali Božiu dobrotu, aby sme ho chválili za jeho lásku voči nám. My teraz zameriame svoju pozornosť na úryvok 150. žalmu:

„Chváľte Pána v jeho svätyni, chváľte ho na jeho vznešenej oblohe.

Chváľte ho za jeho činy mohutné, chváľte ho za jeho nesmiernu velebnosť.

Chváľte ho zvukom poľnice, chváľte ho harfou a citarou. 

Chváľte ho bubnom a tancom, chváľte ho lýrou a flautou. 

Chváľte ho ľubozvučnými cimbalmi, chváľte ho jasavými cimbalmi;

všetko, čo dýcha nech chváli Pána.“ (Ž 150, 3-5)

Tento žalm je záverečnou doxológiou žaltára. Jedenásťkrát nás vyzýva k chváleniu Boha. Najskôr vymenováva dva priestory na to určené (svätyňa a každé miesto), potom spomína dva dôvody chvál (veľké činy a velebnosť Boha) a napokon uvádza sedem hudobných nástrojov k Božím chválam (poľnica, harfa, citara, bubon, lýra, flauta, cimbal), čo v nás provokuje myšlienku jednak všetkým – (dokonalosť čísla sedem), teda každou svojou schopnosťou oslavovať Boha, ako aj myšlienku harmónie pri Božej oslave. V závere je zhrnutie, aby bol každý život zameraný na oslavu Boha. Pre starozákonného Žida bolo dôležité aj tancom chváliť Pána (porov. Ž 150, 4). Kráľ Dávid  tancuje s celým Izraelom a z celej sily pred archou zmluvy prenášanou do Jeruzalema. Keď mu manželka Michol vyčíta, že sa tým ponížil pred ľuďmi, Dávid mimoriadne zanietene obhajuje svoje počínanie: „Pred Pánom, ktorý ma ustanovil za knieža nad svojím ľudom, nad Izraelom, pred Pánom budem tancovať a upokorím sa ešte viac ako teraz“ (Porov. 2 Sam 6, 21-22).  My sme v nebezpečenstve, že aj oslavu Boha zameriame na seba, na svoju chválu. Pri chválach Bohu je podstatné, aby mal človek správne disponované srdce. Nabáda nás k tomu posledný verš 32. žalmu: „Radujte sa, spravodliví, v Pánovi a plesajte, jasajte všetci, čo máte srdce úprimné.“ Z tohto textu jasne vyplýva, že oslava Boha nie je možná bez úprimného priateľstva s Bohom, hlbokej vnútornej radosti, ktorá prechádza až do intenzívneho jasotu a plesania.

Napokon je ešte vhodné k týmto myšlienkam pripomenúť odpoveď zo starého detského katechizmu pri otázke: „Načo žije človek na zemi? Aby Pána Boha poznal, miloval ho a celým životom ho oslavoval!“

Druhým silným posolstvom tejto duchovnej obnovy je výzva: Nezabúdať na Božie dobrodenia! „Dobroreč, duša moja, Pánovi a nezabúdaj na jeho dobrodenia.“ (Ž 103,2)

Už sme prehlbovali myšlienku Božej lásky voči nám, tiež potrebu a formu našej odpovede na Božiu lásku. Teraz by sme sa zastavili nad upevnením presvedčenia, že sme stále aj pri našich biedach Bohom veľmi milovaní. 

Sme priveľmi zameraní na chvíľkový pôžitok, na to, aby sme sa dobre cítili tu a teraz. K tomu vieme naplno využiť aktuálnu ponuku, vidno to často pri našom rozhodovaní. Pri viacerých možnostiach siahame nezriedka po takých, ktoré  nás chvíľu urobia šťastnými a nemyslíme pri tom na autentické hodnoty, ako sú: rodina, povolanie, spoločenstvo, viera, večnosť... Čo sa týka minulosti, jednak mnohé dobrodenia a hodnoty, čo sme od Pána dostali, považujeme za úplne samozrejmé, akoby sme mali na ne nárok, a nedovolíme zarezonovať Božej láske v našich srdciach. Keď sme si aj niektoré prejavy Pánovej lásky uvedomili, rýchlo na ne zabúdame. Nevieme byť naozaj vďační, lebo naša pamäť je chorá. Na porovnanie je tu vhodné spomenúť si, ako nás zabolí, keď urobíme voči niekomu nejaké gesto lásky, a on si to vôbec nevšimne, nepamätá si na to. V tejto  meditácii sa teda zamerajme aj na  príkaz  lásky pre Izrael z knihy Deuteronómium, ktorý patrí medzi základné texty Starého zákona, na ktorý sa odvoláva aj Pán Ježiš pri otázke zákonníka na hlavné prikázanie.  

„Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný! A ty budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou. A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú v tvojom srdci, poúčaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť. Priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky medzi tvojimi očami, a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere“ (Dt 6, 4-9). 

Tento úryvok určite dobre poznáme. Teraz si však na ňom všimnime tému upevnenia sa, zakotvenia, zakorenenia presvedčenia o Božej láske voči nám:  nech sú v tvojom srdci... sám uvažuj o nich... priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky medzi tvojimi očami, a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere. Izraeliti si písali niektoré zákony, medzi nimi i tento, na kúsok pergamenu, ktorý vkladali do malej skrinky; pri modlitbe si ju  priväzovali na čelo a na ľavú ruku (pamäť a srdce = pamätaj na lásku). Podobne vysvetľovali aj 9. verš. Podľa neho pribíjali na dvere domu schránku, obsahujúcu spomínané texty, a to vždy na ľavú stranu dverí, aby ten, kto vychádza do sveta,  dotkol sa rukou najprv úst a potom schránky, aby si tak pripomenul lásku, ktorou je milovaný a ktorú má opätovať. Z tohto pohľadu je výrečný aj verš o kúsok ďalej: „Dbaj veľmi na to, aby si nezabudol na Pána, ktorý ťa vyviedol z egyptskej krajiny, z domu otroctva.“ (Dt 6, 12). 

Využime túto duchovnú obnovu aj na to, aby sme posilnili svoju pamäť, ukladali si v nej najmä pozitívne zážitky a fakty a cez ne sa upevňovali v láske.

Podnety na zamyslenie

· Skúmajme, aká silná je v nás myšlienka oslavy Boha za všetko, čo pre nás robí? 

· Je nám ako jednotlivcom i ako spoločenstvu blízka forma oslavnej modlitby? 

· Čo robím pre „nezabúdanie“,  pre stále pripomínanie veľkých skutkov Božej dobroty a pre vydávanie svedectva o nich? 

