CDS február 2016
So správnym postojom k životu podľa streny
Už raz ktosi definoval, že najväčším nepriateľom človeka si je on sám. Keď sa totiž  uzavrie do vlastných záujmov, nezostane v ňom miesto pre druhých, chudobní tam už nemajú priestor, Boží hlas nepočuť... Aj veriacim hrozí vážne a trvalé riziko. Mnohí mu prepadnú a premenia sa na hnevlivých, na nespokojných, na  ľudí bez života. Toto nie je cesta plného a hodnotného života; života v radosti, ku ktorej  nás pozýva tohoročná strena,  toto nie je Božia vôľa pre nás; toto nie je život v Duchu, ktorý vyviera zo srdca vzkrieseného Krista“ (EG 2). Toto nie je cesta apoštola Božieho milosrdenstva, saleziána, ktorý má sprostredkovávať  svetu Božiu  milosrdnú lásku, radosť a nádej.

Cvičenie dobrej smrti nám vytvára priestor zastavenia sa, zostúpenia do vlastného vnútra. Nie je ľahké „bývať vo svojom dome“, čiže obnoviť svoj vnútorný život – ba naopak, sme voči tomu obzvlášť vzdorovití a tvrdošijní. Prečo? Pretože aj my – bez toho, že by sme si to uvedomovali – sme obeťami rozšírenej povrchnosti alebo možno vyčíňajúceho aktivizmu, v ktorom chce človek za každú cenu byť protagonistom, hlavným hrdinom. Neustále nám hrozí riziko, že budeme žiť v rozptýlenosti, vo všednosti, do ktorej nás privádza každodenná monotónnosť, „rutina“, emočná závislosť, ideologická upätosť a mnohé iné veci, ktoré nás vzďaľujú od nás samých a roztrieštia náš život  na tisíce kúskov. Potrebujeme sa vrátiť k vnútornému stredobodu. K Bohu nás však približuje duchovná hĺbka. Tým, že nás približuje k nemu, približuje nás aj k nám samým. Len prostredníctvom  vnútorného poznania môžeme dospieť k sebapoznaniu a vyvarovať sa odcudzenia, totiž tej neznalosti, ktorá môže spôsobiť, že sa odcudzíme sami sebe a staneme sa neschopnými poznávať  ani seba samých ani druhých.
Nie sme na CDS preto, aby sme “niečo naprávali“, sme tu pre to, aby sme sa na svoj svet pozreli z vrchu. Na našej ceste sa nechajme viesť Duchom Svätým. On nás poháňa na vrch, aby sme boli slobodní. Je to biblická konštanta: vystúpiť na Boží vrch – pre prvý pohľad, pre globálny kontemplatívny nadhľad, ktorý usmerní a posilní každodenné putovanie Božieho ľudu po tisícich cestách a udalostiach. Mojžiš vystúpil najskôr na Sinaj, potom na vrch Nebo. Eliáš tiež vystúpil na Sinaj. Ježiš Kristus na vrch pokúšaní, na Tábor, na Kalváriu. Deje sa to v kľúčových momentoch ich života, aby si opätovne potvrdili výber svojho poslania, aby sa v ňom utvrdili, aby ho hrdinsky uskutočnili. Aj pre nás je „vrch“ miestom kontemplácie, globálneho vnímania Božieho plánu v našom kresťanskom a saleziánskom povolaní. Tým naším vrchom je v tejto chvíli CDS.

Hlavný predstavený nás vyzýva, aby sme s Ježišom zažili dobrodružstvo Ducha. Začať toto dobrodružstvo znamená natrafiť na horiaci ker. Je to tajomstvo Boha a naše tajomstvo mužov a žien. Nemôžeme sa k nemu priblížiť roztržití. Horiaci ker je tajomstvom Boha, ktorý sa zjavuje v našom živote, v našom povolaní, v našom poslaní k mladým. Je to tajomstvo, ktoré treba objaviť celé, preto je nutná správna bázeň, ktorá je ovocím úžasu a prekvapenia. Preto si musíme vyzuť ťažké baganče zvyku a všednosti. Kráčajme bosými nohami po posvätnej zemi našej najhlbšej pravdy, aby sme dovolili životu prekvapiť nás a aby sme velebili Boha ako Mária, žena plná Boha, naplnená Trojicou. Nedarí sa nám? Chyťme sa jej za ruku. Nikto nežil v dôvernejšom spoločenstve s troma božskými osobami ako ona, s tými troma plameňmi, ktoré tvoria jediný „Trojičný oheň“. Nikto nepozná lepšie ako ona tvár a srdce jej Syna. Ona je jediná, kto nás môže „infikovať“ a naučiť nás odovzdávať ho iným. Vo veľkodušnom „ÁNO“ jej viery objavujeme úrodný prameň jej výchovnej práce, najskôr ako matky Ježiša a potom ako Matky Cirkvi a Pomocnice všetkých kresťanov.

Mať skúsenosť s Bohom znamená stále si osvojovať iniciatívu Boha, ktorý sa chce s nami stretnúť. My vždy ideme ako Magdaléna hľadať niekoho, kto nám prichádza v ústrety – prichádza nám v ústrety, aj keď ho nehľadáme, keď strácame nádej, že ho nájdeme, ako dvaja Emauzskí učeníci. Pápež František nám to pripomína: „Pozývam každého kresťana, nech už sa nachádza na akomkoľvek mieste a v akejkoľvek situácii, ešte dnes na nové osobné stretnutie s Ježišom Kristom alebo aspoň ochotne mu dovoliť, aby mu prišiel v ústrety on; na každodenné, neprestajné hľadanie Krista. Niet dôvodu na to, aby si niekto myslel, že takéto stretnutie nie je preňho, pretože nikto nie je vylúčený z radosti, ktorú daruje Pán“ (EG 3) – Boh, ktorý nás navštevuje, alebo podľa pekného obrazu vyjadreného v Dei Verbum, „Otec, ktorý je na nebesiach, ide s veľkou láskou v ústrety svojim deťom a prihovára sa im“ (DV 21). Boh Ježiša je stále ľahkým vánkom ako u Eliáša, ktorý vanie, je tichom, ktoré sa stáva slovom. Našou úlohou  tu  na tomto mieste je stíšiť sa,  mlčať, aby sme počúvali Boha v hĺbke svedomia, kde sa obvykle prejavuje.
Pristupujme teda  k Božiemu pozvaniu so správnym postojom.

Prvým postojom je viera.

„Veriť znamená odovzdať sa milosrdnej láske, ktorá vždy prijíma a odpúšťa, podporuje život a dáva mu orientáciu, ktorá ukazuje svoju moc v schopnosti vyrovnať naše pokrivené dejiny. Viera spočíva v ochote nechať sa vždy znova pretvárať Božím povolaním. Je to paradox: v ustavičnom obracaní sa na Pána človek nachádza stabilnú cestu, ktorá ho oslobodzuje od rozháranosti, do ktorej človeka vrhajú modly“ (LF 13).

Druhý postoj je prijať Pánov súcit a nežnosť.
„Videl veľký zástup, zľutoval sa nad nimi a uzdravoval im chorých“ (Mt 14, 14). „Mať súcit“ je sloveso, ktoré sa v evanjeliách často objavuje a ktoré nevyjadruje povrchný cit, ale vyjadruje hlboké pohnutie, ktoré zasahuje tie najvznešenejšie časti ducha. Považujme sa za tých, ktorí sú predmetom Pánovho súcitu, pretože všetci sme ovcami bez pastiera. Sme predmetom Kristovho súcitu s našou biedou a slabosťou, niekedy s hlbokými ranami nášho srdca, s hriechmi, s našimi nevyriešenými situáciami – s tými osobnými i so situáciami v komunitách či v spoločenstvách. Sme predmetom Kristovho súcitu, ktorý premieňa a chce premieňať situácie. Stačí jeden súcitný Kristov pohľad, aby zapálil Petrovo srdce: „Vtedy sa Pán obrátil a pozrel sa na Petra“ (Lk 22, 61). Je na nás, aby sme prijali súcit a nežnosť, aby sme sa ním nechali zaplaviť a dovolili mu, aby prenikol do hlbokých zákutí nášho srdca a očistil ich.

Ako tretí postoj prijímame postoj, ktorý pramení z rozjímania o 1 Jn 3, 20: „Boh je väčší ako naše srdce.“ Čo nám napovedá tento verš? Predovšetkým dôveru. Bezhraničnú dôveru. Boh nás vypočúva nezávisle od našich zásluh, nezávisle od našich túžob a aj nezávisle od našich nádejí. Boh nás vypočuje, pretože v nás sa modlí Syn.

Na zamyslenie:

· Boh ma tu čaká, ide mi v ústrety.

· Boh ma vždy prijíma a odpúšťa.

· Aké bude dnes  moje stíšenie pred ním? Koľko času a kvality doň investujem?

