Don Pascual Chávez Villanueva:

TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

Milí priatelia čitatelia Il Bollettino Salesiano,

som rád, že vás môžem pozdraviť na začiatku tohto nového občianskeho roka 2011, do ktorého vám želám veľa radosti, mnoho požehnania, ktoré nám dáva Otec prostredníctvom vtelenia svojho Syna.

Jedno z najdôležitejších a najkrajších požehnaní pre našu ľudskú existenciu nachádzame v nádhernom hymne listu Efezanom, ktorý nám predstavuje Boží plán spásy. Čítame v ňom: „Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske; On nás ... predurčil, aby sme sa skrze Ježiša Krista stali jeho adoptovanými synmi“ (1,4-5). V liste Rimanom svätý Pavol vyjadruje tú istú skutočnosť: „Lebo ktorých predpoznal, tých aj predurčil, že sa stanú podobnými obrazu jeho Syna…“ (8,29).
Toto je veľké a najdôležitejšie požehnanie: V pláne spásy, ktorý vopred stanovil Boh, nás On povoláva, ba stvoril nás na to, aby sme reprodukovali obraz jeho Syna prostredníctvom jedinej veci, ktorá je schopná urobiť nás podobnými jemu: prostredníctvom lásky.

Obidva citované texty nás pobádajú k zamysleniu nad tým, čo robí ľudský život významným, čiže k odhaleniu zmyslu ľudskej existencie, sna, ktorý treba splniť, poslania, ktoré treba uskutočniť v tomto svete, jedným slovom povolania, ktoré náš život napĺňa zmyslom, radosťou a dynamizmom a robí ho plodným.

Ak som vám v predchádzajúcom roku rozprával prostredníctvom mesačných článkov o „mojom Ježišovi“, teraz vám chcem hovoriť o živote ako povolaní, aj preto, lebo medzi evanjelizovaním a povolaním – vychádzajúc z toho, čo dosvedčujú štyri evanjeliá – je úzke spojenie. Ježiš evanjelizuje, zvoláva a posiela.

Ale po tomto článku, ktorý slúži ako úvod, vám v nasledujúcich mesiacoch nebudem hovoriť o povolaní a predstavovať jeho antropologický, teologický alebo pedagogický rozmer, lež budem vám rozprávať o konkrétnych skúsenostiach ľudsky a kresťansky vyspelých ľudí, akými sa stali práve preto, že objavili a nasledovali svoje povolanie.

Život ako povolanie a povolanie života
Prvý krok, ktorý predkladám, je „vrátiť sa k donovi Boscovi“! Myslím, že je dôležité poznať jeho skúsenosť, aby sme objavili kritériá a postoje, ktorými sa vyznačovala jeho činnosť a tak osvetlili záväzok nášho povolania.

Don Bosco žil v prostredí a kultúre, ktoré boli veľmi málo priaznivé, ba nepriateľské k rozvoju duchovných povolaní, s rastúcim odporom voči Cirkvi, ako sa nám to stáva aj dnes. Sloboda vierovyznania a aktívna protestantská propaganda dezorientovali jednoduchý ľud a ukazovali negatívny obraz Cirkvi, pápeža a kléru. V ľuďoch a najmä medzi mladými sa vytvorilo ovzdušie presiaknuté liberálnymi a antiklerikálnymi myšlienkami.
Don Bosco sa nenechal odstrašiť. Snažil sa objaviť možné znaky povolania v mladíkoch, ktorých stretával; podroboval ich skúške medzi kamarátmi a sprevádzal ich na ceste rastu. Inými slovami – stával sa spolupracovníkom Božieho daru a milosti.

Jeho činnosť bola namierená na veľmi konkrétne prvky.

Usiloval sa vytvárať prostredie, v ktorom sa ponuka povolania mohla priaznivo prijať a preto dozrieť. Živil pravú a skutočnú kultúru povolania, ktorá sa vyznačovala prítomnosťou uprostred mladých a radostným svedectvom. Bolo to rodinné ovzdušie, ktoré podporovalo otvorenosť sŕdc.
Aby don Bosco posilňoval takúto kultúru, ponúkal silnú duchovnú skúsenosť, ktorú živila jednoduchá, ale stála sviatostná zbožnosť a mariánska úcta a tiež apoštolát medzi rovesníkmi, prežívaný s nadšením a ochotou.

Druhým prvkom, na ktorý sa don Bosco zameriaval, bolo duchovné sprevádzanie. Svoju činnosť nastavoval podľa toho, či išlo o mladých alebo dospelých ašpirantov na duchovný stav alebo na rehoľný život, alebo jednoducho na život dobrého kresťana a čestného občana. Bol pozorným a rozvážnym vodcom ducha, ktorého držala intenzívna láska k Cirkvi.

To všetko nás učí don Bosco! A my ako jeho synovia sme povolaní s radosťou a zanietene prežívať svoje povolanie a predkladať mladým i dospelým, mužom i ženám, saleziánske povolanie ako odpoveď primeranú pre dnešný svet a ako projekt života, schopný pozitívne prispieť k obnove dnešnej spoločnosti.

Vytvárať a podnecovať kultúru povolaní
Videli sme, ako sa don Bosco usiloval okolo seba vytvárať prostredie alebo lepšie povedané kultúru povolaní.

Kultúra si vyžaduje mentalitu a postoje, prijaté spoločenstvom, ktoré prežíva, dosvedčuje a jednohlasne predkladá kresťanské hodnoty. Nemožno ju presunúť na izolovanú činnosť niekoho, kto koná v mene ostatných; kultúra povolaní si vyžaduje systematické a racionálne využitie síl spoločenstva.
Takáto kultúra sa rozvíja v troch oblastiach: antropologickej, výchovnej a pastoračnej.

Prvá pomáha pochopiť, ako je ľudská osoba vnútorne presiaknutá perspektívou povolania; druhá v rámci vzťahov umožňuje predkladať hodnoty blízke povolaniu; tretia oblasť sa sústreďuje na vzťah medzi povolaním a objektívnou kultúrou a ponúka operatívne závery pre prácu v oblasti povolaní.

Každá činnosť alebo myšlienka sa zakladá na predstave človeka, spontánnej alebo premyslenej, ktorá riadi naše vyjadrovanie a naše konanie. To sa deje aj v oblasti výchovy a pastorácie. Kresťan rozvíja svoju predstavu o človeku tým, že spracúva svoju vlastnú skúsenosť a jej porozumenie vo svetle viery, pričom považuje Krista za svoj vzor.
Kresťanské zjavenie sa teda nestavia nad ľudskú skúsenosť, ale prezrádza svoj najhlbší a definitívny zmysel. V tejto perspektíve povolanie nie je čosi navyše, čo je dané iba niektorým, ale je víziou ľudskej existencie, charakterizovanej „výzvou“.
Prvou úlohou kultúry povolaní je teda spracúvať a šíriť víziu ľudskej existencie chápanú ako „výzvu a odpoveď“.

Keďže ľudská bytosť je časťou siete vzťahov, kultúra povolaní musí mladému človeku pomáhať v predchádzaní subjektívnemu chápaniu existencie, ktoré ho vedie k tomu, že sa stáva stredobodom a mierou seba samého, že osobné realizovanie chápe ako obranu a povyšovanie seba skôr ako otváranie sa a darovanie. Život je otvorenie sa pre druhých, prežívané ako každodenné budovanie vzťahov, a je otvorenosťou pre transcendenciu, ktorá prezrádza, že ľudské bytie je tajomstvom, ktoré môže vysvetliť iba Boh a uspokojiť iba Kristus.

Jedinečnosť existencie si vyžaduje, aby človek stavil na dôležité hodnoty, ktoré treba vteliť do jednotlivých rozhodnutí. Mladí postupne ako rastú, stále viac vidia svoj úspech v projekte a kvalite života. Musia sa rozhodnúť pre svoju dlhodobú orientáciu, pričom majú pred sebou rôzne alternatívy. A nemôžu kráčať svojím životom dvakrát: musia urobiť stávku. V hodnotách, ktoré majú v obľube, a v rozhodnutiach, ktoré robia, sa rozhoduje o úspechu alebo neúspechu projektu, kvality a záchrany ich života.
Ježiš to vyjadruje dosť jasne: „Kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho. Veď čo osoží človekovi, keby aj celý svet získal, a svojej duši by uškodil?!“ (Mk 8,35-36) Úlohou kultúry povolaní je podnecovať citlivosť na počúvanie takýchto otáznikov, uschopňovať na ich prehlbovanie. Úlohou kultúry povolaní je tiež podporovať rast a rozhodnutia osoby vo vzťahu k Dobru, k Pravde, ku Kráse, v prijatí ktorých spočíva jej naplnenie.
Objaviť a prijať život ako dar a úlohu je ďalšou úlohou kultúry povolaní.
Povolanie je určenie, ktoré človek dáva svojmu životu, chápanému ako dar a výzvu, vedenému zodpovednosťou, plánovanému v slobode. Pri čítaní Písma objavujeme, ako dar života zahŕňa projekt, ktorý sa postupne prejavuje v dialógu so sebou samým, s dejinami a s Bohom, a vyžaduje osobnú odpoveď.
(Z Il Bollettino Salesiano, január 2011)

