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Rodíme sa z «poslania» 
UMENIE MILOVAŤ AKO CESTA K ZRELÉMU SEBADAROVANIU
„Mystika” Najsvätejšej sviatosti má aj sociálny charakter... Prijímaním sa odvraciam od seba a som priťahovaný ku Kristovi, a tak aj k jednote so všetkými kresťanmi. Stávame sa „jedným telom“, spojení  v jedinej existencii. Láska k Bohu a láska k človeku sú tak skutočne zjednotené: vtelený Boh nás všetkých priťahuje k sebe. Preto sa agapé stalo aj označením Eucharistie: v nej Božie agapé prichádza k nám v telesnej podobe, aby naďalej pôsobilo v nás a prostredníctvom nás. Len vychádzajúc z tohto kristologicko-sviatostného základu možno správne pochopiť Ježišovu náuku o láske. ... Zvyčajné stavanie kultu a etiky do protikladu tu jednoducho padá. V samotnom „kulte”, v eucharistickom spoločenstve, je zahrnuté aj to, že sme milovaní a že milujeme druhých (Deus est caritas 14).
Minulá téma skutočne predstavuje východisko a základ každého ďalšieho zmysluplného uvažovania o viere. Láska je v tom, tvrdí bez najmenších pochybností svätý Ján, že nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako zmiernu obetu za naše hriechy (1 Jn 4, 10). V preklade do bežného jazyka sa ten istý verš uvádza takto: Toto je pravá láska: nie láska, ktorú sme my mali k Bohu, ale Božia láska, ktorú on mal k nám. Boh poslal Ježiša, svojho Syna, aby sme získali odpustenie našich hriechov. «Pretože nás Boh miloval ako prvý, „ zdôrazňuje Svätý otec v prvom bode svojej prvej encykliky,“  láska už nie je len prikázaním, ale je odpoveďou na dar lásky, s ktorým nám Boh ide v ústrety.»Naša láska, tak ako aj naša viera a naša nádej, sú teda «odpoveďou». Iniciatíva je Božia; je na nás, aby sme aktívne prijali túto iniciatívu. 

Pred niekoľkými rokmi vyšiel v časopise Rivista di ascetica e mistica (Časopis asketiky a 

mystiky) zaujímavý článok o saleziánskej spiritualite, ktorý napísal… jeden dominikán. Ide o jeden z najlepších pokusov, podľa mňa, o interpretáciu našej charizmy v teologickej perspektíve. 

Jedna z úvah otca Vincenza Romana nám pomáha lepšie objasniť to, čo sa snažíme povedať. Po tom, čo potvrdil rozdielnosť prístupov a postojov rozličných škôl spirituality, uvádza príklad:
[Odlišný je…] napríklad spôsob riešenia problému vzťahov medzi láskou a obetou:

- vychádzajúc z lásky, spieť k obete (= zriekaniu) (benediktínska, dominikánska, saleziánska spiritualita)

- druhý postup je opačný, od umŕtvovania k láske (ignaciánska spiritualita a francúzska spiritualita osemnásteho storočia)
.

Tento postreh je zaujímavý a dáva mu za pravdu veselé ovzdušie, aké sprevádzalo neustálu ponuku dona Bosca dosahovať možnú svätosť, v podstate dostupnú každému. Vnímanie toho, že sme dôležití pre Boha, sa tak pretvára na vnútorný pohyb, ktorý zahŕňa celú osobu, vrátane citov: pretože nás, čo sme boli otrokmi a cudzincami, prijal do svojho domu a žijeme v hrejivom vedomí toho, že sme dôležití pre Boha a aj my pociťujeme potrebu otvoriť svoj dom v pohostinnosti, ktorá má obohatiť všetky naše bežné vzťahy a robí nás prirodzene pozornými k potrebám všetkých a každého.

SPIRITUALITA V DUCHU DA MIHI ANIMAS…

Osvojením si hesla Da mihi animas, cetera tolle  chceme prijať duchovný a apoštolský program dona Bosca a dôvod jeho neúnavného konania pre «slávu Božiu a spásu duší». Tak budeme môcť opäť nájsť pôvod našej charizmy, cieľ nášho poslania, budúcnosť našej Kongregácie… Veta „Da mihi animas, cetera tolle”  je modlitbou, ktorou sa na Boha obracia ten, čo sa namáhavo, usilovne a s apoštolským nasadením v Jeho mene zrieka všetkého a chce sa obetovať za všetkých. Práve to, že je to modlitba, nám ozrejmuje, že poslanie nie je to isté ako pastoračné iniciatívy a aktivity. Poslanie je viac Božím darom, ako apoštolskou úlohou; jeho uskutočňovanie je činnou modlitbou. Toto je základ pre prekonanie aktivizmu a hrozby, že „vyhoríme v činnosti” (Pascual ChÁvez, Da mihi animas cetera tolle).

Kristovo «poslanie» sa začína vtedy, keď sa Boh «rozhodol» presiahnuť seba samého, vyjsť zo seba a ísť v ústrety ľudstvu, ktoré ho potrebuje a ktoré trpí následkami samoty, do ktorej sa samo vrhlo v dôsledku hriechu. 

Francúzsky filozof Jacques Maritain tvrdil: «Keby ľudia vedeli, že Boh trpí s nami a oveľa viac 

ako my pre všetko zlo, čo devastuje zem, nepochybne by sa zmenilo veľa vecí a mnohé duše by sa oslobodili. Slzy Kráľovnej neba (znamenajú) najväčšie zhrozenie Boha a jeho Matky z hriechu a ich najväčšie milosrdenstvo k biede hriešnikov.» Nietzsche vkladá do úst Zarathustru tieto slová: «Takto mi raz povedal diabol: aj Boh má svoje peklo, je to jeho láska k ľuďom. A nedávno som počul, ako povedal: Boh zomrel. Zomrel z ľútosti k ľuďom.» Tému «Božieho utrpenia» asi pred tridsiatimi rokmi spracoval z filozofického hľadiska francúzsky autor Jean Varillon v diele La souffrance de Dieu. Autor píše:  

Boha nevyjadruje pohyb, ale ešte menej ho vyjadruje nehybnosť. Ak použijeme antropomorfizmus a hovoríme, že Boh trpí, ešte evidentnejší by bol antropomorfizmus v tvrdení, že Boh netrpí. Pojem Boha, ktorý je schopný utrpenia, je pre náboženstvo azda pohoršením, ale pri predstave Boha, ktorý by nebol schopný utrpenia, sa búri naše srdce, ktoré má tiež svoje dôvody. Nemožnosť Božieho utrpenia odvodzujeme z dokonalosti jeho prirodzenosti, ale nedokonalá je každá taká prirodzenosť, ktorá by mala znášať to, že je tým, čím je. Mramor nie je schopný utrpenia, a tak znáša svoj chlad a svoju nepriehľadnosť. Boh volí sám seba: On nie je tým, čim je, On je skôr tým, čím chce byť. Existuje utrpenie bez veľkosti; niet veľkosti bez utrpenia
.  
Aj otec Raniero Cantalamessa venuje tejto téme niekoľko strán svojej knihy Un inno di 

silenzio. Meditazioni sul Padre (Hymnus ticha. Meditácie o Otcovi). «Kresťanský Boh nemôže byť nedotklivý v tom zmysle, ako ho ponímajú filozofi. Nemôže, pretože je láska. Dobre vieme, že láska je tá najkrehkejšia vec na svete. Je krehká kvôli slobode, ktorú vždy necháva milovanému. A keďže niet lásky bez slobody, niet ani lásky bez bolesti.»

Sme povolaní počúvať, kontemplovať nad týmto utrpením; iba v takomto tichu môžeme začuť Boží hlas, ktorý nám «rozpráva» o svojom utrpení, ktoré je utrpením mnohých dnešných krížov, mladých, priklincovaných v karosériách svojich áut v sobotu v noci, chlapcov a dievčat, ukrižovaných nerozumnými vášňami dospelých, dospievajúcich, ktorí kričia – a nemôžu ani rozoznať svoj hlas –, že ich opustili ich otcovia a ich matky. Práve z tohto počúvania vyviera pastoračná láska, ktorá dokáže vymyslieť – s tvorivosťou, akú môže vliať iba veľká láska – nové riešenia nových ťažkostí a rán. Jean Lafrance napísal:

S láskou k blížnemu, ako aj s modlitbou, to býva tak: kým sa ju snažíme vyvíjať len s námahou rozumu či vôle, narážame na úbohé neúspechy. Táto láska nie je morálnou cnosťou; ešte pred láskou k Bohu a k bratom treba prežiť túto skutočnosť: Boh ma miluje! Vtedy pochopíme, že srdce úplne preniknuté životom Ducha spozná spolu s kontinuálnou modlitbou aj skutočnú lásku k blížnemu. Dôsledne povedané, k láske nepotrebujeme námahu – inak nám hrozí iba mnoho voluntaristických ilúzií
. 
«Vášeň dona Bosca pre mládež je naším najvzácnejším dedičstvom,»  vyhlásili spolubratia saleziáni na kapitule. U dona Bosca niet «prechodu» či rozdielu medzi láskou k Bohu a láskou k mladým, medzi životom modlitby a apoštolátom. Jeho vášeň je operatívna a tvorivá; jeho schopnosť počúvať potreby mladých všetkých čias mu dáva intuíciu, že jeho dielo musí pokračovať…

PRIMÁT NÁBOŽENSTVA

Evanjelizáciu vnímame ako prvoradú a prioritnú úlohu nášho poslania, pričom si uvedomujeme, že mladí majú právo počúvať ohlasovanie osoby Ježiša Krista, prameňa života a prísľubu šťastia v čase i vo večnosti. Našou „základnou úlohou je všetkým predkladať taký štýl ľudskej existencie, akým žil Pán Ježiš. […] Ústredné miesto teda má mať ohlasovanie Ježiša Krista a jeho Evanjelia spolu s výzvou ku konverzii, s výzvou prijať vieru a začleniť sa do Cirkvi. Potom nasledujú postupné kroky k viere a katechéze, liturgický život a svedectvo činorodej lásky.” 

(Benedikt XVI., List donovi Pascualovi Chávezovi Villanuevovi, hlavnému predstavenému saleziánov, pri príležitosti 26. generálnej kapituly, 1. marca 2008, č. 4) (26. generálna kapitula č. 24).

Výchovný model dona Bosca je istým spôsobom výlučný, radikálny. Kresťanský život, život v

 milosti predstavujú ústredný zámer jeho kňazského diela v prospech mladých.

Z vyjadrení, ktoré don Lemoyne pripisuje donovi Boscovi v Životopisných pamätiach (Memorie

 Biografiche), sa často vynára táto, mohli by sme povedať, «radikálna» perspektíva, avšak bez 

akéhokoľvek negatívneho, «fundamentalistického» zafarbenia. «Zachrániť vaše duše. Toto nie 

je len hlavný, ale jediný účel, kvôli ktorému som sem prišiel» (MB VI, 504). «Kňaz je vždy kňazom a ako taký sa musí stále prejavovať v každom svojom slove. Teda byť kňazom značí mať povinne a ustavične na zreteli veľký Boží záujem, spásu duší» (MB III, 74-75). Don Giulio Barberis, prvý magister novicov Saleziánskej kongregácie, vo svojej Malej vlastnoručnej kronike (Cronichetta autografa) z roku 1878 uvádza posudok biskupa z Casale po jeho vizitácii oratória:

Tak napája mladých úkonmi zbožnosti, že ich, povedal by som, nimi opíja. Samotné ovzdušie, v ktorom dýchajú, je presýtené úkonmi nášho svätého náboženstva. Takto podmanení mladí, hádam aj keby chceli, neopovážia sa páchať zlo, nemajú prostriedky, aby ho páchali; museli by ísť absolútne proti prúdu: bez úkonov zbožnosti by sa cítili ako ryby na suchu
.
Don Stella napísal v roku 1960 vo svojom diele Duchovné hodnoty vo «Vystrojenom mladíkovi» od svätého Jána Bosca (Valori spirituali nel «Giovane Provveduto» di San Giovanni 

Bosco): «Taký bol cieľ, ktorý dôsledne potvrdzoval skoro v každej reči a na každej stránke svojich spisov. Bolo ním vždy získavanie duší.»

Duchovnú «kvalitu» pamätných prvých sviatočných stretnutí a ústredné postavenie náboženskej ponuky môžeme vytušiť z jednoduchého, ale podstatného opisu programu dňa, 

ktorý don Bosco zanechal v Historických poznámkach (Cenni storici) z roku 1854: «Náboženské obrady cez sviatočné dni sú zaradené takto: ráno príležitosť pre tých, čo sa chcú vyspovedať; svätá omša a po nej rozprávanie svätého príbehu alebo udalosti z cirkevných dejín  alebo výklad evanjelia z toho dňa; potom zábava. Popoludní katechizmus v triede, vešpery, krátke ponaučenie z kazateľnice, požehnanie a potom opäť zábava a hry. Po náboženských obradoch sa každý slobodne rozhodne, či sa zostane zabávať, alebo pôjde domov. Keď sa zvečerí, všetkých pošleme domov a oratórium sa zavrie».

Ponuka dona Bosca má od začiatku «jasnú identitu»; iste nás to prekvapí, keď si uvedomíme, že adresátmi jeho výchovného diela sú často mladí sezónni prisťahovalci alebo obyvatelia ľudových štvrtí, alebo mestskej periférie, ktorí často nemajú žiadne náboženské a iné vzdelanie. Možnože sa príliš často vyzdvihuje námaha pri ohlasovaní evanjelia v našej postmodernej spoločnosti, a pritom uprednostňujeme nekonečné sprostredkujúce či záchytné činnosti, alebo si občas zamieňame prostriedky s cieľom. V tomto zmysle azda môžeme tvrdiť, že preventívny systém sám osebe síce nie je spiritualitou, ale že mu hrozí strata pravého «boscovského» horizontu, ak ho neanimuje jasná duchovná ponuka, ktorá zahŕňa vychovávateľov i mladých. Don Albera, druhý nástupca dona Bosca, napísal v obežníku saleziánom dňa 15. mája 1911, pod titulom O duchu zbožnosti (Sullo spirito di pietà): «Celý výchovný systém, ktorý nás učil

don Bosco, sa zakladá na zbožnosti. Kde by sa náležite nepraktizovala, tam by začala chýbať všetka výnimočnosť, všetka prestíž našim inštitútom, ktoré by sa stali oveľa menejcennými, ako laické inštitúty. A isteže by sme nemohli našim žiakom vštepovať zbožnosť, ak by sme ňou neboli sami dostatočne vybavení. Ak salezián nie je solídne zbožný, nikdy nebude schopný vykonávať úrad vychovávateľa.»  

OPÄŤ ZAČAŤ SO STUDŇAMI…

Saleziáni spolupracovníci uskutočňujú svoj apoštolát na prvom mieste prostredníctvom každodenných povinností. Nasledujú Ježiša Krista, dokonalého človeka, ktorého poslal Otec slúžiť ľuďom vo svete. Preto sa v každodenných podmienkach života usilujú uskutočňovať evanjeliový ideál lásky k Bohu a k blížnemu. Animovaní saleziánskym duchom všade preukazujú prednostnú pozornosť mladým, zvlášť najchudobnejším alebo obetiam akejkoľvek formy útlaku, zaznávania, vykorisťovania a násilia, tým, ktorí sa pripravujú na vstup do sveta práce a tým, ktorí prejavujú znaky špecifického povolania. (Projekt apoštolského života, Štatút, II, 8, čl. 1-2)
Áno, naše združenie ako nikdy dosiaľ potrebuje tvorivosť, ducha iniciatívy a vytrvalosti. Iba z

veľkej lásky a veľkej húževnatosti môže vyvierať skutočná obnova. Treba pokračovať v rozvíjaní veľkého «sna», v opatrovaní vzácneho daru. 

Mať povolanie – napísal don Chávez – znamená objaviť, že život má zmysel: máme uskutočňovať pekný «sen» – Boží sen, máme plniť poslanie – poslanie od Boha, máme dosahovať cieľ – ľudí, ktorí nám boli zverení. A toto napĺňa silou a radosťou celý život, ktorý sa zjednotí, ako bol zjednotený život dona Bosca (porov. Stanovy 21). Toto je saleziánske povolanie. Je takým vzácnym Pánovým darom, že ho treba starostlivo rozvíjať a rozhodne ponúkať mladým, lebo chceme, aby boli šťastní ako my.

Je čas obnovy. 

Prichádza nám na um jedna stránka od Carla Carretta, kontemplatívneho rehoľníka Malých bratov Charlesa De Foucauld, ktorý má brata saleziánskeho biskupa v Thajsku a dve sestry Dcéry Márie Pomocnice. Jednej svojej sestre, sestre Dolcidii, štyridsaťročný brat Carlo niekoľko mesiacov po začiatku svojho noviciátu v púšti napísal: 

Dám ti hmotný príklad, ktorý mám tu v púšti pred sebou. Je tu kus púšte, samý piesok a smrť, nanajvýš nejaké tŕnie. Ľudia chcú premeniť púšť na zelenú oázu. Začnú pracovať. Postavia cesty, ulice, kanály, mosty, domy, atď. Nič sa nezmení: púšť zostane púšťou. Chýba základný prvok - voda. Takže ten, kto pochopil, začne pracovať, ale nie na povrchu – pustí sa do kopania, do hĺbky! Hľadá vodu, urobí studňu. Úrodnosť oázy nezávisí od kanálov, ciest, domov, ale od tej studne.

Toto som videl v Európe. Vojsko katolíckych bláznov stavia, buduje domy, školy, združenia, strany a takmer nikto sa nestará o kopanie studní. Záver: smútok, znechutenie, vnútorná prázdnota a občas aj zúfalstvo. Chcú stavať pre Boha bez Boha. 

A nehovor mi, sestra, že sa modlia. Nie, nemodlia sa, aj keď povedia sto ružencov za deň, aj keď chodia pravidelne do kostola. Modlitba je čosi celkom iné! Modlitba je dýchanie, sloboda, láska, nevyčerpateľný rozhovor, a predovšetkým myslenie na Boha. Práve toto chýba našej starej kresťanskej obci, ktorá keď sa chce modliť, začne súkať formulky
.

Na brehu Galilejského jazera sa vzkriesený Kristus poslednýkrát zjavil svojim učeníkom. 

Onedlho sa pre jeho apoštolov začne čas Cirkvi, čas prvej evanjelizácie… Ale on netvorí programy, nenavrhuje projekty s cieľmi a zámermi, nerozdeľuje funkcie…Ničím takým sa nezaoberá. Iba upečie zopár rýb a zje ich spolu s nimi…

Trochu vtieravo a neodbytne sa pokúsme aj počas tejto obnovy nechať sa pozvať k tomu malému agapé na brehu Galilejského jazera.

Toto zostáva v skutočnosti jedinou konkrétnou možnosťou pre budúcnosť tej malej čiastky Kráľovstva, ktorá nám bola zverená.
Spoločenstvo buduje vzťahy lásky vo svojom vnútri  pozitívnym prijímaním druhého ako dar

   Myslím, že keby chcel niekto objektívne zhodnotiť úroveň vzájomných vzťahov medzi saleziánmi 

spolupracovníkmi v našich strediskách, asi by konštatoval, že nie sú medzi nami otvorené konflikty, 

no často nemáme ani hlboké vzťahy lásky, ktoré sú typické pre pravé spoločenstvo. 

   Svätý Otec Ján Pavol II. v apoštolskom liste Novo milenio ineunte – Na začiatku nového tisícročia 

nás povzbudzuje „urobiť z Cirkvi dom a školu spoločenstva“, pričom jedným z prostriedkov, ktorý 

na to Svätý Otec odporúča, je „schopnosť vidieť v druhom predovšetkým pozitívne prvky, aby sme 

ho prijímali a hodnotili ako Boží dar, a to nielen ako dar pre druhého, ktorý ho priamo prijal, ale 

aj ako dar pre mňa“  (NMI 43). Ako si osvojiť tento postoj, keď máme v sebe skôr individualistickú vypočítavosť, ktorú výstižne vyjadruje výrok istého brata na adresu jedného človeka, ktorému bolo treba v niečom pomôcť, no pre neho nebol dosť zaujímavý: „A čo ja z neho mám?“ Zrejme tento brat nechápal, že darom pre mňa môže byť aj človek, ktorý mi hneď moju pomoc neodplatí peniazmi alebo protislužbou. Naozaj nám treba pochopiť a prijať pravdu, že každým bratom či sestrou môžeme byť sami štedro obdarovaní, už len tým, že ich prijmeme. A to a vtedy, keby nám neboli sympatickí, ba boli voči nám nepriateľsky naladení. Sú darom od Pána pre nás, aby sme mohli robiť pokánie, lebo to je cesta spásy. Sú darom pre nás, aby sme mohli istejšie napredovať na ceste dokonalosti, veď cesta do neba je úzka a namáhavá. Sú darom pre nás, aby sme 

mohli rásť v láske nielen voči priateľom. Sú darom pre nás, aby sme mohli prinášať lásku do sŕdc, v ktorých panuje nenávisť, šíriť pokoj aj tam, kde sú nedorozumenia. Pamätám si, ako mi pomohlo spozitívniť môj vzťah k niektorým ľuďom, keď som si uvedomil, že Pán mi ich posiela sporadicky, akoby mi chcel povedať: „Priprav sa, opäť ti posielam človeka, ktorého ešte nevieš pozitívne prijať. Lebo mne záleží na tebe, chcem aby si rástol v láske aj voči takýmto ľuďom, aby si aj cez nich dozrieval pre nebo.“

 Podnety na zamyslenie:

- Aké vzťahy vládnu v našom spoločenstve?

- Som citlivý aj na tiché vojny medzi nami alebo vzájomnú ľahostajnosť?

- Robím niečo, ak cítim voči niekomu zo spoločenstva nesympatiu či nepriateľstvo?

- Snažím sa prijímať každého brata, sestru pozitívne ako dar od Pána pre mňa?

Ranná meditácia na deň duchovnej obnovy alebo iný deň mesiaca:
 „Ty si pre mňa dôležitý,“ hovorí milosrdný Otec mne hriešnemu;

 Prijmi celou svojou bytosťou lásku, ktorú ti Boh daroval ako prvý. (Porov. 1 Jn 4,19)
Zostaň zakotvený v tejto istote, ktorá jediná je schopná dať zmysel, silu a radosť tvojmu životu: ty si pre Boha dôležitý.  Sme „adresátmi“ veľkej lásky bez hraníc. Nekonečne milosrdný Boh nás túži prijať do svojho náručia, hoci sme sa hriechom previnili proti nemu a tým sme sa aj vzdialili od neho. Veľmi výstižne je táto skutočnosť  vyjadrená v pätnástej hlave Lukášovho evanjelia tromi podobenstvami: o stratenej ovci, stratenej drachme a márnotratnom synovi. My sa zastavme pri prvom z nich, pri podobenstve o stratenej ovci. „Približovali sa k nemu všetci mýtnici a hriešnici a počúvali ho. Farizeji a zákonníci šomrali: „Tento prijíma hriešnikov a jedáva s nimi.“ Preto im povedal toto podobenstvo: Ak má niekto z vás sto oviec a jednu z nich stratí, nenechá tých deväťdesiatdeväť na púšti a nepôjde za tou, čo sa stratila, kým ju nenájde? A keď ju nájde, vezme ju  s radosťou na plecia, a len čo príde domov, zvolá priateľov a susedov a povie  im: „Radujte sa so mnou, lebo som našiel ovcu, čo sa mi stratila.“ Hovorím vám: Tak bude aj v nebi väčšia radosť nad jedným hriešnikom, ktorý robí pokánie, ako nad deväťdesiatimi deviatimi spravodlivými, ktorí pokánie nepotrebujú. (Lk 15, 1-7)  

Všimnime si štyri zaujímavé postoje pastiera z tohto podobenstva pre záchranu stratenej ovečky: 

+ je ochotný priniesť veľkú obetu, zanechať deväťdesiat deväť oviec bez dozoru;

+ vyvinie veľkú námahu pri hľadaní, pričom  nedbá na únavu;

+ keď ju nájde, nekričí, nenadáva, netrestá ju, ale láskavo ju berie na plecia;

+ radosť, ktorá ho pritom napĺňa z nájdenia zablúdenej ovce, chce prežívať veľmi intenzívne aj s blízkymi; Skúsme prežiť toto podobenstvo v dvoch rovinách: v úlohe stratenej ovečky a tiež v úlohe hľadajúceho pastiera.
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