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Vymenil si môj odev z vrecoviny…

ALEBO: „RECEPT“ NA  CESTU  K SVäTOSTI  BEZ  OBÁV
Osobný životný štýl saleziána spolupracovníka, vyznačujúci  sa duchom blahoslavenstiev, zaväzuje ho evanjelizovať kultúru a spoločenský život. Preto prežíva a dosvedčuje:

- prvenstvo ducha, plodnosť utrpenia, nenásilie ako kvas pokoja a odpustenia;

- slobodu v poslušnosti Božiemu plánu, váži si hodnotu a autonómiu svetských vecí a usiluje sa ich usmerňovať tak, aby slúžili ľuďom; 

-  evanjeliovú chudobu; majetok, ktorý mu je zverený, spravuje podľa kritérií striedmosti a solidarity vo svetle spoločného dobra;

- sexualitu podľa vízie čistoty, ktorá je charakterizovaná ohľaduplnosťou a plným, radostným a na lásku zameraným životom (z Pravidiel apoštolského života).

Kresťanstvo je v podstate ponuka šťastia. «Nie je azda Kristus» - čítame v apoštolskom liste Novo 

millennio ineunte v č. 9 - «tajomstvom pravej slobody a hlbokej radosti srdca?» V Katechizme 

Katolíckej cirkvi, v č. 1718 sa píše:

Blahoslavenstvá odpovedajú na vrodenú túžbu po šťastí. Táto túžba má božský pôvod. Boh ju vložil do srdca človeka, aby ho pritiahol k sebe, lebo len on ju môže plne uspokojiť.

„Zaiste všetci chceme žiť šťastne a v ľudskom pokolení niet nikoho, kto by nesúhlasil s týmto tvrdením ešte skôr, ako by bolo jasne vyslovené.“ [Svätý Augustín, De moribus ecclesiae catholicae, 1, 3, 4: CSEL 90, 6 (PL 32, 1312)].

„Akože ťa teda mám hľadať, Pane? Lebo keď hľadám teba, svojho Boha, hľadám blažený život. Budem ťa hľadať, aby žila moja duša. Lebo moje telo žije z mojej duše a moja duša žije z teba.“ [Svätý Augustín, Confessiones, 10, 20, 29: CCL 27, 170 (PL 32, 791)].

„Jedine Boh nasycuje.“ [Svätý Tomáš Akvinský, In Symbolum Apostolorum scilicet “Credo in Deum” expositio in symbolum apostolicum, c.15; Opera omnia, zv. 27, (Parisiis 1875), s. 228]”. 

Blahoslavenstvá odhaľujú zmysel ľudskej existencie, posledný cieľ ľudských činov. 

Zdá sa, že tomuto základnému smerovaniu k blahoslavenstvám sa spreneverujeme 

nespokojnosťou, ktorá občas sprevádza našu osobnú skúsenosť. Vo svetle vecí, ktoré sme 

povedali počas týchto dní, by sme si napokon mohli myslieť, že nemáme právo milovať seba 

samých a starať sa o naše šťastie. 

Napriek tomu aj vo vzťahu k sebe samým sme povolaní vysloviť naše ty si pre mňa dôležitý, čo nie 

je nič iné ako odpoveď na Božiu dôveru v nás na kríži. Toto je Božia vôľa, vaše posvätenie…
OD POCITU VINY K ZDRAVEJ LÁSKE K SEBE SAMÉMU

Dominik Savio bol práve šesť mesiacov v Oratóriu, keď počul kázeň o tom, ako ľahko sa dá stať svätým. Kazateľ rozvinul osobitne tri myšlienky, ktoré urobili hlboký dojem na Dominikovu dušu, a to: Boh si praje, aby sme sa všetci stali svätými; nevyžaduje to veľkú námahu; pre toho, komu sa podarí stať sa svätým, je pripravená veľká odmena v nebi |s. 41|. Táto kázeň bola pre Dominika ako iskra, ktorá zapálila celé jeho srdce Božou láskou. Na niekoľko dní stíchol, bol menej veselý ako obyčajne, takže si to všimli jeho kamaráti a všimol som si to i ja. Myslel som si, že príčinou sú možné zdravotné ťažkosti, a preto som sa ho spýtal, či sa cíti zle. „Práve naopak”, odvetil, „cítim sa až príliš dobre”. „Čo tým chceš povedať?” „Chcem tým povedať, že cítim túžbu a potrebu stať sa svätým. Nemyslel som si, že svätým by som sa mohol stať tak jednoducho; ale teraz, keď som pochopil, že to môžem dosiahnuť tým, že budem veselý, chcem a musím sa stať svätým. Povedzte mi teda, čo robiť, aby som mohol hneď začať.“  (D. Bosco, Život mladého Dominika Savia…)

Pred niekoľkými rokmi Antoine Vergote napísal: „Je paradoxné, že kresťanstvo, zatiaľ čo na jednej strane ponúka oslobodenie od hriechov a vykúpenie zo zákona, na druhej strane sa odvoláva na požiadavky zákona a vyvoláva vedomie hriechu... Kresťanstvo tak vystavuje človeka chorobným pocitom viny: odborným jazykom, obsesívnej neuróze.“

Špeciálna príležitosť vykonávať „službu počúvania”, najmä vo vysluhovaní sviatosti zmierenia, nás často učí, že nie vždy je ľahké určiť hranicu medzi pocitom viny a pocitom hriechu. Veľakrát obzor nášho otvorenia sa milosti uzdravenia, čo preniká tie zvláštne momenty, v ktorých my kňazi «hráme» jednu z dvoch rozdielnych rolí v obrade, zostáva zahalený do jemnej hmly. Ona sťažuje, aby sme vytušili  hranicu medzi ľútosťou nad skutočnosťou, že sa nám nepodarilo byť tým, čím sme sa rozhodli byť a ľútosťou nad tým, že sme zarmútili niekoho, koho milujeme. Práve v tom, čo by malo byť, najjednoduchším vyjadrením nášho úplného otvorenia sa milosti, prevláda zväčša strach, že nespĺňame naše vlastné očakávania alebo očakávania nášho «Veľkého rodiča». Nebezpečenstvom je v konečnom dôsledku skutočnosť, že sa uzatvárame sami do seba...
 Tento strach sklamať očakávania našich rodičov, ktorý nosíme v sebe od nášho detstva, sa 

premieta do nášho vzťahu s Otcom. Naša námaha sa teda sústreďuje na potrebu lásky a uznania; lásky, o ktorej si myslíme, že si ju musíme «zaslúžiť» naším dobrým správaním. 

Stáva sa však, že neustála konfrontácia s predpismi, ktoré vnímame ako náročné, nám napokon zoberie radosť z Božieho pohľadu. Nakoniec sa skrývame aj my ako Adam v pozemskom raji zo strachu, že budeme «hodnotení» podľa tejto svätosti, ktorá sa nám zdá nedosiahnuteľná...

Evanjelisti nám rozprávajú, ako sa Ježiš viackrát ocitol pred verejnými hriešnikmi, prostitútkami a vyberačmi daní, ktorí mali vysoké nevyrovnané účty vo vzťahu k Bohu, k spoločnosti a k vlastnému svedomiu, no v nijakom prípade sa nesnažil vzbudiť v nich úzkosť a «pocit viny». 

Jeho stratégia je iná; On vie, že je «radostnou zvesťou», vítaným hosťom, očakávaným ženíchom. Zachej rýchlo zostúpil dolu a prijal ho plný radosti...Toto vedomie v nás otvára novú perspektívu. Musíme pochopiť, že sme prijatí a milovaní Bohom «nezávisle» od nášho morálneho správania. Jedna stránka z knihy veľkého amerického teológa Paula Tillicha nám pomôže zamyslieť sa nad touto podstatnou skutočnosťou:

Milosť – hovorí Tillich – neznamená len, že napredujeme v našej morálnej sebakontrole, v boji proti spoločnosti. Morálne napredovanie môže byť plodom milosti, ale nie je to naozajstná a opravdivá milosť a môže dokonca zabrániť prijatiu milosti.

A je isté, že milosť nás nezasiahne, kým si myslíme, že ju nepotrebujeme. Milosť nás zasiahne, keď nás trápi veľká bolesť a nepokoj. Zasiahne nás, keď prechádzame tmavou dolinou bezvýznamného a prázdneho života. Zasiahne nás, keď sa nám znechutenie z nás samých, naša ľahostajnosť, zraniteľnosť, nevraživosť a strata smeru a sebaovládania stávajú neznesiteľnými. Zasiahne nás, keď rok po roku vysnívaná dokonalosť života sa nedostaví, keď nás staré pudy ovládajú už dlhé roky, keď beznádej zničí úplne všetku radosť a odvahu. Neraz v tej chvíli lúč svetla prežiari našu temnotu a je to akoby sme počuli nejaký hlas: Si prijatý, prijatý tým, čo je väčšie ako ty a ktorého meno nepoznáš. Teraz sa nepýtaj na meno: možno to zistíš neskôr. Teraz sa nesnaž robiť nič, nič si nezaumieňuj; možno neskôr toho urobíš veľa. Nesnaž sa o nič, nič si nezaumieňuj, nič nerob. Jednoducho prijmi to, že si prijatý. Ak sa nám stane niečo podobné, je nám daná skúsenosť milosti. Po takejto skúsenosti možno nie sme lepší ako predtým... ale všetko je pretvorené. 

Ak chceme použiť paradox založený na tom, čo nám Písmo zjavuje o osobitej Božej láske 

pre «chorých» a vzdialených, môžeme povedať, že najlepšou stratégiou, ako byť milovaní Bohom, je hrať presvedčivo rolu stratenej ovce. Vychádzajúc z metafory, a predovšetkým, snažiac sa prekonať všetok zostávajúci moralizmus, musíme uznať, že Božia láska nás zasiahne v našej obmedzenosti nie preto, aby nás posudzovala, ale aby nás potešovala a povzbudzovala k lepšiemu životu. Keď kresťanstvo opustilo zvyk pýtať sa s vytrvalosťou, pozornosťou a odvahou na autentickosť svojej duchovnej skúsenosti (myslíme na kvalitu osobitých a všeobecných skúšok, ktoré utvárala spiritualita minulých storočí), rezignovalo na jeden z najúčinnejších prameňov získania šťastnejšieho života; teda života bez hriechu. Na poli biologického života človeka pozorná diagnóza predstavuje dobrú štartovaciu čiaru, ak nie pre definitívne uzdravenie (ktoré nie je vždy možné), tak aspoň pre pokojné spolužitie s chorobou, ktorej dôsledkom (v rámci možností) zamedzuje. 

SVÄTOSŤ PRE KAŽDÉHO

Začnite mať úžitok z toho, čo vám tu píšem; a povedzte si vo vašom srdci, ako to hovorieval sv. Augustín: Si ille, cur non ego? (Ak on mohol, prečo by som aj ja nemohol?) Ak nejaký môj priateľ, v mojom veku, na rovnakom mieste, vystavený takým istým a možno väčším nebezpečenstvám, jednako našiel čas a spôsob zostať verným nasledovníkom Ježiša Krista, prečo by som aj ja nemohol robiť to isté? Zapamätajte si ale dobre, že opravdivé náboženstvo nespočíva iba v slovách; je potrebné prejsť k činom; takže keď nájdete niečo hodné obdivu, neuspokojte sa slovami: toto je pekné, toto sa mi páči: povedzte radšej: chcem sa snažiť o konanie tých vecí, ktoré som čítal o druhých, ktoré vo mne vzbudzujú údiv.  (D. Bosco, Život mladého Dominika Savia…)

Hlavná starosť dona Bosca, aby boli všetci mladí spasení; presvedčenie alfonziánskeho 

charakteru, že to je možné, a vlastne to nie je ani také ťažké, tvorí základ jeho apoštolátu.

No duchovná ponuka dona Bosca sa «neuspokojí» s týmto minimom, ale ženie neustále 

a dynamicky mladých a spolupracovníkov k náročnej, no uskutočniteľnej svätosti.

Projekt spirituality mladých od dona Bosca môže byť pochopený čítaním životopisov mladých, no hlavne cez ich napodobňovanie.

«Predkladanie vzoru» je jedným z najistejších mechanizmov osvojovania. Podobnosť vzoru, aj 

tá «fyzická», potom  bezprostrednejšie sprostredkuje pochopenie a nadobudnutie obsahov, postojov, «zručností».

Luigi Comollo, Dominik Savio, Michal Magone, Francesco Besucco sú modely, ktoré vďaka ich 

«chronologickej» a psychologickej blízkosti robia pedagogiku dona Bosca účinnejšou.

Lepšie pochopenie výchovného ducha dona Bosca nám približuje predhovor k jeho prvej   operete Historické údaje o živote miništranta Luigiho Comolla z roku 1844.
V edícii z roku 1845 slovo miništrant je nahradené slovom mladý s jasným úmyslom zdôrazniť, 

že model ponúknutého života sa netýka iba seminaristov, ale každého mladého a každého človeka dobrej vôle. 

Pretože príklad cnostných skutkov má oveľa väčšiu cenu ako akákoľvek elegantná reč – píše Don Bosco v predhovore tohto druhého vydania –, bude vhodné krátke rozprávanie o živote jedného mladíka, ktorý sa v krátkom čase cvičil v praktizovaní cností, takých obdivuhodných, že mohol byť ponúknutý za vzor každému vernému kresťanovi, ktorý túži po zdraví svojej duše. Nedejú sa tu mimoriadne veci, ale všetko je robené s takou dokonalosťou, že môžeme o mladom Comollovi povedať slovami Ducha Svätého: Qui timet Deum nihil negligit… (Kto sa bojí Boha, darí sa mu všetko jeho počínanie). Je tu veľa konkrétnych vecí a málo slov a ponecháva sa na každého, aby uviedol do života veci, vyhovujúce jeho stavu a podmienkam. Čítaj s chuťou, ó kresťanský čitateľ, a ak sa trochu zastavíš, aby si porozmýšľal na tým, čo čítaš, určite sa ti podarí mať z toho potešenie a vytvoriť si štýl cnostného života. Ak počas čítania tohto spisu pocítiš túžbu nasledovať niektorú zo spomenutých cností, vzdaj slávu Bohu, ktorému jedine venujem týchto pár riadkov, zatiaľ čo ho prosím, aby bol k tebe vždy dobrotivý.

        Samotný život dona Bosca v nás obnovuje príjemný pocit z cesty, ktorá vedie cez zdravú 

pedagogiku k svätosti. Štartovacou čiarou sú okolnosti, v ktorých žijeme; prirodzené a 

nadprirodzené nástroje na dosiahnutie cieľa sú neustále odporúčané (medzi inými cnosť 

miernosti, teda dobrého využívania času, nadobúda podstatnú úlohu); konečným cieľom je 

ľudská a kresťanská zrelosť («čestní občania a dobrí kresťania»), ktorá nám umožní byť 

pekným darom pre našich spoločníkov na ceste.

Čo je teda naozajstná zrelosť, ak nie tá svätosť, ktorú nám ako cieľ neustále predkladá náš 

don Chávez od začiatku svojho úradu? 

Skúsme pochopiť myšlienku, ktorou Anselm Grün začína prvú stranu svojej knihy Byť 

úplným ľudským bytím. «Predstava zrelosti» – píše autor na začiatku prvej kapitoly nazvanej 

Čo je ľudská zrelosť– „sa odvoláva na vývoj plodov. Dozrievanie je procesom rastu. Plod je 

zrelý, keď sa stal tým, čím sa mal stať pre svoju prirodzenosť, keď ho môžu ochutnať druhí. 

Človek je zrelý, keď rozvinul svoje bytie a stal sa požehnaním pre druhých... Zrelosť nie je 

niečo, čo sa rozvíja iba pre nás samých, ale je vždy tiež niečím, čo predstavuje radosť pre 

druhých. Plod dozrieva, aby ho mohli ochutnať a jesť.“

Ako sa zdá, tieto riadky nemeckého benediktína otvárajú cestu interpretácii o nedostatku 

stability niektorých rozhodnutí a tiež projektu života, ktorý obnovuje vhodné a autentické 

motivácie na ceste k zrelosti. «Tak ako si radi pochutnávame na zrelom ovocí» – pridáva 

Grün – «tak sa stane aj so zrelou osobou. Blízko nej sa cítime dobre. Vnútorná harmónia jej 

osobnosti vytvára pozitívnu atmosféru aj v skupine, ktorej je  súčasťou. Vyzretá osoba sa netočí okolo seba, no odpovedá na výzvy života a okolností, v ktorých sa nachádza, vychádzajúc zo stredu svojho bytia.“

PROSTREDIE «VYSOKÉHO NAPÄTIA»

Saleziánsku kongregáciu od jej začiatku tvorili mladí z Oratória, ktorí sa nechali vtiahnuť apoštolským zápalom dona Bosca a jeho životným programom. Rok 2009 od nás požaduje, aby sme prerozprávali mladým históriu začiatkov Kongregácie, ktorej aj oni boli „spoluzakladatelia” spolu s donom Boscom, a tiež sa od nás žiada, aby sme ich stále viac zapájali do apoštolského úsilia pre spásu mladých. Apoštolské zaangažovanie mladých je prirodzenou pôdou, v ktorej rastie zasvätené saleziánske povolanie. Veľa mladých sveta, vychádzajúc z apoštolského úsilia, sa aj dnes nechá očariť týmto povolaním. Majme odvahu povzbudzovať mladých k zasvätenému saleziánskemu povolaniu! Želám si, aby toto obdobie, počínajúc 150. výročím našej Spoločnosti, bolo naozaj obdobím veľkej plodnosti na povolania (Posolstvo dona Pascuala Cháveza pri príležitosti 150. výročia od založenia, 24. jún 2008).

V tejto osobitej duchovnej klíme sa vyformovala prvá generácia saleziánov, ktorej ideál 

kresťanského života dozrieval v živom a osobnom kontakte so zakladateľom.

Večer 18. decembra 1859, na  základe predošlého návrhu dona Bosca, sa sedemnásť 

dobrovoľníkov zhromaždilo v jeho izbe, aby sa tak zrodila spoločnosť alebo kongregácia; 

dosvedčuje to zápis, ktorý nesie podpisy účastníkov. Okrem dona Bosca iba Vittorio 

Alasonatti bol kňaz. Ak vylúčime dvoch, priemerný vek tejto skupiny, ako sme spomínali, je 

menej ako 20 rokov. Nechýbajú aj veľmi mladí: Francesco Cerruti má 15 rokov, Luigi Chiapale 

16, Antonio Rovetto 17.

Môžeme povedať, že Spoločnosť svätého Františka Saleského sa zrodila zo Spoločnosti 

Nepoškvrnenej. Michele Rua, ktorý mal vtedy 22 rokov a ktorý sa stal prvým nástupcom dona 

Bosca; Giovanni Cagliero, prvý saleziánsky biskup; Giovanni Bonetti, radca a špirituál 

kongregácie; Celestino Durando, ktorý bol štyridsať rokov, počnúc rokom 1865, členom 

hlavnej rady; spolu s Dominikom Saviom 8. júna 1856 slávnostne sľúbili, že nakoľko im to sily

dovolia, budú napodobňovať Luigiho Comolla. A tiež Carlo Ghivarello, prvý sekretár hlavnej 

rady a potom hlavný ekonóm kongregácie; Francesco Cerruti, člen hlavnej rady; a Giovanni 

Battista Francesia, špirituál a inšpektor, patriaci do prvej skupiny mladých, ktorí v decembri 

1859 boli pri zrode Saleziánskej Spoločnosti, boli priateľmi Dominika Savia, ktorého životopis 

bol publikovaný v ten istý rok po prvýkrát. A všetci títo a ešte mnohí ďalší medzi prvými 

saleziánmi spoznali Magoneho a Besucca a určite opakovane čítali jeho životopis. Sám don 

Giulio Barberis, mladší o desať rokov od Michala Ruu a prvý predstavený novicov saleziánskej 

kongregácie, ktorý prišiel na Valdocco v roku 1861, v roku vydania životopisu Michala Magoneho, bol priateľom a ctiteľom Francesca Besucca
.

Don Alessio Barberis veľmi bystro vypozoroval:

D. Bosco vytvoril Saleziánsku Spoločnosť naozaj z ničoho a s geniálnou intuíciou chcel, aby základné kamene jeho Inštitútu boli vybrané medzi tými mladými, ktorí prišli k nemu po prvých rokoch detstva, nepoznali inú rodinu, iba tú v oratóriu. Týchto on sám mohol formovať úplne podľa svojho ducha, podľa svojej predstavy, na svoju podobu. Nová Inštitúcia bola vytvorená nie z dospelých a vyformovaných členov, ale skoro výlučne z mladých, ktorí boli vychovávaní zakladateľom. Ak sa nemýlim, bola to nová skutočnosť v dejinách zakladaní kongregácií
.

Toto je tá nevšedná udalosť, ktorú sme oslavovali pri príležitosti 150. výročia od vzniku  Spoločnosti Svätého Františka Saleského. 

Spoločenstvo buduje vzťahy lásky vo svojom vnútri 

– umenie pomôcť druhému rásť;

   Saleziáni spolupracovníci v našich strediskách, najmä v tých väčších, sú rozdelení do skupín. A to je veľká príležitosť budovať intenzívne vzťahy medzi sebou, lebo v príliš početných celkoch je ťažké  

vytvoriť spoločenstvo s autentickými vzťahmi. Skupina a spoločenstvo  nie je  však to isté. Podľa Jeana Vaniera rozdiel medzi spoločenstvom a skupinou, ktorá sa zameriava výlučne na určitý problém, je ten, že skupina vidí nepriateľa mimo seba. Boj je obrátený smerom von a je v ňom víťaz a porazený. Skupina vie, že má pravdu a snaží sa ju presadiť. Členovia spoločenstva naopak vedia, že boj sa odohráva vo vnútri každej osoby a vo vnútri spoločenstva, vedia, že boj sa má viesť proti mocnostiam pýchy, elitárstva, nenávisti a depresie. To sú nepriatelia, ktorí zraňujú a deptajú ostatných a spôsobujú rozdelenia a vojny akéhokoľvek druhu. Nepriateľ je  vnútri, nie vonku. Ak chceme nad ním zvíťaziť, treba sa usilovať o dve veci:

1/ objavovať vo svojom živote, že Boh nás napriek našim slabostiam veľmi miluje. Toto pozitívne 

presvedčenie o Božej láske je úžasnou klímou pre zdravý vývoj každého z nás;

2/ ako spoločenstvo prijímať každého svojho člena aj s jeho chybami a ohraničeniami. K tomu je ale nevyhnutne potrebné dať priestor otvoriť sa, odhaliť sa aj so svojimi slabými stránkami. Rastieme, len ak sa dokážeme otvoriť. Stávame sa tak síce zraniteľnými, ale inak nemáme šancu rásť v láske k Bohu alebo k blížnym. Skúsenosť Božej lásky a prijatie v spoločenstve nám následne umožňuje prijať sa takí, akí sme, s ranami a chybami, ktoré sú v nás. Sme síce zranení a slabí, ale milovaní. A to nás provokuje vstávať a znova začínať a pracovať na svojej svätosti.

V poslednom čase sa častejšie ozýva medzi nami slogan: „Prijať druhého takého, aký je!“ Ja by som k tomu doplnil, „ale nenechať ho takého, aký je!“ Samozrejme, nejde o to, zmeniť niekoho podľa svojho gusta, násilne. Ale nejde ani o to, zmieriť sa s biedou iného až do takej miery, že už nereagujem, že som si jednoducho  naňho zvykol. Okrem prijatia brata sestry aj s jeho nedokonalosťami je teda treba príkladom, modlitbou, obetou, povzbudením aj napomenutím pomáhať každému narastať v láske, lebo je veľkou výzvou pre spoločenstvo osvojiť si umenie pomôcť každému svoju členovi k rastu. 

Podnety na zamyslenie:

- Záleží mi na raste každého brata a sestry v našom spoločenstve?

- Učím sa prijímať každého aj s jeho nedostatkami?

- Ako pomáham svojmu bratovi, sestre, aby narastala v láske? Modlím sa za neho, prinášam obetu, povzbudzujem ho...?

Ranná meditácia: „Ty si pre mňa dôležitý,“ hovorím svojim blízkym;
„Ty si pre mňa dôležitý,“ hovorí Boh každému jednému z nás, no čaká, aby sme jeho 

lásku opätovali, a zároveň, aby sme boli jej znakom a nositeľmi k blízkym. Preto sme 

aj voči blízkym nositeľmi posolstva: „Ty si pre mňa dôležitý!“
Ak sa láska k Bohu neprejaví aj láskou k blížnemu, je nepravá, falošná. Upozorňuje na to aj svätý Ján: Ak si niekto zatvorí srdce pred bratom, ktorý je v núdzi, ako v ňom môže zostávať Božia láska (porov. 1 Jn 3, 17). Autentická láska miluje blížneho pre Boha alebo miluje samého Boha v blížnom. 

   Ježiš Kristus vo svojich usmerneniach pre spoločenstvo, ktoré založil, zanecháva nové prikázanie: „Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať“ (Jn 13, 34-35). Ježiš nedáva usmernenie ohľadom kvality našich vzťahov ako ponuku, ktorú môžem či nemusím prijať, lež ako príkaz. Aj veľkosť tejto lásky je stanovená: „ako som ja miloval vás“. Naša vzájomná láska sa totiž má stať svedectvom pre okolitý svet o tom, komu patríme.

   Akoby nestačili slová o vzájomných vzťahoch, Ježiš nám zanechal aj vlastný príklad. „Ježiš vstal od stola, zobliekol si odev, vzal plátennú zásteru a prepásal sa. Potom nalial vody do umývadla a začal umývať učeníkom nohy... Keď im umyl nohy a obliekol si odev, znova si sadol k stolu a povedal im: „Chápete, čo som vám urobil? Vy ma oslovujete: „Učiteľ“ a: „Pane“ a dobre hovoríte, lebo to som. Keď som teda ja, Pán a učiteľ, umyl nohy vám, aj vy si máte jeden druhému nohy umývať. Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili, ako som ja urobil vám“ (Jn 13, 4-5. 12-14). 

Aké krásne by bolo, keby sme sa v našich spoločenstvách naučili vzájomne si nohy umývať, teda poslúžiť si akoukoľvek službou, ktorú brat, sestra potrebuje pre rast vo svätosti i pre každodenný život.

� A. Grün, Essere persona umana completa, 7-8.
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