         Misie ako stála a aktuálna výzva

         Zhruba pred dvoma rokmi sa nám po prvýkrát podarilo zaradiť medzi duchovné obnovy saleziánov spolupracovníkov tému o misiách. Bolo to po mnohých rokoch, a tak sami cítime, že v tejto oblasti máme čo doháňať…Treba však dodať, že v tejto oblasti sa ojedinele robili aj v minulosti niektoré aktivity. 

         Prvý impulz z tejto prvej misijnej duchovnej obnovy však priniesol svoje ovocie a vo viacerých strediskách je osoba zodpovedná za oblasť misií. Tiež sa mnohé strediská aktívne zapojili do projektu Adopcie tried v Sudáne, alebo adopcie našich slovenských saleziánskych misionárov, ktorú rozbehla misijná skupina saleziánov spolupracovníkov z Bratislavy a Trnavy. Je tiež potešiteľné, že stále viac stredísk sa zapája do projektu Tehlička pre misie. 

Za všetky tieto aktivity, ktoré pomáhajú našim misionárom v ich pastoračnej práci alebo pomáhajú odstraňovať chudobu vo svete a podporujú vzdelanie a výchovu mládeže v rozvojových krajinách, sa vám chceme úprimne poďakovať.

Pred nami je viacero silných výziev... Jednou z ních je aj výzva pre prvý odvážny dobrovoľnícky manželský pár  či rodinu z našich radov ochotnú vycestovať do misií.

         Svätý Otec Ján Pavol II. vo svojej encyklike Redemptoris missio konštatuje, že “poslanie Krista Vykupiteľa zverené Cirkvi je ešte ďaleko od svojho zavŕšenia, toto poslanie je ešte len v začiatkoch a  všetkými silami sa  musíme zasadiť za službu tomuto poslaniu.” 

         II. vatikánsky koncil, dal veľmi silný impulz misijnému poslaniu a postavil ho do popredia. 

“Napriek všetkému počet tých, ktorí ešte nepoznajú Krista a nepatria do Cirkvi, stále rastie...” Je to spôsobené predovšetkým silným demografickým nárastom obyvateľstva zvlášť v Ázii (Čína, India), ale aj v Afrike. “Tento nesmierny počet ľudí, ktorých Otec miluje a pre ktorých poslal svojho Syna,  naliehavo potrebuje  misie,” konštatuje Sv. Otec a dodáva, že: “misijné poslanie sa týka všetkých kresťanov, všetkých diecéz, všetkých farností, všetkých inštitúcií a spolkov”. 

“V dejinách Cirkvi plnenie misijného poslania bolo vždy znakom vitality, a naopak, zanedbávanie je znakom krízy viery. Chcel by som vyzvať Cirkev na obnovu misionárskej horlivosti. Misionárska činnosť skutočne obnovuje Cirkev. Viera a kresťanská identita sa upevňuje a dostáva nové oduševnenie a motiváciu. Viera zosilnieva, keď sa podáva ďalej!” 

“Ešte nikdy nemala Cirkev takú možnosť, ako dnes sprístupniť evanjelium svedectvom 

i slovom všetkým ľuďom a všetkým národom. Vidím svitanie nového misijného veku, ktorý sa stane jasným dňom, bohatým na ovocie, ak všetci kresťania a mladé cirkvi budú odpovedať s veľkodušnosťou a svätosťou na volania a výzvy  súčastnosti”.

“Nikto, kto verí v Krista, žiadna cirkevná inštitúcia sa nemôže vyhnúť tejto najvyššej povinnosti: Krista treba zvestovať všetkým národom.” 

Náš zakladateľ don Bosco nám sám zanechal príklad veľkodušnosti a neobyčajnej obetavosti pre misie. Sám túžil vycestovať na misie do Južnej Ameriky, v určitom období života sa dokonca začal učiť španielčinu... Okolnosti mu to, žiaľ, nedovolili. Pripomeňme si však jeho veľkodušnosť, keď v prvej misijnej výprave posiela na misie desiatich saleziánov a v druhej dokonca 23 saleziánov, čo mohlo novú začínajúcu kongregáciu potopiť. Opak bol však pravda, lebo čoskoro sa stala vďaka tejto jeho veľkodušnosti celosvetovou...

Misijný rozmer v našej charizme teda nie je niečím okrajovým, ale jej podstatným prvkom – o čom hovoria všetky naše dokumenty a svedčí o tom najlepšie samotný príklad nášho zakladateľa.

Neznamená to, že sa musíme všetci zaoberať myšlienkou vycestovať na misie, ale je potrebné kultivovať a rozvíjať v sebe, i smerom navonok, misijný rozmer a povedomie. Prejavuje sa predovšetkým citlivosťou na chudobných a oduševnením pre evanjelizáciu... 

Nesmieme sa nechať uzavrieť dovnútra vlastných štruktúr, lebo to následne uhasí náš apoštolský zápal a entuziazmus pre naše poslanie.

Stávame sa súčasťou projektu Európa, preto potrebujeme byť stále viac otvorení a zaoberať sa aj menšinami v našom okolí (Rómovia alebo prisťahovalci z Ázie – Číňania, Vietnamci a pod.). Dnes nepotrebujeme vycestovať na misie, aby sme mohli byť misionármi, lebo žijeme v čoraz viac multikulturálnej Európe.

Sv. Pavol hovorí: “Veď  ak hlásam evanjelium, nemám sa čím chváliť; to je moja povinnosť, a beda mi, keby som evanjelium nehlásal” (1 Kor 9,16).

         Využime čas ticha na vnútorné zhodnotenie si svojho osobného evanjelizačného a misijného nasadenia... Prehodnoťme si zaangažovanie sa, a tiež náš záujem a zapojenie sa do misijných projektov vo vašom stredisku ASC.

         Sv. Ján Bosco, ktorý si veľkodušne posielal svojich prvých saleziánov do misií a s veľkou námahou si podporoval šírenie misijného diela a evanjelizácie vo svete, oroduj za nás a vzbuď v našich radoch nadšenie a otvorenosť pre nové výzvy súčasnosti, citlivosť pre chudobných a odvahu pre novú evanjelizáciu... 

Po duchovnej obnove sa treba zaoberať otázkou, či stredisko má zodpovednú osobu za misie   a kto by mohol za stredisko zastrešiť  Tehličku pre misie.

Kontaktujte nás na adrese:

Tehlička pre misie: tehlicka@savio.sk
Kontaktná osoba pre misie v strediskách ASC na adrese Misijného tímu: misie@ascslovakia.sk (zodpovedný Vlado Barok)

