DEVIATNIK K PANNE MÁRII POMOCNICI
1. deň – 15. máj: POVEDALA „ÁNO"

Panna Mária, ty si povedala Bohu svoje áno a tvoj život sa začal meniť…  (Lk 1, 38)

Prosíme ťa za všetkých nás, ktorí sme dnes povedali áno tomuto deviatniku. Klikli sme sem možno len tak, možno zo zvedavosti a možno preto, že sa chceme k tebe modliť a veriť, že ty nám pomôžeš v čomkoľvek, o čo ťa budeme prosiť. A to úplne zadarmo…
Mária, Pomocnica Kresťanov, vypros mne i všetkým ostatným, aby sme nikdy neváhali odpovedať Bohu tak, ako si to urobila ty: „Áno, dôverujem ti, nech sa stane, ako ty chceš." Amen. 

2. deň – 16. mája: POZDRAVILA ALŽBETU

Panna Mária, ty si sa ponáhľala na návštevu za príbuznou Alžbetou, nenechala si ju samu… (Lk 1, 39)

Prosíme ťa za všetkých, ktorí sa cítia opustení a sami. Ty si pomocnica… Ujmi sa dnes smutných a opustených a pošli im skutočných priateľov. 
Mária, Pomocnica Kresťanov, nedovoľ, aby sme sa cítili opustení… Nedovoľ, aby sme boli ľahostajní voči samote iných. Ty si sa ponáhľala za Alžbetou. Urob aj z nás skutočných priateľov pre tých, ktorých nám Pán Boh posiela do cesty. Amen.

3. deň – 17. máj: TRELA NÚDZU

Panna Mária, ty si porodila Ježiša v biednej maštaľke… Dobre poznáš, čo je život v chudobe. (Lk 2, 7)

Prosíme ťa za všetkých, ktorí sa ocitajú vo finančných tiesňach, nemajú prácu, živoria… Podaj im svoju pomocnú ruku, urob zázrak, pomôž im z biedy. 
Mária, Pomocnica Kresťanov, daj nám vieru, že Nebeský Otec sa postará aj o náš materiálny život. Pomôž nám oslobodiť sa od túžby po bohatstve a prepychu…  Amen.

4. deň – 18. máj: MANŽELKA JOZEFA

Panna Mária, Boh ti poslal do cesty Jozefa. Cnostného a pracovitého muža, ktorý sa stal tvojím manželom a starostlivým pestúnom Ježiša. Ty poznáš ľudskú lásku, vieš, aká je dôležitá pre každého z nás. (Lk 2, 5)

Prosíme ťa za všetkých zaľúbených, ktorí sa rozhodli venovať lásku jeden druhému. Ty si skutočná pomocnica, ktorej záleží, aby vo svete kraľovala láska, postaraj sa o to, aby táto cnosť kraľovala v ľudských srdciach. Nedovoľ, aby sa na tomto svete cítil niekto nemilovaný. 
Mária – Pomocnica Kresťanov a svätý Jozef, zverujeme vám našich životných partnerov, orodujte za nás v nebi, aby sme vedeli lásku prijímať i dávať podľa vášho vzoru. Amen.
5. deň – 19. máj: MÁRIA A PREMENÉ VÍNO

Panna Mária, bola si na svadbe v Káne, kde Ježiš premenil vodu na víno. Bolo to vďaka tvojej iniciatíve. Na tvoje slovo Ježiš zasiahol… (Jn 2, 1)

V súvislosti s alkoholom ťa dnes chceme prosiť za všetkých, ktorí s jeho užívaním majú problémy. Toľkí okolo nás v ňom mylne hľadajú útechu. Pomocnica, ty môžeš pomôcť každému jednému z nich špeciálnym spôsobom, ty dokážeš zasiahnuť a pomôcť im vyslobodiť sa od tejto závislosti, ktorá rozbíja rodiny, vzťahy, lásku… 
Mária – Pomocnica Kresťanov, prosíme ťa, oroduj za alkoholikov. Na tvoje slovo dokáže Boh zázračne zasiahnuť. Dôverujeme ti, že ty sa postaráš, aby ich boj s alkoholom skončil happy endom. Amen.


6. deň deviatnika – 20. máj: MÁRIA A DEPKY?

Panna Mária, mala si ty niekedy depku? Bolo ti niekedy veľmi smutno, ťažko a nemala si chuť žiť? Dnes sa dá tak ľahko upadnúť do beznádeje a pocitu prázdnoty. Ale ty nás od toho dokážeš uchrániť. Ty si naša Pomocnica…
Vieme o tebe, že si prežívala veľa ťažkostí, prekážok, skúšok. Stačí len čítať Sväté písmo a dozvieme sa, že tvoj život bol plný nie ľahkých rozhodnutí či obiet… Toľko dôvodov na depku a znechutenie! Dokonca si sledovala ako ti pred očami nevinne umiera tvoj syn. A nemohla si zasiahnuť. Ale v tvojom živote nebolo miesto na žiadne depky, tvoje srdce bolo plné Boha, plné nádeje, radosti, dôvery…
Mária – Pomocnica Kresťanov, prosíme ťa, nedovoľ, aby naše srdcia ovládla beznádej a nechuť žiť. Nech sú už naše problémy akokoľvek veľké, pomôž nám pamätať na to, že Boh je oveľa mocnejší a jedine spolu s ním zvládneme zdolať každú prekážku. Aj tú, ktorú ti dnes tak extra predkladáme… Amen.
7. deň deviatnika – 21. máj: NIE MACOCHA, ALE MATKA!
Panna Mária, tvoj syn ťa tesne pred svojou smrťou zveril ako matku apoštolovi Jánovi. (Jn 19, 27) ¨

A skrze Jána ťa tak daroval za matku celému svetu. Ale ty nie si zlou macochou, ktorá kašle na svoje deti a neplní si svoje rodičovské poslanie!

Ani si nevieme predstaviť ako veľmi nás miluješ a ako ti záleží na našom šťastí. Skláňaš sa k nám ako nežná matka a berieš nás do svojho náručia, v ktorom niet dôvod na obavy. Ty chceš počuť ako sa máme, čo nás teší, čo nás trápi…
Mária – Pomocnica Kresťanov, matka naša, máš dnes čas napokec? Chceme ti toho tak veľa povedať, zveriť ti to všetko, čím žijeme. Prosíme ťa, povzbuď nás k modlitbe… Amen.
8. deň deviatnika – 22. máj: SKRATKA K BOHU

Panna Mária, ty si tá, ktorá nechýbala tam, kde bolo treba povzbudiť, ujednotiť, upriamiť pozornosť na Boha… Pri tebe apoštoli i ženy rástli vo svätosti. (Sk 1, 14)

Prosíme ťa, vstúp do našich snažení o svätosť. Daj nám uveriť, že ak sme blízko k tebe, sme blízko aj k Bohu. Veď Ty si stále blízko neho a on vždy rád vypočuje tvoje prosby. Pretvor naše srdcia, aby sme aj my s láskou povzbudzovali iných, aby bola naša prítomnosť medzi inými vždy oBOHacujúca. Ale bez tvojej pomoci to nedokážeme…
Mária – Pomocnica kresťanov, ty si takou našou skratkou k Bohu, ak zblúdime, prosím, priveď nás čím skôr do Jeho blízkosti. Amen.
9. deň deviatnika – 23. máj: POSLEDNÝKRÁT?
Chromí chodili, slepí videli, hluchí počuli, mŕtvi ožili, hriešnici sa obrátili, … Diali sa zázraky. A ty si bola pri tom! 
Panna Mária, aj keď je dnes posledný deň deviatnika, veríme, že tvoje orodovanie za nás nekončí… My potrebujeme tvoju pomoc, Pomocnica! Každý deň nášho života rátame s tvojou materinskou ochranou.
Panna Mária – Pomocnica Kresťanov, ty dokážeš zázraky! Preukáž svoju moc a daj nám skutočne uveriť, že: "Bohu nie je nič nemožné." Zverujeme ti všetky naše úmysly, za ktoré sme sa modlili tento deviatnik a ďakujeme celému nebu, že ťa máme. Amen.


ĎALŠIE MODLITBY

Modlitba k Panne Márii Pomocnici kresťanov
Bože, ty si ustanovil preblahoslavenú Pannu Máriu za Matku a Pomocnicu kresťanov. Upevni na jej príhovor svoju Cirkev, aby trpezlivo znášala a s láskou premáhala všetky vnútorné i vonkajšie skúšky, a tak zjavovala ľuďom tajomstvo Krista, ktorý je Boh a s tebou žije a kraľuje v jednote s Duchom Svätým po všetky veky vekov. Amen.

Modlitba svätého Jána Bosca k Márii Pomocnici kresťanov
Mária, Panna mocná, veľká a slávna opora Cirkvi, hrozná ako vojsko zoradené do boja. Ty sama vyvraciaš všetky bludy sveta. Ochráň nás pred nepriateľom v našich úzkostiach, zápasoch a ťažkostiach a v hodine našej smrti nás prijmi do večnej radosti. Amen. 


DEVIATNIK K PANNE MÁRII POMOCNICI KRESŤANOV ODPORÚČANÝ DONOM BOSCOM
1. Deväť dní sa pomodliť: tri krát modlitby: Otče náš, Zdravas' Mária, Sláva Otcu a invokáciu k najsvätejšej Sviatosti: „Nech je zvelebená a pochválená prevelebná Sviatosť oltárna, od tohto 

času, až na veky“; tri krát  Zdravas', Kráľovná, matka milosrdenstva s invokáciou: „Mária  Pomocnica 

kresťanov, oroduj za nás“.

2. Pristúpiť k sviatostiam: sviatosť zmierenia a sv. prijímanie (do skončenia deviatnika).

3. Obetovať svoju osobnú prácu, alebo dať milodar na úmysel podpory apoštolátu.

4. Obnoviť a posilniť vieru v sviatostného Ježiša a úctu k Panne Márii.

Zdravas', Kráľovná, matka milosrdenstva; 

život náš i sladkosť a nádej naša, zdravas'. 

K tebe voláme, hriešni synovia Evy, 

v tomto sĺz údolí stenajúci, plačúci. 

A preto teda, Orodovnica naša, 

obráť k nám tie svoje premilosrdné oči. 

A nám Ježiša, ktorý je požehnaný

plod života tvojho, tam vo večnosti ukáž. 

Ó milostivá a nad všetky pobožná, 

ó presladká Panna, Matka Božia Mária.

Spomeň si, svätá Panna Mária,

že nikdy nebolo počuť, 

žeby bol niekto opustený, 

kto sa utiekal pod tvoju ochranu,

teba prosil o pomoc

a žiadal o tvoje orodovanie.

Povzbudený touto dôverou

aj ja sa utiekam k tebe, Matka, Panna panien;

k tebe prichádzam, pred tebou stojím ako úbohý a kajúci hriešnik.

Matka večného Slova, neodmietni moje slová,

ale ma milostivo vypočuj a vyslyš. Amen.

