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DON BOSCO VYCHOVÁVATEĽ
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

POUČME SA ZO VŠETKÉHO, ČO SA NÁM STÁVA
DON BOSCO ROZPRÁVA

«Rozprávanie o mne a o mojom príbehu musím začať prvými rokmi života. Boli to roky pekné i ťažké, roky, počas ktorých som sa naučil byť chlapcom a stávať sa mužom.

Veľmi jednoducho ti môžem povedať: don Bosco, akého už možno čiastočne poznáš, don Bosco, ktorý sa jedného dňa stane kňazom a bude vychovávateľom a priateľom mladých, sa učil z mnohých veci, ktoré sa mu stali práve v prvých rokoch.
Predstavím ti hodnoty, ktoré som vdychoval, ktoré som sa učil prežívať a ktoré som následne odovzdal ako dedičstvo mojim saleziánom. Rokmi sa stali základom mojej pedagogiky.

Prítomnosť matky. Mama Margita mala len 29 rokov, keď môj otec zomrel potom, ako ho v priebehu niekoľkých dní skosil hrozný zápal pľúc. Mama, ktorá bola energickou a odvážnou ženou, sa neuzavrela v sebaľútosti; vyhrnula si rukávy, a prijala svoj dvojaký záväzok. Jemne a s rozhodnosťou vykonávala úlohu otca i matky. Keď som sa po mnohých rokoch stal kňazom pre mladých, mohol som potvrdiť ako ovocie skúsenosti na poli: „Prvou radosťou chlapca je vedomie, že je milovaný.“ Preto som pre svojich chlapcov bol skutočným otcom – s konkrétnymi skutkami pokojnej, radostnej a nákazlivej lásky. Miloval som týchto svojich chlapcov,dával som im konkrétne dôkazy tejto láskya úplne som sa im venoval. Tejto silnej a mužnej láske som sa nenaučil z kníh; zdedil som ju od svojej matky a som jej za to vďačný.

Práca. Prvým, kto nám dával príklad, bola moja matka. Vždy som zdôrazňoval: „Kto si nezvykne pracovať od mladosti, bude lenivcom až do svojej staroby.“ V rodinnom rozprávaní, ktoré som pre nich mával po večeri a po večerných modlitbách(slávne „slovko na dobrú noc“),som zdôrazňoval, že „nebo nie je pre lenivcov“.
Zmysel pre Boha.Moja mama zhrnula celý katechizmus do jednej vety, ktorú nám každú chvíľuopakovala: „Boh ťa vidí!“. Vškole katechétky v plnom zmysle,akou bola moja matka, som vyrástol pred Božím pohľadom. Nie pred Bohom-policajtom, chladným a neúprosným, ktorý by ma „prichytával“ pri čine,ale pred Bohom dobrým a prozreteľným, ktorého som pozoroval v slede ročných období, ktorého som sa učil spoznávať a ďakovať mu vo chvíľach žatvy obilia alebo po oberačke hrozna, pred Bohom veľkým, ktorého som obdivoval, keď som sa večer pozeral na hviezdy.

„Uvažujme!“Toto slovo vyslovovalinaši starciv piemontskom nárečí.Akoľko múdrosti som v tomto sloveobjavoval. Používalo sa pre rozhovor, na vyjadrovanie svojho názoru, na docielenie spoločného rozhodnutia, urobeného bez toho, aby niekto chcel nanucovať svoj pohľad. Neskôr som zo slova „rozum“ urobil jeden z nosných stĺpov svojej výchovnej metódy. Slovo „rozum“ pre mňa bolo synonymom dialógu, prijatia, dôvery, porozumenia.Premenilo sa na postoj hľadania, pretože medzi vychovávateľom a chlapcom nemôže byť rivalita, ale len priateľstvo a vzájomná úcta. Mladý človek pre mňa nikdy nebude pasívnym subjektom, jednoduchým vykonávateľom príkazov. Vo svojich kontaktoch s chlapcami som počúvanie nikdy neprestieral, počúval som ich opravdivo, diskutoval som o ich pohľade na vec, o ich dôvodoch.

Chuť pracovať spoločne. Mnoho rokov som bol medzi svojimi kamarátmijednoznačne hlavnou postavou: mám na mysli svoje prvé skúsenosti povrazolezca vBecchiv tie nádherné nedeľné popoludnia.Mám na mysli popularitu, ktorú som získal medzi svojimi spolužiakmi v Chieri– až do tej miery, že na jednej stránke svojho životopisu som mohol tvrdiť, že „moji spolužiaci si ma ctili ako kapitána malého vojska“. Ale neskôr som pochopil, že protagonizmuspatrí všetkým. Tak vznikla Spoločnosť radosti, sympatická skupina študentov, v ktorej boli všetci zaangažovaní rovnakým dielom. Pravidlá sa skladali z troch kratučkých článkov: byť stále veselí, dobre si plniť svoje povinnosti, vyhýbať sa všetkému, čo nebolo hodné dobrého kresťana. Neskôr sa zrodili Družiny, mládežnícke skupiny, skutočné dielne apoštolátu a svätosti dosiahnuteľnej pre všetkých. Hovorieval som, že boli „záležitosťou mladých“, aby som povzbudzoval ich iniciatívy a dával priestor ich prirodzenej tvorivosti.

Radosť, že sme spolu. Chcel som mať vychovávateľov – mladých alebo starších, akýchkoľvek– stále uprostred mladých, ako „milujúcich otcov“. Nie ako prejav nedôvery voči nim, ale práve preto, aby sme kráčali spoločne, budovali spoločne a spoločne žili. Dospel som k tomu, že som mohol s vnútornou radosťou povedať:„S vami sa cítim dobre. Toto je môj život – byť s vami.”»
(Z IlBollettinoSalesiano, január 2013)

