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Z VESELÝCH ĽUDÍ

«Po celom svete som známy ako svätec, ktorý plným priehrštím rozsieval mnoho radosti. Ba, ako napísal ktosi, kto ma osobne poznal, z kresťanskej radosti som urobil „jedenáste prikázanie“. Skúsenosť ma presvedčila, že nie je možná výchovná práca bez tohto nádherného podnetu, tohto úžasného impulzu, ktorým je radosť. A pretože moji chlapci o tom boli hlboko presvedčení, dodával som:„Ak chcete, aby váš život bol radostný a pokojný, musíte sa usilovať byť v Božej milosti, pretože srdce mladíka, ktorý je v hriechu, je ako neustále zmietané more.“Preto som stále pripomínal, že „radosť sa rodí z pokoja srdca“. Naliehal som: „Ja nechcem od mladíkov nič iné, len aby sa stali dobrými a aby boli stále veselí.“
Niektorí ma občas predstavujú ako večného zabávača z Becchia myslia si, že mi tým robia veľkú láskavosť. Ale to je veľmi zúžený obraz môjho ideálu. Hry, prechádzky, hudobná skupina, divadelné predstaveniaa oslavy boli prostriedkom, nie cieľom. Ja som mal na mysli to, čo som otvorene písal mojím chlapcom: „Mám len jedinú túžbu: vidieť vás šťastných v časnom živote i vo večnosti.“
Už od chlapčenského veku boli pre mňa hra a veselosť formou ozajstného apoštolátu, o čom so bol vnútorne presvedčený. Pre mňa bola radosť neoddeliteľnou súčasťou štúdia, práce a zbožnosti. Keď si jeden chlapec z tých prvých rokov spomínal na „hrdinské“ roky, opisoval ich takto: „Keď si pomyslím, akosa jedávalo a ako sa spávalo, teraz sa divíme nad tým, že sme sa vtedy dokázali zabávať, bez toho, že by sme občas kvôli tomu trpeli a bez toho, že by sme sa sťažovali.Ale boli sme šťastní, žili sme z lásky.“
Prežívať a odovzdávať radosť bolo formou života, vedomým rozhodnutím používanej pedagogiky. Pre mňa chlapec bol vždy chlapcom, jeho hlbokou potrebou bola radosť, voľnosť, hra.Považoval som za prirodzené, že ja, kňaz pre mladých, som im odovzdával dobrú a radostnú správu, obsiahnutú v evanjeliu. Nebol by som to mohol robiť so zachmúrenou tvárou, nevľúdne a zamračene. Mladíci potrebovali pochopiť, že pre mňa bola veselosť vecou strašne vážnou! Že dvor bol mojou knižnicou, mojou katedrou, kde som bol zároveň učiteľom aj žiakom. Že radosť je základným zákonom mladosti.

Oceňoval som divadlo, hudbu, spev. Organizoval som do najmenších detailov chýrečné jesenné výlety.

V roku 1847 som vytlačil knižku kresťanskej prípravy, Vystrojený mladík. Napísal som ju tak, že som si kradol mnoho hodín spánku. Prvé slová, ktoré moji chlapci čítali, boli:„Prvým a hlavným podvodom, ktorým démon obvykle vzďaľuje mladíkov od cnosti, je ten, že im do mysle vnukne presvedčenie, že slúžiť Pánovi spočíva v melancholickom živote, vzdialenom od akejkoľvek zábavy a pôžitku. Milí mladíci, nie je to pravda. Ja vás chcem naučiť istú metódu kresťanského života, ktorá vás už na tomto svete môže urobiť veselými a spokojnými, a ukázať vám, aká je skutočná zábava a skutočný pôžitok … Práve to je cieľom tejto knižočky, slúžiť Pánovi a byť veselí.“
Ako vidíš, v mojom chápaní radosť dostávala hlboký náboženský zmysel. V mojom výchovnom štýle bola vyvážená kombinácia posvätného a profánneho, prirodzenosti a milosti. Výsledky sa bez meškania objavovali, až natoľko, že v niektorých autobiografických poznámkach, ktoré som bol zaviazaný napísať, som mohol tvrdiť: „Milovali túto zmes nábožnosti, hurhajua vychádzok.Každý mi bol oddaný na znak toho, že nielen oddane poslúchali moje príkazy, ale dychtili po tom, aby som in zveril nejakú úlohu.“
Neuspokojoval som sa s tým, že mladíci boli veselí; chcel som, aby šírili okolo seba toto ovzdušie radosti, nadšenia, lásky k životu.Chcel som, aby boli budovateľmi nádeje a radosti,misionármi iných mladých prostredníctvom apoštolátu veselosti. Je to nákazlivý apoštolát.»

(Z IlBollettinoSalesiano, február 2013)
