Don Pascual Chávez Villanueva:

TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

Blahoslavená ALEXANDRINA MARIA DA COSTA (1904-1955)

Plodnosť „…cetera tolle“

Povolanie saleziánky spolupracovníčky

V osade zvanej Kalvária, patriacej k obci Balasar (Portugalsko), poznačuje život tejto mimoriadnej ženy, ktorá sa skvie medzi najväčšími mystickými dušami dejín Cirkvi našej doby, jedna Biela sobota. V ten deň Alexandrina, jej sestra Deolinda a jedno dievča učnica boli zabrané do svojej krajčírskej práce, keď si zrazu uvedomili, že sa do ich izby pokúšajú dostať traja muži. Hoci dvere boli zamknuté, tým trom sa podarilo vypáčiť ich a vojsť. Alexandrina, aby si zachránila svoju ohrozenú čistotu a svoju dôstojnosť ženy a Božieho dieťaťa, neváha vyskočiť z okna vo výške štyroch metrov. Následky boli hrozné, hoci nie bezprostredne. Totiž rôzne lekárske vyšetrenia, ktorým sa podrobila, diagnostikujú so stále väčšou jasnosťou nezvratný fakt. Do devätnástich rokov sa ešte dokáže dovliecť do kostola, kde sa rada zdržiava napriek bolestivému chorobnému strnutiu – na veľký údiv ľudí. Potom ochrnutie napredovalo, až sa bolesti stali veľmi silnými, kĺby strácali svoju pohyblivosť a ona ochrnula úplne. Keď Alexandrina zaľahla na lôžko, aby počas zvyšných tridsať rokov svojho života viac z neho nevstala, bol 14. apríl 1925. Až do roku 1928 neprestáva prosiť Pána na príhovor Božej Matky o milosť uzdravenia, pričom sľubuje, že ak sa uzdraví, stane sa misionárkou. Ale len čo pochopí, že utrpenie je jej povolaním, otvorí mu svoju náruč: „Naša Pani mi dala ešte väčšiu milosť. Najskôr rezignácia, potom úplná zhoda s Božou vôľou a napokon túžba trpieť.“
Z tohto obdobia pochádzajú prvé mystické zážitky, kedy Alexandrina začína prežívať život veľkého zjednotenia sa s Ježišom vo svätostánkoch prostredníctvom najsvätejšej Márie. Keď raz bola sama, náhle jej napadla táto myšlienka: „Ježišu, ty si uväznený vo svätostánku a ja z tvojej vôle na svojom lôžku. Budeme si navzájom robiť spoločnosť.“ Vtedy sa začína jej prvé poslanie: byť ako večné svetlo pri svätostánku. Trávi svoje noci, akoby putovala od svätostánku ku svätostánku. Pri každej omši sa spolu s Ježišom a podľa jeho úmyslov ponúka večnému Otcovi ako obeta za hriešnikov. Stále viac v nej rastie láska k utrpeniu, postupne ako stále jasnejšie cíti povolanie k obetovaniu sa. Zloží sľub, že bude stále robiť to, čo je dokonalejšie.

Počnúc rokom 1935 je spolu s jezuitom pátrom Marianom Pinhom, svojím prvým duchovným vodcom, Ježišovou hovorkyňou Svätému Otcovi, aby bol svet, ohrozený druhou svetovou vojnou a šírením ateizmu, zasvätený panenskej Matke. „Ako som požiadal sv. Margitu Máriu o zasvätenie sveta môjmu Božskému Srdcu, tak žiadam teba, aby bol zasvätený srdcu mojej najsvätejšej Matky.“ Znamenie, ktoré dal Pán na potvrdenie božského pôvodu tejto požiadavky, je jeho utrpenie, ktoré Alexandrina prežívala od piatku 3. októbra 1938 do 24. marca 1942, čiže 182-krát. Alexandrina premáha obvyklý stav ochrnutia, zíde z lôžka a tri a pol hodiny pohybmi a gestami, sprevádzanými úzkostlivými bolesťami, opakuje rôzne okamihy z krížovej cesty. Program, ktorý jej ukazuje Pán, je „milovať, trpieť, odčiňovať“.

Potom, ako Pius XII. zasvätil svet Máriinmu nepoškvrnenému srdcu, prestáva u Alexandriny Ježišovo utrpenie vo viditeľnej podobe, ale pokračuje vnútorne po celý život. Vo Veľkom týždni v tom istom roku – 1942 – začína absolútny pôst, ktorý sa predĺži až do jej smrti dňa 13. októbra 1955. Jej život je živým eucharistickým zázrakom. Ježiš jej povedal: „... Spôsobím, že budeš žiť iba zo mňa, aby som svetu ukázal, akú cenu má Eucharistia a čo znamená môj život v dušiach: svetlo a spásu pre ľudstvo.“
V roku 1944 ju nový duchovný vodca, salezián don Umberto Pasquale, zapísal do Združenia saleziánov spolupracovníkov a ona si nechala umiestniť svoj diplom spolupracovníčky „na miesto, na ktorom ho mohla mať stále na očiach“, aby svojou bolesťou a svojimi modlitbami spolupracovala na záchrane duší, predovšetkým duší mladých ľudí. Dvanásteho septembra v tom istom roku ju don Umberto zapísal do Združenia ctiteľov Márie Pomocnice.
Napriek svojim utrpeniam sa neprestáva zaujímať o chudobných a obetovať sa za nich, za duchovné dobro farníkov a mnohých ďalších ľudí, ktorí ju žiadajú o pomoc. Trinásteho októbra 1955, na výročie posledného zjavenia Božej Matky vo Fatime, zvolá: „Som šťastná, lebo idem do neba.“ Na jej hrobe čítame slová, ktoré tam chcela mať ona sama: „Hriešnici, ak prach z môjho mŕtveho tela môže byť užitočný pre vašu záchranu, poďte, prejdite po ňom, rozšliapte ho, kým nezmizne. Ale už nehrešte, už neurážajte nášho Ježiša!“ To je súhrn jej života, vydaného výlučne pre záchranu duší. Popoludní 15. októbra v Oporte v kvetinárstvach nezostali žiadne biele ruže: všetky sa predali. Bola to kvetinová pocta Alexandrine, ktorá bola Ježišovou bielou ružou. Jej srdce, práve preto, že bolo stále zjednotené s Ježišovým srdcom až po mystické stotožnenie sa s ním, sa nekonečne rozšírilo a objímalo všetkých, pre všetko sa dojímalo, stotožňovalo sa so všetkým, čo sa týkalo blížneho, stále obdarúvalo a úplne sa dávalo. Jej krajania sa po jej smrti celý mesiac obliekali do smútočného odevu a vysvetľovali to takto: „Zomrela mamička Balasaru!“
(Z Il Bollettino Salesiano, marec 2011)
Otázky k téme : (možné použiť pre formačno – animačné stretnutie)

1. „Utrpenie je jej povolaním“ – Aké ťažkosti aktuálne prežívam? Darí sa mi ich prežívať s Pánom? 

2. „Jej život je živým eucharistickým zázrakom“ – Ako často sa mi darí stretnúť sa s Ježišom v Eucharistii? Čo mi pomáha dobre prežiť tieto chvíle? 

3. „Spolupracovala na záchrane duší, predovšetkým duší mladých ľudí“ – Ako by som mohol lepšie spolupracovať s mojimi bratmi a sestrami v stredisku na záchrane duší? 
