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DON BOSCO VYCHOVÁVATEĽ
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

DON BOSCO ROZPRÁVA
KEĎ VÁM DÁVAM VŠETKO, ZNAMENÁ TO,

ŽE SI NIČ NEVYHRADZUJEM PRE SEBA

Bolo to na Veľkú noc, keď som konečne mohol povedať svojim chlapcom: „Máme domov.“ V skutočnosti to bola nízka a nepostačujúca kôlňa, ale bola naša! Skončilo sa naše potulovanie Turínom, vo vysiľujúcej „dočasnosti“, plnej nepochopenia a nedôvery. Tento dátum je príliš dôležitý, aby sme naň zabudli: 12. apríl 1846! Mal som tridsať rokov a päť rokov som bol už kňazom. Veci som videl z perspektívy osvietenej dôverou v Prozreteľnosť. Strmhlav som sa vrhol do práce - lozil som po lešeniach, ktoré sa knísali pri rozostavaných budovách, a vyhľadával som na nich svojich chlapcov, vstupoval som do dielní, do obchodov a všetkým som sa prihováral priateľským slovom, žartoval som s nimi. Ležalo mi na srdci ich fyzické zdravie; rozprával som sa s ich zamestnávateľmi, často až priveľmi neľudskými. So všetkými som nadväzoval priateľský vzťah a vzájomnú dôveru. Výchova nie je len vecou jedného dňa, vyžaduje si trpezlivosť a veľkú nádej.

Ako vieš, júl je v Turíne veľmi teplý mesiac. Ale na Valdoccu je priam dusno. Všetko sa odohralo neočakávane. Práve sa končila nedeľa plná mnohých aktivít. Zrazu som vysilený padol na zem. Prameň mojej krvi zmáčal prach a trávu na lúke. Potom som stratil vedomie. Keď som sa prebral, uvedomil som si, že som v posteli: okolo bolo mnoho ľudí, potom dobehol nejaký lekár. Keď zistil, aký je môj stav vážny, nariadil mi absolútny odpočinok. Prešiel týždeň a moje fyzické sily čoraz viac ubúdali. Cítil som sa malátne, v ustavičnom polospánku.
Spomínam si na lekára, ktorý nado mnou bezmocne potriasal hlavou a hovoril: „Možno sa nedožije rána.“ Nasledujúci deň som sa akoby zázrakom prebudil. Potom som po troške znovu nadobudol sily. Moje myšlienky boli stále obrátené k mojim chlapcom. Kde sú? Vrátia sa ešte na Valdocco? Prešiel ďalší týždeň. Bola nedeľa. Opierajúc sa o palicu som zišiel do kôlne. Počul som hlasy a výkriky radosti. Hlava sa mi od malátnosti kývala. Oproti mi vyšiel jeden kňaz a podával mi ruku. Porozprával mi o mnohých a mnohých obetiach, ktoré chlapci kvôli mne urobili, pretože si povedali: „Don Bosco nemôže zomrieť.“ Pochopil som, že títo chlapci si vynútili skutočný zázrak. Potom ma tí najväčší z nich zobrali, prinútili ma sadnúť si do kresla a triumfálne ma niesli. Mnohí plakali od radosti a zo všetkých strán sa na mňa tlačili. Keď stíchli, povedal som im: „Moji drahí: modlili ste sa a priniesli ste mnohé obety, aby som vyzdravel. Ďakujem vám. Dlhujem vám svoj život. Nuž sľubujem, že celý patrí vám.“ Nemohol som povedať nič iné, pretože aj ja som bol dojatý. Ale od toho dňa som sa cítil navždy zasvätený mladým. Najkrajšie a najpresvedčivejšie ponaučenie mi dali chlapci!

Sediac v tom drsnom kresle, obstúpený mnohými chlapcami som sľúbil, že môj život bude patriť mladíkom. A tak som pokračoval. Ale existuje odpoveď, ktorú som im dal ešte jasnejším a presvedčivejším spôsobom.
Bol 31. december 1859, Silvester. Hoci Valdocco žilo v chronickej chudobe, vymieňali sme si medzi sebou malé dary, ako sa to robí v rodine: obrázok, ceruzku, gumu, cukrík, zošit… Maličkosti, ale dávané srdcom. Po večerných modlitbách som sa na chlapcov obrátil krátkym slovkom na dobrú noc. Aj ja som chcel týmto mladíkom niečo darovať. Povedal som: «Moji drahí synáčikovia, vy viete, ako vás milujem v Pánovi, a ako som sa celý zasvätil tomu, aby som vám konal čo najväčšie dobro, akého budem schopný. Tú trošku vedomostí, tú trošku skúseností, ktoré som získal, to, čím som a čo vlastním, túžim vynaložiť pre službu vám. V ktorýkoľvek deň a v akejkoľvek veci ma spokojne využívajte, ale hlavne vo veciach duše. Ja vám ako novoročný darček (strenna=novoročný darček, pozn. prekl.) dávam celého seba; je to vec úbohá, ale keď vám dávam všetko, znamená to, že nič si nevyhradzujem pre seba.» Od tej nedele z konca júla, keď som slávnostne sľúbil, že celý svoj život darujem mladíkom, už prešlo 13 rokov a Valdocco bolo rozrastenou rodinou. Bolo tam už niekoľko stoviek chlapcov, ktorí študovali alebo sa učili nejakému remeslu. Chcel som, aby pochopili, že to, že som s nimi, bolo ovocím neodvolateľného rozhodnutia. Nikdy by som sklamal dôveru, ktorú mladíci vkladali do mňa a neskôr do mojich saleziánov. Keď som im hovorieval „nič si nevyhradzujem pre seba“, bolo to, ako keby som povedal „už nemyslím na seba, dávam sa úplne každému z vás; už nepatrím sebe, patrím iba vám, som navždy váš, už nemám nič svoje“. To je to moje tajomstvo. Pri chlapcoch ma stále viedli tieto rozhodnutia. Nikdy som sa nevrátil naspäť. Ja som mladých nikdy nezradil!
Napísal som tisícky listov. Ale keby som z nich mal vybrať jeden, ktorý vytryskol priamo z môjho srdca, tak by som vybral ten, ktorý som napísal svojim saleziánom a s nimi aj profesorom a žiakom v Lanzo Torinese.

Tu je z neho niekoľko úryvkov: Dovoľte, aby som vám to povedal a nech sa nikto neurazí: vy všetci ste zlodeji; hovorím to a opakujem – vy ste mi všetko ukradli. Keď som bol v Lanzo, očarili ste ma svojou náklonnosťou a láskavosťou, svojou nábožnosťou ste spútali celú moju myseľ. Ostalo mi už len toto úbohé srdce, ktorého celú lásku ste mi ukradli už predtým. Teraz ste sa svojím listom, podpísaným 200 priateľskými a milovanými rukami, zmocnili celého môjho srdca, v ktorom už nič nezostalo, iba živá túžba milovať vás v Pánovi, robiť vám dobro, spasiť duše vás všetkých.

Toto bol môj štýl rozprávania a písania mladým – so srdcom na dlani, bez zbytočných a márnych ozdôb, používal som jednoduché slová a rozprával veci, v ktoré som naozaj veril. Ako správny vidiečan som sa naučil vážiť si dané slovo. A moje slovo bolo: „Sľúbil som Bohu, že až do posledného dychu bude môj život patriť mojim chudobným mladíkom.“
Viem, že môj druhý nástupca don Paolo Albera napísal nádherný obežník, v ktorom hovorí pravdivú vec: „Don Bosco nás vychovával tým, že nás miloval, priťahoval, získaval a pretváral.“ Tieto slovesá, ako idú zaradom, sa vzájomne obohacujú, všetky štyri sú dôležité, jedno privoláva druhé. „Môj Paľko“ pochopil to poučenie: láska priťahuje, príťažlivosť sa premieňa na získavanie a to ústi do pretvárania.

Môj program, jednoduchý a priamočiary, je vyjadrený jednou vetou, ktorá je vážnym a radikálnym záväzkom: „Pre týchto mladíkov by som podstúpil akúkoľvek obetu, aj svoju krv by som ochotne dal, aby som ich spasil.“ Neboli to slová do vetra, len aby sa niečo povedalo, bol to program môjho života!

Január 1888. Aj na smrteľnej posteli, vo víre prepletajúcich sa spomienok, citov, obáv, strachov a nádejí, som ešte mal silu odovzdať jednému drahému saleziánovi, donovi Bonettimu, môj posledný odkaz, ktorý jednou vetou vyjadruje prakticky celý môj život: „Povedz mladým, že ich všetkých očakávam v nebi.“ Bol to môj testament, posledné želanie, ktoré som vyslovil s posledným výdychom počas smrteľného zápasu. Mladých som miloval naozaj až do konca! A chcel som, aby boli so mnou navždy, aj v nebi.
(Z Il Bollettino Salesiano, marec 2013)
