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DON BOSCO VYCHOVÁVATEĽ
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

DON BOSCO ROZPRÁVA
CHLAPCI ROBIA CHYBY VIAC PRE SVOJU ŽIVOSŤ AKO ZO ZLOMYSEĽNOSTI
Aj vďaka materskej prítomnosti mojej matky v starom Pinardiho dome (v ktorom sa začínalo saleziánske dielo) jestvoval úprimný štýl ľudských vzťahov, tvorený trpezlivým ľudským teplom, porozumením a napomínaním, v perfektnom rodinnom štýle. Keďže v dome bolo veľa ľudí, disciplína bola nevyhnutná, aby všetko nevyústilo do nekontrolovaného zmätku. Bola to disciplína obmedzená na minimum, ale platili „jasné podmienky a dlhé priateľstvo“, ako moja matka svojou vrodenou ľudovou múdrosťou výstižne vyjadrovala svoje uzávery.

Po mnohých rokoch a so získanými bohatými skúsenosťami a dobrými výsledkami som mohol tvrdiť, že „u chlapcov je trestom to, čo používame ako trest“. Chcel som im pomôcť pochopiť, že potrestanie má slúžiť na zlepšenie vecí, nie na ich zhoršenie. Krátke odopretie lásky, smutný pohľad, rezervovanejší a vážny prístup, slovíčko do ucha povedané s nežnosťou a trpezlivosťou – to boli prostriedky, ktorými som si pomáhal pri naprávaní a obmedzovaní prípadného pomýleného správania.
Nie všetci chlapci, ktorých som prijal, boli ako Dominik Savio. Raz sa stalo, že jeden úbohý asistent, ktorého možno väčší chlapci nemali veľmi v obľube, stratil trpezlivosť a nakoniec dal niekoľko riadnych zaúch, čím si chcel zabezpečiť vážnosť. Vytvorilo sa ovzdušie tichého odporu, ktoré mohlo v okamihu vyústiť do nebezpečnej a nekontrolovanej neposlušnosti. Všetci očakávali, že sa vyjadrím; urobil som tak po večerných modlitbách v „slovku na dobrú noc“. S veľmi vážnou tvárou som začal hovoriť, aký je náš štýl výchovy, prejavil som sklamanie z toho, keď som sa dozvedel, že s jedným z nich sa zaobchádzalo tak tvrdo a že on spáchal vážny priestupok proti úcte a poslušnosti voči tomu, kto bol poverený udržiavať disciplínu. Keď som veci objasnil, zakončil som: „Na jednej strane nech už sa nikdy neukáže grobianstvo, na druhej strane už nikdy násilie.“ Urobil som klasický dvojitý úder, jednou ranou som zasiahol dva ciele. Potom som spravil prestávku, tvár sa mi uvoľnila do úsmevu a pokračoval som: „Chcel by som z lásky, ktorú mám k všetkým, urobiť aj nemožné... Mrzia ma údery, ktoré ste dostali, ale tie vám už nemôžem odobrať.“ Podarilo sa mi prelomiť ľad; všetci sa smiali, počkal som, kým znova stíchli, a všetkým som zaželal dobrú noc.

Skúsenosť ma učila, že je omnoho jednoduchšie zlostiť sa a vyhrážať, ako sa snažiť presviedčať dobrými spôsobmi. Bol to zápas na spôsob „pritiahni a uvoľni“, ktorý občas vyčerpáva, ale vedel som, že niektoré ťažké, tvrdošijné a hlavaté povahy som mohol premôcť iba láskou, trpezlivosťou a miernosťou. Prakticky sa nechali ohnúť iba dobrotou, srdcom, ktoré vedie rozhovor, ktoré napráva s láskou a jemnosťou. Chlapci všeobecne robia chyby viac z ľahkomyseľnosti ako zo zlomyseľnosti. A niektorí vychovávatelia, poháňaní prílišným náhlením alebo netrpezlivosťou, sa dopúšťali vážnejších pokleskov, ako boli priestupky samotných chlapcov. Nezriedka som si uvedomil, že niektorí, ktorí iným nič neodpúšťali, boli veľmi citliví na seba a ochotní seba samých ospravedlňovať. A keď sa svojvoľne používajú dve váhy a dve miery, vychovávatelia napokon napáchajú obrovské poklesky a previnenia. Mojim saleziánom som často pripomínal, že chlapci sú „malí psychológovia“, keď posudzujú svojich vychovávateľov, učiteľov a asistentov i spôsob, tón a nerozvážnosť, s akými títo používajú svoju autoritu. Vždy som si želal, aby moji drahí saleziáni vedeli vyčkať vhodnú chvíľu na vykonanie potrebnej nápravy; nech nikdy nie sú pobádaní zlosťou alebo pomstou. A aby nikdy nezabúdali, že chlapcov a mladých je potrebné získavať si po jednom, každý deň, aby ich privádzali k Pánovi, pretože jedine on dokáže nakresliť v nich svoju božskú tvár. A aby moji drahí saleziáni vždy so sebou nosili nevyhnutný a spoľahlivý liek (aj keď ho nenájdete v žiadnej lekárni): prv ako mladí povedia Pánovi áno, chcú a nárokujú si, aby niekto iný povedal áno ich hrám a ich snom.

Už dlho som používal spoľahlivú metódu pre výchovu k dobru: byť stále uprostred chlapcov. Chcel som, aby moji saleziáni boli „vychovávateľmi na dvore“ – otvorenými pre dialóg, tvorivými, ostražitými, ale nie nedôverčivými, prítomnými, ale nie udúšajúcimi, prijímajúcimi a veselými, opravdivými priateľmi.
Práve takto som definoval asistenciu: je to kvalifikovaná prítomnosť, ktorá nikdy nie je neutrálna, vždy je o krok vpredu; asistencia, ktorá bola prijímajúcou, aktívnou a kvalifikovanou prítomnosťou. Je to spôsob života s mladými, po ich boku. „Byť na dvore“, aby sme spoločne s chlapcami prežívali sny a nádeje, aby sme spoločne vytvárali krajšiu a dôstojnejšiu budúcnosť, bez bariér nedôvery. Dvor ako „posvätné“ miesto priateľstva a stretania, kde sa rodí srdečná dôvera, kde vychovávateľ zostúpil z katedry a už nemá v ruke triednu knihu, kde nemá cenu kvôli titulom, získaným štúdiom, ale skôr kvôli tomu, kým je, kvôli hodnotám, ktoré vyjadruje, kvôli ideálom, ktoré ho podnecujú.

Mladý človek, aj ten najväčší rebel, sa dá ovplyvniť iba dobrotou a trpezlivosťou. Preto som svojim saleziánom odporúčal: „Viac ako hlavu predstaveného treba mať srdce otca.“
(Z Il Bollettino Salesiano, máj 2013)
