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DON BOSCO VYCHOVÁVATEĽ
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

DON BOSCO ROZPRÁVA
BOH CHCE, ABY SME ŽILI V LEPŠOM SVETE, AKO JE TENTO

Viem, že istý taliansky spisovateľ, jeden z tých, ktorí sú populárni, lebo píšu podľa gusta väčšiny, povedal, že „svätci netvoria dejiny“. Možno by mal pravdu, keby bol napísal, že „svätci nie sú len historky”. No čo už…

Nikdy som sa netváril ako „záchranca vlasti“.

Spomínam si, že keď som pozdravoval prvých desiatich misionárov, ktorí odchádzali do Argentíny, z kazateľnice kostola Márie Pomocnice som povedal tieto slová: „Začíname veľké dielo – nie preto, že by sme verili, že za niekoľko dní obrátime celý vesmír, nie! Ale ktovie, či tento odchod a táto troška nie je ako semienko, z ktorého sa zrodí veľký strom?... S našou troškou aj my pridávame v tejto chvíli svoj kamienok do veľkej stavby Cirkvi.“
Žil som vo veľmi ťažkej dobe. Bolo treba veľkú dávku rozvahy a „prešibanosti“, aby sme veci nezhoršovali, aj mnoho taktu a chúlostivej diplomatickej hry. V tom mi pomáhala moja povaha. Postupoval som skromne, bez toho, že by som chcel zapôsobiť; skôr som bol pripravený obchádzať prekážky ako na ne narážať a prekonával som ich práve vtedy, keď som vzbudzoval dojem, že už to chcem nechať tak. Stále som mal na mysli cieľ, ktorý som si predsavzal, vedel som sa stať priateľom protivníka bez toho, že by som ustúpil, ale aj bez toho, že by som sa príliš vzpieral.
Poznal som program antiklerikálov, ktorí nemali príliš jemné spôsoby. V roku 1849 som si prečítal bod po bode ich plán. S neslýchanou spupnosťou prehlasovali svoje presné ciele: rozšliapať náboženstvo, poraziť Cirkev, narušiť kňazstvo, pokoriť každú autoritu, či už božskú alebo ľudskú, rozlámať najpevnejšie putá spoločnosti a prírody, priviesť k víťazstvu tie najhanebnejšie neresti, vytvoriť zverský raj. Bol to plán, ktorý som považoval za diabolsky zorganizovaný a naprogramovaný na dlhé obdobie. Ale ja som nebol kňazom pochodujúcich sprievodov, kňazom protestných demonštrácií, tých, ktorí vykrikovali módne slogany. Neschvaľoval som konanie kňazov, ktorí pochodovali s trikolórou na reverende, v kostole počas pontifikálnej omše arcibiskupa a na námestiach. Jasne som vysvetlil svoje myšlienky a výsledkom bolo, že mnohí z nich odo mňa odišli.

Nebol som profesionálnym „buričom“, mal som svoje princípy; radšej som konal s vidieckou rozvahou a chladnokrvnosťou, bez toho, že by som sa domáhal lacných zázrakov. Na druhej strane som nebol ani naivný zelenáč; pamätal som si chyby a omyly, vedel som čakať, dať všetkému svoj čas, v presvedčení, že „najlepšie je nepriateľom dobrého“.
Vstupovali sme do priemyselnej éry. Musel som sa prispôsobiť novým časom, novým tendenciám – bez toho, aby som sa uchyľoval k nebezpečnej nostalgii za časmi, ktoré sa už navždy skončili. Mnoho vecí sa neuberalo správnym smerom. Ale namiesto upadania do jalového bedákania som si radšej vyhrnul rukávy a pracoval iným štýlom: vo svojom malom svete som – bez toho, že by som chcel robiť mimoriadne veci – chcel vybudovať lepší svet a ponúkať mnohým mladým čestne zarobený chlieb: dôstojnou prácou, ako slobodným ľuďom, nie ako otrokom, ktorých treba vykorisťovať. Vedel som, že „diabol má sluhov všade“, aj keď som mal istotu, že „kto má Boha, má všetko“. A tak som sa opieral o múdre pravidlo „Nič nech ťa neznepokojuje!“, ktoré som ako radu a napomenutie odporúčal svojim saleziánom.
Vďaka svojej formácii i povahe som sa nedal ľahko poraziť. Napokon, život ma neušetril od ťažkostí a výziev. Preto som hovorieval: „Čo pomôže bedákať nad zlom, ktoré nás postihuje? Oveľa lepšie je robiť všetko pre to, aby sme ho prekonali. Títo ľudia, ktorí nám vládnu, veľmi potrebujú náš súcit: u Boha si vystavujú veľmi vážny účet!“ Navrhoval som reagovať s novou, odvážnou taktikou: „Proti zlomyseľnému svetu sa nemôžeme postaviť iba s ‘Otčenášmi’. Potrebné sú konkrétne diela!“ Tak som sa snažil zastaviť mnohé zlá – trochou dobra.
Bol som presvedčený, že „naše krajiny sa už stali misijným územím“. Preto som naliehal na svojich saleziánov: „Ak nepracujete vy, pracuje diabol.“
Podporovaný odvážnymi ideálmi som sa dal viesť týmto programom: „Vo veciach, ktoré budú na prospech ohrozenej mládeže alebo slúžia na získavanie duší pre Boha, ja bežím popredu až po hranicu nerozvážnosti.“ Preto som sa stále snažil dávať konkrétne odpovede, ako si to vyžadovali okolnosti. Donovi Caglierovi, ktorý už rok drel v krajoch Argentíny, som napísal: „Rozbiehame rad projektov, ktoré sa zdajú byť rozprávkami alebo bláznovstvami pred svetom, ale len čo ich vyslovíme, Boh ich tak požehnáva, že všetko ide na plné obrátky. Je to dôvod pre modlitbu, ďakovanie, nádej a bdenie.“ Niekedy sa zdalo, že optimizmus, ktorý ma stále podopieral, sa vyparí do ničoty: boli to múry nových stavieb, vystavaných na Valdoccu v pote a krvi, ktoré sa uprostred noci zrútili; boli to kňazi, ktorí u mňa študovali a ktorí ma zo dňa na deň opustili bez toho, že by sa mi čo len poďakovali; bol to nečakaný náraz vetra, ktorý tajomne roztvoril dokorán okno a vylial kalamár na papiere, na ktorých boli pozorne napísané články Stanov, ktoré sa v nasledujúci deň ráno mali urgentne poslať do Vatikánu; a bolo to ovzdušie nepochopenia, falošných klebiet, ohnivých nálad, anonymných pamfletov proti turínskemu arcibiskupovi, ktoré zamorovali mysle; a potom to boli tajomne zatvorené bronzové brány Svätej Stolice, ktoré mi zabránili ešte raz sa stretnúť s umierajúcim Piom IX… Koľko balvanov! Ale bol to len chvíľkový pokles. Ako napísal istý salezián, ktorý mi bol veľmi drahý: „Úzkosti života nikdy nepoložili na Jána Bosca pavučiny pochybnosti.“ Spamätal som sa: „Neustále sme vystavení skúške, ale Božia pomoc nám nikdy nechýbala. Dúfame, že sa jej v budúcnosti nikdy nestaneme nehodnými.“
V roku 1854 som napísal grófovi Clementemu Solaro della Margherita, solídnemu a odvážnemu politikovi, katolíkovi celou bytosťou: „Tu nejde o pomoc jednému človekovi, ale o podanie krajca chleba mladým, ktorých hlad stavia pred najväčšie nebezpečenstvo, že stratia mravnosť a vieru. Na tú istú tému, ale omnoho naliehavejšie a s dramatickejším dôrazom, som v roku 1886 v príhovore k šľachte Barcelony naliehal: „Mladý človek, ktorý rastie na vašich uliciach, vás najskôr požiada o almužnu, potom si ju bude nárokovať a napokon si ju bude vymáhať s revolverom v ruke.“
Žiadanie a ďakovanie – to bol večný pohyb diastol a systol celého môjho života. Angažoval som do toho svojich dobrodincov – s ľudskou, vrúcnou, jemnou a vždy osobnou láskou. S láskou, ktorá spájala dobrodincov a tých, ktorým pomáhali, do synovského a úprimného vzťahu. Pre niekoľko dobrodiniek som si vyhradil tú radosť, že som ich volal – Boh vie, s akou vďačnosťou! – „moja drahá a dobrá mama“.
Moje srdce kňaza-vychovávateľa nikdy, až do posledného dychu, neprestalo milovať. Moja pedagogika sa stotožnila so slovom srdce. Po x-tom vyslaní misionárov (v r. 1883) som vedúcemu výpravy, donovi Costamagnovi, napísal: „Vy ste odišli, ale naozaj ste mi rozjatrili srdce. Dodával som si odvahu, ale trpel som a nemohol som celú noc zaspať.“
Chcem zdôrazniť jednu vec: môj výchovný systém nebol napísaný tak, že by som bol skopíroval stránky z kníh; bol to konkrétny život, osobná transparentnosť. Nebola to „teória“ odkopírovaná z učených a slávnych kníh. Áno, kopíroval som, ale dennodenne som čerpal zo srdca, zo zaprášených dvorov na Valdoccu, z uličiek turínskej periférie. Bol to prameň, ktorý nikdy neprestával tiecť.

Po celý život som bojoval, aby som mnohým mladým vrátil radosť zo života a odieval ich dôstojnosťou, veľmi často pošliapanou. Žil som s nimi, aby som lepšie chápal ich potreby, nádeje a sny, aby som s nimi budoval život hoden Božích synov. Zaviedol som s nimi a pre nich výchovný systém, v ktorom je prítomný dobrý, prozreteľný, milosrdný a trpezlivý Boh. Postavil som Boha doprostred svojich mladíkov, pretože som vedel, že majú smäd po pravde a spravodlivosti. Tisícom osamotených, násilných a odbojných chlapcov som pomohol objaviť túžbu po Bohu. Stal som sa kňazom radosti a nádeje, odpustenia odovzdávaného v mene Ježiša, prebodnutého a zmŕtvychvstalého Spasiteľa. Vzal som za ruku problémových chlapcov a priviedol som ich k vychutnávaniu radosti nového srdca. Predložil som im novú cestu svätosti, ktorá im bola na dosah, svätosť, ktorá bola sympatická, pretože bola fascinujúca a zároveň náročná. Z radosti som urobil svoju zástavu.
Nezmenil som svet, v žiadnom prípade! A predsa – s nevyhnutnými chybami, ktoré vždy sprevádzajú ľudské konanie – som si vedomý, že som vykonal svoj diel. Otvoril som nové cesty, ako vychovávať, milovať mládež a slúžiť jej. Moje sny zanechali znamenia.

Vieš, kto najvýstižnejšie definoval mňa a moju prácu? Istý francúzsky lekár, doktor Combal z univerzity v Montpellier, skutočne slávna osobnosť s medzinárodnou povesťou. V roku 1884 som bol v Marseille, aby som „ponatriasal pokladničku“. Tento lekár cestoval vlakom celú noc 25. marca, aby ma navštívil. Viac ako hodinu ma pozorne vyšetroval a potom to uzavrel: „Opotrebovali ste svoj život prílišnou prácou. Ste ako obnosený oblek, ktorý si stále obliekali, vo sviatočné i vo všedné dni. Nemyslím, že poškodenie sa dá napraviť. Ale aby sa tento oblek zachoval aspoň na nejaký čas, jediným prostriedkom by bolo odložiť ho do šatníka: chcem povedať, že hlavným liekom pre Vás by bol absolútny oddych.“ Spomínam si, že som odpovedal: „Žiaľ, je to jediný liek, ktorý nemôžem prijať. Ako je možné odpočívať, keď je toľko práce?“
„Obnosený oblek“ – to je tá najkrajšia pochvala, akej sa mi dostalo. Naozaj som daroval celého seba pre mladých. Tomu, kto mi želal dlhý život, som odpovedal: „Ach, myslím, že ak by mi Pán doprial dovŕšiť 80 alebo 85 rokov, to by svet videl vecí! Pracujem, koľko vládzem, rýchlo, pretože vidím, že čas tlačí, a za mnoho rokov, ktoré žijeme, nikdy nedokážeme uskutočniť ani polovicu toho, čo by bolo treba. Keď mi zvon svojím bim-bam dá znamenie, aby som odišiel, odídeme. Tí, čo zostanú na tomto svete, dokonajú, čo zanechám, aby dokončili. Ale kým nepočujem toto bim-bam, nevzdám sa.“
(Z Il Bollettino Salesiano, júl 2013)
