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8.
POSVÄCUJE NIE UTRPENIE, ALE TRPEZLIVOSŤ
Pri návrate z Barcelony a z Paríža
Večer 12. mája 1886 som prišiel do Grenoble unavený a zmorený z dlhej cesty, ktorá ma tri mesiace viedla z Turína do Francúzska a Španielska. Podrobil som sa skutočnému tour de force, okružnej jazde s vypätím síl, pretože v Ríme kvôli chronickému nedostatku peňazí stagnovala stavba chrámu na počesť Božieho Srdca.
Milo ma prijal rektor seminára, ktorý sa s obavami kvôli žalostnej malátnosti, v akej som sa nachádzal, na mňa obrátil slovami bratského povzbudenia: „Dôstojný otče, nikto nevie lepšie, ako Vy, ako utrpenie posväcuje.“ Dovolil som si poopraviť ho a povedal som, že „to, čo posväcuje, nie je utrpenie, ale trpezlivosť“. Nebola to len fráza pre efekt. Bolo to zhrnutie môjho života, plného trápenia a utrpenia: 71 rokov, ktoré už ťažili moje plecia a zúbožili ma na „človeka mŕtveho od namáhavej práce“, ako ma niekoľko dní predtým v Montpellieri označil vážený lekár, doktor Combal, keď ma prišiel navštíviť, pričom presne zopakoval slová, ktoré mi povedal v marci 1884 v Marseille.

Rodinné rozprávanie a zopár dôverností
Spomínam si, že som na jednej prednáške svojim saleziánom vysvetľoval význam slova „trpezlivosť“ a odvolával som sa na latinské sloveso, „čo znamená strádať – znášať, trpieť, premáhať sa“. A veľmi realisticky som zdôrazňoval: „ak by trpezlivosť nestála námahu, už by to nebola trpezlivosť“. Potom som dodal: „Je treba veľkú trpezlivosť, alebo lepšie povedané, veľkú obetavosť, ochutenú korením svätého Františka Saleského – nežnosťou a jemnosťou“.
Na základe svojej aktuálnej skúsenosti a s úprimnosťou, o ktorej som vedel, že je vítaná, som predvídal ich spontánnu námietku, a tak som im dôverne otvoril svoje vnútro a povedal som: „Aj ja som si vedomý, že to stojí námahu. A nemyslite si, že je najväčším potešením na svete byť celé dopoludnie donútený dávať audiencie alebo celý večer pripútaný ku stolu a vybavovať všetky záležitosti, listy a podobne. Ach!, uisťujem vás, že mnohokrát by som veľmi rád vyšiel von nadýchať sa trochu čerstvého vzduchu a možno by som to naozaj potreboval … Nemyslite si, že aj mňa to nestojí námahu, keď som niekoho poveril nejakou záležitosťou alebo som mu poslal nejakú chúlostivú alebo naliehavú úlohu, a zistím, že nie je spravená alebo je spravená zle, že aj mňa nestojí námahu zostať pokojným. Uisťujem vás, že niekedy mi krv vrie v žilách, svrbia ma všetky zmysly. Ale čo s tým? Stratiť trpezlivosť? Tým nedosiahneme, že neurobená vec sa urobí, ani sa hnevom nenapraví.“ A zakončil som myšlienkou, ktorá mi bola veľmi drahá: „Práve nádej musí podopierať trpezlivosť. Tá nech nás povzbudzuje, keby nám hrozil nedostatok trpezlivosti.“
Viackrát som si uvedomil, že ma nepochopili, ba niektorí ma tvrdo kritizovali ohľadne metódy, ktorou som (najmä v prvých rokoch) formoval svojich budúcich saleziánov. Môžem sa ospravedlniť tvrdením, že som presekával novú cestu. Napredoval som v skúsenosti úplne rozdielnej, ale nešiel som naslepo. Obozretne som sa uspokojoval s tým, čo bolo možné, aj keď môj pohľad smeroval ďalej. Keď som po niekoľkých desaťročiach opätovne vykladal prejdenú cestu a spomínal si na výzvy, ktorým som musel čeliť, hovoril som: „Mnohí klerici boli ráno v posteli, niektorí nechodili do školy, nerobilo sa duchovné čítanie ani rozjímanie… Ja som videl všetok ten neporiadok a nechal som, aby sa veci prebíjali, ako sa dalo. Ak by som bol chcel odstrániť všetok neporiadok naraz, bol by som musel zatvoriť oratórium a poslať preč všetkých mladíkov, pretože klerici by sa neboli prispôsobili vážnym predpisom a všetci by boli odišli preč. Ja som videl, že z tých klerikov – aj tých roztržitých – mnohí pracovali s chuťou, mali dobré srdce, boli mravne odolní, a keď prešla tá mladícka búrlivosť, potom mi mnoho pomáhali. A musím povedať, že mnohí kňazi našej kongregácie, ktorí boli spomedzi nich, teraz patria medzi tých, čo pracujú najviac, majú najlepšieho cirkevného ducha, kým vtedy by určite boli odišli preč, než by sa mali podriadiť určitým obmedzujúcim predpisom … Ak by som sa bol kvôli dokonalému fungovaniu vecí obmedzil na malú skupinku, nič by som nebol dokončil.“
Umenie vedieť čakať
Ako dobrý roľník som vedel čakať, naučil som sa a uskutočňoval lekciu trpezlivosti. Pripomínal som si, že som od mamy mnohokrát počul isté príslovie, plné múdrosti: „Náklad sa cestou somárikovi prispôsobí.“ To bol najbežnejší, najbezpečnejší a najekonomickejší dopravný prostriedok. Tovar sa rozdelil na rovnaké časti rovnakej váhy, na dva boky zvieraťa pomocou dvoch veľkých sedlových tašiek alebo krošní. Neodvratné nárazy počas cesty napokon náklad definitívne upravili. Táto spomienka na moje detstvo ma neskôr priviedla k presvedčeniu: „Keď sa ja stretnem s nejakou ťažkosťou, zachovám sa ako niekto, kto kráča pešo a na nejakom mieste mu cestu zatarasí veľký balvan. Ak ho nedokážem odstrániť z cesty, preleziem ho alebo obídem. Alebo aby som neužitočne nestrácal čas čakaním, zanechám začaté podujatie nedokonalé a ihneď sa chopím iného. Avšak nikdy nestrácam zo zreteľa pôvodné prerušené dielo. Ako plynie čas, ovocie medzitým dozrieva, ľudia sa menia, ťažkosti sa urovnajú.“
Ku koncu môjho života, keď sa zvýšil počet spolubratov, sa stalo nemožným písať osobne každému čo len dva riadky. Všetkým svojím saleziánom som adresoval obežník, aby som im zaželal Pánom požehnaný rok, plný rôznych iniciatív. V roku 1884 (6.januára) som napísal: „Chceme ísť do neba na koči? Nestali sme sa rehoľníkmi, aby sme si užívali, ale aby sme – prostredníctvom obety – získali zásluhy pre druhý život. Takže odvahu, drahí a milovaní synovia. Napredujme. Bude nás to stáť námahu, bude nás to stáť odriekania; my odpovieme: Ak nás očarúva veľkosť odmeny, v žiadnom prípade nás nesmú vystrašiť námahy, ktoré musíme podstúpiť, aby sme si ju zaslúžili.“
Smrť bola na Valdoccu ako doma. Ale nevládlo olovené alebo pochmúrne ovzdušie, ako opísali istí autori. Každý mesiac som chlapcom a saleziánom ponúkal cvičenie dobrej smrti, pobožnosť, ktorá už existovala. Bolo to ponorenie sa do slávnostného tajomstva večnosti. Ja, vychovávateľ radosti a zdravej zábavy, som s úplnou prirodzenosťou predpovedal skorú smrť chlapcov – nie aby som ich vystrašil, ale aby som v nich zväčšil lásku k životu. Dokázal som šíriť pokoj, aj keď som hovoril o smrti, pretože posledné slovo bolo o nebi. Hovoril som o ňom tak, ako syn rozpráva o dome svojho otca. Chlapci, ktorí zomierali na Valdoccu, rozprávali o nebi jednoducho a s presvedčením, ako o svojom domove, prijímali odkazy od kamarátov aj od samotných vychovávateľov, vydychovali s úsmevom na tvári. Nepochybne si pamätali jednu vetu, ktorú som rád opakoval: „Nebo všetko vynahradí.“ Smrť sa stávala neodolateľnou výzvou dobroty Boha, ktorý odpúšťa, ktorý prijíma svojich synov a spolu s nimi oslavuje.
Vzhľadom na svoju formáciu som nebol príliš náchylný prijímať vonkajšie formy prehnaného pokánia. Musel som krotiť toho svätého chlapca, ktorý sa volal Dominik Savio a zakázal som mu akékoľvek umŕtvovanie. Dovolil som mu iba „trpezlivo znášať nadávky, ak ti niekto vynadá, trpezlivo znášať teplo, zimu, vietor, dážď, únavu a všetky zdravotné ťažkosti, ktoré Boh dopustí.“ Všetkým som radil toto: „Nechýbajú prostriedky, aby sme v sebe napodobňovali Ježišovo utrpenie: teplo, zima, choroby, ľudia, udalosti. Je dosť prostriedkov, aby sme žili v umŕtvovaní.“ Svoju úvahu som súhrnne vyjadril takto: „Kríž nestačí bozkávať, treba ho niesť.“
(Z Il Bollettino Salesiano, august 2013)
