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10. 
KTO JE MILOVANÝ, DOSIAHNE VŠETKO, NAJMÄ OD MLADÝCH
Tlačil som vozík …

V istý sparný a dusný deň som v sprievode verného dona Ruu a iného saleziána kráčal Turínom, keď sa v istom okamihu môj pohľad zastavil na výjave, ktorý moje srdce naplnil hlbokým smútkom: akýsi chlapček, mohol mať tak dvanásť rokov, sa po hrboľatých dlaždiciach ulice snažil ťahať vozík plný tehál. Bol to krehký a malý murársky učeň, ktorý nebol schopný pohnúť náklad prevyšujúci jeho sily a zúfalo plakal. Odpojil som sa od tých dvoch saleziánov a utekal som k onomu úbohému chlapcovi, jednému z mnohých, ktorí vo vtedajšom Turíne, rozrastajúcom sa o množstvo nádherných palácov, rástli u neľudských zamestnávateľov, uprostred faciek a preklínania. Zasiahli ma slzy, čo mu tiekli po tvári. Prišiel som k nemu, usmial som sa naňho s jemným priateľským gestom a pomohol som mu tlačiť ten náklad až do skladu materiálu. Všetci sa divili, keď na to miesto uvideli prísť kňaza, navyše v čiernej reverende; chlapček však v okamihu pochopil, že ho mám naozaj rád, keď som sa postavil vedľa neho a prejavil mu solidárne gesto konkrétnej pomoci.

Rád si spomínam na ten skutok, jeden spomedzi mnohých, pretože ho považujem za symbol svojej veľkej lásky k mladým. Lásky, prejavovanej nie slovami, lásky, ktorá hovorila priamo k srdcu. Tým som si bol istý: práve cesta, ktorá sa dostáva k srdcu, je presvedčivejšia a zmetie každý odpor a prípadnú pochybnosť.

Pamätný večer
S dojatím si spomínam, ako by to bolo dnes, na večer 26. januára 1854. Po modlitbách som vo svojej skromnej izbe zhromaždil 4 mladíkov (vo veku od 16 do 20 rokov), ktorí už dlhší čas boli so mnou. Chystal som sa im navrhnúť „skúšku praktického vykonávania dobročinnej lásky k blížnemu“. Nemohol som im prezradiť viac. Ak by som im bol odhalil svoj úmysel založiť rehoľnú kongregáciu, nebol by som dosiahol cieľ. Bola to doba, v ktorej bolo jedným škrtom pera zrušených niekoľko skupín mníchov a mníšok. Rozumnejšie bolo spýtať sa, či chcú zostať so mnou a pomáhať mi pracovať s mladými. Nasledoval som príklad Ježiša, ktorý prvým učeníkom povedal iba: Poďte a uvidíte. Toho večera sme sa prvýkrát nazvali „saleziáni“. A s pohľadom upretým na svätého Františka Saleského, priekopníka dobrotivosti a evanjeliovej miernosti, sme začali. Osemnásť rokov predtým, tesne pred svojou kňazskou vysviackou, som si medzi svoje predsavzatia vybral: „Láska a nežnosť svätého Františka Saleského ma budú viesť v každej záležitosti.“ V ten večer sa v mojom srdci rodila saleziánska kongregácia; definitívne schválená bola až o 20 rokov neskôr! Ubezpečujem ťa, že ma čakala dlhá a ťažká cesta, skutočná krížová cesta … Až taká, že som sa po rokoch priznal: „Ak by som bol vopred vedel, že založiť rehoľnú spoločnosť stojí toľko bolestí, námah, odporu a rozporov, asi by som nebol mal odvahu pustiť sa do toho diela.“
Srdce bez hraníc
„Praktické uskutočňovanie dobročinnej lásky“, ktoré som navrhol tej skupinke, nevzniklo len tak „z luftu“. Bolo to svedectvo, ktoré som nosil v sebe už mnoho rokov. Nebola to moja „utkvelá predstava“. Bol to môj návrh mladým. Neskôr to ktosi nazval „pastoračnou láskou“. Preventívny systém nebol jednoduchým systémom dobroty, ale „dobrotou pozdvihnutou na systém“. Túto poslednú vetu som nepovedal ja; napísal ju jeden salezián, ktorého som poznal ako chlapca a ktorého som v posledných rokoch svojho života pravidelne spovedával. Základom bola láska k Bohu, ktorú nám zjavil Ježiš. Miloval som mladých, pretože som vedel, že Boh ich miluje. Nikdy som nebol ľahostajný k žiadnemu chlapcovi; a teda usiloval som sa o tie najlepšie spôsoby, ako mu urobiť dobro a stále viac ho približovať k Pánovi. Skúsenosťou, získavanou počas mnohých rokov, som sa stále viac presviedčal, že sa nemôžem zastaviť pri chlapcovi, ktorého mám pred sebou, ale v ňom musím vidieť muža zajtrajška. Musel som pracovať v perspektíve budúcnosti. Práve preto som ho pripravoval, aby bol schopný zriekať sa a obetovať, aby dosiahol vysoké a vznešené ideály; neuspokojoval som sa jednoducho s akou-takou dostatočnosťou, ale od každého som požadoval to najlepšie. Aj preto, že som mal neochvejnú dôveru v jeho schopnosti. A stále ma povzbudzovala nádej; preto som povzbudzoval svojich spolupracovníkov: „Možno sa niekomu z vás zdá, že vaše námahy sú vyhodené do vzduchu a váš pot márny. Možno je to v tejto chvíli tak, ale nebude to tak stále, ani pri tých, ktorí sa vám zdajú byť menej učenliví. Prejavy láskavosti, ktoré pri nich použijete, im zostanú vtlačené do pamäti i do srdca. Príde čas, kedy dobré semeno vzklíči, rozkvitne a prinesie plody.“
V posledných rokoch svojho života som cítil odmenu, keď som videl, ako sa mi podarilo sformovať „mužstvo“ saleziánov, ktorí boli medzi sebou veľmi rozdielni, ale zjednocovala ich a zlaďovala tá istá veľká výchovná láska. Tak som sa naučil oceňovať ohnivé a neposedné nadšenie Cagliera, nehrdzavejúcu vernosť dona Ruu, vľúdnosť Francesiu, novinársky dôraz Bonettiho, odzbrojujúci pokoj Alasonattiho, neotrasiteľnú vernosť Buzzettiho, intelektuálne vlohy Cerrutiho, podnikavého ducha bývalého Garibaldiho prívrženca, ktorým bol Fagnano… Rovnako ako som pred rokmi dokázal usmerniť na novú a nepredstaviteľnú cestu mladíckej svätosti plamennú prudkosť Michala Magoneho, nevinnosť Františka Besucca, apoštolský elán Dominika Savia. Obklopil som sa mladíkmi, ktorým som sa nebál ukazovať fascinujúcu a náročnú cestu kresťanského angažovania, čestnosti, lásky k práci vykonanej s „ušľachtilou precíznosťou“, pokojnej a nákazlivej radosti, úsmevu a vášnivej lásky k životu.

Zosobnená výchova
Hoci som pracoval s mnohými mladíkmi, moja pedagogika nikdy nebola masová, anonymná a všeobecná. Vždy bola prispôsobená danému človeku. Mal som vo zvyku používať zvláštny zošit: v ňom som si poznamenával profil každého chlapca, jeho povahu, jeho reakcie, nejaké menšie nedostatky, ale také, ktoré rozumného človeka nabádajú, aby si na ne dal pozor, ako aj pokrok dosiahnutý v štúdiu a v správaní. Ten zošit som používal na osobné sprevádzanie každého chlapca. Tú istú metódu som odporúčal tým, ktorí mali na starosti katechizmus. Bol to zošit skúseností. Doňho mali katechéti zapisovať nepríjemnosti, poklesky, ktoré sa stali v škole, na prechádzke, na dvore, či kdekoľvek inde. Odporúčal som im, aby si občas prečítali zaznamenané postrehy, urobené opatrenia a dosiahnuté výsledky. Bola to práca neustáleho preverovania, ktorá si vyžadovala pozornosť a neustálu prítomnosť. Preto som v Malom traktáte o preventívnom systéme vychovávateľa definoval ako „človeka zasväteného dobru svojich chovancov, ochotného čeliť akejkoľvek nepríjemnosti, akejkoľvek námahe, aby dosiahol svoj cieľ, ktorým je občianska, mravná a vedecká výchova jeho chovancov“.
Mojím snom bol vychovávateľ ako „asistent“, ako ten, kto mladému človeku „stojí po boku“, kto každého pozná a od všetkých požaduje, aby poznali jeho. Presne ako dobrý pastier, ktorý pozná svoje ovce a ony dokonale poznajú jeho.
(Z Il Bollettino Salesiano, október 2013)
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