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TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

Ctihodná Mama margita (1788-1856)
Výchovné a kňazské materstvo
Povolanie jednej mamy - vdovy
„Ktože nájde ženu dobrú? Jej cena je nad perly... Jej synovia dobrorečia jej“ (Prís 31,10.28). Margita prežívala svoju cestu viery rozhodnutím pre manželstvo: vydala sa za Františka Bosca, ktorý predtým ovdovel vo veku 27 rokov. Sobáš mali vo farskom kostole v Caprigliu 6. júna 1812 a počas slávenia svätej obety si pred oltárom vymenili snubné prstene.
Po predčasnej smrti manžela musela Margita sama prevziať vedenie rodiny v čase veľkej biedy. V jej dome bola Františkova mama, ochrnutá a vyžadujúca si starostlivosť; Anton, Františkov syn z prvého manželstva, a jej dvaja synovia Jozef a Ján (budúci don Bosco). Na ponuku veľmi výhodného nového manželstva rozhodne odpovedala: „Boh mi dal jedného manžela a potom mi ho vzal. Keď zomieral, zveril mi troch synov a ja by som bola krutá matka, keby som ich opustila vo chvíli, keď ma najviac potrebujú.“ Dostala odpoveď, že jej synovia by boli zverení dobrému poručníkovi, ktorý by sa o nich dobre postaral. Táto šľachetná žena odpovedala: „Poručník je priateľ; ja som matkou mojich synov; nikdy ich neopustím, ani keby ste mi dali všetko zlato sveta. Je mojou povinnosťou celá sa zasvätiť ich kresťanskej výchove.“
Margita, žena silná a múdra, spravodlivá a pevná vo svojich rozhodnutiach, viedla striedmy a zdržanlivý životný režim. V kresťanskej výchove synov bola prísna, nežná a rozumná. Pomáhala tak rásť trom chlapcom s veľmi rozdielnymi povahami, ale neponižovala a nezahanbovala nikoho. Keď bola prinútená robiť občas dramatické rozhodnutia – ako nútený odchod Janka z domu, aby zachránila pokoj v rodine a aby mu umožnila študovať –, s vierou a nádejou podporovala sklony synov, pomáhala im rásť vo veľkodušnosti a v podnikavosti. Keď si vypočula Jankov sen z deviatich rokov, bola jediná, kto ho dokázal prečítať v Pánovom svetle: „Ktovie, či sa nemáš stať kňazom.“ Preto mu dovolila tráviť čas s nie práve najslušnejšími chlapcami, lebo keď boli s ním, správali sa lepšie.
S láskou sprevádzala Jána až po kňazstvo, pričom preukázala pri rôznych príležitostiach naozaj jedinečnú schopnosť rozlišovať Božiu vôľu. „Ja chcem iba to, aby si si dobre zvážil krok, ktorý chceš urobiť a aby si potom nasledoval svoje povolanie, a nepozeral pritom na nikoho. Na prvom mieste je spása tvojej duše. Pán farár chcel, aby som ťa od tohto rozhodnutia odhovorila vzhľadom na to, že by som v budúcnosti mohla potrebovať tvoju pomoc. Ja však vravím: Na mňa v týchto veciach neber ohľad, lebo na prvom mieste je Boh. Kvôli mne si nerob starosti. Ja od teba nič nechcem, nič od teba neočakávam. Dobre si zapamätaj: narodila som sa chudobná, chudobne som žila a v chudobe chcem aj zomrieť. Ba hovorím ti, že ak sa rozhodneš stať svetským kňazom a nanešťastie zbohatneš, neprídem ťa ani raz navštíviť. Dobre si to zapamätaj!“ A keď sa večer v deň primícií z rodnej dediny Castelnuovo vracali domov do Becchi, mama Margita povedala synovi novokňazovi pamätihodné slová v dejinách katolíckeho kňazstva: „Si kňaz, slúžiš svätú omšu, odteraz si teda bližšie k Ježišovi Kristovi. Pamätaj však, že začať slúžiť svätú omšu znamená začať trpieť. Nevšimneš si to hneď, ale s postupom času uvidíš, že tvoja matka ti hovorila pravdu. Som si istá, že sa za mňa budeš modliť každý deň, či už budem živá, alebo mŕtva. To mi stačí. Ty odteraz mysli len na spásu duší a o mňa si nerob nijaké starosti.“
Tento vzťah medzi matkou a synom dozrel u mamy Margity až po účasť na synovom výchovnom poslaní. „Môj drahý syn, nevieš si predstaviť, koľko to stojí moje srdce – opustiť tento dom, tvojho brata a ostatných drahých; ale ak sa ti zdá, že sa to môže páčiť Pánovi, som ochotná ísť s tebou.“ Zanechala milovaný domček v Becchi a išla s ním medzi chudobných a opustených chlapcov do Turína. Tu sa Margita posledných desať rokov svojho života bezvýhradne venovala poslaniu dona Bosca a počiatkom jeho diela, pričom prežívala dvojité materstvo: duchovné materstvo voči synovi kňazovi a výchovné materstvo voči chlapcom prvého oratória; prispela tak k výchove svätých synov, akými boli Dominik Savio a Michal Rua.
Bola bez vzdelania, ale plná múdrosti, ktorá pochádza zhora, bola pomocou pre mnohých chudobných chlapcov z ulice, synov nikoho. Napokon Božia milosť a prežívanie cností urobili z Margity Occhienovej hrdinskú matku, rozumnú vychovávateľku a dobrú radkyňu rodiacej sa saleziánskej charizmy. Mama Margita bola jednoduchou ženou, a predsa vyniká v mimoriadnom množstve svätých mám, ktoré žijú v Božej prítomnosti a v Bohu, v zjednotení prostredníctvom tichého a takmer nepretržitého vzývania. „Najjednoduchšou vecou“, ktorú mama Margita neprestávala opakovať príkladom svojho života, je toto: že svätosť je na dosah ruky, je pre všetkých, a uskutočňuje sa vernou poslušnosťou špecifickému povolaniu, ktoré Pán zveruje každému z nás.
(Z Il Bollettino Salesiano, november 2011)
