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„IHNEĎ ICH ZAČNI POÚČAŤ
O OŠKLIVOSTI HRIECHU A O VZÁCNOSTI ČNOSTI“
Hovoriť v dnešnej dobe o Ježišovi Kristovi a „ukazovať ho“ je ťažké, ale nie nemožné. Zdá sa, že mladí sú rozptyľovaní tisíckami vecí a že sú takmer neprístupní náboženským témam. Ale je to iba povrchný dojem. V mojej dobe, tak ako aj dnes, nebolo natoľko problémom rozprávať o Ježišovi, ako skôr spôsob, tón, nadviazanie reči. Možno sa ti to bude zdať čudné, ale niektoré moje kontakty s chlapcami sa nezačali v sakristii alebo v tieni kostolnej veže. Presne naopak! Veľa prvých stretnutí sa uskutočnilo na turínskych námestiach alebo v niektorej z mnohých uličiek historického centra Turína.
V začiatkoch môjho kňazského apoštolátu mi don Cafasso, jeden môj priateľ kňaz, ktorého som si zvolil za duchovného vodcu, dal zlatú radu: „Choďte po meste, pozerajte sa okolo seba.“ Mladých som musel stretávať v ich prostredí, nachádzať ich tam, kde sa zhromažďovali. Ak by som ich bol vyčkával v kostole, bol by som strácal drahocenný čas a tisíce príležitostí. Bolo treba prichádzať za nimi v ich „teritóriu“, na otvorenom priestranstve. Stálo to za tie pokusy …

Čierna reverenda
Boli na prvý pohľad rozpustení, povýšeneckí, niekedy násilní, ľahko sa nechávali strhnúť do bitky a na použitie noža. Keď som sa pozeral okolo seba, stretal som mnohých mladíkov. Zdalo sa mi, že hľadajú akúkoľvek formu zábavy, pretože sa v podstate nedokázali tešiť. Chechtali sa, ale nesmiali. Po nadávke alebo kliatí, po chvastaní, ktoré vyvolávalo chvíľkové škriekajúce revanie a smiech, sa náhle rozhostilo neskutočné mlčanie a prázdnota. Vtedy, keď som sa na úvod musel preniesť ponad ich správanie a vyjadrovanie, bolo na mne, aby som začal debatu. Prebudila sa v nich zvedavosť, ale nezdali sa mi kvôli prítomnosti čiernej reverendy v rozpakoch; často sme končievali v nejakej krčme s jednou či viacerými fľašami vína. To, čo bolo v očiach dobromyseľných ľudí nedostatkom cirkevnej dôstojnosti, bolo pre mňa skvelou príležitosťou, ktorú som si za nič na svete nemohol dať ujsť. Zaujímal som sa o ich život, pýtal som sa na ich rodiny, dozvedal som sa, či a kde pracujú; potom som nadhodil otázku o kresťanskom živote a lúčil som sa s tým, že som ich pozval do oratória, hoci aj prísť sa len nakrátko pozrieť. Vo väčšine prípadov to fungovalo. V nasledujúcu nedeľu som ich všetkých alebo takmer všetkých opäť uvidel, jedného v rade na bochník chleba s neodmysliteľným kolieskom salámy, druhého, ako ma prišiel pozdraviť alebo mi čosi povedať, ďalšieho dokonca, ako sa prišiel vyspovedať. Vedel som, že kráčam proti prúdu a vytváram určité rozpaky aj medzi niektorými mojimi kolegami kňazmi. Ale ja som mladých potreboval nie preto – a niektorí to hovorili už v mojej dobe –, že oni boli budúcnosťou spoločnosti ani z dôvodu akejsi ochranárskej mäkkosti – že mi ich bolo ľúto a zaslúžili si čosi lepšie. Potreboval som ich preto, aby som ich miloval, počúval a venoval im pozornosť a úctu.
Tým, že som žil uprostred nich, som sa čoraz viac presviedčal, že mladí hľadajú odpovede, chcú skutočnú a serióznu konfrontáciu so svetom dospelých. Nehľadali iba ľudí, ktorí už mali proti nim namierený prst na znamenie nesúhlasu, alebo ešte horšie, na znamenie odsúdenia. Hľadali dospelých, schopných „provokovať ich“, podnecovať. Ale hlavne schopných chápať ich a milovať. Preto chceli dospelých v ich každodennom živote, nielen na chvíľu; vyžadovali si čas, mnoho času. Bez náhlenia sa. Bez nálepiek. Pri mladých som sa učil byť ich priateľom, ako som sa v období života v cirkevnom konvikte naučil „byť kňazom“. Pracovať s mladými a pre nich znamenalo pre mňa uskutočňovať strhujúci ideál, ktorý som v sebe nosil celý život. Chápal som, že jedinou možnou nostalgiou bola túžba po budúcnosti, totiž po nádeji. Aby som dosiahol tento ideál, hovorieval som: „Treba, aby sme sa usilovali spoznávať našu dobu a prispôsobiť sa jej.“ Nie z fatalizmu, nie pre nedostatok cieľov, ale preto, lebo som im predkladal život ako cestu slobody, ktorú treba dobývať deň čo deň; a teda museli vedieť prijať zápas, výzvu a čeliť im. Často som to svojim chlapcom pripomínal: „Múdrosť je umenie dobre ovládať vlastnú vôľu.“
Chcel to Boh
Tým najlepším a najveľkodušnejším som dodával: „Nestrácajte čas, robte dobro, robte veľa dobra a nikdy nebudete ľutovať, že ste ho robili.“ So štipkou provokácie som hovorieval: „Ak jednoduchý kňaz z ničoho a menej ako z ničoho, sužovaný všetkými a z každej strany, dokázal veci priviesť až do bodu, v ktorom sú teraz, aké dobro bude Pán čakať od tristo tridsiatich zdravých a silných ľudí dobrej vôle, vzdelaných a s mocnými prostriedkami, ktoré máme v rukách teraz?“ Táto posledná veta si zaslúži vysvetlenie. Veľmi dobre si spomínam, kedy som ju vyslovil: bolo to začiatkom roka 1876 počas výročného stretnutia so všetkými direktormi našich domov. Počúval som týchto svojich spolupracovníkov saleziánov, ktorých som pred rokmi prijal ako chlapcov na Valdoccu. A očarilo ma množstvo krásnych vecí, ktoré robili v rôznych mestách v Taliansku, vo Francúzsku a v Argentíne.
Všetko sa začalo tridsať rokov predtým v malej Pinardiho kôlni. So srdcom plným pohnutia a vďačnosti som si oživil spomienky na začiatky s mojou mamou po boku. „Čo bolo na tomto mieste, kde sme sa teraz zhromaždili? Nič, vôbec nič! Tu a na okolí boli polia posiate cirokom a kapustou, sem-tam nejaká záhrada a nič iné. V strede toho bola len chatrč alebo lepšie brloh či hostinec, zvonka v žalostnom stave a zvnútra ešte viac. A na dôvažok tu bol nemravný dom. Ja som behal hore-dole za tými najväčšími loptošmi a za najľahkomyseľnejšími chlapcami, ale tí nechceli nič počuť o poriadku a disciplíne, smiali sa z náboženských vecí, v ktorých boli absolútne nevzdelaní, preklínali sväté Božie meno a ja som nemohol robiť nič… Bol som úbohý kňaz, sám, ktorého všetci opustili, ba bolo to horšie ako byť sám, pretože mnou opovrhovali a prenasledovali ma. Mal som hmlistý zámer robiť dobro, tu, práve na tomto mieste, a síce robiť dobro chudobným chlapcom. Práve tento úmysel riadil každý môj krok, každú moju činnosť. Chcel som robiť dobro, robiť mnoho dobra, ale robiť ho tu. Vtedy sa plán chudobného kňaza zdal byť snom, a predsa Pán Boh uskutočnil a splnil túžby toho úbožiaka… Ako sa tieto veci stali skutočnosťou, to si neviem vysvetliť ani ja sám. Čo však viem, je, že to chcel Boh.“ A práve táto nádej, spočívajúca v dôvere a rozvahe, ma podporovala v tých začiatkoch, takých krehkých a ťažkých.

Mladíci, ktorých som spoznal, ktorých som stretol a ktorí boli súčasťou môjho života, si želali ideál a snívali o ňom. Kto sa k nim dostal ako prvý, ten si ich získal. Stále viac som sa presviedčal, že ak by sa mi nebolo podarilo urobiť pre nich niečo práve v tej chvíli, boli by to urobili iní o deň neskôr a boli by nám ukradli mládež. Po tom, ako som pre nich strávil svoj život, môžem prehlásiť, že sa nesmie zovšeobecňovať, keď ich obviňujeme z nedostatku elánu, ako keby boli všetci bez srdca. My vychovávatelia nemôžeme tvrdiť také veci, pretože vieme, že to nie je pravda. Mladý človek – včerajší rovnako ako aj dnešný – zlenivie a ustrnie, keď mu chýbajú ideály. Mladí nemajú lásku k obeti, pretože sa im predkladá obeta bez lásky. Kto dnes môže mladým ponúknuť dôstojný a postačujúci ideál lepšie ako kňaz, ako veriaci vychovávateľ? Všetko, čo je dobré, správne, vznešené a krásne v iných ideológiách, je stále prítomné v kresťanstve. Preto som – opierajúc sa o svätého Františka Saleského – s radosťou predkladal mladým podobu humanizmu pozdvihnutého do nekonečna. „Ošklivosť hriechu“ dokázali pochopiť sami, keď sa im predkladala „krása čnosti“.
(Z Il Bollettino Salesiano, november 2013)
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