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12. 
Preventívny systém nám musí byť vlastný
Dvadsiateho siedmeho apríla 1876 som bol v Ríme. V ten deň som napísal dlhý list donovi Caglierovi, ktorý päť mesiacov predtým odišiel do Argentíny ako zodpovedný za prvú misijnú výpravu. Informoval som ho o niektorých iniciatívach a medziiným som mu povedal: „Rozbehli sme rad projektov, ktoré v očiach sveta vyzerajú ako rozprávky alebo bláznivé nápady, ale len čo s nimi začneme, Boh ich tak požehnáva, že všetko ide plnou parou vpred. Je to dôvod modliť sa, ďakovať, dúfať a bdieť.“
Isteže, neplavil som sa po mori z ruží. Dlhy rástli do nesmiernych rozmerov, vznikali háklivé právnické spory, ktoré nikdy neboli vyriešené, jestvoval starý problém veľmi napätých vzťahov s turínskym arcibiskupom, i nevyhnutné postupné budovanie mladej kongregácie, ktorá v tom čase rozširovala projekty a svoje diela na mnohých frontoch. Práve v tých rokoch som žiadal o podporu zo strany vlády a poukazoval na nesmierne výdavky, ktorým sme čelili pri prvých misijných výpravách. Zdalo sa mi, že konám správne aj z toho dôvodu, že medzi rôznymi úlohami, zverenými saleziánom, bola starostlivosť o mnohé talianske rodiny, ktoré emigrovali do Argentíny. Noviny Gazzetta del Popolo, turínsky denník, ktorý nešetril iróniou a uštipačnými poznámkami na moju adresu, vzniesol oblak pichľavej kritiky a námietok. Autor článku svoj príspevok ukončil takto: „Nestačí ešte obrovské množstvo mladíkov, z ktorých na Valdoccu robia blbcov? Keď bude mnoho takýchto donov Boscov, napokon všetci pomrieme ako imbecili.“ Nedal som sa odstrašiť takouto úbohou kritikou. Mojim saleziánom som hovorieval: „Pán od vás očakáva veľké veci. … Vy sami sa budete čudovať a žasnúť. Boh od nás žiada jedinú vec: aby sme sa nestali nehodnými toľkej jeho dobroty a milosrdenstva.“
Štvrtý saleziánsky sľub
Naliehal som, aby saleziáni boli verní nášmu štýlu výchovy. Roky a roky skúsenosti potvrdzovali jeho účinnosť. Zatiaľ, čo sa saleziánska kongregácia šírila do mnohých národov, stále viac som sa presviedčal, že preventívny systém sa mal stať naším oprávneným dedičstvom, stredom, okolo ktorého sa sústreďovala a dostávala špecifickú identitu naša výchovná prítomnosť. Ako zakladateľ som cítil zodpovednosť za túto jednotu úmyslov a činnosti. Na začiatku sa z prozaických dôvodov, ktoré sa dajú ľahko vytušiť, výchovný štýl úplne spájal s mojou osobou. Preventívny systém nebol ovocím akademického štúdia, ale skúsenosti spirituality a výchovy. Mojim saleziánom som nepredkladal vedecký text, spísaný za stolom. Odovzdával som im svoju veľkú lásku k mladým, ponúkal som svedectvo životnej skúsenosti. Preventívny systém znamenal hodnoty, v ktoré som vždy veril a ktoré ma viedli aj vo chvíľach ťažkostí, neistoty a skúšok.

Nie vždy ma úplne chápali – dokonca ani niektorí moji saleziáni. A predsa môžem prehlásiť, že ja som ich poznal dobre. Vedel som, že sú dobre pripravení, pozorní a obetaví; videl som, že sú schopní aj hrdinských obetí. Avšak niektorí ma sklamali. Spomeniem typickú situáciu. Bol rok 1885. Takmer slepý, s hrozne napuchnutými nohami som sa neúprosne uberal ku koncu. Päťstodeväťdesiattri saleziánov (vyše 200 smelých mladíkov sa pripravovalo stať sa saleziánmi!) už bolo roztrúsených po Taliansku, Francúzsku a Španielsku. Už desať rokov sme boli usadení aj v Južnej Amerike, najskôr v Argentíne, potom v Uruguaji a nakoniec v Brazílii. Hranice sa rozširovali: bolo to obrovské pole práce, nepredstaviteľné obety, ktoré sme prinášali, a výzvy, ktorým sme čelili. Do Turína neprestávali prichádzať znepokojujúce listy. Kvôli delikátnosti neboli adresované mne, ale niektorým predstaveným z hlavnej rady. Správy sa šírili po chodbách Valdocca: tu pár slov, tam rozhovor, prerušený mojím náhlym príchodom, tajomne „zmiznutý“ list spred mojich očí… Nakoniec sa veci dostali až do mojich uší. S náramným smútkom a sklamaním som sa dozvedel, že v niektorých domoch v Argentíne, zvlášť v dome v Almagro, sa už nevychovávalo podľa preventívneho systému. Prevládala tam hrubá, tak trochu bitkárska pedagogika, ktorá sa nevyhýbala ani fyzickým trestom. Musel som zaujať stanovisko. Unavený, s organizmom roztrhaným na kusy, v silnej horúčave rozpáleného leta som v dňoch 6. – 14. augusta napísal tri listy: prvý monsignorovi Caglierovi, (ktorý bol už niekoľko mesiacov biskupom!), druhý donovi Costamagnovi (direktorovi v Almagro) a posledný jednému mladému kňazovi. Zámerne som nezaujal tvrdé stanovisko. V liste „drahému a stále milovanému donovi Costamagnovi“ som mu pripomenul, že „preventívny systém nám musí byť vlastný“. Touto vetou som znovu potvrdzoval absolútnu vernosť našej výchovnej metóde. Nebol to môj vrtoch, moja „utkvelá predstava“. Tu išlo o obranu a udržanie neodmysliteľného prvku našej pedagogiky. Aj ďalším som odporúčal „lásku, trpezlivosť, nežnosť“, a úpenlivo som prosil, „aby sa každý salezián stal priateľom všetkým, rýchlo odpúšťal a nevytýkal veci, ktoré už predtým raz odpustil“. Boli to malé pripomienky, ochutené tónom rodinného ducha, ktorý robí príjemnými aj záväzky, javiace sa na prvý pohľad ako ťažké, alebo pokarhania, ktoré by mohli viesť k skľúčenosti. Následne prišli iné listy, ktoré ma utešili. Dozvedel som sa, že mnohí moji spolubratia v Argentíne si prepísali tieto listy a pokračovali vo vernosti usmerneniam, ktoré v nich boli obsiahnuté. Ba niektorí sa spontánne zaviazali určitým sľubom prežívať preventívny systém (takmer akoby to bol štvrtý saleziánsky sľub), a každý mesiac ho obnovovali.
Aj keď som bol od nich vzdialený tisícky kilometrov, stále som bol ich otcom a ich predstaveným. Vedel som, že mladá kongregácia potrebuje jednotu a stabilitu a že záruka jej budúcnosti spočíva vo vernosti duchu počiatkov, čo znamená metóde a výchovnému štýlu, ktorým sa vyznačoval život na Valdoccu.

S tým istým srdcom
Vždy som konal takto. Keď v roku 1872 vznikol Inštitút dcér Márie Pomocnice – keďže som im nemohol osobne poskytnúť takú asistenciu, ktorú som predsa len považoval za potrebnú, zvlášť v začiatkoch – poslal som do Mornese saleziána, ktorému som úplne dôveroval, dona Cagliera, s týmto presným usmernením: „Ty poznáš ducha nášho oratória, náš preventívny systém a tajomstvo, ako dosiahnuť, aby nás mladí mali radi, počúvali a poslúchali, pričom všetkých milujeme a nikoho nezahanbujeme, poskytujeme im asistenciu dňom i nocou s láskavou otcovskou ostražitosťou, trpezlivou láskou a neustálou vľúdnosťou.“ Týmto spôsobom som nechcel ponížiť osobnú iniciatívu a ani napomáhať monotónne opakovanie prístupov a jednania. To, čo ma tlačilo, bolo nástojiť na charizme nášho štýlu na poli výchovy, nástojiť na vernosti preventívnemu systému, aby sme mladých sprevádzali v procese ich rastu tak, že budeme prežívať takú dobročinnú lásku, ktorá dokáže v iných vyvolať lásku k nám.
Naplno to pochopil don Francesco Bodrato, bývalý učiteľ z Mornese, s ktorým som mal už v roku 1864 niekoľko zaujímavých rozhovorov. Potom sa stal saleziánom. V roku 1876 som mu zveril zodpovednosť za druhú misionársku výpravu. V jednom vrúcnom liste mi napísal jednu vetu, v ktorej mi povedal bez strachu, že by som mu to poprel: „My žijeme z dona Bosca.“ Viac než hrdosťou tieto slová naplnili moje srdce radosťou a nádejou. A ešte raz mi ukázali, že cesta, na ktorú sme sa vydali prostredníctvom preventívnej pedagogiky evanjeliovej lásky, už aj vo vzdialených krajinách prináša mnoho ovocia.
Vo februári 1885 som v liste monsignorovi Caglierovi zhrnul celú výchovnú prácu do stručného vyjadrenia, ktoré však už podporovala dlhá a pozitívna skúsenosť: „Konať tak, aby nás milovali a aby sa nás nebáli.“
V mojej mysli a v mojom srdci sa opätovne vynárali tajomné slová, ktoré som šesťdesiat rokov predtým počul vo sne a nikdy som na ne nezabudol: „Nie bitkou, ale vľúdnosťou a láskou si musíš získať týchto svojich priateľov.“ V týchto chvíľach som začínal chápať „všetko“!
Teraz som videl, že metódu dobroty a nežnosti prijali a prežívali moji duchovní synovia v mnohých častiach sveta. Bol som si istý, že na celom svete mladí nájdu v každom saleziánovi druhého dona Bosca! S tým istým srdcom, s rovnakou láskou, s identickým zápalom …

(Z Il Bollettino Salesiano, december 2013)
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