POZNAŤ DONA BOSCA
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

2.

JEDEN DOM, JEDNA RODINA, JEDEN OTEC

Dôležitosť prostredia, v ktorom žil mladý don Bosco,
a osôb, ktoré ho formovali
«Spomínam si – a je to prvá vec v mojom živote, ktorú mám v pamäti –, že všetci vychádzali z izby, kde bol zomrelý, ale ja som tam chcel za každú cenu zostať.

 «Poď Janko, poď so mnou», opakovala užialená matka.

«Ak nejde otecko, nepôjdem ani ja», odvetil som.

«Úbohý synček – nástojila moja matka – poď so mnou, už nemáš otecka».

Keď to povedala, prepukla v silný plač, vzala ma za ruku a vyviedla ma von. Plakal som, pretože plakala ona.»
Prvou spomienkou dona Bosca je ruka jeho matky. Keď neskôr spoznal mladíkov z turínskych väzníc, povedal: «Ak nájdu dobrotivú ruku, ktorá sa o nich postará …, dávajú sa na čestný život, zabúdajú na minulosť, stávajú sa dobrými kresťanmi a čestnými občanmi. Toto je prvopočiatok nášho oratória.»

Keď don Bosco v Pamätiach oratória spätne vykladal vlastnú skúsenosť z mladosti a cestu, ktorá ho priviedla k uskutočneniu jeho diela, vyzdvihol určujúcu úlohu vychovávateľov a prostredia, v ktorom sa uskutočnila jeho formácia: rodinu, náboženské spoločenstvo v Morialde, školu v Chieri, seminár, konvikt; starostlivosť mamy Margity a dona Calossa, láskavosť jeho učiteľov v Chieri, prijatie a rady spovedníka, dobrých priateľov, podnetný príklad Luigiho Comolla, prístup k disciplíne, aký mali predstavení seminára, pastoračnú a duchovnú príkladnosť a výučbu dona Cafassa a teológa Gualu.

Korene sily

Aj kontext chudoby a tvrdosti sveta roľníkov, v ktorom vyrástol, mal dôležitú úlohu pri podnecovaní jeho postojov dôvery v Boha, pracovitosti a húževnatosti, striedmosti a tvorivosti. Konfrontácia s Antonom tiež nebola úplne negatívna, pretože pomohla vyrásť túžbe a podnietila jeho vynaliezavosť pri hľadaní možných ciest v málo priaznivých situáciách, alternatívnych spôsobov užitočných pri premieňaní sna na skutočnosť. Rovnako ani odpor, s ktorým sa stretol v prvých rokoch oratória zo strany vikára mesta Turín, farárov, markízy Barolovej, či nedostatok finančných zdrojov, priestorov a spolupracovníkov neboli iba prekážkami, ale aj výzvami, ktoré podnietili jeho tvorivú lásku a viedli ho k uskutočňovaniu jemu vlastnej stratégie činnosti. Vytvorila sa v ňom mentalita proaktívnej adaptácie v konaní dobra, postoj dôvery, ktorý vychádzal z dôverného vzťahu s Bohom a viedol ho uskutočňovať všetko, čo bolo možné, v očakávaní budúceho vývoja a vhodných podmienok. Bola to pripravenosť na zmenu a včasné prispôsobenie sa nepredvídaným okolnostiam alebo prekážkam, ktoré vedel obchádzať s dôvtipom a predvídavo. Rozvinul tiež model vzťahov a komunikácie, zameraný na to, aby ľudí informoval a motivoval a neskôr i zapojil do diela – čo bolo v budúcnosti rozhodujúce.

Ľudia, ktorí ho milovali

Dôležitým zdrojom boli preňho najmä ľudia, ktorí ho formovali, ich výchovné venovanie sa, ich starostlivosť, asistovanie a sprevádzanie, ich príklad a podnet. Usmernili totiž jeho formačnú cestu a súčasne sa stali orientačným vzorom spirituality, životného rozhodnutia, otcovských vzťahov, starostlivosti a spoluúčasti, sebadarovania …, čo mu poskytlo účinný rámec, v ktorom mohol sformovať preventívny systém a svoj spôsob činnosti. Keď don Bosco s odstupom rokov uvažoval o týchto ľuďoch a ich postojoch, vyvodil z nich dôležité dôsledky pre svoj systém.

Prostredie, ktoré ho formovalo

Aj prostredie, v ktorom sa uskutočnila jeho výchova, bolo dôležitým zdrojom vypracovania jeho výchovného modelu: chudobná a pracovitá rodina, solidárna roľnícka komunita z Morialda, školské prostredie v Chieri (kde „náboženstvo bolo základnou súčasťou výchovy“), vážnosť, disciplína a duchovné napätie v seminári, horlivé ovzdušie konviktu. Všetky tieto skúsenosti konkrétne prispeli k tomu, že sa v ňom utvárala idea aj prax výchovného spoločenstva a náboženskej komunity, ľudských vzťahov a formačných rolí, zmyslu pre príslušnosť a spoluprácu.

Sieť, ktorá pomáha dozrievať
V myslení a praxi dona Bosca nemôže existovať výchova inak ako v rámci usporiadaného, pracovitého a radostného rodinného spoločenstva, a v sieti ľudských vzťahov utkaných láskavými a citlivými vychovávateľmi, ktorí sú prítomní medzi mladými aktívnym a podnecujúcim spôsobom, a ktorí sú schopní otvoriť im široké obzory, oceňovať ich talenty, utvárať charaktery a viesť po ceste vnútorného života na základe metódy rozumu, náboženstva a láskavosti.

(Z Il Bollettino Salesiano, február 2012)

