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POZNAŤ DONA BOSCA
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

ZAVESENÍ
NA JEDNOM LANE
Od súkromného angažovania sa pre mladých k vybudovaniu spoločenstva-rodiny;

od osobnej charizmy ku spoločne prežívanej charizme
Prvým Ježišovým „oficiálnym“ gestom bolo: «Keď raz išiel popri Galilejskom mori, videl Šimona a Ondreja, Šimonovho brata, ako spúšťajú sieť do mora; boli totiž rybármi. Ježiš im povedal: „Poďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí“» (Marek 1, 16-17).

Už od rokov v Konvikte don Bosco hľadal mladých „pomocníkov“: «Hoci mojím cieľom bolo zhromažďovať iba tých najohrozenejších chlapcov a prednostne tých, čo vyšli z väzenia, predsa len, aby som mal nejaký základ, na ktorom sa bude dať postaviť disciplína a mravnosť, pozýval som aj niektorých s dobrým správaním, ktorí už boli poučení. Oni mi pomáhali zachovávať poriadok a tiež čítať a spievať posvätné chvály, pretože už vtedy som si všimol, že bez šírenia spevníkov a knižiek so zábavným čítaním by slávnostné zhromaždenia boli ako telo bez duše» (ŽP vyd. 2011, s. 130).
Pre dona Bosca sa prechod od osobnej iniciatívy ku koordinovanej zborovej činnosti uskutočnil rýchlo. Osobná charizma už od začiatku prejavuje povolanie k spoločenstvu a sklon zvolávať druhých.

Pravidelnejšiu operatívnu spoluprácu zakúsil v rokoch 1844 až 1846, keď sa k nemu pridružil teológ Borel, don Pacchiotti a ďalší. Ale bola to spolupráca občasná, spojená s praktickými potrebami.
Oratórium sa rozbehlo, keď sa don Bosco spolu s matkou usadil v Pinardiho dome a budovu, ktorá dovtedy bola jednoduchým miestom aktivít, premenil na „domov“, na apoštolskú rodinu zasvätenú poslaniu, vo dne v noci otvorenú pre prijímanie chudobných a opustených mladíkov. Od tej chvíle dielo rozvíja všetky svoje kapacity, a to aj preto, lebo zanechal akékoľvek iné záväzky a zasvätil sa výlučne mládežníckemu poslaniu. A práve v tejto situácii sa don Bosco usiluje zhromaždiť okolo seba spoločenstvo pastierov-vychovávateľov – už nie iba príležitostné alebo účelové kvôli aktivitám –, ktoré v ňom bude uznávať otca, orientačný bod a vzor.
Nie iba „pomocníci“
Najmä po kríze v rokoch 1848-49, ktorá odobrala mnohých spolupracovníkov, ktorých napĺňal iný duch a metóda, sa don Bosco snažil vytvoriť prototyp „saleziánskeho“ výchovného spoločenstva a formovať mladých, ktorí by neboli iba „pomocníkmi“, ale „učeníkmi“ a „synmi“, živou súčasťou rodiny, spojenej putami lásky a duchovnými putami, s jasne stanovenými a vzájomne sa dopĺňajúcimi úlohami a rolami, ktorí by mali účasť na jeho charizme: Ascanio Savio, Rua, Cagliero, Buzzetti, Artiglia, Rocchietti, Bonetti… Žili v oratóriu a boli rozhodnutí byť s donom Boscom, aby zasvätili svoj život mládežníckemu poslaniu. Boli ovocím formačnej práce dona Bosca medzi členmi oratória a jeho duchovného vedenia. Nie všetci sa stali rehoľníkmi. Mnohí neprestali spolupracovať v oratóriách a v školách, aj keď žili vo svojich rodinách. Ďalší ponúkali občasnú pomoc, ekonomickú a morálnu podporu. Ale všetci sa cítili byť aktívnou súčasťou saleziánskeho diela, a v budúcnosti budú používať tú istú metódu, ciele a charizmatické črty.
„Rodina“, ktorá vychováva
Táto skúsenosť dala zrod svojráznemu charizmatickému vzoru výchovno-pastoračnej komunity. V saleziánskych domoch je komunita rehoľníkov, zhromaždená okolo direktora (skutočného duchovného otca), koordinovaná v rolách a v úlohách, srdcom diela; ale pre svoju formačnú účinnosť potrebuje zapojiť spolupracujúcu náklonnosť a lásku tých najlepších mladých ako aktívnych duchovných animátorov a vychovávateľov svojich kamarátov, a budovať širokú sieť operatívnej a morálnej spolupráce na viacerých úrovniach (v sústredených kruhoch), ktorá bude dielam dodávať dynamickosť, účinnosť a stálosť.

Saleziánske dielo sa mohlo rozšíriť do celého sveta vďaka tomuto komunitnému povolaniu charizmy dona Bosca, ktorý vedel, že aby bolo možné mladých dobre vychovávať, je potrebné, aby bolo veľmi mnoho vychovávateľov, ktorých zbližujú tie isté ideály a ten istý duch, žijú v bratstve, sú ochotní srdečne spolupracovať s direktorom a s radosťou dávať celých seba, každý podľa vlastného životného stavu. Dejiny saleziánskeho diela v každej časti sveta ukázali, že „nezávislí bojovníci“, čo ako schopní alebo výkonní, ak boli bez príslušnosti k spoločenstvu a odpojení od komunity, vytvorili nestále diela.
Avšak saleziánske komunity zjednotené v práci a v bratstve, hoci ich tvoria jednoduchí ľudia, ak sú dobré zakorenené v danej oblasti a ak sa usilujú zapájať a zvolávať iných, vykonávali účinnú prácu s hlbokými a  plodnými účinkami na občianske a cirkevné spoločenstvá, do ktorých boli začlenené.
Ako potvrdzujú Stanovy saleziánov: «Žiť a pracovať spoločne je pre nás saleziánov základná požiadavka a bezpečná cesta realizovať svoje povolanie» (článok 49a).
