“Čo hľadáte?” – “Kde bývaš?” – “Poďte a uvidíte” (Jn 1,38-39)

Potreba povolávať. Alebo Dlhá cesta viery
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4 úvodné („metodologicko-komentátorské“) poznámky:

· Držíš v ruke veľmi pekný text. Ide vlastne o Lectio Divina nad záverom prvej a začiatkom druhej Jánovej kapitoly + zvýraznený rozmer povolávania.
· Posielam aj komplet taliánsky text, môže poslúžiť buď pred obnovou alebo po nej ako obohatenie a rozšírenie pohľadu.
· Je vhodné, ak poslucháči pracujú s evanjeliovým textom Jn 1,19 - 51 priamo počas počúvania – ideál je ho vytlačiť, za istých okolností stačí aj v elektronickej podobe.

· Text zamyslenia nechce byť spytovaním svedomia na tému koľko povolaní máme. Chce sa stať skôr inšpiráciou, novým pohľadom, zvýraznením súvislostí. O to viac, že pojednáva o Božom Slove, živom a účinnom dnes rovnako ako pred rokmi. 





Požehnané chvíle nielen oddychu praje prekladateľ.

Samotný text:

My saleziáni „v súčasnosti cítime čoraz väčšiu potrebu vytvárať kultúru povolania v každom prostredí, aby mladí mohli objaviť svoj život ako povolanie a aby sa celá saleziánska pastorácia stala naozaj pastoráciou povolaní… Aj my, podobne ako don Bosco, sme povolaní podnecovať ich k tomu, aby sa stali apoštolmi rovesníkov, aby sa aktívne zapájali do iniciatív v cirkevnej a sociálnej oblasti, ale tiež do misijných projektov. Aby sme týchto mladých ľudí podporili vo voľbe povolania apoštolskej služby, ponúkame im intenzívnejší duchovný život a systematické osobné sprevádzanie.“


Ide nám teda predovšetkým o to, aby evanjelizácia a povolanie ako také boli neoddeliteľnými prvkami, nie dobre vymyslená stratégia na získavanie povolaní, ale predovšetkým typický fakt Ježišovej misijnej praxe.
Schéma, ktorá nás bude sprevádzať, je opis udalostí z prvého týždňa Ježišovho účinkovania – od kontaktu s Jánom Krstiteľom až po záver svadby v Káne.

Prvý deň Krstiteľ vysvetľuje svoje poslanie (Jn 1,19-28) emisárom z Jeruzalema, židom a farizejom (Jn 1,19.24). Druhý deň vydáva svedectvo pred ľudom o Ježišovi, ktorý sa prvýkrát objavuje na scéne (Jn 1,29-34). Tretí deň opakuje svoje svedectvo pred dvomi svedkami a zástup ľudí sa začína vinúť k Ježišovi (Jn 1,35-42). Štvrtý deň sa Ježiš sám po prvý raz zjavuje svojmu spoločníkovi (Jn 1,43-51): hromadenie svedectiev vedie k prvému Ježišovmu zjaveniu (Jn 2,11). Umenšuje sa verejný diskutér a Ježiš sa dáva poznať iba tomu, kto ho nasleduje. Prichádza siedmy deň, v Káne Galilejskej, kde bola Mária (Jn 2,1).
Teda vidíme, že Ján (evanjelista) predkladá prvé povolanie učeníkov ako súčasť a prepoklad zjavenia Ježišovej slávy: príbeh, ktorý sa začal Ježišovým pozvaním (Jn 1,39), sa skončí, keď Ježiš začne vykonávať zázraky, zjaví svoju slávu a učeníci uveria v neho (Jn 2,11). V skutočnosti u Jána Ježiš nepovoláva svojím mocným “nasleduj ma”, priťahuje k sebe bez jediného slova a skôr odpovedá na otázky.
Scéna, v ktorej sa rozpráva o vzniku Ježišovej skupiny (1,35-51), bola často konfrontovaná so synoptickými rozprávaniami o povolaní (Mk 1,16-20; Mt 4,18-22; Lk 5,1-11). Ale rozdiely sú tak značné, že sa nezdá, že by Ján mal v úmysle poskytnúť kroniku niektorých povolaní k nasledovaniu. Hoci sa tu objavuje centrálne slovo (1,43: poď za mnou), nezhodujú sa mená prvých nasledovníkov. Okrem toho v synoptickom rozprávaní k povolaniu dochádza po uväznení Krstiteľa a Ježiš stretáva svojich vyvolených pri ich každodennej práci, ktorú ihneď zanechajú.

Najprv svedok (Jn 1,19-34), potom prví nasledovníci (Jn 1,35-51)

Krstiteľ je takpovediac “donútený”, aby vydal svedectvo o človeku a jeho poslaní (Jn 1,20-21.23.26-27; porov. 1,6-8) a sám sa definuje vo vzťahu podriadenosti ku Kristovi ešte prv, ako sa tento objaví. Ján už jednoducho splnil svoje poslanie – hlas musí prenechať miesto Slovu.
Ján sa teda zahľadí na Ježiša (uprie naňho svoj pohľad) a už druhý krát o ňom vyhlási, že je Boží Baránok. Jánovi učeníci na základe jeho svedectva a odporúčania opúšťajú svojho pôvodného učiteľa a nasledujú Ježiša. 
Prví učeníci majú na začiatku smerom k Ježišovi minimálne očakávania. Ale predovšetkým zvedavosť (chcú sa o ňom dozvedieť niečo viac – Kde bývaš? Jn1,38) im zabezpečí pozvanie k spoločnému životu – (Poďte a uvidíte! Jn1,39.46). Vďaka tomu, budú mať príležitosť, aby sa im Ježiš ukázal tak, ako ho vôbec nečakali (uvidíš ešte väčšie veci než toto... Jn1,50). 
Ale z nasledovníkov sa stávajú veriaci až vtedy, ak zostanú s Ním do chvíle, kedy prišla jeho hodina Jn 2,11. Ako môžme vidieť, veriacim učeníkom sa nemožno stať zrazu, ale po etapách. 
1. Prvá etapa (Jn1,35-39) súvisí so stretnutím Ježiša a dvoch učeníkov, ktorí najprv nemajú meno (jeden z nich zostáva počas celého evanjelia v anonymite a druhý je Ondrej) a zdá sa, že ani žiadne “dobré dôvody” nasledovať Ho. (Čo hľadáte? – Hm... kde vlastne bývaš? A to predtým vedeli, že je Boží Baránok). 
Toto prvé pomenovanie, ktoré Ježiš dostáva v Jánovom evanjeliu (Jn 1,29, zopakuje sa ešte raz vo verši Jn 1,36), nie je ľahké pochopiť; v Biblii predtým niet miesta, kde by bolo toto označenie aplikované na osoby. Jedno je však isté: prichádzajúci Ježiš patrí Bohu a jeho úlohou je likvidácia hriechu; prináša svätosť a oslobodenie bez nanútenia a bez podmanenia; jeho príchod je posolstvom nádeje, lebo vykonáva dielo spásy tým, že oslobodzuje veriacich od opozície k Bohu, teda od toho, čo predstavuje hriech sveta
Konverzácia počas stretnutia Ježiša s učeníkmi je z kategórie bežných. Učeníci prichádzajú s rôznymi predstavami (iba Filip počuje od Ježiša výslovnú výzvu k nasledovaniu: Jn1,43; porov. 1,42.45), vôbec nič netušia o poslaní, ktoré má Ježiš splniť. Zaujala ich Ježišova osoba, niečím ich oslovil (Jn1,38.46). V každom prípade, Ježiš prichádza s iniciatívou, nikdy nejde o príkaz, skôr im kladie otázku (Jn1,38: čo hľadáte?) a pozýva ich (Jn1,39: poďte a uvidíte). A v Jeho spoločnosti sa dávajú na dlhú cestu: pôjdu, uvidia a budú s ním. Iba ten, kto zostane s ním (Jn1,39 [42], 47.50) a bude ho nasledovať kam on pôjde, iba ten sa dopracuje ku viere (Jn2,11).

Treba si však všimnúť, že sa nedozvedáme, kde býva Ježiš. Dôležité totiž nie je miesto bydliska, ale životne rozhodujúcim zážitkom je “byť s ním”. Tichá a verná prítomnosť je vo štvrtom evanjeliu podstatou Ježišovho učeníctva: logicky - iba kto zblízka prežije s Ježišom tie isté udalosti, vstupuje do intímneho priestoru jeho kruhu dôvery; kto sa nikdy nevzdiali od Učiteľa, iba ten ho tak ľahko neopustí. 
2. Druhá etapa (Jn1,40-42)
Sotva po jednom dni strávenom s Ježišom (Jn1,39)!, sa Jánovi asketickí učeníci zmenili na Ježišových nadšencov: toto je výsledok tak krátkeho času stráveného s Ním. K tomuto by mohlo/malo smerovať všetko (naše) kazateľské umenie a tiež svedectvo o Ježišovi: tí, ktorých si On získal, si musia vyhrnúť rukávy a získať bratov pre učiteľa. 

Úplne jedinečné je stretnutie s Petrom. Možno žiadneho iného učeníka Ježišovo pozvanie: “Nasleduj ma” (Jn21,19) nestálo toľko, ako Petra. Nikto z nich nemal také ťažké obdobie “zácviku” ako Šimon, nikto neprešiel toľkými skúškami ako on a nikto sa nedopustil toľkých chýb; žiaden z učeníkov nebol taký impulzívny a taký slabý. Nikto z nich nedostal výslovné pozvanie nasledovať ho až po takom dlhom odkladaní a nikto nebol podrobený tak ponižujúcej a zahanbujúcej previerke, ako bola opakujúca sa verejná otázka či naozaj miluje Ježiša viac než ostatní: možno práve preto sme boli postavení na “tejto skale”. 
Nemôžme prejsť okolo Petrovho príkladu bez toho, aby sme pocítili ťarchu nášho života učeníkov. Ani naše chyby, ani naše zrady ba dokonca ani naše nepochopenia a tvrdohlavosti neprekážajú tomu, aby sme sa mohli stať základom Ježišovho spoločenstva (komunity, skupiny). Petrov prístup inšpiruje “výberovou” láskou k Ježišovi, výnimočnou vernosťou, ktorú znovuzískal vďaka slzám ľútosti a verejnému vyznaniu lásky. Ak aj my vyjadríme svoju ochotu intenzívne milovať, minulosť plná hriechov, nemôže byť prekážkou viesť spoločenstvo (komunitu, skupinu).  
3. Tretia etapa (Jn1, 43-51) sa odohráva “na druhý deň”, v poradí už štvrtý (Jn 1,43). Na scénu vstupujú nové postavy, presúvame sa na iné miesta, aj okolnosti sú nové (Jn 1,43-50). Hovorca spoločnej skúsenosti, Filip, pozýva Natanaela (v preklade Boží dar, pôvodom z Kány, porov. Jn 21,2). Chce mu ukázať Ježiša, syna Jozefa z Nazaretu (Jn 6,42) a chce aby sa aj on presvedčil, že Ježiš je naozaj ten, o ktorom písali Mojžiš v Zákone a Proroci (Jn 1,45; porov. 5,39.45-47).

Vieme, že Ježišov skromný pôvod, jeho rodisko a rodina sú pre Natanaela prekážkou viery (Jn 1,46). Filip, aby mu pomohol prekonať túto prekážku, opakuje Ježišove slová, ktoré počul pár hodín dozadu. Pozýva ho, aby si sám urobil obraz: neveriaci Natanael “je porazený” Ježišovým osobným záujmom a spoločenstvom (Jn 1,46: poď a uvidíš; porov. 1,39). Predtým ako si my sami začneme vážiť Ježiša, On nám dáva pocítiť svoje uznanie a úctu. Nebude ťažké milovať Toho, ktorý nás neočakávane miloval prvý. A preto človek, ktorý stretol Ježiša sa stáva Jeho učeníkom a po dlhej ceste viery sa musí stať Jeho svedkom. 

Učeníci – svedkovia sa pripájajú k svedectvu Jána Krstiteľa a takto nám postupne ponúkajú svoje vyznanie viery: dvaja učeníci ho nazývajú Rabbi (1,38), Ondrej  ho považuje za Mesiáša (1,41), Filip ho identifikuje ako očakávaného, o ktorom Mojžiš písal v Zákone (1,45; porov. 5,39.46; 6,45; 12, 16.41) a Natanael vyznáva, že je Rabbi, Boží Syn, kráľ Izraela (1,49); takto sa celá séria svedkov, ktorú začal Ján Krstiteľ titulom Boží Syn (Jn 1,34), uzatvára posledne menovaným. 
Postupné odhaľovanie Ježišovej hodnosti vytvár priestor na Jeho osobné zjavenie sa. K mesiášskym titulom Ježiš slávnostne pridáva výraz Syn človeka a tajomný prísľub: uvidíte ešte väčšie veci než toto (Jn 1,50; porov. 5,20). 

Napokon oslava a viera v rodine (Jn 2,1-12)

Tri dni neskôr... 

Vzhľadom na rozsiahlu dĺžku textu, pre prípadných záujemcov komentár ku svadbe v Káne ponúkame v nasledujúcej časti (sept 2011)
Niekoľko otázok na záver:
· V ktorej etape vzťahu viery v Ježiša sa nachádzam na mojej ceste učenícva?         Na ktorom kilometri?

· S mladými sa niekedy zvyknem rozprávať o ich povolaní. Aké konkrétne príležitosti im ponúkam,  aby “boli s Ním”?  Využívam tie isté príležitosti aj pre osobné prehĺbenie povolania?
· Ako často a s akým úžitkom praktizujeme komunitné Lectio divina (prípadne podelenie sa o myšlienky, úvahy, nápady) najmä pokiaľ ide o úryvky z Evanjelia, ktoré sú o povolaní nasledovať Ježiša?

� 26. GK, Da mihi animas, cetera tolle, Rím 2008, č. 53: Povolanie realizovať apoštolské poslanie, s. 48.


� Vzhľadom na rozsiahlu dĺžku textu, pre prípadných záujemcov komentár ku svadbe v Káne ponúkame v nasledujúcej časti (sept 2011) 





