Keď počúvate svoje dieťa
Pred pár mesiacmi som dostala od svojho otca mail. "Je mi ľúto, že som bol počas výchovy teba a tvojej sestry taký nesústredený. Je mi to veľmi ľúto. Verím, že ste vždy vedeli, ako veľmi vás ľúbim," napísal mi. Môj otec nenapísal detailne, čo konkrétne mu bolo ľúto - nemusel to robiť. Ja som to vedela. Ja si to pamätám. Ale pamätám si aj dačo viac.
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Pamätám si, ako som viac než desať rokov chodievala každý deň po vyučovaní cez školský dvor do kancelárie môjho otca. A po príchode som vždy našla svojho otca sedieť za stolom medzi horami papierov a kníh.

Hoci prázdna stolička vedľa neho bola pravdepodobne pre kolegu, ktorý potreboval pomôcť so vzdelávacím plánom, alebo študenta, ktorý hľadal pomoc pri tvorení rozvrhu, vždy som verila, že tá prázdna stolička bola pre mňa.

Otec zvykol zdvihnúť pohľad od čohokoľvek, čo práve robil, a s úsmevom ma privítal. Potom, ako na povel, zavrel vrchnáčikom čiernu fixku, s ktorou zvykol známkovať písomky alebo písať poznámky. Toto gesto s vrchnáčikom bolo pre mňa signálom. Znamenalo, že môj otec chce počuť o mojom dni. Niekedy som mu povedala len pár vecí, v iné dni som nedokázala prestať rozprávať o dačom vzrušujúcom alebo dramatickom, čo sa v škole prihodilo.

Toto bola rutina. Od prvej triedy až po záverečný ročník na strednej škole som mávala po vyučovaní rozhovory so svojím otcom. Nepamätám si ani jeden raz, kedy by mi povedal, že sa so mnou práve nemôže porozprávať - ani keď pracoval na svojej dizertačke,  riešil náročné problémy fakulty alebo sa vyrovnával so znížením rozpočtu. Keď som rozprávala, môj otec tam bol. Bol tam celý.

Môj otec nebol dokonalý. Niekedy stratil nervy. Pracoval priveľa. Zažil obdobia depresií. Ale aj počas náročných období ma môj otec vždy počúval.

Môj otec nebol nikdy príliš zaneprázdnený, príliš vyrušený, alebo príliš skleslý na to, aby mohol počúvať, čo som potrebovala povedať.

Ani počas náročných období.

A napriek tomu, čo hovoria kritici - že dávať dieťaťu našu nerozdelenú pozornosť vytvára dieťa, ktoré si myslí, že sa okolo neho točí celý svet - ja verím niečomu inému.

Mať rodiča, ktorý počúva, vytvára dieťa, ktoré verí, že na jeho hlase v tomto svete záleží.
A keď veríte, že na vašom hlase záleží, máte silu povedať, "Nechaj ma vystúpiť z auta," keď cítite, že ste v nebezpečnej situácii.

Keď veríte, že na vašom hlase záleží, máte odvahu povedať NIE škodlivým látkam, ktoré môže ovplyvniť vašu schopnosť rozhodovať sa a predčasne ukončujú váš život.

Keď veríte, že na vašom hlase záleží, máte odvahu priznať, že ste urobili chybu a z tejto skúsenosti sa poučíte, dozriete a na ďalší raz to urobíte dobre.

Keď veríte, že na vašom hlase záleží, máte dôveru napísať vaše najťažšie pravdy a vydať ich v knihe, aby sa niekto iný necítil sám vo svojich bojoch.

V týchto momentoch som mohla trpieť v tichosti, ale namiesto toho som nahlas prehovorila. Prečo? Pretože mi môj otec načúval, keď som rástla.

 

A to znamená, že pre každého, kto dnes bojuje, je nádej, veľká nádej.

Moji priatelia, na tejto ceste rodičovstva sa neočakáva dokonalosť.

Budete mať dni, keď budete bojovať s ťažkými, dušu drviacimi záležitosťami.

Budete mať dni, keď nič, čo urobíte, nebude dosť dobré.

Budete mať dni, keď úsmevy neprídu ľahko a tvrdé slová budú vyslovené príliš rýchlo.

Budete mať dni, keď dokážete urobiť len to nevyhnutné, a nič viac.

V týchto dňoch vás vyzývam, nehovorte veci ako "Zlyhal-a som," alebo "Som zlý rodič."

Namiesto toho vás vyzývam, aby ste pozbierali silu, trpezlivosť, rozhodnutie robiť jednu vec... iba jednu vec.

Počúvajte.
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Počúvajte, keď vám chce povedať tých toľko dôvodov, prečo si vybrala ružové topánočky namiesto tých červených.

Počúvajte, keď vám chce povedať (v mučiacich detailoch) ako postavil zo stavebnice ten obrovský mrakodrap.

Počúvajte, keď vám bude hovoriť ako jej ten hnusný mravec urobil (takmer neviditeľný) fliačik na ruke.

Počúvajte, keď sa vám prizná, že bojuje s algebrou na hodinách pána Johnsona.

Počúvajte, keď vám hovorí, že sa bojí, že jej budú v autobuse robiť zle.

Počúvajte, keď prizná, že ste jej či jeho jediná nádej.

Počúvajte očami, ušami, a srdcom. Oni vedia. Oni vedia, keď počúvate. A záleží na tom, naozaj na tom záleží.
Pretože jedného dňa sa naše deti ocitnú v náročnej situácii a budú mať na výber - alebo trpieť v tichosti alebo sa vyrozprávať. A možno to je ten moment, kedy si spomenú na vaše oči, vaše pokyvovanie hlavou, vašu uváženú odpoveď. A zrazu si spomenú, že ich hlas má hodnotu.

A keď veríte, že váš hlas má hodnotu... táto viera môže zmeniť váš život.
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Pozn. Autorka Rachel Macy Stafford je autorkou knihy HANDS FREE MAMA, v ktorej opisuje svoje rodičovské zlyhania a objavy toho, čo je naozaj v živote dôležité.

 

