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Cieľ svätosti - nebo

(8. O posledných veciach)

Dnes často hovoríme a počúvame o svätosti a o osobnom životnom projekte ako o ceste k nej. Voľakedy, najmä na DC, sa často hovorilo o posledných veciach človeka. Prečo? Aby sme nezabúdali na cieľ nášho života, na zmysel nášho jestvovania. Tie posledné veci, to sú cieľové veci človeka. Vrcholom svätosti je pre nás nebo a do neba sa nedostane nič nesväté! Svätosť je pre všetkých nielenže povinná ako cieľ, ale je pre všetkých možná ako skutočnosť. To značí, že všetci ľudia môžu dosiahnuť istý stupeň dokonalosti. Táto odpoveď na otázku zmyslu života dá smer nášmu životu, postojom a rozhodovaniam.
Pozdĺž austrálskeho pobrežia sa tiahnu na stovky kilometrov tzv. Koralové ostrovy. Vytvorili ich drobné morské živočíchy, koraly. Prvé koraly tam žili pred miliónmi rokov. Keď zahynuli, po každom z nich zostala iba vápenatá schránka. Tisíce rokov sa vápenaté schránky usadzovali vo vrstvách a vytvorili celé ostrovy. Na ich povrchu aj dnes žijú miliardy a miliardy koralov, rodia sa, odumierajú a pripájajú sa k predošlým koralom.
Je vari aj cieľom človeka byť tu na svete iba takým neznámym koralom, ktorý žije, trápi sa, odumiera a pričleňuje sa k počtu tých, čo ho predišli? A vôbec, celé ľudstvo a jeho dejiny sú azda iba vytváraním akýchsi koralových ostrovov, kým nejaká kozmická alebo iná katastrofa všetko nerozmetá? Nie! Nie! Nie! Naši rodičia vložili nám do kolísky veľký dar – dali nás pokrstiť, dali nám Boha. Tým nám dali najväčšiu nádej života:  ako človek nie som koralom, ani strateným zrnkom prášku vo vesmíre, ale osobou, o ktorú má záujem sám Boh! A ten nám dal, keďže sme toho istého druhu, rovnaký cieľ. Tento cieľ nemôže určovať nijaký človek. Určuje ho príčina, od ktorej pochádzam, čiže BOH. My ľudia žijeme správne iba vtedy, ak sa snažíme uskutočňovať tento Bohom určený cieľ. Ten je v katechizme vyjadrený takto:  Na svete sme nato, aby sme Pána Boha poznávali, milovali plnením jeho vôle a tak boli šťastní na zemi i vo večnosti. Do večnosti človek prechádza smrťou.

SMRŤ

Aj pre mnohých katolíkov sa smrť stala strašiakom. Keď niekto vážne ochorie, svoju pozornosť zameriava na zdravie. Aj naše modlitby, sv. omše sú v takej situácii väčšinou  za zdravie, za...  No vzhľadom na nesmrteľnosť duše nie je oveľa dôležitejšie modliť sa za dobrú smrť? Za smrť v posväcujúcej milosti, za smrť v Božom náručí ?
Je prirodzené, že pri smrti blízkeho človeka nás ovládne žiaľ. Niekedy možno bezútešný plač. Je to tak správne - veď máme aj svoje city, ktorým treba dať priechod a uvoľniť ich. Avšak za citmi by mala nasledovať viera. Hlboké presvedčenie, že smrťou „Boh navštívil svoj ľud“. Práve v takej situácii sa môže prejaviť sila a súdržnosť rodiny, ktorá sa neutápa len v slzách náreku, ale aj v slzách radostných spomienok na toho, ktorý odišiel domov, k Otcovi. Sv. Ambróz hovorí:
„Veď čo iné je smrť, ako pochovanie chýb a vzkriesenie čností?“
Smrť je jednorazová záležitosť len z hľadiska tela. No z pohľadu duše vlastne každý deň „zomierame“,  každý deň sa odpútavame od tohto sveta a pozdvihujeme myseľ i srdce k večnosti. Ak každý deň zomieram svetu, tak každé stretnutie s Kristom sa mi stáva cestou do večnosti. Aj to stretnutie v ťažkej chorobe, pred náročnou operáciou, po autonehode... Kristus prichádza posilniť a viesť do neba. 
Niekedy sme svedkami, ako sa niektorí ľudia pokúšajú „utajiť“ ťažkú chorobu príbuzného, možno beznádejný stav. Pred ním aj pred okolím (a v niektorých situáciách to môže byť odôvodnené!).  No nás rodičia učili čosi iné – prosiť o modlitbu. Zapojiť čo najviac ľudí do zápasu o chorého, zomierajúceho človeka. Toto dnes praktizuje aj rodina ASC po Slovensku. O ovocí týchto modlitieb, o zázrakoch by vedeli svedčiť mnohí saleziáni spolupracovníci! Je rozšíreným zvykom, že na stuhy pohrebných vencov píšeme „ Posledné zbohom“ a nad hrobom vyslovujeme prianie, aby „jeho pamiatka bola večná“. Ako veriaci kresťania veríme vo viac ako vo večnú pamiatku. My veríme vo večný šťastný život v nebi, lebo kresťanstvo hlása večný život a nie budúci. Ten by viedol k pasivite prítomnosti a veľkým očakávaniam v budúcnosti. Lenže my veríme vo večný život. „Večné“  je to, čo stále trvá, a keď stále, tak už aj teraz... Večný život sme začali svojím narodením a budujeme ho všetkým tým dobrým, čo robíme. Večný život spočíva v tom, že v živote spoznávame pravého Boha a toho, ktorého nám poslal, Ježiša Krista. Kto nestretne Boha tu na zemi počas svojho života, ten sa s ním nestretne ani po smrti. Kto nezačne budovať svoje nebo na zemi, nebude ho mať nikdy a nikde! Kto nezačne robiť už teraz to, čo by chcel robiť naveky, kto nezačne mať rád ľudí okolo seba, kto nezačne prežívať šťastie, v ktorom  chce byť trvalo, ten nebo nikdy nespozná. Pretože nesplnil veľký Kristov príkaz, ktorý len bezmyšlienkovite odriekaval:„ako v nebi, tak i na zemi“. A platí to aj naopak: ako chcú prežívať večnosť plnú dobra tí, ktorí nenaplnili dobrom svoj život, o ktorom sami rozhodovali.

NEBO

Vychýrená Modlitba Pána je jednoduchá, obsahuje však veľmi hlboké prosby. Slová „Príď kráľovstvo tvoje, buď vôľa tvoja ako v nebi, tak i na zemi“ často spájame s druhým Kristovým príchodom, teda s budúcou udalosťou. Je v nich však aj  ukrytá Ježišova túžba, aby sme sa všetci naučili, čo sa práve teraz deje v nebi. Prosíme predsa, aby sa všetko, čo sa deje v nebi, dialo aj na zemi – práve tu a práve teraz!!! Urobme si teraz krátku „exkurziu“ do neba...  
Sv. písmo o nebi veľa nehovorí. Naopak, hovorí, že „ani oko nevidelo“  a  „ani ucho nepočulo“, čo Boh pripravil tým, ktorí ho milujú (1 Kor 2, 9). 
No nežijeme v úplnej neistote. Sv. písmo nám ponúka niekoľko náznakov, aby prebudilo našu predstavivosť a vyvolalo v nás smäd po príchode Božieho kráľovstva.
O nebi môžeme povedať:

1. Každý v ňom pozná Boha a žije v láskyplnej poslušnosti.

2. Neexistuje v ňom opozícia, vzdor, ale vládne pokojná jednota – celý deň, každý deň, večnosť.

3. Je miestom, kde Boh zotrie z očí každú slzu „Už nebude smrti, ani žiaľu, ani náreku, ani bolesti viac nebude, lebo sa prvé pominulo“ (Zjv 21,4).
Skúškou našej kresťanskej viery  je otázka: 

· Vieme si predstaviť svet bez pokušení, hriechu, smrti, vrážd, chorôb, chudoby, smútku, depresie, zranení?

· Vieme si predstaviť svet, kde každý pozná Ježiša, prijíma ho ako Pána a žije podľa jeho prikázaní?

· Vieme si predstaviť, aké to bude, keď v celom stvorenstve bude panovať pokoj a láska? Nuž takto je to v nebi práve teraz a Ježiš chce, aby to tak bolo aj tu na zemi!                                            

Pravda je, že je zbytočné starať sa o to, kde je nebo, ale treba sa namáhať, aby sme sa tam dostali. K tomu, aby sme túžili po nebi i za cenu obiet, musíme mať o nebi vábivú predstavu. Podstatou neba je stav, nie miesto. Stav ľudskej duše s Bohom voláme nebo, stav bez Boha peklo. A preto každý z nás už teraz nosí v srdci svoje nebo či peklo. Už teraz, nie potom! Ten stav duše, v ktorom človek zomrie, sa zveční do nezmeniteľnosti, a to natoľko, že to bude večné a známe pre každého. Darmo už, strom pri svojej smrti sa zrúti na tú stranu, na ktorú sa počas života nakláňal. 
Pre človeka – i keď nad tým neuvažuje, nie je dôležité to, čo ho obklopuje, ale čo ho vnútorne napĺňa. Nech je to i milionár, ktorý sa kúpe v zlatej vani naplnenej šampanským, môže byť vo svojom srdci veľmi nešťastný. A je to aj väzeň za mrežami (Ján Krstiteľ ), napriek tomu môže byť veľmi šťastný. Veď aj sv. Tomáš Morus vtipkoval so svojim katom! Mnohí z nášho okolia (kolegovia, susedia, saleziáni spolupracovníci)  žijú v ťažších okolnostiach ako my, a predsa sú šťastnejší! 
Lebo nie okolnosti sú dôležité, ale dať im zmysel!  Šťastie je teda stav, nie miesto. Aj nebo je stav, je to nekonečné hlboké šťastie, ktoré človek vedome cíti a prijíma ako nezaslúžený dar. Sám Ježiš použil na vyjadrenie neba obraz svadobnej hostiny. Preto pokladáme za isté, že k duševnému šťastiu sú tam pripojené také telesné príjemnosti, ktorými môže človeka obdariť jedine jeho Stvoriteľ. V nebi nebude takej žiadosti, ktorá by sa nenaplnila. Nebude tam ani sklamanie, ani nepochopenie, ani napätie, ani nespokojnosť. Bude tam len vyžarujúca radosť a plnosť šťastia z Boha a v Bohu. Áno, plnosť! Z Božej absolútnej plnosti môže človek len toľko čerpať, koľko je schopný. Túto jeho schopnosť môže meniť a zvyšovať len počas pozemského života. Potom už nie!
Na Mont Blanc je možné dostať sa  trojakým spôsobom: Zubačkou k turistickej chate a odtiaľ trojhodinovou pešou túrou s horským vodcom  alebo severozápadnou stenou dvojdňovým životu  nebezpečným horolezeckým výkonom,  alebo jednoducho z dolnej doliny helikoptérou zaplatením vstupenky. Ak sa ľudia týmito troma rozličnými spôsobmi dostanú naraz na tento štít, budú na tom istom mieste, budú mať ten istý výhľad, ale nie ten istý zážitok! Viac radosti načerpá ten, kto viac úsilia a obiet vynaložil do cesty na štít.
Človek je stvorený, aby velebil Boha. Ak to nerobí, nespĺňa svoje poslanie. Čo bude vtedy, ak človek velebí seba samého? Stáva sa zločincom, ktorý okráda Boha, ktorý chce byť ako Boh, a preto dáva pociťovať svoju dôležitosť, prevahu, a tým pripravuje sebe oheň pekla v duši, v srdci, vo vzťahoch, v spôsoboch. A toto pozemské peklo ako makové zrnko sa rozrastie do pekla večnosti.

PEKLO

Povedali sme si, že nebo je stav duše. Ak nebo je najväčší možný zážitok šťastia a blaženosti, potom peklo je najväčšie možné nešťastie a jeho precítenie naplno. Zatratený človek pochopí v momente smrti, že jeho celý život bol zbytočný a nezmyselný, že všetko, o čo sa snažil, bolo mylné, a všetko, čo pokladal za dôležité,  pokazil, že hru v tomto živote definitívne prehral, že ho  diskvalifikovali za nedovolený spôsob hry, a to právom a zaslúžene! Zatratený človek cíti niečo podobné ako náruživý hráč, ktorý celý svoj majetok utratil v tomto živote, staviac na tie isté čísla, a keď už chýbala len posledná hra, pozmenil čísla, a vtedy vytiahli práve tie jeho predošlé čísla! Je to strašné sklamanie, šok...
Už v tomto živote je nepríjemný pocit, keď príde človek na to, že niečo pokazil, že zbytočne sa namáhal, že niečo dôležité stratil... Pri súde človek príde na to, že  všetko stratil, že všetko pokazil, všetko, kvôli čomu sa oplatilo žiť, že cesta naspäť je nemožná, je možný len pohyb vpred, a tam ho čaká večné sklamanie, večná samota! Aj najbližší ľudia ho zanechajú, presnejšie on sám ich zanechá pre svoje sklamanie, vzdor, hnev, uzavretie sa do seba.

Sv. písmo spomína tu plač, tmu a škrípanie zubami... 

· Plač – ale nie plač pokánia, nie prosby o odpustenie, ale plač hnevu, beznádeje a jedu.

· Tma – ako neschopnosť pochopiť nezmyselnosť a neuspokojenie svojej duše.

· Škrípanie – ako znak bolesti a hnevu.

Tak ako v nebi bude odmena vyplnená i telesnými príjemnosťami, aj v pekle  budú bolesti telesného trestu, ktorými zatratená duša platí za všetko zlo, ktoré urobila, a za každé dobro, ktoré zanedbala.
Podľa niektorých teológov sa Boh v čase všeobecného súdu sveta  ukáže na krátky čas aj zatrateným!  To preto, aby pochopili, čo mohli získať, a čo stratili, a že podstatným trestom v pekle je toto spoznanie a následné odvrhnutie.
V dôsledku dedičného hriechu je človek taký slabý, že ešte aj jeho hriechy sú také. Bohu však nerobí problém odpustiť ani najväčšiemu zločincovi, ale človek má problém prijať Božiu milosť. K tomu je potrebné, aby si priznal hriechy a prosil o odpustenie, a to ponížene! Božia milosť si vyžaduje našu  poníženosť a pokoru. Dávajme si pozor, aby sme sa pýchou z konania pravidelných náboženských úkonov nedožadovali  u Boha odpustenia hriechov.
Nenamýšľajme si, že Boh je povinný odpustiť, pretože je to jeho zamestnanie. POZOR! Boh nie je povinný nič!  Boh nie je povinný nič! Voči nemu nemáme žiadne právo. Máme len to šťastie, že on nás miluje!!!  Preto aj ten najnevinnejší človek, ktorý si myslí, že si nebo zaslúži, je synom zatratenia, lebo takto nie je schopný prijať milosť. Všimnime si len Máriu  Magdalénu, pravého lotra a iných, ktorým bolo veľa odpustené, a to v poslednej chvíli. Prečo?  Lebo mali základnú schopnosť prijať milosť. Kto je ochotný pokorne prijať Božiu milosť z modlitieb a zo sviatostí, ten chce ísť do neba a tam pôjde!

OČISTEC

Ak ho chceme správne pochopiť, musíme najprv dobre spoznať hriech. Každý hriech ako vzbura voči Bohu spôsobuje tri zlá : zlo priestupku,  potom zlo spôsobenej škody a nakoniec zlo zoslabnutia (hriešneho zlozvyku). Aký je medzi nimi rozdiel ?  Boh je milosrdný, ale i spravodlivý. Treba teda počítať s odpustením prečinov, ale i nápravou  či splatením škôd. Božie milosrdenstvo ponúka teda odpustenie, ale jeho nekonečná spravodlivosť si vyžaduje zadosťučinenie! Vieme, že ľudia nie sú dostatoční na zadosťučinenie, a preto to urobil za nás sám Boh. Za naše hriechy zaplatil smrťou svojho Syna. Odpustil nám všetko, ale to by nebolo múdre počínanie. Jeho nekonečná múdrosť vyžaduje, aby sme určitú časť škody zaplatili my. Lebo ináč by sme si nedokázali ceniť nebo!
Toto zaplatenie škôd nám umožňuje práve očistec. Aj ten je darom Božej lásky. Je to veľmi nepríjemný dar, ale predsa milosť! Očistec je vlastne jedno malé peklo – nie malou intenzitou, ale dočasným trvaním. Je to vlastne zastavenie sa pri rozbehu do neba – počkaj, čakaj, ty ešte nie! Alebo lepšie: Ja ešte nie!
Očistec je veľmi bolestné čakanie, ale predsa plné radosti, lebo je pretkané nádejou. Pred vstupom do neba treba sa dokonale očistiť. Nič nečisté sa nedostane do neba! Preto vzniká  aj otázka: Čo bude s tými ľuďmi, ktorí v okamihu smrti ešte nie sú pre nebo zrelí alebo sú zaťažení všednými hriechmi?
Pravda je, že duša hneď po smrti poznáva Boha ako nekonečné Dobro. Boh jej však nedá spočinúť v sebe, ale určí ju pre očistec, kde duša práve odlúčením od Boha veľmi trpí a týmto utrpením sa očisťuje a činí zadosť za svoje hriechy. V očistci spláca všetku svoju nezriadenú lásku z pozemského života. Rozdiel medzi očistcom a peklom je v tom, že peklo je stav nešťastia bez nádeje na vyslobodenie, no v očistci má duša nádej, že jej utrpenie sa raz skončí a potom sa dostane do večnej blaženosti. Pán Ježiš sám hovorí : „Veru, hovorím ti,  nevyjdeš odtiaľ, kým nezaplatíš do posledného haliera“ (Mt  5, 25).
Duša je síce  Bohom mocne priťahovaná, ale sama cíti, že nie je hodná priblížiť sa k Bohu. Od ľútosti je akoby roztrhnutá, stoná, strašne trpí, ale súčasne je vďačná, že ešte môže svoju dlžobu  týmto utrpením splatiť. Áno, je to ozaj veľké Božie milosrdenstvo, že ešte aj po smrti je miesto, kde je možné za svoje hriechy urobiť zadosť. Brat svätej Magdalény Pazzis, ktorý trpel v očistci, potvrdzuje: „Utrpenie mučeníkov je malým zábavným parkom v porovnaní s utrpením v očistci.“ 
Je pochopiteľné, že v očistci si nikto nemôže získať odpustenie hriechov, tam sa zotierajú účinky hriechov. Očistec teda nie je miestom zmeny života, ale len možnosťou splatiť svoje dlhy. V očistci sa nič neodpúšťa, tam treba platiť! Na naše šťastie nie celý náš dlh, len úroky... Náš dlh už zotrel Kristus!
Ešte jedna poznámka: Kto je v očistci, ten už isto, ale nie ľahko, dôjde do neba. Podľa Božej ekonomiky splatenie našich dlhov je cennejšie tu na zemi ako v očistci. Preto je múdre už tu na zemi splácať dlhy = škody, ktoré sme spôsobili hriechmi. 

Podnety na zamyslenie

· Pri svojich povinnostiach, činnosti, službách nezabúdam na cieľ a zmysel všetkého?

· Teším sa na nebo?
· Snažím sa žiť tak, aby som sa dostal do neba?
· Využívam možnosti získavať odpustky na pomoc dušiam v očistci?
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