Prežívanie Eucharistie a život z nej II.

My kresťania katolíci si nevieme predstaviť významný sviatok alebo slávenie hoci aj rodinnej či osobnej udalosti bez svätej omše. Ona je v centre nášho života. Je prežívaním osobitného vzťahu Boha k človekovi a človeka k Bohu. 

Čo robiť pre hlboké kvalitné prežívanie Eucharistie?

PRÍPRAVA NA SLÁVENIE EUCHARISTIE

         Treba sa nám pozastaviť najprv nad dôležitosťou prípravy na slávenie sv. omše. My totiž mnohé veci úplne spokojne improvizujeme, a to,  žiaľ, aj také, ktoré improvizovať nemožno. A medzi ne patrí aj prežívanie Eucharistie. 

Mimoriadne dôležitá je  bezprostredná príprava na slávenie Eucharistie. Zahŕňa tieto činnosti:

· prečítať si doma príslušné liturgické texty Písma,

· včasný príchod na sv. omšu, a to kvôli sebe, blížnym, ale najmä Bohu,

· nájsť si vhodné miesto na plné prežívanie toho, čo sa bude diať,

· sústrediť sa a živo si uvedomiť Pánovu prítomnosť,

· zžiť sa s prostredím, skontaktovať sa s ľuďmi navôkol a ujasniť si prípadné služby počas liturgie,

· pripraviť si: úmysel sv. omše, obetu, ktorú chcem spojiť s Pánovou obetou, a prosby, ktoré chcem vo  chvíli spoločných modlitieb veriacich aj ja v tichosti srdca predniesť Pánovi.

Keď vstupujeme do chrámu, zahoďme všetky konzumistické postoje. Tu budeme dávať aj prijímať. Sv. omša sa ma dotýka, veď ide tu o spásu človeka. Nie však o spásu akéhosi človeka, ale vždy o konkrétnu osobu. Mňa, teba... „Zvolajte zhromaždenie, zvolajte ľud, zasväťte zástup, zjednoťte starcov, zhromaždite maličkých...“ volá prorok Joel  svojich súkmeňovcov k Pánovi. Prichádzame k nemu z hluku sveta. Prechádzame chrámovou predsieňou ma miesto konania Eucharistie. Tu sa časnosť stretá s večnosťou. Aby som dobre prežil túto udalosť, potrebujem dostatok času na to, aby som sa utíšil a vykonal si ako najlepšiu prípravu vzbudenie túžby po Bohu ! 

OVOCIE  EUCHARISTIE

Počas 24 hodín sa odslúži do 400 000 sv. omší po celom svete. To je asi 4 – 5 premenení a pozdvihovaní počas jednej sekundy. Pri každom údere môjho srdca môžem povedať, že sa Ježiš stále obetuje. Eucharistia je zdrojom a vrcholom kresťanského života. Kresťanský život totiž začína v obete Ježiša Krista. Mojím najvyšším cieľom má byť, aby som sa stotožnil s Kristom. Sv. omša je pre mňa veľkou možnosťou spojiť sa s ním, zjednotiť sa s ním, vojsť do neho a zároveň sa nechať viesť jeho príkladom. Ježišove slová : „Kto je moje telo a pije moju krv, ostáva vo mne a ja v ňom“  sú veľmi hlboké slová. V Eucharistii je akoby súhrn všetkého toho, čo Boh dal svetu a človeku pre jeho zmysluplný život. A je aj súhrnom, zjednotením minulosti, prítomnosti, ba i budúcnosti dejín spásy.

Akým spôsobom  sa môže stať svätá omša naším životom? Čím bol život Ježiša Krista a čím je aj svätá omša? Celý život Ježiša Krista sa niesol v znamení úplného sebadarovania Bohu. Veľkým zavŕšením bola jeho obeta na kríži. Nasledovala po živote dokonalej služby a oslavy Otca.

Kríž je znakom bezhraničnej odovzdanosti. Eucharistia je sprítomňovaním obety kríža. Je to znak, za ktorým je Ježišovo srdce, jeho postoj, jeho túžba dať sa celkom Bohu. Obeta svätej omše je aj obetou Cirkvi. Naznačuje neustálu duchovnú snahu všetkých členov Cirkvi.

Ježišova obeta má nekonečnú hodnotu. Jeho láska v tejto obete je neprevýšiteľná, čistá a dokonalá. Ak chceme priniesť takúto obetu Bohu my, ak chceme vykonať najväčší asketický skutok, najzáslužnejší čin, nemôžeme urobiť nič viac, ako aktívne sa zapojiť do obety Ježiša Krista vo svätej omši.

Svätá omša je najväčším činom lásky a oslavy Boha. Nejestvuje pred Bohom nijaký skutok zbožnosti alebo nábožné cvičenie, predsavzatie či sebazaprenie, alebo hocijaký veľký skutok, ktorý by sa viac páčil Bohu ako účasť na svätej omši!  Samozrejme, pod pojmom zúčastniť sa, myslíme nielen na to, že sme prítomní. Ide o stotožnenie sa s Kristom! Snažme sa byť nielen čo najčastejšie na sv. omši, ale byť v Ježišovi Kristovi. Každému, kto prichádza s vierou a oddanosťou na sv. omšu, dáva silu k novému prepodstatneniu, pri ktorom sa stane jeho telom, aby v ňom pokračovala Synova obeta.  Aj nad nami sa vyslovujú teda slová: „TOTO JE MOJE TELO.“

Náš život sa má stať uskutočnením týchto Ježišových slov. Neustále premieňanie sa pomocou tej milosti, ktorú sme dostali pri sv. omši, až po ten stupeň, kým sa nestane náš osobný a spoločenský život Kristovým životom. V tom je ovocie Eucharistie. Aby sa stávalo čoraz plnšie, v duchu obety, musíme každý svoj skutok i myšlienku prispôsobiť tomu, ktorý žije v nás a cez ktorého sa stretávame s inými.  Takto sa bude postupne uskutočňovať naše pomalé premieňanie v Krista. Môžeme ho urýchliť tým, že aj mimo sv. omše, počas dňa, sa čo najčastejšie v duchu zjednotíme s Ježišom a obetujeme svoje radosti a žiale, skutky a úmysly, nemohúcnosť i ochotu spolu s ním Otcovi. Robíme to najmä cez strelné modlitby počas dňa. 

Sviatostný Spasiteľ zostáva aj po skončení sv. omše vo svätostánku a bez prestania oslavuje Otca. K tejto oslave sa môžeme aj my pripojiť cez adoráciu Eucharistie, či už vystavenej na verejnú poklonu, alebo ukrytej vo svätostánku. Aj pri návštevách Oltárnej sviatosti v kostoloch či v kaplnkách môžeme prinášať Ježišovi svoje vďaky a chvály. To si vyžaduje postoj obdarovaného, ktorý vníma život ako Boží dar. Veru mnohému sa dá naučiť pred  Oltárnou sviatosťou! Aj mimo kostola, keď ideme okolo, alebo z diaľky vidíme kostolnú vežu, môžeme si urobiť tzv. duchovné sv. prijímanie, keď na diaľku pozdravíme a duchovne prijmeme do srdca eucharistického Ježiša. Dôkazom týchto prežívaní eucharistickej prítomnosti sú viacerí svätci, ktorí touto cestou dosiahli dokonalosť v láske. Sme hrdí, že medzi nich patrí i náš otec a zakladateľ sv. Ján Bosco! 

EUCHARISTIA AKO POKRM PRE LÁSKU V RODINE A PRE VÝCHOVU DETÍ

Vieme, že aj srdce, ktoré oživuje život mamy Margity, je plné nesmiernej lásky a úcty k Najsvätejšej sviatosti. K tejto viere a láske vychováva svoje deti od najútlejšieho veku a odovzdáva im to duchovné a výchovné presvedčenie, ktoré z kňaza dona Bosca urobí svätca zamilovaného do Eucharistie. On zasa urobí z Eucharistie stĺp svojho výchovného systému.

Všetci sme vyrástli v nejakej rodine a väčšina saleziánov spolupracovníkov žije v manželstvách. Eucharistiu a sv. prijímanie preto môžeme prijímať aj ako pokrm pre lásku v rodine a ako posilu pre výchovu detí. Môžeme povedať, že Eucharistia je koreňom a silou manželskej zmluvy. Nedeľná Eucharistia, ktorá týždenne zhromažďuje kresťanov ako Božiu rodinu okolo prestretého stola Božieho slova a Chleba života, je privilegovaným miestom, kde sa neustále ohlasuje a pestuje spoločenstvo! Práve účasťou na Eucharistii sa deň Pána stáva tiež dňom Cirkvi. Úloha posväcovania kresťanskej rodiny má svoj prvotný koreň v krste a svoje najvyššie vyjadrenie v Eucharistii. Sv. omša so sv. prijímaním je vlastným prameňom kresťanského manželstva. Eucharistická obeta skutočne znovu sprítomňuje zmluvu lásky Krista  s Cirkvou, keďže bola spečatená jeho krvou na kríži. Práve v tejto obete novej a večnej zmluvy nachádzajú kresťanskí manželia koreň, z ktorého pochádza a  vnútorne sa utvára a neustále oživuje ich manželská zmluva. V eucharistickom dare lásky nachádza kresťanská rodina základ a dušu svojho „spoločenstva“ a svojho „poslania“. Eucharistický Chlieb robí z rôznych členov rodinného spoločenstva jedno jediné telo, zjavenie a účasť na širšej jednote Cirkvi. Účasť na tele a krvi Krista sa potom stáva nevyčerpateľným prameňom apoštolského dynamizmu kresťanskej rodiny. O čo viac musí žiť a čerpať z pravidelného sv. prijímania saleziánska rodina!!!

Eucharistia nás posilňuje a vzájomne zjednocuje ako členov rodiny. Tým sa stáva aj výchovnou silou pre naše deti. Eucharistia je sviatosť skutočne zázračná. V nej nám Kristus zanechal seba samého ako pokrm a nápoj, ako zdroj spásonosnej sily. Jeho Posledná večera, slová, ktoré vtedy vyslovil, si uchovávajú všetku moc a múdrosť obety kríža. Neexistuje iná moc a iná múdrosť, prostredníctvom ktorých môžeme prispieť k spáse druhých. Nejestvuje iná sila a iná múdrosť, prostredníctvom ktorých by ste vy rodičia mohli vychovávať svoje deti a  seba samých. Výchovná sila Eucharistie sa potvrdila počas generácií a stáročí v Cirkvi i v saleziánskej rodine. 

Podnety na zamyslenie

· Ako prežívam svätú omšu?

· Ako sa na ňu pripravujem?

· Ako ju predlžujem do každodenného života?

· Nachádzam si čas na štúdium, aby sa prehĺbil môj duchovný život?

· Uvedomujem si pri sv. omši, že ja sa mám premieňať na Krista, moje obety, život, radosti i starosti, apoštolát sú prostriedkom môjho pretvárania sa na Krista?

· Je pre mňa Eucharistia posilou žiť naplno svoje povolanie, je ona zdrojom nášho rodinného života a schopnosti dobre vychovávať mladých?
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