„Bože, buď milostivý mne hriešnemu“ (Ž 51)

(4. O autentickom duchu pokánia)

Spracované podľa prameňov od dona Jozefa Heribana

!!! Kvôli dĺžke témy treba vybrať časti, ktoré sú pre účastníkov CDS najaktuálnejšie!!!

Keď som bol mladý, modlil som sa k Bohu takto: „Pane, daj mi silu, aby som zmenil svet.“ Keď som bol v strednom veku, uvedomil som si, že som neobrátil nielen svet, ba ani jednu dušu. Odvtedy moja modlitba bola: „Pane, daj mi milosť, aby som zmenil aspoň tých, s ktorými žijem, moju rodinu a priateľov.“ Ale ani to sa mi nepodarilo. Teraz, keď som už starý, pokorne sa modlím: „Pane, daj mi milosť, aby som zmenil seba samého.“ A s ľútosťou a skromne priznávam: „Keby som sa bol od začiatku takto modlil, nebol by som premárnil svoj život.“ (Svedectvo indického mudrca)

Osobitne na duchovných cvičeniach a pri duchovných obnovách stojíme pred vážnou a naliehavou otázkou: Ako robiť životodarné obrátenie, ktoré nám zaistí nielen očistenie od našich hriechov, ale bude aj vyjadrením zástupného pokánia, to je ochoty naprávať poklesky druhých a najmä, ktoré prehĺbi naše spoločenstvo lásky s Bohom a bratmi. 

Písmo nám ponúka množstvo inšpirujúcich vzorov na prežitie hlbokého návratu k Bohu. Jedným z najkrajších je Dávidov nárek nad hriechom vyjadrený v 51. žalme. Tento najväčší židovský kráľ mal vo svojom živote viaceré zaváhania, no jedno z najvýraznejších, veľmi sugestívne opísaných, je zapletenie sa s Betsabe a následne zákerné odstránenie jej manžela Uriáša. Na prvý pohľad sa zdá, že Dávid sa previnil len cudzoložstvom a vraždou. To nás môže zvádzať na alibizmus, že my sme také čosi nespáchali, a teda nás sa príklad Dávidovho pokánia netýka. No keď si lepšie všimneme opísané udalosti, objavujeme tam celú spleť ďalších okolností, ktoré sú často veľmi typické aj pre nás. 

Jedenásta hlava druhej knihy Samuelovej začína celú rozpravu, že to „bolo v čase, keď králi vychádzajú do vojny“ (porov. 2 Sam 11, 1). Zaujímavá by bola otázka: Prečo aj kráľ Dávid nešiel do boja? Nebolo to ani kvôli mierumilovnosti, lebo vojakov vyslal viesť vojnu, ani nebol ešte starý či ranený, jednoducho zostal v Jeruzaleme – zostal nečinný, neplnil si svoju povinnosť kráľa. Večer, text hovorí, že vstal z lôžka, teda miesto spánku  sa prechádzal po streche domu a videl v susednom dvore kúpať sa ženu. Poddal sa svojej žiadostivosti a dal si ju priviesť, aby s ňou zhrešil. Keď mu po čase odkázala, že je v požehnanom stave, Dávid začal splietať intrigy, ako celú vec utajiť. Najskôr vydal rozkaz, aby Uriáša, manžela Betsabe, pustili domov z bojiska. Bude žiť so svojou ženou a tak nikoho nenapadne, že kráľ je otcom dieťaťa. Keď však Uriáš nevošiel ku svojej manželke, Dávid sa rozhodol opiť ho na hostine, aby nevediac, čo robí, spal so svojou manželkou. Keď však Uriáš ani tak nevošiel do svojej domácnosti, Dávid sa rozhodol veľmi rafinovaným spôsobom ho odstrániť. Napísal Joabovi, náčelníkovi vojska, list, ktorý ešte paradoxne poslal po Uriášovi. V ňom písal, aby postavil Uriáša do boja na miesto, kde bude najmocnejší nepriateľ, a nech vydá rozkaz na ústup, žeby Uriáš padol. A tak si Uriáš, tento charakterný bojovník, nevediac o tom, sám priniesol rozsudok smrti, ktorý bol aj presne podľa žiadosti kráľa vykonaný. Keď čítame tento text, vidíme, že tu nešlo len o cudzoložstvo a vraždu, ale aj o lenivosť, nudu, zmyselnosť, navádzanie iných na zlo, intrigy, klamstvo, zákernosť a iné neresti. A tieto sa v rôznych podobách objavujú aj v našom živote.

Dávid žil po spomínanom hriechu niekoľko mesiacov v  takomto duševnom rozpoložení, dokonca si vzal Betsabe po smrti Uriáša za manželku. Až keď prichádza prorok Nátan s Božím upozornením, lebo ako hovorí text Písma „Čo Dávid urobil, nepáčilo sa Pánovi“ 

(2 Sam 11,27), kráľ priznáva a vyznáva: „Zhrešil som proti Pánovi!“ (2 Sam 12,13) Tieto slová sa javia ako uvedenie slávneho päťdesiateho prvého žalmu, ktorý sa považuje za Dávidov nárek nad hriechom proti Uriášovej rodine i proti Bohu.     

Žalm bol pre Židov kajúcnou modlitbou hneď od svojho vzniku a nie div, že sa ho modlievali aj počas babylonského zajatia. Vtedy uznali svoje viny, pre ktoré boli rozohnaní po celom svete a ku kajúcej modlitbe pridali posledné dva verše (20-21) vyjadrujúce ich nádej na vyslobodenie a na návrat do svojej vlasti. V Novom zákone ozvenou tohto výkriku je úprimné vyznanie svojej viny zo strany márnotratného syna: „Otče, zhrešil som proti nebu i voči tebe!“ (Lk 15,18), ako aj kajúca a pokorná mýtnikova modlitba v chráme: „Bože, buď milostivý mne hriešnemu!“ (Lk 18,13). Miserere je aj žalmom Cirkvi a kresťanov všetkých čias. Sprevádzal slzy a utrpenia toľkých mužov a žien, ktorí v temných a ťažkých chvíľach svojho života našli v ňom posilu a potechu. Nespočítateľné množstvo veriacich ho vždy používalo ako odprosujúcu modlitbu. Vyjadrovalo ňou Bohu svoju ľútosť nad spáchanými hriechmi ako prejav svojho pokánia a úprimného obrátenia, ktoré mnohých priviedlo nielen k novému životu, ale aj k pravej kresťanskej dokonalosti a svätosti... 

Žalm Miserere sa ťahá ako červená niť v dejinách Cirkvi a kresťanskej spirituality. Je vnútornou schémou Augustínových Vyznaní. Gregor Veľký ho s vierou často meditoval, recitoval, a komentoval. Savonarola ho vo svojich ohnivých kázňach používal ako signál na obranu Božieho ľudu a svätá Jana z Arku ho vytýčila svojim spolubojovníkom ako motto nádeje na víťazstvo v boji nad zlom. Ako je známe, Martin Luther mu vo svojich spisoch venoval hlboké teologické úvahy. Päťdesiaty prvý žalm je aj kľúčom k pochopeniu Dostojevského spisov a tajomným zrkadlom svedomia hlavných postáv v jeho románoch. Hudobní skladatelia, ako Bach, Donizetti a mnohí iní, vo svojich skladbách dojímavými melódiami vystihli silné emócie a hlbokú  náboženskú náplň tohto žalmu. Sochári a maliari všetkých čias v mramore a na plátne majstrovsky vyjadrili kajúcne prejavy kráľa Dávida, ktoré sú tak precítene opísané v tomto žalme. Keď o ňom rozjímame, vnikáme do tajomstva ľudského srdca, do života Cirkvi a do dejín celého ľudstva.

1 Zbormajstrovi. Dávidov žalm.

2 Zložil ho po hriechu s Betsabe, keď k nemu prišiel prorok Nátan. 

3 „Zmiluj sa, Bože, nado mnou pre svoje milosrdenstvo a pre svoje veľké zľutovanie znič moju neprávosť. 

4 Úplne zmy zo mňa moju vinu a očisť ma od hriechu.

5 Vedomý  som si svojej neprávosti a svoj hriech mám stále pred sebou.

6 Proti tebe, proti tebe samému som sa prehrešil a urobil som, čo je v tvojich očiach zlé, aby si sa ukázal spravodlivý vo svojom výroku a nestranný vo svojom súde.

7 Naozaj som sa v neprávosti narodil a hriešneho ma počala moja mať. 

8 Ty naozaj máš záľubu v srdci úprimnom a v samote mi múdrosť zjavuješ.

9 Pokrop ma yzopom a zasa budem čistý; umy ma a budem belší ako sneh.

10 Daj, aby som počul radosť a veselosť, a zaplesajú kosti, ktoré si rozdrvil.

11 Odvráť svoju tvár od mojich hriechov a zotri všetky moje viny.

12 Bože, stvor vo mne srdce čisté a v mojom vnútri obnov ducha pevného.  

13 Neodvrhuj ma spred svojej tváre a neodnímaj mi svojho ducha svätého.

14 Navráť mi radosť z tvojej spásy a posilni ma duchom veľkej ochoty.

15 Poučím blúdiacich o tvojich cestách a hriešnici sa k tebe obrátia.

16 Bože, Boh mojej spásy, zbav ma škvrny krvipreliatia a môj jazyk zajasá nad tvojou spravodlivosťou. 

17 Pane, otvor moje pery a moje ústa budú ohlasovať tvoju slávu.

18 Veď ty nemáš záľubu v obete, ani žertvu neprijmeš odo mňa.

19 Obetou Bohu milou je duch skrúšený; Bože, ty nepohŕdaš srdcom skrúšeným a poníženým.

20 Buď dobrotivý, Pane, a milosrdný voči Sionu, vybuduj múry Jeruzalema.

21 Potom prijmeš náležité obety, obetné dary a žertvy; potom položia na tvoj oltár obetné zvieratá.“

Exegéti obsah tohto žalmu rozdeľujú do úvodu (v.1-2) jadra s tromi hlavnými časťami (v. 3-19), a záveru (v. 20-21). 

I. časť: Vyznanie hriechu (v. 3-8)

3 Zmiluj sa, Bože, nado mnou pre svoje milosrdenstvo a pre svoje veľké zľutovanie znič moju neprávosť. 

Najskôr Dávid prosí o zľutovanie, odvolávajúc sa na nesmierne Božie milosrdenstvo, lebo je presvedčený, že na odpustenie jeho ťažkého previnenia je potrebná milosť nekonečne milosrdného a milujúceho Boha. Prosí však, aby mu Boh jeho ťažké hriechy nielen odpustil, ale aby ich priam zničil. (Je tam použité to isté sloveso, ktoré je v opise potopy sveta, keď vody potopy zničili všetko živé. Rovnako Ježiš Kristus svojou smrťou na kríži zničil dlžobný úpis našich hriechov, takže nezostala po nich ani pamiatka. Keď Boh odpúšťa, úplne ničí naše hriechy a už na ne i popri svojej vševedúcnosti  viac nepamätá. O takéto odpustenie prosí aj žalmista, keď sa obracia na Boha slovami: „znič moju neprávosť“, čiže nepamätaj viac na ňu!)

4 Úplne zmy zo mňa moju vinu a očisť ma od hriechu.

Dávid označuje svoj veľký hriech tromi výrazmi: neprávosť, vina a hriech. Neprávosť označuje prečin rebelanta; vina je vonkajší skutok pochádzajúci zo zlého vnútra; hriech ako synonymum  vyjadruje pád v morálnom zmysle. Týmto trom vyjadreniam hriechu v texte zodpovedajú tri spôsoby na ich očistenie. V prvom prípade, ako sme už spomenuli, je použitý výraz znič, zotri! V prípade viny žalmista prosí: úplne zmy moju vinu. Toto vyjadrenie sa v Biblii často používa na vyjadrenie rituálneho obmytia, ale aj duchovnej očisty.  Výraz očisť ma od hriechu je technický termín pre duchovné očistenie, ktoré môže vykonať jedine Boh. V tomto štvrtom verši žalmista teda opätovne prosí Boha, aby strojnásobil jeho mravné očistenie, aby z neho „úplne“  a „dokonale“ zmyl škvrnu hriechu, ktorá je akoby „prilepená“ na jeho duši.

5 Vedomý  som si svojej neprávosti a svoj hriech mám stále pred sebou.

6 Proti tebe, proti tebe samému som sa prehrešil a urobil som, čo je v tvojich očiach zlé, aby si sa ukázal spravodlivý vo svojom výroku a nestranný vo svojom súde.

Prvou podmienkou odpustenia je vyznanie hriechov; v piatom verši je vyjadrené úprimným vyhlásením žalmistu, že si je úplne vedomý svojej viny. Nejde tu o nejakú abstraktnú, teoretickú vedomosť, ale o bolestnú osobnú skúsenosť, ktorá ho tlačí na svedomí a núti ho, aby sa otvoril Bohu a vyznal mu svoj hriech. Žalmista opakovane zdôrazňuje, že svoj hriech má stále na mysli, čo svedčí o jeho správnom pojme o hriechu, lebo ho pokladá za osobnú urážku Boha, za zavrhnutie priateľstva s Bohom. On si je vedomý, že svojím počínaním neublížil len ľuďom, ale že bol aj nevďačný voči Bohu za prijaté milosti a že sa ťažko previnil proti Božiemu zákonu.  Vyznaním „urobil som, čo je v tvojich očiach zlé“ priznáva, že sa opovážil bezočivo správať pred Božím pohľadom. Napokon chce rešpektovať Boží súd, ktorý je vždy spravodlivý.

7 Naozaj som sa v neprávosti narodil a hriešneho ma počala moja mať. 

8 Ty naozaj máš záľubu v srdci úprimnom a v samote mi múdrosť zjavuješ.

Na svoju obhajobu žalmista môže uviesť niektoré poľahčujúce okolnosti a dôvody na zmenšenie svojej viny. Zhrešil, pretože je ľudským tvorom a od prirodzenosti je náklonný na zlé. Aj jeho otec a matka boli nestálymi stvoreniami a slabými pred zlom. Od nich zdedil hriešnu prirodzenosť, ktorou je poznačený každý človek hneď od prvého okamihu života. Napriek tomu však, ak sme úprimní, musíme priznať, že Boh  nám v múdrosti zjavuje, ako sa máme vyhnúť zlu a dáva nám aj prostriedky, aby sme vládali kráčať po Božích cestách.

II. časť: Modlitba za účinky odpustenia hriechu (v. 9-14)

9 Pokrop ma yzopom a zasa budem čistý; umy ma a budem belší ako sneh.

Týmito veršami začína druhá hlavná časť žalmu: modlitba za účinky odpustenia hriechu (v. 9-14). Najskôr s poukazom na liturgický ceremoniál očistenia yzopom, ktorý sa používal na znak očisťovania od hriechov a najmä v prípade uzdravenia od malomocenstva, žalmista prosí o úplné očistenie z malomocenstva hriechu, z ktorého ho môže uzdraviť len Boh. Zároveň k uvedenej prosbe pridáva výsledok Božieho očistenia: budem belší ako sneh. 

10 Daj, aby som počul radosť a veselosť, a zaplesajú kosti, ktoré si rozdrvil.

V desiatom verši Dávid vyjadruje očakávanie Božieho odpustenia: radosť a veselosť. Odpustenie hriechov je dôkazom Božej dobroty a lásky, ktorá vracia hriešnikovi radosť, potechu a vnútorný pokoj, ktoré stratil svojím hriechom. Hriech je totiž zdrojom depresie, pocitu viny, výčitiek svedomia, smútku, znechutenia, t. j. rozdrvených kostí, ktoré keď sú v poriadku, sú v biblickom chápaní najpevnejšou zložkou ľudského organizmu.

11 Odvráť svoju tvár od mojich hriechov a zotri všetky moje viny.

Keď sa Boh v  reči Písma „díva“ na hriechy, znamená to, že ich má potrestať: „Naše neprávosti si postavil pred svoj zrak“ (Ž 90,8). Preto žalmista úpenlivo prosí Boha, aby odvrátil svoju tvár od jeho hriechov, aby ich nevidel, a teda netrestal. Naopak, modlí sa, aby ich úplne zotrel, zničil.

12 Bože, stvor vo mne srdce čisté a v mojom vnútri obnov ducha pevného.  

Aj keď už Boh nepozerá na hriechy ako sudca, aj keď ich netrestá, ba aj keď ich zničí, je to vždy len negatívna stránka hriešnikovej situácie. Hriech totiž vždy zanecháva na duši ťažké zranenia, ktoré ju zbavujú priezračnosti, čistoty a jasu. Tie ju robia milou Bohu, dávajú jej odvahu, aby sa mohla vždy s dôverou na neho obrátiť a počítať s jeho priazňou. Na dosiahnutie úplnej nevinnosti žalmista vzýva Boha, aby v ňom stvoril čisté srdce, také, aké mal pred hriechom. Toto je vrúcna túžba každej kajúcej duše: priam dychtí, kričí po stratenej nevinnosti. Aj žalmista prosí Boha, aby v ňom zopakoval zázrak stvorenia a stvoril v ňom srdce čisté, nepoškvrnené hriechom. Aby sa však v budúcnosti mohol vyhnúť ťažkému hriechu, prosí o pevného, stáleho a verného ducha. Ide tu o nadprirodzenú silu, o Boží dar, ktorý chráni človeka pred budúcimi hriechmi, udrží ho upevneného v Bohu a v plnení jeho vôle. 

13 Neodvrhuj ma spred svojej tváre a neodnímaj mi svojho ducha svätého.

Aj keď Boh človekovi odpustí, aj keď ho nepotrestá, aj keď zničí jeho hriech, mohol by mu odňať dary, ktoré mu slobodne a dobrotivo uštedril. Mohol by žalmistovi povedať: odpustím ti hriechy, ale odnímem ti svojho ducha. Vieme, že Dávid prijal Božieho ducha, ktorého Jahve odňal Saulovi po jeho nevere (porov. 1 Sam 16, 13). Aj Dávid sa mohol právom obávať, že sa mu stane to isté. Preto sa s vrúcnou prosbou obracia na Boha, aby ho neodvrhol od seba a aby neodňal od neho svojho svätého ducha, ktorý bol svedectvom a zárukou jeho dôverného priateľstva s Bohom. 

14 Navráť mi radosť z tvojej spásy a posilni ma duchom veľkej ochoty.

Nakoniec žalmista prosí, aby mu Boh dal pocítiť radosť z úplného odpustenia tým, že mu navráti radosť z istoty o definitívnej Božej spáse a že mu dá ducha poslušnosti, ktorý mu umožní vytrvalo a rozhodne sa venovať Božej službe. Tento ochotný duch ho posilní v každodennom plnení Božej vôle a zachráni ho od budúcich prejavov ľudskej slabosti. 

III. časť: Sľub a predsavzatie (v. 15-19)

15 Poučím blúdiacich o tvojich cestách a hriešnici sa k tebe obrátia.

Ako prejav svojej úprimnej vďaky za toľké milosti a dôkazy Božieho milosrdenstva a ako prejav náležitého zadosťučinenia Dávid obetuje Bohu svoje sľuby a predsavzatia. Prvý sľub je prejavom radosti jeho srdca, pochádzajúceho z nádeje, že Boh mu odpustil. Týmto svojím misionárskym a apoštolským predsavzatím chce na základe vlastnej skúsenosti svedčiť nielen o nekonečnom Božom milosrdenstve voči hriešnikom, ale aj o veľkých dobrodeniach, ktorými ho Boh po obrátení tak štedro obdaril. Žalmista, ktorý sám chodil po cestách hriešnikov, ale pomocou Božej milosti ich mohol zanechať, spontánne myslí na toľkých, čo ešte blúdia na cestách hriechu a neprávosti, a túži ich priviesť k Pánovi.

16 Bože, Boh mojej spásy, zbav ma škvrny krvipreliatia a môj jazyk zajasá nad tvojou spravodlivosťou.

Väčšina exegétov vidí v týchto slovách Dávidovu spomienku na preliatu Uriášovu krv (porov. 2 Sam 12, 5.13), ktorá akoby neprestajne poškvrňovala jeho dušu. Prosí, aby ho Boh zbavil tejto ťarchy hriechu. To bude pre žalmistu novou príležitosťou a motívom, aby zajasal a s vďakou oslavoval Božiu spravodlivosť. 

17 Pane, otvor moje pery a moje ústa budú ohlasovať tvoju slávu.

V tomto verši sa žalmista ešte raz vracia k predošlej téme. S pokorným oslovením Boha „Adonaj, Pán môj!“ žalmista prosí, aby mohol dôstojne ohlasovať jeho slávu. A to tým viac, že pre hriech boli jeho pery uzavreté pečaťou, ktorú môže rozlomiť jedine Boh milosrdným zľutovaním sa. Až potom budú môcť žalmistove pery spievať pieseň vďaky a chvály na Božiu slávu.

18 Veď ty nemáš záľubu v obete, ani žertvu neprijmeš odo mňa.

19 Obetou Bohu milou je duch skrúšený; Bože, ty nepohŕdaš srdcom skrúšeným a poníženým.

V týchto dvoch veršoch žalmu Miserere biblický pojem o očistení zo spáchaných hriechov a o ich zadosťučinení v rámci starozákonných obetí dosahuje najvyššiu úroveň duchovnosti. Vonkajšiu úkony a materiálne obety, ktoré boli zákonom predpísané na očistenie človeka od malomocenstva hriechu, sa Bohu nepáčia a nemajú nijaký účinok, ak nie sú prejavom skrúšeného a poníženého srdca.

Usilovali sme sa analyzovať a spolu meditovať nad žalmom Miserere, ktorý je jedným z najkrajších žalmov žaltára. Každý, kto si je vedomý svojho hriechu a zrieka sa ho, môže tento žalm prežiť s veľkým úžitkom. Modlime sa ho najmä dnes, aby sme si ním vyprosili jasné vedomie svojich hriechov, úprimnú ľútosť nad nimi, radosť z odpustenia a chuť privádzať aj svojich bratov a sestry – hriešnikov k pokániu.

