 Vyvoľ si život a požehnanie

(Rozpoznávanie Božej vôle ako cesta svätosti)
!!! Kvôli dĺžke témy treba vybrať časti, ktoré sú pre účastníkov CDS najaktuálnejšie!!!
Mladý mních si pýta radu od skúseného duchovného otca: „Poraďte mi, kde a ako môžem nájsť Boha? V pôstoch, v práci, v nočných bdeniach alebo v skutkoch lásky k blížnemu?“ „Vo všetkom, čo si vymenoval, nájdeš Boha, a nezabudni ešte - v rozpoznávaní!“

Pojem rozpoznávanie alebo rozlišovanie Božej vôle znie dnešnému človeku, ktorý je ovplyvnený individualistickou konzumnou kultúrou, trochu čudne. V modernej dobe predsa nepotrebujeme zisťovať nejakú Božiu vôľu, vieme sa rozhodnúť sami pre to,  čo nám vyhovuje, ako to cítime. Máme vlastný rozum, niečo sme prežili, vieme predsa, čo je správne... A keďže aj my saleziáni spolupracovníci sme deťmi tejto doby, otázka, čo si v tej alebo onej situácii želá odo mňa Pán, čo odo mňa očakáva, nám často nie je až taká blízka, alebo keď sa aj ozve, nemáme skúsenosť, ako sa dostať k uspokojujúcej odpovedi. A predsa, aké by bolo potrebné, keby sme v tichosti svojho srdca v hlbokej modlitbe pred Pánom a za pomoci ostatných prostriedkov skúmali a objavovali, napríklad, akú formu apoštolátu Pán od nás očakáva, keď sa nám to veľmi skomplikovalo v zamestnaní, alebo sa narodilo ďalšie dieťatko, alebo sa objavili zdravotné problémy atď. 

Zaujímavé by mohlo byť aj riešenie otázky prispievania do pokladne. Sú bratia a sestry, ktorí majú problém dať  príspevok s odôvodnením, že „až tak dobre na tom nie sú“, alebo „kto vie, na čo sa tie peniaze použijú“... Iní saleziáni spolupracovníci navrhujú určiť presnú taxu na jedného člena združenia na rok (odtiaľ máme aj terajšiu prax približne 1 korunu na deň). Veľmi pekné a povzbudzujúce je riešenie, ktoré praktizuje určitá skupina našich bratov a sestier: Zamýšľajú sa nad takto položenou otázkou: „Pane, z toho, čo mi požehnávaš, koľko si praješ, aby som poskytol spoločenstvu?“ Možno to bude menej ako tých 12 eur na rok, teda koruna na deň, ba dokonca ti možno Pán naznačí, aby si požiadal o príspevok z vašej alebo provinciálnej pokladne na  pokrytie vlastných potrieb, lebo si sa ocitol v núdzi. Možno to bude viac ako to, čo sa dohodlo. Kiež by to však bolo vždy toľko, koľko od teba očakáva Pán. A na to je rozpoznávanie Božej vôle.
Téma rozpoznávania sa často vyskytuje vo Svätom písme, čo nás presviedča, že Pán dáva stále milosť svetla  rozpoznať a  zorientovať sa v dôležitých otázkach nášho života. Nádherná  je Šalamúnova modlitba, ktorou si vyprosoval dar rozpoznávania, uvedomujúc si náročnosť služby, do ktorej ho Boh postavil: „Daj teda svojmu sluhovi srdce pozorné, aby spravoval tvoj ľud a rozlišoval medzi dobrým a zlým. Veď ktože by ináč mohol spravovať tento tvoj početný ľud? Pánovi sa páčilo, že si Šalamún žiadal túto vec. Preto mu Boh povedal:  Pretože si si žiadal túto vec, urobím ti podľa žiadosti: Hľa, dám ti srdce múdre a chápavé“ (1 Kr 3, 9-12).  Šalamún si zrejme uvedomoval náročnosť služby vladárenia po takom veľkom kráľovi, ako bol jeho otec Dávid. Preto si veľmi rozumne prosí od Boha dar múdrosti pri rozpoznávaní medzi dobrom a zlom. Z Nového zákona sa k danej téme výstižne vyjadruje svätý Pavol v Liste Filipanom: „Modlím sa za to, aby vaša láska čoraz viac rástla v pravom poznaní a vo všestrannom chápaní, aby ste vedeli rozoznať, čo je lepšie, a aby ste boli čistí a bez hany pre Kristov deň“ (Flp 1, 9-10).  Apoštol  pociťoval potrebu vyprosovať pre veriacich schopnosť rozoznávania lepšej alternatívy, ktorá pochádza od Boha, lebo len tak môžeme dostať odmenu od Pána. 

Dôležitosť tejto témy nám dokazuje aj skutočnosť, že v liturgii Cirkvi modlitby dňa opakovane vyjadrujú túto prosbu. Napríklad v siedmom týždni: „Prosíme ťa, všemohúci Bože, nauč nás vždy správne zmýšľať, aby sa naše slová i skutky zhodovali s tvojou vôľou.“ Alebo v desiatom týždni: „Prosíme ťa, osvecuj náš rozum, aby sme poznali, čo je správne, a posilňuj našu vôľu, aby sme podľa toho aj konali.“  
Na druhej strane zasa Boh kára tých, čo otázku autentického rozpoznávania a realizovania toho, čo si on želá, zanedbali. Veľmi výrazný je prípad židovského kráľa Šaula, ktorý najskôr odmietne Božiu vôľu a potom, keď sa Boh odmlčí, snaží sa nedovolene cez vyvolávanie duchov zomrelých zisťovať Boží zámer. (Porov. 1 Sam 28, 6-20)
Veľmi vážnu výčitku povedal tiež Pán Ježiš zástupom, a teda aj nám: „Keď zbadáte, že na západe vystupuje oblak, hneď hovoríte: „Dážď príde,“ a býva tak. A keď veje južný vietor, hovoríte: „Bude horúco,“ a býva. Pokrytci, vzhľad zeme a neba viete posúdiť.  Ako to, že terajší čas posúdiť neviete?“  ( Lk 12, 54-56)
My sa však trošku podrobnejšie pozrieme na úryvok z Deuteronómia: „Hľa, dnes som predložil pred teba život i šťastie a smrť i nešťastie a prikazujem ti, aby si miloval Pána, svojho Boha, kráčal po jeho cestách a zachovával jeho príkazy, ustanovenia a nariadenia. Potom budeš žiť a rozmnožíš sa – a Pán, tvoj Boh, ťa bude žehnať v krajine, do ktorej sa uberáš, aby si ju prevzal do vlastníctva. Ale ak sa tvoje srdce odvráti, ak nebudeš poslúchať a dáš sa zviesť a budeš sa klaňať iným bohom a uctievať ich, tak ti dnes oznamujem, že naisto zahynieš a nepobudneš dlho v krajine, do ktorej po prechode cez Jordán vojdeš, aby si ju zaujal. 
Za svedkov proti vám volám nebo i zem: Predložil som vám život i  smrť, požehnanie i kliatbu! Vyvoľ si život, aby si zostal nažive ty aj tvoje potomstvo, keď budeš milovať Pána, svojho Boha, a poslušne a verne sa vinúť k nemu; lebo pre teba to znamená život a dlhodobé prebývanie v krajine, o ktorej prisahal Pán, tvoj Boh, Abrahámovi, Izákovi a Jakubovi, že im ju dá.“ (Dt 30, 15-20)
Vyvolený národ po očistnom putovaní púšťou na hranici zasľúbenej zeme dostáva od Boha cez Mojžiša výzvu rozhodnúť sa, či chce hľadať a prijímať Božie ponuky a tak byť verný Bohu, alebo chce kľučkovať podľa falošných momentálnych výhod ponúkaných pohanskými bôžikmi, ktorých uctievajú okolité národy, s ktorými Izrael prichádzal do kontaktu. Tu sa nám oplatí zastaviť sa pri otázke podstaty Božej vôle. Boh ako náš Stvoriteľ a Otec najlepšie pozná, čo je pre nás najpozitívnejšie pre naplnenie nášho života a poslania. Keďže nás zároveň obdaroval slobodnou vôľou, na jednej strane nás povzbudzuje hľadať tú najoptimálnejšiu alternatívu v rôznych okolnostiach života, ktorú on ako Boh najlepšie pozná, na druhej strane zasa chce rešpektovať našu slobodu. Aj v uvedenom texte môžeme vidieť, ako Boh dáva Izraelu autentickú ponuku pre plný život: „Potom budeš žiť a rozmnožíš sa – a Pán, tvoj Boh, ťa bude žehnať v krajine, do ktorej sa uberáš, aby si ju prevzal do vlastníctva.“ No zároveň zohľadňuje aj jeho slobodu a tak mu dáva na výber: „Hľa, dnes som predložil pred teba život i šťastie a smrť i nešťastie.“  Pritom ho však  intenzívne povzbudzuje k pozitívnemu postoju: „Prikazujem ti, aby si miloval Pána, svojho Boha, kráčal po jeho cestách a zachovával jeho príkazy, ustanovenia a nariadenia.“ 
Musíme si dať veľký pozor, aby sme rozpoznávanie Božej vôle nechápali ako  všemocnú techniku na momentálne vyriešenie každej zložitej situácie v našom živote. Je to skôr neustály proces slobodného približovania sa k Bohu ako svojmu milujúcemu Otcovi. Teda aj prvou a hlavnou podmienkou autentického rozpoznávania Božej vôle je mať na prvom mieste vo svojom živote  jedine Boha, ktorého chceme milovať tým, že robíme, čo nám  ponúka. Nie je možné rozoznávať Božiu vôľu, ak nie sme otvorení prijať od Boha čokoľvek. Na prvý pohľad sa javí, že rozpoznávanie Božej vôle je záležitosťou človeka, ktorý hľadá Boha. Postupom času však stále viac poznávame, že to vlastne v každom rozhodovaní hľadá Boh nás, aby si nás ešte viac naklonil, aby mohol ešte viac v nás prebývať.
Rozoznávanie je skôr umením a darom než vedou. Ako umeniu sa mu dá naučiť cez praktický život, cez skúšky aj omyly. Keďže je aj darom, treba si ho vyprosovať, lebo ho môžu dostať len ľudia modlitby. 

Zaujímavý pohľad na rozpoznávanie nám ponúka známy uzdravovateľ a exorcista Elias Vella. V knihe Ježiš, môj uzdravovateľ odporúča na osvojenie si spoznávania a napĺňania Božej vôle budovať si osobný vzťah s Ježišom.  Skúsme teda hľadať Božiu vôľu s Ježišom. Ide o to, aby sme mali blízke vzťahy s Ježišom Kristom, a potom cez neho môžeme  spoznávať vôľu Otca, aby sme ju mohli opäť s Ježišom napĺňať. 

1. Najskôr sa nám treba stretnúť s Ježišom ako naším učiteľom. Človek, čo kráča s Ježišom, túži v ňom spoznať svojho učiteľa, lebo od neho sa môže naučiť všetkej múdrosti. V postoji učeníka sa často pýtajme Pána: „Pane, čo chceš, aby som robil? Aká je Otcova vôľa? Nauč ma citlivosti na ňu, veď si povedal, že tvojím pokrmom je plniť Otcovu vôľu.“ 

Počúvajme pozorne jeho slovo, vnímajme jeho podnety cez modlitbu, všímajme si a skúmajme znaky čias, zisťujme Pánovu vôľu cez rôzne kanály, ktorými sa nám prihovára. V živote kresťana sú veľmi dôležité chvíle, keď treba počúvať Pána, ktorý ho pozýva: „Poď a nasleduj ma!“, nech by išlo o čokoľvek. Zrelý kresťan prežíva svoje učeníctvo, lebo vie, že Ježiš sa mu stále prihovára. 

2. V druhom kroku nám treba stretnúť Ježiša ako priateľa. Pravý priateľ nie je ten, ktorý prichádza za nami, aby si od nás niečo vypýtal, lež aby nás obdaroval, aby nám urobil radosť tým, že splní naše očakávania. A Ježiš, priateľ, nám chce pomôcť prijímať Božiu vôľu, hoci by bola ťažká. Ani Ježiš to nemal ľahké. Aj on sa musel vyrovnávať s ponukou Božej vôle, ktorá ho gniavila: „Abba, Otče! Tebe je všetko možné. Vezmi odo mňa tento kalich. No nie, čo ja chcem, ale čo ty.“ (Mk 14, 36) 

Prehlbujme svoje priateľstvo s Pánom najmä cez modlitbu a Eucharistiu, aby sme boli ochotní prijať čokoľvek pre Ježiša ako svojho priateľa. Takáto veľkodušnosť z našej strany zasa Ježiša ešte viac provokuje k hlbšiemu osobnému vzťahu k nám, takže aj na nás sa môže vzťahovať: „Už vás nenazývam sluhami, ale nazval som vás priateľmi, lebo teraz vám môžem zveriť všetko, čo som počul od svojho Otca“ (porov. Jn 15, 15).  

3. Napokon v treťom kroku nám treba stretnúť Ježiša ako Pána.  Ježiš zavŕšil svoj život na kríži, aby zachránil človeka. Úplne daroval život Otcovi ako svojmu Pánovi: „Otče, do tvojich rúk porúčam svojho ducha“ (Lk 23, 46). Po takto zavŕšenom živote mohol spokojne povedať: „Je dokonané.“ (Jn 19, 30) 

Aj nám treba stretnúť Ježiša ako Pána a odovzdať mu do rúk celý svoj život, aby ho on použil, ako uzná za vhodné. Tak ako Ježiš zavŕšil svoj život na Kalvárii, aj my smerujeme na tento vrchol. Rozpoznávanie, prijatie a realizovanie Božej vôle nie je bez utrpenia. Už len v tom nachádzame bolesť, že to často nie je ľahké. Potom tiež pri každej voľbe je predzvesť smrti. Lebo ak sa rozhodujeme pre jednu možnosť,  zanechávame všetky ostatné, ktoré sme museli vylúčiť. Ak povieme Pánovi áno na pozvanie k novému životu, zomierame starému, ktorý zanechávame za sebou... Pritom prežívame bolesť z odumierania toľkých myšlienok, ktoré sme nemohli realizovať, či bohatých emócií, ktoré sme museli svojou voľbou utlmiť... Na ceste  vnútorného prežívania pri realizovaní Božej vôle neraz zostávame bolestne sami. Učme sa celý svoj život darovať Pánovi, lebo len on vie dať zmysel všetkému, čo prežívame a robíme. 
Don Bosco kládol veľký dôraz na napĺňanie Božích výziev. Je o ňom známe, že nepodnikol nič, čo mu skôr nebo nepotvrdilo, že si to želá!  Často sa v závažných otázkach radil, uvažoval o nich, prosil o svetlo, ale povzbudzoval aj iných, aby sa modlili v danej záležitosti za objasnenie situácie, aby vedeli, aký krok treba urobiť, aká je vlastne Božia vôľa. Zastavme sa teraz pri jednej takto riešenej udalosti v živote dona Bosca. Ide o založenie Inštitútu dcér Márie Pomocnice. Don Bosco sa už dlhšie zaoberal touto záležitosťou, lebo dostával podnety z rôznych strán. Už bol v kontakte aj so skupinkou Dcér Nepoškvrnenej v Mornese. Teresio Bosco v životopise nášho otca píše:
30. januára 1871 sa v oratóriu zišli saleziánski direktori. Prítomný bol aj don Pestarino. Oboznámil ich, ako sa veci v Mornese vyvíjali.
Na 24. apríla don Bosco zvolal kapitulu Kongregácie. Prítomným povedal, že ich zvolal, aby prerokovali veľmi dôležitú vec. Zápisnica nám zachovala jeho slová: „Mnoho ľudí ma často žiadalo, aby som urobil dačo pre dobro dievčenskej mládeže, ako to z Božej milosti robíme pre chlapcov. Ak by som mal robiť podľa svojich sklonov, nikdy by som sa nedal na tento druh apoštolátu. No obávam sa, že by som sa tým postavil proti zámerom Božej prozreteľnosti. Obraciam sa preto na vás, aby ste pred Pánom pouvažovali a rozhodli sa pre to, čo bude na väčšiu Božiu slávu a dobro duší. Tento mesiac sa budeme modliť, aby nám Pán v tejto dôležitej veci dal potrebné svetlo.“ 
Koncom mája don Bosco znova zvolal kapitulu a každého sa pýtal na mienku. Všetci považovali iniciatívu v prospech dievčenskej mládeže za vhodnú. Don Bosco zakončil zhromaždenie týmito slovami: „Teraz si môžeme byť istí, že Boh chce, aby sme sa venovali aj dievčatám.“ 
Keďže sa však potom vyskytli v Mornese určité ťažkosti, ešte si overoval Božiu vôľu u Svätého Otca v Ríme. Teresio Bosco o tom hovorí: V júni toho istého roku sa don Bosco vybral do Ríma, aby predložil Piovi IX. svoj nový plán. Pápež si vyžiadal niekoľko dní, aby celú vec zvážil. Potom mu povedal: „Zdá sa mi, že váš zámer je vec Božia!“
Pozrime sa lepšie na uvedený text, aby sme si na počínaní nášho otca a zakladateľa mohli všimnúť niektoré základné skutočnosti súvisiace s rozpoznávaním. 

· Pri rozpoznávaní si treba jasne definovať otázku, ktorú budeme s Pánom riešiť. Don Bosco to na zasadnutí kapituly jasne vyjadril: „Urobiť dačo pre dobro dievčenskej mládeže, ako to z Božej milosti robíme pre chlapcov.“ My často nenecháme v sebe dozrieť otázku, ktorou nás Pán vyrušuje, aby sme ju mohli jasne formulovať a potom hľadať na ňu primerané odpovede. Napríklad: Nenechám v sebe pôsobiť Pánovu ponuku otvoriť sa pre službu Združeniu v provinciálnej či miestnej rade a už vopred sa presviedčam negatívnymi dôvodmi o neprijateľnosti tejto alternatívy. V tomto prípade by bolo vhodné definovať otázku na ďalšie riešenie napríklad takto: Pane, želáš si, aby som prijal službu v rade, ak mi bude ponúknutá? 

· Keď sa robí rozpoznávanie Božej vôle, odborníci podčiarkujú dôležitosť osobnej indiferentnosti voči ktorejkoľvek z navrhovaných možností. Zaujímavo to rieši don Bosco v uvedenom prípade: „ Ak by som mal robiť podľa svojich sklonov, nikdy by som sa nedal na tento druh apoštolátu. No obávam sa, že by som sa tým postavil proti zámerom Božej prozreteľnosti.“  Týmto vyjadrením priznáva, že osobne by nikdy do toho nešiel.  No na druhej strane chce byť úplne otvorený Božej vôli. V súčasnosti v našich prostrediach sa zdá, že sme indiferentní skôr voči Božej vôli, že nám je až ľahostajné, čo Boh od nás očakáva, a pritom sme  príliš nezdravo závislí na toľkých iných vplyvoch. Často podľahneme tomu, ako to my cítime, čo si o nás iní pomyslia, že to možno bude ťažké,  či to vôbec dokážeme, či na to máme... Je veľmi oslobodzujúce, keď dokážeme vnútorne prijať ktorúkoľvek možnosť, ktorá sa už v začiatkoch rozpoznávania ukazuje ako  možná.

· Najmä v náročných otázkach hľadania Božej vôle si celý proces vyžaduje dostatok času. Prípad, ktorý sledujeme, don Bosco riešil niekoľko rokov pokojne, postupne.  Následne, keď veci dozrievali, intenzita krokov rozpoznávania narastala.
30. januára 1871 sa v oratóriu zišli saleziánski direktori. Na 24. apríla don Bosco   zvolal kapitulu Kongregácie. Tento mesiac sa budeme modliť, aby nám Pán v tejto dôležitej veci dal potrebné svetlo. Koncom mája don Bosco znova zvolal kapitulu a každého sa pýtal na mienku. „Teraz si môžeme byť istí, že Boh chce, aby sme sa venovali aj dievčatám.“ Škoda, že nám často chýba aj tento postoj. My by sme chceli mať jasné všetko a hneď. Nevieme čakať. 

· Nikdy nesmieme zabudnúť, že rozpoznávanie Božej vôle, ako sme už vyššie spomenuli, nie je nejaká technika, z ktorej mi automaticky vypadne produkt. Čím je otázka závažnejšia, tým sa nám treba s väčšou pokorou, dôverou a úsilím obracať  na Pána v modlitbe za svetlo Ducha Svätého, aby sme jasnejšie chápali Božiu ponuku, a za silu, aby sme ju aj vedeli prijať a uskutočňovať. Don Bosco okrem dlhodobého sledovania celej záležitosti a rozmýšľania nad ňou sám sa za ňu intenzívne modlí a  vyzýva aj ostatných. „Tento mesiac sa budeme modliť, aby nám Pán v tejto dôležitej veci dal potrebné svetlo.“  Aj toto je pre nás dôležitá výzva. Naučiť sa aj dlhší čas venovať pokojnej intenzívnej modlitbe za spoznanie pravdy, napríklad: Či si ako stredisko  máme adoptovať  triedu školákov v Sudáne, alebo sa zaviazať k  inej aj náročnejšej forme apoštolátu.  
· Objektívnosť spoznania Božej vôle je poistená, ak do procesu rozpoznávania vstúpia viacerí ľudia. Môže ísť o skupinové rozpoznávanie ako aj v našom príklade pri zakladaní Inštitútu dcér Márie Pomocnice: 30. januára 1871 sa v oratóriu zišli saleziánski direktori. Prítomný bol aj don Pestarino. Oboznámil ich, ako sa veci v Mornese vyvíjali. Na 24. apríla don Bosco zvolal kapitulu Kongregácie. Prítomným povedal, že ich zvolal, aby prerokovali veľmi dôležitú vec. Obraciam sa preto na vás, aby ste pred Pánom pouvažovali a rozhodli sa pre to, čo bude na väčšiu Božiu slávu a dobro duší. Tento mesiac sa budeme modliť, aby nám Pán v tejto dôležitej veci dal potrebné svetlo. Koncom mája don Bosco znova zvolal kapitulu a každého sa pýtal na mienku. Všetci považovali iniciatívu v prospech dievčenskej mládeže za vhodnú. Don Bosco zakončil zhromaždenie týmito slovami: „Teraz si môžeme byť istí, že Boh chce, aby sme sa venovali aj dievčatám.“ No aj keď robí rozpoznávanie jedna osoba, je vhodné, aby sa poradila so svojím duchovným sprievodcom alebo inou vhodnou múdrou, kompetentnou osobou. Don Bosco na to využil stretnutie so Svätým Otcom: V júni toho istého roku sa don Bosco vybral do Ríma, aby predložil Piovi IX. svoj nový plán. Pápež si vyžiadal niekoľko dní, aby celú vec zvážil. Potom mu povedal: „Zdá sa mi, že váš zámer je vec Božia!“
Na základe uvedeného môžeme povedať, že problematika rozpoznávania je pre nás stále aktuálna. Pred časom mi jeden diecézny kňaz povedal, že ľudia práve od nás saleziánov aj od saleziánov spolupracovníkov očakávajú, že im pomôžeme poukázať na znaky moderných čias, že im ich pomôžeme prečítať a navrhneme,  aké kroky treba robiť. A toto je skutočne pravda. Pán od nás žiada schopnosť vedieť posúdiť znaky čias.

Utvrdzuje nás v tom i don Chávez: 
Ak by sme aj Boha uznávali a svoje povinnosti voči nemu plnili, no v živote by sme sa ho nesnažili hľadať a podľa toho ho aj zariadiť (alebo ako hovorí sv. Ignác - usporiadať), neslúžilo by to na nič. Musíme byť neustále pozorní, aby sme mohli Boží hlas počúvať, pochopiť, čo od nás dnes žiada, a vytušiť, aké „zves​tovanie" obsahujú naše každodenné udalosti (Lk 1,26 - 38). Preto je nutné rozlišovať, teda mať „schopnosť odlíšiť, čo je v mojom konaní v zhode s Kristovým Duchom a čo mu naopak protirečí"; „nekonať podľa popudov", pri svojom konaní sa snažiť „chápať, odkiaľ popudy prichádzajú", čo vo mne pôso​bia, a kam ma až vedú. Tým chcem povedať nasledovné: Život je povolanie; existujeme, pretože nás Boh osobne stvoril. „Tvoje ruky nás utvorili a stvárnili" (Ž 119, 73nn; porov. Gn 2. 7); nežijeme, pretože sme to chceli, ale pretože si nás Boh prial a povolal nás z ničoho (Gn 1, 26); a keďže je život výsledkom Božej vôle, nedá sa žiť bez ohľadu na jeho vôľu. Ak tu žijeme, pretože sme si to my nezvolili, nemôžeme žiť podľa vlastnej ľubo​vôle: život, ktorý sme dostali zadarmo, obsahuje ohraničenia, ktoré musíme rešpektovať (Gn 2, 6 - 17), a úlohy, ktoré musíme plniť (Gn 1, 28 - 31). 
Ako rozlišovať? Prostredníctvom spytovania svedomia. Priznám sa vám, že si neviem predstaviť skutočné osobné alebo komunitné rozlišovanie bez každodenného spytovania svedomia. Ono je viac ako len formálnym prvkom večernej modlitby, je skutočnou cestou duchovného rastu. Kto po nej kráča, naučí sa pozerať na realitu seba samého i na realitu druhých Božími očami a v jeho srdci. Spytovanie svedomia je modlitbou, ktorej predme​tom je existencia každého z nás a jeho cieľom je jasne rozpoznať a zodpovedne prijať plán, ktorý má s ňou Boh. Cieľom a najlepším plodom spytovania je nájsť Božie stopy v uplynulom dni a uvedomiť si jeho prítomnosť a pôsobenie. „Prostredníctvom spytovania svedomia môžeme teda odkryť, aký zmysel a význam má to. čo sme prežili. Preto spytovanie svedomia začína počúvaním Boha, ktorý k nám hovorí cez osoby, stretnutia, udalosti a dejiny.“ (ACG č. 386)
V tejto téme nám nešlo o ponúknutie komplexnej náuky a konkrétnych praktík pre rozpoznávanie Božej vôle. K tomu sa dá pozrieť odporúčaná literatúra. Išlo nám skôr o vyprovokovanie rozhodnutia prijať do seba ako základné pravidlo života: 
Robiť vždy to, čo si od nás želá Boh, a postupne si osvojovať základné predpoklady rozpoznávania Božej vôle!
 Zrelý kresťan je ten, kto dokáže rozoznávať. To znamená, že nežije len tak chaoticky zo dňa na deň, čo ho napadne, alebo s  klapkami na očiach, nezohľadňujúc, čo sa deje okolo neho. Na druhej strane ho ani netreba kŕmiť jednoznačnými pokynmi a hotovými radami pre každú situáciu.
„Deň čo deň, drahý Pane,  modlím sa k tebe.  

Aby som ťa videl jasnejšie,  miloval vrúcnejšie, 

    nasledoval vernejšie. 

         Deň čo deň.“
(Richard z Chichesteru približne 1197-1253)
Podnety na zamyslenie
· V ktorých situáciách života sa ti zdá aktuálna táto téma?
· Akú máš skúsenosť s hľadaním a prijímaním Božej vôle, najmä od posledných DC?

· Ktoré predpoklady pre spoznávanie Božej vôle sú samozrejmé pre vaše spoločenstvo?
Odporúčaná literatúra
· JÓZEF AUGUSTYN, Jak hledat a nalézat Boží vůli

· PIERRE WOLFF, Rozlišovanie
