 “Čo hľadáte?” – “Kde bývaš?” – “Poďte a uvidíte” (Jn 1,38-39)

Potreba povolávať.

JEŽIŠ U JÁNA AKO VZOR

„Zdá sa mi, že po Hesle na rok 2010 (…), ktoré sa týkalo naliehavosti evanjelizácie, najlogickejším a najprirodzenejším krokom je dôrazne apelovať na celú saleziánsku rodinu, aby spolu so saleziánmi vnímali nevyhnutnosť povolávať.“
 My saleziáni totiž „v súčasnosti cítime čoraz väčšiu potrebu vytvárať kultúru povolania v každom prostredí, aby mladí mohli objaviť svoj život ako povolanie a aby sa celá saleziánska pastorácia stala naozaj pastoráciou povolaní… Aj my, podobne ako don Bosco, sme povolaní podnecovať ich k tomu, aby sa stali apoštolmi rovesníkov, aby sa aktívne zapájali do iniciatív v cirkevnej a sociálnej oblasti, ale tiež do misijných projektov. Aby sme týchto mladých ľudí podporili vo voľbe povolania apoštolskej služby, treba im ponúknuť intenzívnejší duchovný život a systematické osobné sprevádzanie.“
 

Aby evanjelizácia a povolanie boli neoddeliteľnými prvkami, nie dobre vymyslená stratégia na získavanie povolaní, ale predovšetkým typický fakt Ježišovej misijnej praxe. “Historický fakt z Ježišovho života hovorí o tom (potvrdzujú to všetci štyria evanjelisti), že hneď na začiatku svojej evanjelizačnej činnosti (porov. Mk 1, 14 – 15) Ježiš povolal niektorých, aby ho nasledovali (porov. Mk 1, 16 – 20; Mt 4, 18 – 19; Lk 5, 10 – 11; Jn 1, 35 – 39). Títo jeho prví učeníci sa tak stali druhmi a „boli s nami celý čas, keď medzi nami žil Pán Ježiš, počnúc Jánovým krstom až do dňa, keď bol od nás vzatý“ (Sk 1, 21 – 22).”
. 

Štyri evanjeliá sa skutočne zhodujú v tom, že predstavujú Ježiša ako toho, koho pri kázaní evanjelia stále sprevádzajú jeho nasledovníci, no odlišujú sa v tom, ako opisujú konkrétnu realizáciu Ježišovej výzvy, aby šli za ním: synoptici (Mk 1,16-20; Mt 4,18-22; Lk 5,1-11) a Ján (Jn 1,35-51) predkladajú prehľad prvých Ježišových povolaní tak nezlučiteľne, že nie je možné zhrnúť ich do jedinej udalosti. 

Pri komentári k Heslu 2011 si hlavný predstavený vybral Jánovo rozprávanie a vysvetľuje aj svoj dôvod: “Povolanie prvých učeníkov je podľa Jánovho evanjelia výsledkom osobného stretnutia, ktoré v nich vzbudí príťažlivosť, čaro Pána Ježiša. Toto stretnutie premení ich myseľ a predovšetkým ich srdcia (...). Tento zážitok ich tak spojí s Pánom Ježišom, že ho nadšene nasledujú, iným komunikujú svoju skúsenosť a pozývajú ich, aby ju aj oni nadobudli tým, že sa s ním osobne stretnú.” 
. Môj príspevok má iba jeden cieľ, a to dať základ a vysvetlenie tomuto tvrdeniu hlavného predstaveného, na základe Jánovho evanjelia.

1.
JÁNOVO ROZPRÁVANIE
Ján rozpráva o stretnutí Ježiša s prvými učeníkmi a zdôrazňuje pritom Ježišovu schopnosť pritiahnuť, povedal by som zviesť toho, koho stretne na ceste a samozrejmosť, že ten kto ho stretne, sa zmení na jeho spoločníka. Keď si tento príbeh pozorne prečítame ešte raz, objavíme  ňom veľmi pôsobivú a súčasne dôsledne členenú kroniku. Ako synoptici (Mk 1,2-8; Mt 3,1-12; Lk 3,15-17) aj Ján začína dejiny Ježišovho pôsobenia po boku Jána Krstiteľa (Jn 1,19-28; porov. Sk 10,37) a hoci vynecháva Ježišov krst (Mk 1,9-11) a jeho pokušenia (Mk 1,12-13), predsa pripomína, že zrod učeníctva je prvým historickým uskutočnením Ježiša Nazaretského. 

Ján však umiesťuje povolanie prvých učeníkov do celkom iného rozprávačského scenára, ktorý je starostlivo zorganizovaný a dôsledný. Evanjelista viac než začiatky učeníctva predstavuje priamo Ježiša, jednak prostredníctvom svedectva Jána Krstiteľa (Jn 1,19-34), jednak opisom stretnutia s prvými učeníkmi (Jn 1,35-41), alebo vlastným Ježišovým zjavením v Káne Galilejskej (Jn 2,1-12). Geograficky je rozprávanie situované do dvoch krajov najprv do Betánie za Jordánom (Jn 1,28), potom do Kány  Galilei (Jn 1,43; 2,1.11.12). Rozprávanie je časovo rozelené do dní (Jn 1,29.35.43; 2,1). 

Za jeden týždeň totiž Ježiš vystúpil z anonynity, keď ho Krstiteľ označil za “Božieho Baránka” (Jn 1,29) a spôsobil, že prví učeníci, najprv zvedaví obdivovatelia (Jn 1,38), uverili v neho (Jn 2,11)
. Teda Ján predkladá prvé povolanie učeníkov ako súčasť a prepoklad zjavenia Ježišovej slávy: príbeh, ktorý sa začal Ježišovým pozvaním (Jn 1,39), sa skončí, keď Ježiš začne vykonávať zázraky, zjaví svoju slávu a učeníci uveria v neho (Jn 2,11).

V skutočnosti u Jána Ježiš nepovoláva svojím mocným “nasleduj ma”, priťahuje k sebe bez jediného slova a skôr odpovedá na ich otázky. U Jána Ježiš nepovoláva potom, čo ohlásil blížiace sa Božie kráľovstvo a naliehavú potrebu obrátenia (Mk 1,14-15), ale je nasledovaný potom, čo bol stotožnený ako “Boží Baránok, ktorý sníma hriech sveta” (Jn 1,29). U Jána si Ježiš nevyberá dve dvojice bratov, na ktorých sa zahľadel, keď opravovali siete, ale práve jeho si vyhľadajú učeníci Jána Krstiteľa, ktorí sa potom pretekajú v tom, kto priedie viac bratov a priateľov, aby ho spoznali. U Jána Ježiš neprivedie svojich prvých nasledovníkov do Kafarnauma, aby sa v sobotu stali poslucháčmi jeho učenia v synagóge (Mk 1,21), ale ich privedie na svadbu v Káne, na ktorú bol on sám pozvaný (Jn 2,2). 

Ale viac než poukázať na rozdiely medzi rozprávaním synoptikov a Jána, hoci sú význačné 
, nás tu zaujíma dozvedieť sa, o aký typ povolania k učeníctvu ide v pozadí Jánovho textu, teda ako konkrétne štvrté evanjelium predstavuje a nám podáva povahu, pôsob uskutočnenia a dôvod prvého Ježišovho zavolania. Tak sa od neho môžeme naučiť ako sa stať dnes učeníkmi, čo robiť, aby sme ich našli, ako ich sprevádzať na ceste a predovšetkým, kam ich priviesť.
Najprv svedok (Jn 1,19-34)

Verný tradícii Ján uvádza svoje evanjelium postavou Krstiteľa. Avšak priťahuje pozornosť to, že funkciu Krstiteľa zužuje na prostého Ježišovho svedka – prvého z radu svedkov 
. Skutočne sa zdá, že predstavuje Krstiteľa jedine preto, že sa ho spytovali židia (Jn 1,19.22.25), ktorí v evanjeliu predstavujú svet, ktorý je nevraživý k Božiemu poslovi (Jn 2,18; 5,10-18; 7,1.13, 9,22). Krstiteľ je takpovediac donútený, aby vydal svedectvo o človeku a jeho poslaní (Jn 1,20-21.23.26-27; porov. 1,6-8) a sám sa definuje vo vzťahu podriadenosti ku Kristovi ešte prv, ako sa tento objaví.

Jedna otázka (Kto si?) uvádza svedectvo; je to začiatok vyšetrovania, ktoré rozbehla náboženská vrchnosť z Jeruzalema.
 Keď Ján odpovedá, o sebe hovorí negatívne (Jn 1,6-8.15): nie je Mesiáš (porov. 2 Sam 7), ani Eliáš (Mal 3,1-3.23; porov. Mk 9,11-13; Mt 11,14; 17,12-13), ani očakávaný prorok (Jn 1,21; porov. Dn 18,15; 1 Mak 14,41). Nemôže sa identifikovať ani s mesiášom ani s prorokom, lebo tieto tituly sú v štvrtom evanjeliu vyhradené pre Ježiša. Nie je však jasný dôvod, pre ktorý popiera že je Eliáš, lebo jeho výzor vo verejnosti pripomína výzor tohto proroka (Mal 3,1-2; porov. Mk 1,2; Mt 17,11-13). Jeho posolstvo nespočíva v tom, že napĺňa židovské očakávania, ale v tom, že ich ohlasuje; neuskutočňuje ich, ale ich ešte rozširuje; svojou činnosťou nesúdi, ale vyhlasuje, že súd je blízko (porov. Iz 40,3).

Vo svojom postavení svedka sa Krstiteľ predstavuje jednoducho ako hlas volajúceho na púšti (Jn 1,23), hlas, nie Slovo (Jn 1,1): pripravuje spásu, ohlasuje jej príchod (Iz 40,3). Krstiteľ nepriťahuje pozornosť sám na seba, ale na toho, ktorý má prísť. Svojou službou plní proroctvo – nie však preto, že on je ten očakávaný, ale preto, že pripravuje cestu Pánovi, ktorý prichádza.

Trojnásobné popretie potom odôvodňuje ďalšiu otázku ohľadom jeho konania, tentokrát od farizejov prečo teda krstíš? (Jn 1,24). Od záujmu o jeho osobu inkvizítori prechádzajú k záujmu o vysvetlenie svojej praxe. V skutočnosti od žiadnej z uvedených postáv sa nečakalo, že bude krstiť. Odpovedá, že jeho krst vodou (Jn 1,26) ešte nie je časom spásy, ale už naznačuje jeho prítomnosť: ten, ktorého má odhaliť, už žije medzi jeho poslucháčmi (Jn 1,26). Zatiaľ bez toho, že by ho identifikoval, sa mu podriaďuje, lebo dodáva, že sa považuje za nehodného, aby poskytol tú najponíženejšiu službu (Jn 1,27) tomu, ktorý prichádza  (Mal 3,1). Toto svedectvo nadobúda priam notársku črtu, lebo uvádza miesto, kde sa to stalo: Betánia (Jn 1,28; porov. 6,59; 8,20), na druhej strane Jordánu (Jn 3,26).

Nasledujúci deň (Jn 1,29) Ján vidí, ako prišiel Ježiš (Mk 1,9) a zopakuje svoje svedectvo, ale tentokrát pred dvomi zo svojich učeníkov. Jeho vyhlásenie nebolo vyvolané inkvizítormi, ale mu predchádzalo osobné zjavenie. Krstiteľ nebol donútený, aby vydal svedectvo, ale mal to šťastie, že ho mohol vydať. Ján je svedkom, pretože uvidel (Jn 1,32.33.34): identifikuje Ježiša, ktorý prichádza od Boha do sveta ľudí. Jánovi stačilo, že vidí prichádzať Ježiša, aby ho spoznal ako Božieho Baránka
, aby ho označil za vyššieho, lebo bol prv ako on; dokonca svoje vlastné osobné poslanie vkladá do služby osobného zjavenia Ježiša (Jn 1,30-32)
. 

Evidentný je apologetický úmysel tejto scény. Ján splnil svoje poslanie (Jn 1,31): povedal to čo videl (Jn 1,34) a čo mu bolo vopred zjavené; vykonal to, kvôli čomu bol poslaný (Jn 1,33). Len čo odhalil tajomnú totožnosť toho, ktorý prichádza, len čo mu vidal svedectvo, odmlčí sa – od tej chvíle sa má už len zmenšovať (Jn 3,20). Hlas musí zanechať svet Slovu. 

Potom prví nasledovníci (Jn 1,35-51)

Appena identificato come agnello, e proprio perciò, Gesù viene inseguito: “i due discepoli, sentendo [il Battista] parlare così, seguirono Gesù” (Gv 1,38). La vocazione dei primi discepoli, nel racconto giovanneo, segue, dunque, la testimonianza del Battista
.  
Takto sa začína príbeh viery, dobrodružstvo, ktoré človek zažíva pri odhaľovaní osobného Ježišovho tajomstva. Podľa Jánovej schémy sa tento príbeh rozvíja počas dvoch dní (Gv 1,35-42.43-51) a prechádza jednotlivými etapami: svedectvo o Ježišovi (Gv 1,36.41.45), stretnutie s Ním (Gv 1,39.42.43.46.49) a vyznanie viery (Gv 1,41.45.49). 
Ježiš prechádza, nevieme odkiaľ prichádza (Gv 1,35; non viene verso il Battista, come prima in Gv 1,29), a ani kam ide. Giovanni fissa su di lui lo sguardo e lo proclama, per seconda volta, agnello di Dio. In seguito alla sua testimonianza ha origine la sequela. Gesù. “vedendo che lo seguivano” intervenne voltandosi verso i due discepoli del Battista e chiese “Che cercate” (Gv 1,38): la sequela è, in primo luogo, ricerca che ha il motivo in un annuncio. I primi accompagnatori alimentano attese minori, persino più banali da quelli dei giudei di fronte al Battista (Gv 1,19-28). Però la curiosità per sapere di più su di lui (Gv 1,38: dove abiti?) rende possibile l’invito alla convivenza (Gv 1,39.46 venite e vedrete) che darà loro l’occasione di riceverne la manifestazione (Gv 1,50: vedrai cose più grandi di questa). Ma i seguaci diventeranno credenti dopo essere rimasti con lui finché sia giunta l’ora (Gv 2,11). Come si vede, discepolo non si diventa di un tratto, ma per tappe.
La prima ‘tappa’ corrisponde al primo incontro con Gesù di due discepoli che, in un primo momento, non ‘hanno nome’ (Gv 1,35.37.40) e, a quanto sembra, non avevano neppure dei ‘buoni motivi’ per andargli dietro. Sebbene avessero sentito annunciare Gesù come “l’agnello che toglie il peccato del mondo” (Gv 1,29-36), quando Gesù li interroga sulle loro intenzioni, sanno solo rispondere domandando sulla sua dimora. [Che pochi, ben modesti, motivi per rimanere con Gesù! E questi erano i primi seguaci!]
C’è qualcosa nel testo che fa pensare: questi due discepoli avevano “già” un maestro, cioè qualcuno che ha identificato l’atteso quando era venuto incontro. E’ stato il Battista a richiamare la loro attenzione sullo sconosciuto agnello di Dio, ma sarà l’invito di Gesù a rimanere con lui quel giorno ciò che inizierà il cammino del discepolo: avevano un maestro, che hanno però abbandonato per fermarsi “quel giorno” (Gv 1,39) presso un’altro. Inoltre, e soprattutto, Gesù si volta verso di loro e “con-versa” con loro, li guarda e parla, prende l’iniziativa e li invita a “venire e vedere”. 

La conversazione che s’intavola è stata, in apparenza, normale; l’incontro pare casuale. Questi uomini che si avvicinano a Gesù diventeranno suoi discepoli (Gv 1,40.43; 10,4.27; 13,36-38, 21,19.22), ma son venuti da lui con speranze previe e motivate diversamente (solo Filippo sente da Gesù l’invito a seguirlo: Gv 1,43; cf. 1,42.45), con un’ignoranza totale della missione che ha Gesù, curiosi nei confronti della sua persona, cercando qualcosa in lui (Gv 1,38.46). In ogni caso, è stato Gesù a prendere l’iniziativa, non con un ordine ma con una domanda (Gv 1,38: che cercate?) ed un invito (Gv 1,39: venite e vedrete). E in compagnia di lui inizieranno una lunga marcia: dovranno andare, vedere e stare con lui. Solo chi si fermerà con lui (Gv 1,39 [42], 47.50) e lo segua dove lui andrà, arriverà alla fede (Gv 2,11). 

C’è da notare pure che non ci è detto ‘dove’ abitava Gesù: l'importante non è il luogo, ma lo ‘stare con lui’. Ed è, appunto, il fermarsi presso di Gesù che fa possibile il processo di formazione del gruppo. La permanenza fedele e silenziosa è, per il quarto vangelo, l'essenza del discepolato di Gesù: chi vive con Gesù le sue stesse vicissitudini riceverà, logicamente, le sue più intime confidenze; chi non si allontana mai dal maestro, non lo abbandonerà facilmente. 

Il Gesù che questi discepoli incontrano supera le loro attese e persino la profezia del Battista: i due primi discepoli, che volevano sapere dove viveva (Gv 1,38: dove abiti?), rimasero a convivere con lui quel giorno (Gv 1,39). In questo primo episodio Giovanni descrive il modello dell’incontro con Gesù. Ma non nasce un discepolo, ma una piccola comunità, la comunità di quelli che stanno dove sta Gesù e contemplano la sua gloria. Di qui l'importanza del momento, additata con la determinazione dell’ora che vede nascere la nuova comunità: l’ora decima, le quattro del pomeriggio.

L'incontro con Gesù non produce sempre gli stessi effetti. La seconda “tappa” (Gv 1,40-42) lo esprime graficamente: mentre un discepolo, senza nome, rimane con Gesù
, l'altro, identificato come Andrea, va in cerca del fratello che non conosce ancora Gesù. Il caso è che una così scarsa esperienza, ¡appena un giorno di convivenza (Gv 1,39)!, li convertì in propagandisti: tale è l’effetto di così breve permanenza. Aversi fermato con Gesù induce Andrea, più spontaneo, a cercare il fratello perché si faccia discepolo; il contatto con Gesù lo rende credente (Gv 1,41) e la fede porta al proselitismo: «Abbiamo trovato il messia». Hanno fatto un'esperienza comunitaria, l'hanno manifestata comunitariamente e cercano di creare comunità. Andrea non era andato da solo da Gesù, ma in compagnia, e in compagnia vuole tornare da lui, portandogli il fratello. Così deve essere la predicazione e la testimonianza su Gesù: quelli che sono stati conquistati da lui devono darsi da fare per guadagnare il fratello per il maestro.

È singolare l'incontro di Pietro con Gesù. Pietro non va perché lo desidera, ma perché lo porta suo fratello; e non dice una parola davanti a Gesù né questi lo chiama a seguirlo: Gesù si limita a guardarlo fissamente e a cambiargli il nome. Gesù, che conosce gli uomini (1,42; 2,25), annuncia che Simone sarà conosciuto con il nome di «pietra» e nella sua funzione di «roccia» dai futuri discepoli
. 

Nella tradizione evangelica Simon Pietro si distingue tanto per la sua adesione personale, rapida e sincera, a Gesù, quanto per l'incomprensione del maestro e l'opposizione ai piani di Dio su di lui. Non si può essere discepolo soltanto nell'entusiasmo immediato per Gesù, ma nella diuturna convivenza di giorni monotoni e di fatiche ordinarie. La verifica del discepolo non si compie nella partecipazione al trionfo del maestro ma nell'accettazione del suo destino mortale: quando Pietro riuscirà a comprenderlo, dopo dolore e lacrime, tradimenti e ripetute negazioni, si convertirà in «pastore» e «roccia» (Gv 21,15-19)
. Il discepolo che non abbia esperienza di peccato contro il proprio maestro non ha le attitudini per rappresentarlo nella sua assenza e riempire il vuoto nella comunità dei discepoli; la fortezza di Simone non proveniva dalla sua capacità di amare il maestro, ma dalla certezza di essere amato da lui. Siamo fondati sulla «roccia» che tradì il suo Signore, ma che mitigò il tradimento con le sue lacrime e non volle farla finita con il suicidio, come l'altro discepolo, il «figlio della perdizione». Gesù può chiamare anche dei traditori a presiedere la sua comunità di fede: anche oggi sta chiamando traditori che si pentano del loro tradimento.

La terza «tappa» si svolge «il giorno dopo», il quarto (Gv 1,43) altri attori, altri luoghi, altre circostanze (1,43-50). In cammino verso la Galilea, Gesù incontra Filippo, un compaesano di Andrea e di Pietro, suoi nuovi discepoli e lo chiama a seguirlo, senza dire o fare di più. La sua voce è imperiosa: quando parla comanda; gli lascia solamente la scelta dell'obbedienza. Il discepolo si trasforma subito in predicatore: «Abbiamo trovato colui del quale hanno scritto... » (Gv 1,45). Portavoce di un’esperienza comune, Filippo invita Natanaele (dono di Dio, oriundo di Cana, cf. Gv 21,2) a conoscere Gesù, il figlio di Giuseppe di Nazaret (Gv 6,42) e a riconoscerlo come colui che è stato annunciato nella Scrittura (Gv 1,45; cf. 5,39.45-47). Le umili origini di Gesù, la sua patria e la sua famiglia, sono un ostacolo per la fede (Gv 1,46). Per superarlo, Filippo usa le parole stesse di Gesù (¡!), invitandolo a fare esperienza: l’incredulità deve essere vinta con la vicinanza e la convivenza (Gv 1,46: vieni e vedi; cf. 1,39). 

Sapere su Gesù, le sue origine e la sua famiglia, impedisce a Natanaele di credere: bisogna che “vada e veda”. Ma non sarà Natanaele il primo a vedere. Supera la sua diffidenza verso origini così insignificanti, quando si rende conto che era conosciuto ed apprezzato da Gesù (Gv 1,47), prima ancora che Filippo lo esortasse ad incontrarsi col galileo (Gv 1,46) e ne rimane convinto (Gv 1,48). Supera i suoi pregiudizi (Gv 1,46), quando conosce cosa pensa di lui Gesù: è un autentico israelita, senza frode. E Gesù aggiunge una circostanza – lo ha visto sotto il fico – il cui significato preciso rimane oscuro per il lettore, ma è sufficiente per l’interlocutore, poiché lo porta ad una confessione entusiasta.

Quando il testimonio ricevuto non è credibile, quando la conoscenza per sentito dire non porta alla fede, quando l’entusiasmo di Filippo non suscita entusiasmo in Natanaele, bisogna rivolgersi direttamente a Gesù. Avvicinandoci a lui, rivedremo noi stessi, scopriremo il nostro passato e il nostro interno (1,47-48). Prima di imparare ad apprezzare Gesù, ci sentiremo stimati e considerati da lui. Non opporremo resistenza; le nostre obiezioni si trasformeranno nella migliore confessione di fede: «Tu sei il Figlio di Dio, tu sei il re d'Israele» (Gv 1,50). Non ci sarà difficile amare Colui dal quale, inaspettatamente, ci sentiamo amati; e non ci costerà imparare da chi ci conosce così bene. Natanaele si arrese a chi aveva una così buona opinione di lui: solo Dio può conoscerlo tanto bene e stimarlo tanto (cf. Os 9,10).

Colui che conosce così bene l’uomo (Gv 1,48; 2,24; 4,17-19; 13,10-11.27-28; 16,30; 21,17) dev’essere di Dio, figlio e messia (Gv 1,49c cf. S 2,7). Ma questa fede iniziale, messianica, che nasce dalle prove che si vedono (dall’essere stato visto, conosciuto e valorizzato prima di essere incontrato), dovrà giungere – non è arrivato ancora il momento – ad essere una fede senza bisogno di supporti sensibili: quando credano senza aver visto saranno arrivati alla vera fede e alla beatitudine del discepolo (Gv 20,29).

E’ così che l’uomo che incontra Gesù diventa discepolo e così, dopo un lungo cammino di fede, deve diventare testimone. E questi discepoli testimoni si uniscono alla testimonianza del Battista per darci, in forma progressiva, la propria confessione di fede: i due discepoli lo chiamano rabbì (1,38), Andrea lo considera il messia (1,41), Filippo lo identifica nell’atteso, colui di cui Mosè ha scritto nella legge (1,45; cf. 5,39.46; 6,45; 12, 16.41) e Natanaele confessa che è rabbì, figlio di Dio, re di Israele (1,49); in questo modo la serie di testimoni di colui che è indicato col titolo di Figlio di Dio, iniziata col Battista (1,34) si chiude con l’ultimo chiamato. La testimonianza del Battista è stata accettata, tramite il proselitismo e l’incontro con Gesù, dai primi discepoli.

La scoperta progressiva della dignità di Gesù dà luogo alla sua rivelazione personale. La scena si chiude con la prima autorivelazione di Gesù, Parola di Dio. Ai titoli messianici accumulati da altri, Gesù aggiunge solennemente (in verità, in verità vi dico: Gv 1,51; 5,19.24.25; 6,26.32.47.53; 8,34.51.58; 10,1.7; 12,24; 13,16.20.21; 14,12; 16,20.23) la formula figlio dell’uomo
 e una velata promessa, diretta a tutto il gruppo (voi, cf. Gv 1,14.16-18): rimangono ancora da vedere cose ancora più grandi (Gv 1,50; cf. 5,20).)  A coloro cui è stata concessa la fede iniziale sarà dato di riconoscere in Gesù il luogo terreno; chi lo ha incontrato ha incontrato il luogo di Dio sulla terra, la nuova «casa di Dio» (Gn 28,16): dove abita Gesù, abita Dio. I suoi discepoli potranno realizzare il vecchio sogno del patriarca Giacobbe. In Gesù Dio diviene accessibile; dove è lui, là è il cielo aperto ed è possibile giungere fino a Dio: Gesù è Betel; la casa di Dio ormai non è un luogo concreto, bensì una persona storica.

Napokon oslava a viera v rodine (Jn 2,1-12)

Alla solenne promessa di Gesù con cui si conclude la cronaca degli inizi del discepolato, segue l’episodio delle nozze a Cana “tre giorno dopo” (Gv 2,1), quando i discepoli per prima volta diventarono credenti in Gesù e sua famiglia (Gv 2,11-12). 

Dopo la prima manifestazione, in cui Gesù si proclama davanti ai suoi discepoli come luogo di Dio (Gv 1,51), la sua partecipazione in una festa rurale di nozze risulta alquanto inaspettata (Gv 2,1). Semplice in apparenza, la narrazione si focalizza su un fatto banale: provvedere di vino a quanti ne avevano avuto abbastanza. Tuttavia si chiude con una certa solennità: è l’inizio del ministero di Gesù – detto in linguaggio giovanneo, il Gesù diede inizio ai suoi miracoli - e del cammino di fede di discepoli.

Per i discepoli del Battista - e tali erano quelli che accompagnarono Gesù (Gv 1,35-37) - dovette risultare sconcertante essere portati per primo a delle nozze. Giovanni Battista era un asceta che non mangiava né beveva (cf. Mt 11,18), Gesù invece inizia il suo ministero portando i suoi amici a partecipare in uno sposalizio, dove “già c’era la madre di Gesù” (Gv 2,1). Non ci dice niente che la prima volta che Maria appare nel quarto vangelo sia perché partecipava in un banchetto.  Celebrare l’amore umano radunò, per prima volta, Gesù e i suoi seguaci con Maria: bella forma di iniziare il discepolato a Canà, con Maria, in un banchetto!
. Non ci risulta rilevante che la prima volta che Maria appare nel vangelo (Gv 2,1) sia partecipando a nozze, e prima di Gesù e i suoi discepoli?. 

È indicativo che sia proprio la madre di Gesù colei che si accorge della scarsità del vino. Si tratta di una constatazione sgradevole e inaspettata (cf Gv 11,3); notificandola al figlio, non chiede esplicitamente un suo intervento. Maria piuttosto indica la minaccia che incombe sulla festa e i suoi protagonisti
. La risposta di Gesù, anche se oscura, è centrale per intendere il senso ultimo dell'episodio. L'appellativo «donna» (Gv 4,21; 8,10; 19,26; 20,13), usato per colei che il racconto identifica come madre, causa una strana sorpresa. Senza essere irrispettosa e tanto meno offensiva, indica una diversa relazione da quella che un figlio mantiene con sua madre. Inoltre, la forma dell'espressione: «Che cosa a te e a me?»
 ha – questa volta sì – una portata piuttosto negativa; indica sorpresa per la differenza di vedute. Non è prova di ostilità, ma certo di una profonda differenza di intenti: la donna si muove a livello della realtà quotidiana, un celebrazione di nozze, un livello che non preoccupa tanto Gesù, interessato solo nell’ora della sua gloria, che non è giunta ancora (Gv 2,4; 19,27)

Con la sua supplica Maria si ferma al livello della festa paesana, vuole soltanto salvare una famiglia; nella sua risposta Gesù colloca la richiesta di sua madre nel piano di Dio; la invita a entrare nel suo disegno senza anticipare ancora quale sarà in concreto; perciò, e senza dirlo esplicitamente, chiede fede. E, appunto, la reazione di Maria è di assoluta fiducia
, e invita i servi (servitori non schiavi, cf. Gv 15,14) affinché facciano quanto dirà loro (Gv 2,5). nonostante la risposta di Gesù, mantiene la sua fiducia in lui e invita i servitori (servitori e non servi; cf. 15,14) a fare quello che loro dirà (2,5: Fate tutto quel che vi dirà; cf. Gn 41,55; Es 19,8; 24,3.7; Dt 5,27); la fiducia di Maria in Gesù, anche se intempestiva, e la disponibilità dei servitori, logica, fanno sì che Gesù accetti di anticipare l'allegria messianica, prefigurandola col suo gesto. Ciò fa sì che Gesù accetti di anticipare la gioia messianica prefigurandola con il suo gesto. 

Il segno fu il cambio di acqua nel migliore vino. Questa quantità impressionante e la gioia che assicura rivolgono l'attenzione verso Gesù che, per offrire il vino, ha assunto il ruolo dello sposo (cf Mt 15,1-13). La qualità del vino e la sua abbondanza rievocano la festa messianica
. Ma non dovremmo dimenticarlo: un miracolo tanto utile quanto durò il nuovo vino è servito per anticipare il momento della manifestazione di Gesù e precipitare la fede dei suoi discepoli. 

Il miracolo, a onor del vero, più che narrato è riferito in modo indiretto. Mentre il responsabile della festa ignora quanto accaduto, i servitori conoscono la provenienza del vino migliore (Gv 2,9)
. Il rimprovero allo sposo serve da constatazione del miracolo al tempo stesso che lascia intravedere che chi ha procurato il vino è l’autentico sposo (Gv 2,10; cf. Mc 2,19.22); e tale sarà proclamato dal Battista (Gv 3,29). Ed in questo segno i discepoli hanno visto la sua gloria (Gv 2,11):

Questa gloria si è manifestata nell'intimità di una festa di famiglia, tra amici e familiari, in un oscuro paese della Galilea, tra persone modeste, con servitori che ubbidiscono senza conoscere Gesù e una madre che scopre la mancanza di vino e la necessità di Gesù. Così semplici furono le origini del popolo credente in Cristo.

2.
MODEL POVOLÁVANIA, AKÝ POUŽIL JEŽIŠ
“Che cercate?” (Gv 1,38) é la prima parola che Gesù, Parola di Dio, dirige agli uomini nel vangelo di Giovanni; è una domanda che lui fa a quei due che già lo inseguivano (Gv 1,37). Non fu, dunque, un’imperativa chiamata di Gesù il motivo all’origine del discepolato (cf. Mc 1,17; Mt 4,19). I due che seguivano Gesù, prima di essere da lui interpellati, avevano sentito ‘un giorno prima’ (Gv 1,29) la testimonianza del suo maestro, il Battista, il quale, fissato lo sguardo su Gesù, l’aveva ripetuto ‘il giorno dopo’ (Gv 1,35). Perciò, prima, di essere invitati da Gesù a “venire e vedere” (Gv 1,39), i discepoli avevano sentito al Battista dire che lui, che passava accanto, era “l’agnello di Dio” (Gv 1,29.36). Perché Gesù ebbe un testimone degno di fede previo, ci furono due discepoli che vollero fermarsi presso di lui ‘quel giorno’ (Gv. 1,39). Testimoniare Gesù precede e possibilita il seguirlo…, ma non sempre chi lo testimonia per primo diventa suo seguace. Tale fu il caso del Battista.

Discepoli che nascono dalla testimonianza diventano subito testimoni dopo una breve convivenza con lui. La prima comunità di discepoli non nacque dall’invito di Gesù, ma da una ripetuta testimonianza. E anzi, in più, se nacque dalla testimonianza, il discepolato crebbe nella testimonianza e attraverso di essa: il giorno che il Battista vide a Gesù e gli rese testimonianza indusse a due dei suoi discepoli ad andare da lui; al giorno seguente, uno di essi, Andrea, condusse suo fratello, Simone Pietro, a Gesù; un giorno dopo, Filippo, un paesano dei fratelli, guadagnò a Natanaele superando le sue logiche obiezione con le parole di Gesù: ‘vieni e vedi’. Incontrandosi con Gesù e vedendosi da lui conosciuto tanto bene, Natanaele si fa credente in Gesù, il primo tra quelli che si erano fermati con lui che lo confessa come figlio di Dio e re d’Israele. E riesce a strappare a Gesù una promessa: ‘vedrete’ ancora cose più stupende, cieli aperti, Dio e i suoi angeli dimorando in Gesù… Questa fede iniziale non è punto finale del cammino: ci vuole più fede per vedere cose più buone; solo a chi crede sarà promesso un’ulteriore, e definitiva, rivelazione. Se i discepoli che attorniano Gesù lo ‘vedranno’ ancora meglio, come ‘casa di Dio’, vuole dire che il suo cammino di apprendistato non è appena iniziato. 

E questa fede migliore si otterrà a Cana di Galilea, “dove c’era la madre di Gesù” (Gv 2,1.11). Maria si trovava già, dove trovarono la fede i discepoli di Gesù. Benché la presenza di Maria non sia centrale nel racconto, il suo ruolo non è semplicemente decorativo: stava lì dove si celebrava una festa di famiglia, si rese conto di che la gioia era minacciata dalla scarsità del vino; fu lei chi avvertì Gesù di quanto accadeva; e, respinta la sua pretensione, fu lei a convincere i domestici a ubbidire suo figlio. Grazie alla sua fiducia totale e all’obbedienza dei servi, Gesù anticipò l’ora e i suoi incuriositi seguaci divennero credenti. A Cana andò Gesú con un grappolo di seguaci; da Cana partì Gesù a Cafarnao (Gv 2,13) circondato dalla sua famiglia e dai suoi discepoli (Gv 2,12). La fede è l'origine della nuova famiglia (cf. Mc 3,31-35). 

Svedectvo, ktoré predchádza učeníctvu
Difficilmente Gesù potrà essere seguito, se non è stato preceduto dall’annunzio della sua venuta. Prima che apparisse Gesù, c’era il Battista: prima dell’evangelizzatore, “venne il testimone… perché tutti credessero per mezzo di lui” (Gv 1,7); la voce nel deserto (Gv 1,23) precedette la Parola tra gli uomini. 

Nel vangelo di Giovanni il Battista più che annunziare il giorno del Signore e chiamare alla conversione (Mt 3,1-10; Mc 1,2-6; Lc 3,1-6), rende testimonianza su Gesù; non evangelizza tutti, testifica davanti a alcuni: assente ancora Gesù, si deve obbligato a rendere testimonio; con Gesù venendo da lui, lo presenta ai suoi discepoli. Quando Giovanni vide Gesù venire verso di lui (Gv 1,29), aveva ormai dato il suo testimonio davanti a sacerdoti, leviti (Gv 1,19), prima e poi, davanti ai farisei (Gv 1,24). E per ben due giorni, alla presenza dei discepoli identificò Gesù che, in quel momento, passava vicino come l’agnello di Dio (Gv 1,29.36). 

Interrogato dagli emissari dell’autorità di Gerusalemme, il Battista rende una doppia testimonianza, prima, in forma negativa, dice quello che non è, per, dopo, identificarsi con quello che è e dare ragione di quello che fa. Il teste che sta per identificare Gesù ha il coraggio di confessare, e non negare, la propria identità, anche se non risponde alle attese che aveva svegliato nel suo popolo: non è il Cristo, non è Elia, non è un profeta (Gv 1,20-21). Il teste che sta per identificare Gesù identifica se stesso come quel grido nel deserto, che riempie la profezia di Dio (cf. Ml 3,23-24) e quanto fa, battezzare coll’acqua, annunzia la presenza di Gesù. Il testimone di Gesù non è Gesù, ne degno di essere suo servitore personale (Gv 1,27: scioglere il legaccio del sandalo). Per testificare il Gesù assente, il testimone non deve presentarsi a secondo le aspettative – anche se le migliori – del suo popolo, ma realizzando le promesse del suo Dio. 

Chi si identifica come Dio lo vuole, e non come lo pensa il suo auditorio, diventa testimonio fedele di Gesù, anche quando lui è assente, e riuscirà ad identificarlo, quando si faccia presente. Vedendolo venire un giorno (Gv 1,29), fissando lo sguardo su Gesù che passava il giorno dopo (Gv 1,36), il Battista identificò Gesù come l’agnello de Dio. La testimonianza non è sempre la stessa: se Gesù non é presente, deve essere annunziato; quando è ormai uno in mezzo a voi deve essere identificato. Soltanto allora, potrà essere seguito.

Učeníctvo, ktoré sa rodí z odovzdávaného svedectva 

Ci potrà sorprendere, ma il fatto è che, nel quarto vangelo, Gesù non sembra aver molto interesse a «chiamare» nessuno a seguirlo; su sei, ne invita esplicitamente solo uno, Filippo (Gv 1,43); gli altri “vanno a vedere”, cioè si presentano da Gesù per testimonianza altrui. Prima che Gesù dia testimonianza di se stesso promettendo di vedere cose più stupende (Gv 1,51), ci sarà tutta una serie di testimoni a suo favore, che gli porteranno discepoli: il Battista (Gv 1,36), Andrea (Gv 1,41-42), Filippo (Gv 1,43-46). 

Perché Gesù sia seguito, occorrono dei testimoni per risvegliare in altri la curiosità di vederlo; se nessuno dirige lo sguardo degli altri su Gesù che passa in mezzo a loro, come fece il Battista per ben due volte (Gv 1,29.35), non è possibile l'incontro dell'uomo con Dio che gli è venuto incontro facendosi uomo. Se non si va a vedere Gesù (Gv 1,39-46), Gesù non potrà «fissare lo sguardo» su qualcuno (Gv 1,42.46.48). Per portare a Gesù seguaci, si deve averlo visto e saper dove dimora, aversi fermato qualche giorno presso di lui (Gv 1,39). Non sembra vero, ma è quanto racconta Giovanni: la maggior parte dei primi seguaci di Gesù non furono da lui scelti, neppure invitati, da lui, ma vennero a lui accompagnati da chi lo avevano trovato ed accompagnato prima: furono i primi compagni di Gesù, un po’ alla volta, i veri fautori del discepolato.

In più, e non è meno rilevante, gli uomini che si avvicinano a Gesù, animati dalla testimonianza di chi sa riconoscerlo tra una moltitudine senza volto, vanno da Gesù a due a due, accompagnandosi reciprocamente. Anche senza saperlo, hanno percorso insieme il cammino verso Gesù: sono dovuti diventare loro compagni di viaggio, prima di accompagnare Gesù nel suo cammino. Prima di incontrare Gesù, andando verso di lui, hanno dovuto incontrare se stessi come prossimi. Di nuovo, ci si offre un criterio di sicurezza affinché la nostra ‘pastorale vocazionale’ raggiunga il suo traguardo: non si trova, certamente, Gesù da soli. Al Dio che viene verso di noi bisogna andare incontro accompagnati da quelli che si dirigono verso Gesù; formando comunità nel nostro cammino, è come aver fatto già più di metà del percorso e, soprattutto, abbiamo la certezza di raggiungere la meta: la esperienza del Dio-con-noi.
Spoločenstvo života, ktoré sa rodí z viery, ak je tam Mária (Via Lucis – pieseň)
La nascita del gruppo di discepoli parte dal’invito di Gesù, ‘venite e vedete’ (Gv 1,39), diretto ai due primi e si chiude con la promessa di Gesù fatta a tutti: ‘in verità vi dico, vedrete il cielo aperto…’ (Gv 1,51). Seguaci ormai di Gesù, non credano ancora in lui; fermati con lui, l’accompagnano a Cana dove c’era Maria… e una gran festa. I discepoli a Cana, sembra, non fecero granché (per modo di dire: appena arrivati [Gv 2,2], venne a mancare il vino [Gv 2,3]!). L’evangelista, infatti, non parla di loro che all’inizio (Gv 2,2) e alla fine (Gv 2,11-12). 

Nondimeno, quello che dice Giovanni è degno di nota. Qualcosa di grande è capitato loro: andarono con Gesù a Cana, dove c’era la madre di Gesù (Gv 2,1-2); scenderanno con Gesù a Cafarnao insieme con sua madre e i fratelli (Gv 2,12). Gesù portò loro a una festa di famiglia con la sua famiglia, perché diventassero sua famiglia, dopo aver visto la sua gloria e aver creduto in lui. Quelli che andarono con Gesù a Cana diventarono in lui credenti perché lo seguirono non nel deserto, ma fino ad una casa dove si celebrava l’amore umano, e si beveva del vino. Una festa nuziale – e la gioia ad essa connessa – fu, dunque, la culla della fede dei discepoli. Non dice niente che la fede dei discepoli sia nata durante una celebrazione di nozze? La gioia che nasce da festeggiare l’amore umano è connaturale alla fede dei discepoli di Gesù. Perché, se non, avrebbe portato Gesù per primo i suoi ad un sposalizio? 

Ma non era uno sposalizio qualunque, quello di Cana: c’era lì già la madre di Gesù. E il suo intervento sarà decisivo perché Gesù anticipi l’ora della sua rivelazione dando così inizio ai suoi miracoli e rendendo possibile la fede ai suoi seguaci (Gv 2,11). Nessuno tranne lei se ne accorse della mancanza di vino; nessuno si azzardò a confidare in Gesù la penosa situazione; nessuno dovette pagare di persona ricevendo un netto rifiuto del suo figlio; nessuno pensò ai servi, la cui cieca obbedienza – dovettero riempire d’acqua le giare e portarle al maestro di tavola, chi, avendola assaggiata, apprezzò la bontà del vino – vinse la resistenza di Gesù.

Senza la madre di Gesù le nozze a Cana sarebbero state un fallimento; la gioia degli invitati, interrotta; l’ora di Gesù, non arrivata; la fede dei discepoli, impossibilitata. 

3.
ZÁVER
L'unico racconto di una chiamata nel vangelo di Giovanni (Gv 1,35-51) è anteriore alla missione pubblica di Gesù. È un dato piuttosto sorprendente, in contraddizione con la versione dei sinottici: dall'inizio della sua ora, Gesù è accompagnato da seguaci. Il che vuole dire, anche se implicitamente, che come sia importante per Gesù essere attorniato da discepoli: Gesù non potrà farsi conoscere, senza contare su uomini che lo conoscano perché si siano fermati ‘alcun giorno’ con lui. 

Non è indifferente la prima affermazione di fede dei discepoli nel quarto vangelo avvenga dopo un certo periodo di convivenza con Gesù (Gv 1,38; 2,11), e che l'ultima parola di Gesù sia di lode per la fede del discepolo che crede senza aver visto (Gv 20,29). Il quarto vangelo, potremmo avventurare, è il racconto del «lungo» cammino di alcuni uomini alla ricerca di Gesù: volevano sapere dove abitava (Gv 1,38) e riuscirono a comprendere che non era necessario averlo vicino e toccarlo per credere in lui (Gv 20,17-29).

Questo ‘lungo cammino’ del discepolato di Gesù è stato originato nella testimonianza personale del Battista che si è dissociato dalle attese del popolo e identificato chi le compiva; è stato mantenuto con la persistente testimonianza di quanti si fermarono da Gesù e attiravano a lui amici e fratelli ed è finito quando Gesú conduceva ai suoi ad uno sposalizio, dove c’era Maria. Gesù ha potuto convocare dei discepoli perché è stato prima testimoniato e non negato, è riuscito a formare un drappello di seguaci intorno a se, perché tra di loro si hanno incoraggiato ad andare e vederlo; Gesù ha potuto fare il primo miracolo, convertire seguaci incuriositi in discepoli credenti, perché li ha portato dove c’era sua madre. 

Per iniziarsi a seguire Gesù bastò sentire curiosità e fermarsi presso di lui qualche giorno; per credere in lui fu preciso vedere cose stupende sí – l’abbondante acqua convertita in buon vino -, ma non le promesse – cieli aperti e il figlio del uomo – stando accanto a Maria. Ma per andare dove c’era Maria e la festa e diventare famiglia sua, fu necessario accompagnare Gesù dove li portò. 

Roma, 24 dicembre 2010.
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�	 Prvý deň Krstiteľ vysvetľuje svoje poslanie (Jn 1,19-28) emisárom z Jeruzalema, židom a farizejom (Jn 1,19.24). Druhý deň vydáva svedectvo pred ľudom o Ježišovi, ktorý sa prvýkrát objavuje na scéne (Jn 1,29-34). Tretí deň opakuje svoje svedectvo pred dvomi svedkami a zástup ľudí sa začína vinúť k Ježišovi (Jn 1,35-42). Štvrtý deň sa Ježiš sám po prvý raz zjavuje svojmu spoločníkovi (Jn 1,43-51): hromadenie svedectiev vedie k prvému Ježišovmu zjaveniu (Jn 2,11). Umenšuje sa verejný diskutér a Ježiš sa dáva poznať iba tomu, kto ho nasleduje. Tak nadíde siedmy deň v Káne Galilejskej, kde bola Mária (Jn 2,1).


�	 Scéna, v ktorej sa rozpráva o vzniku Ježišovej skupiny (1,35-51), bola často konfrontovaná so synoptickými rozprávaniami o povolaní (Mk 1,16-20; Mt 4,18-22; Lk 5,1-11). Ale rozdiely sú tak značné, že sa nezdá, že by Ján mal v úmysle poskytnúť kroniku niektorých povolaní k nasledovaniu. Nejde o to isté miesto a nezhodujú sa ani postavy, ani podnecujúci motív, Ježišova prvotná výzva. Hoci sa tu objavuje centrálne slovo (1,43: poď za mnou), nezhodujú sa tu mená prvých nasledovníkov. Okrem toho v synoptickom rozprávaní k povolaniu dochádza po uväznení Krstiteľa a Ježiš stretáva svojich vyvolených pri ich každodennej práci, ktorú ihneď zanechajú.


�	 Tak je to aj u Mk 1,2-8. Ale Mt 3,1-17 a Lk 3,1-22 vo väčšom súlade s históiou, mu pripisujú charakter ohlasovateľa súdu, ktorý je blzko (Mt; Lk).


�	 Osoba Krstiteľa a jeho kázanie rozdelilo ľud (porov. Lk 3,15; Mk 11,30; Mt 11,18). Ján sa o tom nezmieňuje; nejde mu o to, aby podnikol historicky pravdepodobný výskum


�	 Môže tým naznačovať vzťah k veľkonočnému baránkovi (Jn 19,36; porov. Ey 12,46; 1 Jn 1,7; 1 Pt 1,19) ako aj k baránkom, ktoré sa každodenne obetovali v chráme (porov. Nm 28,3-4), alebo je možné chápať ho ako obraz sluhu Jahveho (porov. Iz 42,1-4; 53,11-12).


�	 Boží Baránok, prvé pomenovanie, aké Ježiš dostáva v evanjeliu (Jn 1,29, iba vo verši Jn 1,36 sa opäť použije), nie je ľahké pochopiť; v Biblii predtým niet miesta, kde by bolo toto označenie aplikované na osoby. Jedno je však isté: prichádzajúci Ježiš patrí Bohu a jeho úlohou je likvidácia hriechu; prináša svätosť a oslobodenie bez nanútenia a bez podmanenia; jeho príchod je posolstvom nádeje, lebo vykonáva dielo spásy tým, že oslobodzuje veriacich od frontálnej opozície k Bohu, teda od toho, če predstavuje hriech sveta


�	 Questa presentazione, unica nella tradizione evangelica, può ben rispecchiare le origini storiche della comunità giovannea, alcuni dei cui primi membri sarebbero stati discepoli di Giovanni.


�	 Si può pensare che, nell'anonimato di quel discepolo che non si separa da Gesù e preferisce la convivenza alla testimonianza, si celi la figura del discepolo ideale, che lo accompagnerà sempre senza mai negarlo (Gv 18,15; 19,26) e lo riconoscerà vivo e per primo crederà presso il sepolcro (Gv 20,8).


�	 C’è un dettaglio nel racconto da non perdere: il primo discepolo di cui conosciamo il nome, Andrea, confessa Gesù come messia, prima di presentargli suo fratello Simone. Colpisce che la confessione della messianicità di Gesù, che nei sinottici è differita fino a metà del ministero di Gesù, sia qui collocata proprio all’inizio (Gv 1,41; cf. 20,31). Senza che si riferisca nessuna iniziativa da parte del nuovo venuto, Gesù, fissandolo attentamente, gli cambia nome e identità, in una breve scena di investitura: lo conosce per nome: tu sei Simone; e ne determina l’avvenire: ti chiamerai Cefa, che vuol dire Pietro (Gv 1,42, cf. 21,19-22; Mt 16,18-19).


�	 Forse a nessun altro discepolo l'invito di Gesù: «Seguimi» (Gv 21,19) venne a costare tanto come a Pietro. Nessuno ebbe un tirocinio tanto duro come quello di Simone, nessuno fu messo alla prova come lui e commise tanti errori; nessuno fu così impulsivo e così debole. Nessuno ricevette la chiamata dopo tanti indugi e nessuno fu sottoposto a una prova così umiliante e penosa quale la domanda pubblica di Gesù, che amava; sulla sua capacità di amarlo più degli altri: forse per questo siamo stati fondati sopra «questa pietra». L'esempio di Pietro non può passare senza far sentire il proprio peso nella nostra vita di discepoli: per diventare fondamento nella comunità di Gesù non sono un ostacolo né i nostri errori e tradimenti, né le nostre incomprensioni e la nostra durezza, ma bisogna amare con preferenza, eccellere nella fedeltà ricuperata attraverso le lacrime e la protesta d’amore di predilezione. Se ci dichiariamo disposti ad amare intensamente, un passato di peccato non è d'impedimento a presiedere la comunità. 


�	 Figlio dell’uomo compare solo in bocca a Gesù nella tradizione sinottica; Gv l’usa come auto-manifestazione di Gesù (Gv 1,51; 3,13-14; 5,27; 6,27.53.62; 8,28; 9,35; 12,23.24; 13,31; 19,5). Pur rimanendo oscuro il senso del titolo, qui è riferito alla funzione, svolta da Gesù, di rendere presente Dio (cf. Gn 28,12.16-17).


�	 Tutto il racconto è pervaso da una fine ironia, caratteristica del quarto vangelo. Dicendo che in una festa di nozze mancò il vino (Gv 2,3) e che si era soliti conservare il vino peggiore per la fine (Gv 2,10), gli anfitrioni non ci fanno certo una bella figura; sono riusciti ad accumulare acqua per le purificazioni rituali, ma non seppero immagazzinare vino sufficiente per assicurare la gioia della festa. Il successo, e la fede dei discepoli, capitano nel settimo giorno del ministero di Gesù, valer a dire, come lo indica l’evangelista, tre giorni dopo (Gv 2,1).


�	 La contrapposizione amico dello sposo vs. sposo (Mc 2,18-20) o digiuno vs. banchetto (Mt 11,18-19) servì alla comunità cristiana per manifestare la relazione e marcare le differenze tra Giovanni e Gesù. II simbolo del banchetto è caratteristico nella rappresentazione dei tempi messianici, sia nel giudaismo come nel primo cristianesimo.


�	 Se si vuole vedere una portata simbolica, si dovrebbe rilevare che ancora non si sono date tutte le condizioni per la realizzazione dei tempi messianici: la gioia condivisa (cf Ct 1,2; 5,1; 7,10; 8,2) è minacciata (cf. Is 25,6; 62,5-9; Os 2,21-24).


�	 Traduzione letterale di mah li welak (Gdc 11,12; 2 Sam 16,10; 19,23; 1 Re 17,18; 2 Re 3,13; Os 4,17; 2 Cr 35,21).


�	 Cf. Es 19,8; 24,3.7; e non tanto Gn 41,55.


�	 Le acque destinate alla purificazione dei giudei (Gv 2,6; cf. Lv 11,16) si cambiarono, grazie a Gesù, in vino buono, secondo le speranze messianiche (cf. Am 9,13; GI 4,18; Os 14,8). Il dono del cambio, come ogni dono messianico, è sovrabbondante: gli invitati potranno godersi circa 600 litri del vino migliore “che rallegra il cuore dell'uomo” (Sal 104,15; Qo 10,19).


�	 Chiedersi da dove viene qualcosa significa, nel quarto vangelo, indagare l’identità di Gesù (Gv 7,27.28; 8,14; 9,29.30; 19,9) e/o dei suoi doni (Gv 3,8; 4,11; 6,5): conoscere l’origine del dono porta a riconoscere il donante.







