DUCHOVNÁ OBNOVA august 2010

Vec srdca…

PO STOPÁCH VNÚTORNÉHO ŽIVOTA ZAKLADATEĽA SALEZIÁNOV

Milovali sme ho tak, ako možno milovať detský úsmev, nádeje mladých, podpory a dobrodenia zrelého veku. Bol pre nás tým najväčším, najšľachetnejším, najmilším, najštedrejším, čo sa dá nájsť na tejto zemi. Nebolo chvíle v našom živote, ktorá by neniesla spomienku na jeho oddanosť k nám. V jedných novinách, ktoré boli proti nám, nás v začiatkoch nazývali takzvaní synovia dona Bosca. Áno! Naša láska k nemu bola stokrát živšia ako láska syna k otcovi (Bollettino Salesiano v marci 1888, v ktorom sa oznamuje smrť dona Bosca).

Všetci vieme o úlohe, akú zohrali niektoré duchovné priateľstvá počas dospievania a v mladosti dona Bosca. 

Seminarista Bosco, ako sám píše, si zámerne vybral za priateľov tých, «ktorí boli notoricky známi ako vzory cností. Boli to Garigliano Guglielmo, Giacomelli Giovanni di Avigliana a Luigi Comollo. Títo traja spolužiaci boli pre mňa poklad»
.

Priateľstvo s Comollom bolo určite najdôležitejšie v tých rokoch. Don Bosco o ňom o niekoľko rokov, roku 1844, napísal životopis s výchovným účinkom pre mladých seminaristov, s názvom Historické záznamy o živote klerika Luigiho Comolla (Cenni storici sulla vita del chierico Luigi Comollo).  

Menej známa, ale určite významnejšia je postava Giacomelliho. Giovanni Francesco Giacomelli sa narodil v Avigliane (TO) v roku 1820 a do seminára v Chieri vstúpil v roku 1836. Bol priateľom dona Bosca aj v Cirkevnom konvikte. V roku 1849, tri roky po založení oratória v Pinardiho dome, šiel don Giacomelli bývať k donovi Boscovi a mame Margite a zostal tam skoro dva roky, pričom mu pomáhal najmä v spovedaní
. Po niekoľkých rokoch, čo slúžil ako zástupca farára mimo Turína, sa tam vrátil v roku 1854 ako riaditeľ Nemocnice svätej Filomény, ktorá bola súčasťou diela markízy Barolovej, dlhoročnej dobrodinky dona Bosca. Životopisné pamäti (Memorie Biografiche) ho spomínajú aj ako pomocníka na výletoch a pri duchovných cvičeniach v sanktuáriu Sant’Ignazio sopra Lanzo
. Don Lemoyne napríklad píše o roku 1847: «V S. Ignazio sopra Lanzo sa začínali sväté duchovné cvičenia. Don Bosco tam z lásky k evanjeliovej chudobe chodieval mnoho rokov peši s donom Giacomellim, pričom za jedno doobedie prešiel viac ako tridsať kilometrov» (MB III, 245). 

Od svojho vstupu do Cirkevného konviktu v roku 1841 sa spovedníkom dona Bosca stal don Giuseppe Cafasso, ktorý bol od roku 1848 rektorom konviktu a sanktuária Sant’Ignazio sopra Lanzo. Po jeho smrti v roku 1860 si don Bosco vybral za spovedníka nástupcu dona Cafassa, teológa Feliceho Golzia. Krátko pred jeho smrťou sa stal spovedníkom zakladateľa saleziánov – a zostal ním až do jeho smrti – jeho starý kamarát a priateľ Giacomelli, ako sám potvrdil pod prísahou; on sa zasa spovedával u dona Bosca každý týždeň. Keď v roku 1885 ťažko ochorel, don Bosco mu predpovedal a uistil ho, že naopak, on bude asistovať donovi Boscovi v posledných chvíľach jeho života
.

 Po viac ako pätnástich rokoch sa teda títo dvaja priatelia navzájom spovedali a viac ako päťdesiat rokov hľadeli spolu «tým istým smerom». Výnimočný príklad duchovného priateľstva, o ktorom pravdepodobne ešte nebolo povedané dosť.

Priateľstvo Jána Bosca a Francesca Giacomelliho sa tak stáva «hermeneutickým bodom» (modelom, podľa ktorého sa vysvetľuje) na pochopenie toho, čo tvrdia súčasné saleziánske stanovy pod číslom 51 o komunitnom živote: «V ovzduší bratského priateľstva spoločne prežívame radosti i bolesti a spoluzodpovedne sa delíme o skúsenosti a apoštolské projekty.»

Giacomelli, ktorý žil dlhšie ako jeho slávny priateľ, v apríli 1892, vo veku 72 rokov, poskytol svedectvo na informatívnom diecéznom vypočúvaní k procesu beatifikácie a kanonizácie dona Bosca.

 “Už 38 rokov”, čítame v prvej časti jeho svedectva, “som duchovným Nemocnice svätej Filomény diela Barolovej. Môžem povedať, že s donom Boscom som bol vždy vo veľmi dôvernom vzťahu. Spovedával som sa u neho a od roku 1872 až do jeho smrti som bol jeho spovedníkom.» «Keď som ho spoznal v seminári v Chieri, obdivoval som jeho veľkú usilovnosť a lásku k štúdiu a k zbožnosti. Nikdy som nevidel, že by sa zabával aj v nevinných hrách, ktoré predstavení povolili, ale v čase rekreácie čítal alebo študoval, alebo sa prechádzal a zhováral so spolužiakmi, pričom im hovoril povzbudivé veci, alebo chodieval do kostola na poklonu Najsvätejšej sviatosti.» «Ak niekto spáchal ťažké previnenie,  tak zosmutnel, ako by nezosmutnel pri žiadnej nehode, ktorá by sa mu stala, a celý ubolený hovoril vinníkovi: – Prečo sa tak zle správaš k Bohu, ktorý nás má tak rád? – A vtedy som ho videl plakať.»

DON BOSCO PLAČE

Nikdy nevymizne z mojej pamäte – píše o mnoho rokov neskôr hlavný predstavený don Albera v jednom svojom obežníku – dojem, ktorý vo mne spôsobil, keď dával požehnanie Panny Márie Pomocnice chorým. Keď vyslovoval Zdravas, Mária, a slová požehnania, jeho tvár sa takpovediac premenila; jeho oči sa naplnili slzami a hlas sa mu chvel na perách. Pre mňa to boli dôkazy, že virtus de illo exibat (vyšla z neho sila, pozn. prekl.); preto som sa nedivil, že potom nasledovali zázračné účinky, teda že zarmútení sa potešili a chorí ozdraveli (Don Paolo Albera)
.

O tejto «schopnosti» dona Bosca plakať by sme mohli hovoriť veľa...

Intenzita citov a tento sklon k dojatiu pravdepodobne poznačili celý jeho život a nielen posledné roky života.

 Don Rua pri opise duchovných cvičení, ktoré don Bosco kázal v roku 1850 v malom seminári v Giaveno, dosvedčuje: «(Don Bosco)… kázal a svoje rozprávanie zapálil veľkou láskou pre spásu duší; raz sa dojal až tak, že začal silno vzlykať» (MB IV, 117). 

Sám don Bosco v Pamätiach oratória (Memorie dell’oratorio) neváhal vyrozprávať, ako vyronil slzy, keď nemohol nájsť pevné útočisko pre svojich chlapcov: «Kým sa diali vyššie spomínané veci, nadišla posledná nedeľa, počas ktorej mi ešte dovolili viesť oratórium na lúke (15. marca 1846). Ja som mlčal, ale všetci videli, že som nesvoj a že ma niečo pichá. V podvečer toho dňa som sa zahľadel na množstvo chlapcov, ktorí sa zabávali, a uvažoval som nad hojnou žatvou, ktorá sa chystala k posvätným úkonom a v ktorej som bol jediným robotníkom, už takmer bez síl, s podlomeným zdravím, a ani som nevedel, kde budem môcť v budúcnosti zhromažďovať mojich chlapcov. Cítil som úprimné dojatie.» 

Veľmi plakal aj pri náhlej smrti svojho učiteľa: “Don Bosco,”  rozpráva don Lemoyne,  “sa čoskoro dozvedel, že don Cafasso je v koncoch. Ihneď šiel za ním s mladým Francescom Cerrutim a prišiel až chvíľku po tom, čo don Cafasso vydýchol. Hodil sa na kolená vedľa postele a vybuchol do prudkého plaču.” 

“Pokiaľ ide o vieru,”  svedčil don Carlo Viglietti v roku 1915, tajomník dona Bosca počas posledných rokov jeho života,  “je známe, s akou vrúcnosťou a oddanosťou slávil svätú omšu. Keď celebroval v Kostole Panny Márie Pomocnice alebo aj inde v posledných rokoch svojho života, bežne ho bolo vidieť, ako sa oboma rukami opiera o oltár a prudko plače.” 

Niekoľkokrát – píše sa v Informatio z roku 1925 – upadol do extázy počas celebrovania svätých tajomstiev; inokedy ho videli «roniť slzy tak, že zmáčal korporál», ako uvádza svedok Rua, ktorý hovorí aj o «akejsi posvätnej triaške, ktorá ho zachvátila vo vrcholnom momente 

konsekrácie». A ďalej: «Jeho úcta k utrpeniu Ježiša Krista bola taká, že sa dojímal až k slzám, keď mal o tom kázať.»

“Počas ciest zvlášť som videl,”  tvrdí don Barberis,  “ako mnoho ráz zdvihol oči k nebu, povzdychol si a každá i tá najmenšia vec bola pre neho príležitosťou, aby velebil raz Božiu múdrosť, raz jeho moc alebo dobrotu. Videl som, ako plakal od dojatia, keď hovoril o Pánovej dobrote k nám.” A don Rua v Positio super virtutibus (Stanovisku o cnostiach) v procese blahorečenia: «K Márii sa utiekal... vo svojich duchovných i časných potrebách... často sa stávalo, že keď o nej hovoril, dojal sa až k slzám a vzbudil tak všeobecné dojatie u svojich poslucháčov.»

Napriek neraz vyjadrenej neochote akokoľvek navonok prejaviť svoj vnútorný život, dona Bosca viackrát videli jeho blízki roniť veľké slzy, najmä pri slávení Eucharistie. Na konci svojho života, 16. mája 1887, deň po vysvätení Baziliky Božského Srdca v Ríme, ako vieme, viackrát plačom prerušil slávenie Eucharistie na oltári Pomocnice, kde mu asistoval jeho vtedajší tajomník don Carlo Viglietti.

OVZDUŠIE VYSOKÉHO CITOVÉHO NAPÄTIA

Každé citové puto je vždy ubezpečujúce nielen preto, že ústredným prvkom vzťahu je možnosť spoľahnúť sa na milovanú 

osobu v prípade núdze, ale preto, že je životne dôležité rozprávať sa, komunikovať a vzájomne sa zahŕňať ľudským teplom…

 V Oratóriu panovala «citová istota», veľký liek pre každého, kto zakúsil narcistické frustrácie. Každý citový vzťah je predovšetkým stretnutím medzi dvomi nevedomiami. A nevedomie mnohých chlapcov Oratória muselo byť poznačené neistotou, neúctou, veľkým smädom po láske a po identifikačných vzoroch. Don Bosco sa vedel postaviť medzi strach chlapcov a vonkajší svet… (G. D’Aquino)

Tento sklon k plaču nám pomáha poodhaliť ľudskú a citovú skúsenosť nášho zakladateľa a jeho schopnosť milovať v rámci bežnej dynamiky afektivity, ktorú by sv. Ignác nazval «usporiadanou». Don Bosco je určite schopný prejaviť sa pred mladými a saleziánmi s osobnou «deklarovanou» láskou.

Môj milovaný synček (píše  25. júla 1860 mladému Stefanovi Rossettimu, ktorý sa neskôr stane rektorom seminára v Chieri),  list, ktorý si mi napísal, ma naozaj potešil. Dokazuješ ním, že si pochopil, aký je môj duch voči tebe. Áno, drahý môj, milujem ťa z celého srdca a moje srdce túži urobiť všetko, čo len môžem, aby som ti pomohol napredovať v štúdiu a v zbožnosti a aby som ťa viedol po ceste do neba. Pozdravuj odo mňa svojich príbuzných; modli sa k Pánovi za mňa a kým ťa Boh vedie ďaleko odo mňa, prosím ho, aby ťa stále zachovával pri sebe, kým nebudeš znova s nami, a zatiaľ ťa sprevádzam s otcovskou láskou. Zo srdca milujúci kňaz Ján Bosco 

Toto ovzdušie «vysokého duchovného napätia» si určite uvedomoval don Albera, ktorý vo svojom obežníku s dlhým názvom Don Bosco - náš vzor pri dosahovaní rehoľnej dokonalosti, pri výchove a posväcovaní mládeže, pri správaní sa k blížnym a pri konaní dobra všetkým (Don Bosco nostro modello nell’acquisto della perfezione religiosa, nell’educare e santificare la gioventù, nel trattare col prossimo e nel far del bene a tutti) z 18. októbra 1920 (výročie jeho vstupu do oratória) si o mnoho rokov neskôr spomínal na tieto dni takto:

«Päť rokov som žil s tým dobrým otcom a takmer som vdychoval jeho dušu, lebo možno bez preháňania povedať, že my mladí sme úplne žili z jeho života, lebo mal výnimočné cnosti, ktorými si nás získaval a premieňal naše srdcia … Najmä počas tých rokov, ale aj neskôr, pri vytúžených príležitostiach byť s ním alebo sprevádzať ho na cestách, som sa presvedčil, že jediné, čo som potreboval, aby som sa stal jeho dobrým synom, bolo vo všetkom ho napodobňovať: a tak podľa vzoru mnohých starších bratov, ktorí sami prevzali spôsob myslenia, hovorenia a konania nášho otca, aj ja som sa usiloval robiť rovnako.»7
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Don Garneri píše: «Albera bol veľmi usilovný,  v škole vynikal a preukazoval veľké nadanie a silnú vôľu; ale vynímal sa aj kvôli svojej zbožnosti, za čo ho don Bosco veľmi miloval.»
 Aj don Albera, vo vyššie citovanom obežníku Don Bosco náš vzor…, napísal: 

«Mal v nás zaľúbenie jedinečným jeho spôsobom: pociťovali sme jeho neodolateľné kúzlo, ale jazyk nemôže nájsť slová na vysvetlenie tomu, kto ho sám nezažil, a ani tá najbujnejšia fantázia nestačí na jeho vykreslenie v obrazoch, ktoré by poskytli tú správnu predstavu. Ešte teraz sa mi zdá, že pociťujem všetku nehu jeho lásky ku mne, keď som bol ešte chlapcom. Cítil som sa ako väzeň jeho láskavej moci, ktorá spútavala moje myšlienky, slová a skutky, ale neviem lepšie opísať stav môjho ducha, ktorý zažívali aj moji vtedajší spolužiaci... cítil som sa milovaný spôsobom, aký som nikdy prv nezažil a ktorý sa nijako nepodobal ani na moju lásku  k mojim nezabudnuteľným rodičom.»

Nežné osobné spomienky druhého nástupcu dona Bosca nám poskytujú jednu z najdôvernejších a najdojímavejších stránok saleziánskeho magistéria všetkých čias:

«Láska dona Bosca k nám bola čímsi jedinečne vyšším ako každý iný cit: zaplavovala nás všetkých a úplne akoby v 

ovzduší spokojnosti a šťastia, ktoré zaháňalo všetky naše trápenia, smútky a melanchólie. Prenikala naším telom a našou dušou tak, že sme nemysleli ani na telo, ani na dušu: boli sme si istí, že sa o ne stará náš dobrý otec a toto pomyslenie nás robilo dokonale šťastnými. 
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Ach! Jeho láska priťahovala, získavala a premieňala naše srdcia! To, čo je o tom napísané v jeho životopise, je veľmi málo v porovnaní s realitou. Všetko v ňom malo pre nás príťažlivú silu: jeho prenikavý pohľad, ktorý bol neraz účinnejší ako kázeň; jednoduchý pokyn hlavy; trvalý úsmev na jeho perách, vždy iný a nový, ale stále pokojný; ohyb úst, ako keď niekto chce hovoriť a pritom nevysloviť ani slovo; samotné slová, vyslovované vždy iným spôsobom; držanie tela a bystrý a nenútený spôsob chôdze: to všetko pôsobilo na naše mladé srdcia ako lavína, ktorej nebolo možné sa vyhnúť. A keby sme to aj mohli, nikdy by sme to neurobili ani za všetko zlato na svete, takí sme boli šťastní z tohto jeho jedinečného vplyvu na nás, ktorý bol u neho niečím celkom prirodzeným, bez najmenšej námahy či úsilia… 

Boli sme jeho, lebo v každom z nás bola istota, že on je naozaj muž Boží, homo Dei, v tom najvýrečnejšom a najobsažnejšom zmysle slova. 

Táto osobitná príťažlivosť spôsobovala, že si získaval naše srdcia. Táto príťažlivosť sa občas prejaví aj jednoduchými prirodzenými vlastnosťami mysle a srdca, vystupovania a držania tela, vďaka ktorým je sympatický ten, čo ich má; ale takáto príťažlivosť po čase upadá, až celkom zmizne, ak neprenechá miesto nepochopiteľným averziám a odporu. 

Don Bosco nás nepriťahoval takto. V ňom sa rozličné prirodzené dary stávali nadprirodzenými vďaka svätosti jeho 

života a v tejto svätosti spočívalo celé tajomstvo onej príťažlivosti, ktorou navždy získaval a premieňal srdcia.»

Donovi Ruovi, ktorý po prvýkrát odchádza z Valdocca v roku 1869, aby prevzal vedenie diela v Mirabelle, don Bosco píše: «Keďže nemôžem byť stále po tvojom boku, aby som ti radil všetko to, čo si už asi aj viackrát počul alebo videl tu medzi nami a čo by som ti chcel často opakovať, tak dúfam, že sa potešíš, keď ti tu napíšem niektoré upozornenia, ktoré ti budú môcť poslúžiť ako pravidlo v tvojom pôsobení. Prihováram sa ti hlasom nežného otca, ktorý otvára svoje srdce jednému zo svojich najdrahších synkov. Chcem ti ich napísať vlastnou rukou, aby si mal pri sebe dôkaz veľkej lásky, ktorú k tebe mám.» A donovi Lemoynovi napísal lístok: «Môj drahý don Lemoyne, miluj ma v našom Pánovi a ver mi. Vždy celý tvoj. Milujúci priateľ, kňaz Ján Bosco.»

Interpretácia «bez predsudkov» «citového» života zakladateľa pravdepodobne stojí ešte celá pred nami. Isté však je to, že nie je možné myslieť na poslanie dona Bosca, a najmä v čase zakladania a rozširovania kongregácie, bez zahrnutia «citového» prvku ako motivačného komponentu.
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Bolo by naivné myslieť si, že neboli problémy v dialógu medzi prvými saleziánmi. Isté však je, že títo prví saleziáni mali radi dona Bosca; v listoch, ktoré si poslali v čase jeho zrelého veku, ho niektorí z nich začali volať jednoducho «papà» (ocko). “Drahý don Lemoyne,“ napísal don 

Bonetti v roku 1883, keď pozýval «historika» Spoločnosti, aby sa rýchlo vrátil na Valdocco,  “don Bosco, náš najdrahší otecko, ti už dal pripraviť izbu…”  “Cesta namáhavá, ale šťastná”,  čítame v jednom telegrame z roku 1880.  “Pozdravy a vďaky ockovi.”

VZÁCNE DEDIČSTVO

Skutočným tajomstvom obsiahnutým vo výchovnej skúsenosti dona Bosca sa nám zdá byť práve táto afektivita plodná na dobro. Dávať všetkým pocit, že sú milovaní, osobne, individuálne, privilegovaným spôsobom: ty si pre mňa dôležitý…Výchova, ako aj evanjelizácia sú vecami srdca, vyžadujú si pasiu, ktorá zvnútra animuje každý vzťah. Mohli by sme trochu voľne s akousi matematickou reminiscenciou povedať, že cit je v takom pomere k láske, v akom je chlieb k Eucharistii…

Srdce – napísal pred niekoľkými rokmi don Antonio Martinelli – nemá iba nalievať olej, ktorý uľahčuje pohyb motora; ale 

ono samo, iba ono má byť prvým motorom, iba ono vlastní tajomstvo  silnej a zároveň ľúbeznej činnosti, ktorú budú s láskou poslúchať všetky časti tohto živého mechanizmu. Nie je dostatočné volať ho na pomoc ako pomocníka; treba, aby bolo dominantným princípom: jedným slovom, výchova nie je dielom inteligencie, ktorej pomáha srdce, ale je dielom srdca riadeného inteligenciou.

Toto naše poučenie ukončíme inou stránkou, obzvlášť vzácnou pre saleziánsku tradíciu, ale málo známou vo svojom «úplnom» znení. Prečítame príbeh, ktorý opisuje don Barberis v Malej kronike 

(Cronichetta) z roku 1875 o odchode prvých misionárov na prvú saleziánsku misiu do Patagónie:

Medzitým vystúpil na kazateľnicu don Bosco, aby pri tejto príležitosti povedal krátku rozlúčkovú kázeň. Don Bosco!  Aký 

nežný hlas, hlas milovaného otca; ako zostúpili až do môjho srdca jeho povznesené a vrúcne slová; o čo viac museli zostúpiť k srdciam misionárov! Don Bosco, uvažovali, toľko rokov je naším milovaným otcom: ako radi sme vždy počúvali jeho hlas! Don Bosco! Je azda na tejto zemi otec, ktorý by sa mohol pochváliť, že je svojimi synmi milovaný viac ako on? Drahý hlas dona Bosca! Áno, ale beda! Ako dlho nebudeme počuť tento hlas, ach, možno už nikdy viac v našom živote. 

 Ach! Zdá sa mi, že som ho spoznal iba včera a už je to toľko rokov! Teraz kto vie, či ešte uvidíme jeho tvár. S týmito slovami, so sklonenou hlavou, zádumčivým držaním tela, utierajúc si ukradomky slzu, tichú, nástojčivú, ale aj nežnú, každý z nich sa započúval do otcovho príhovoru.  Ach! Príhovor obdivuhodný vo svojej jednoduchosti, vznešený vo svojej plnosti, hlboko skľučujúci a schopný nájsť si cestu k srdcu! Koľko len povolaní si vzbudil, koľko zárodkov vznešených cností, víťaznej sily, heroickej odvahy a túžby zanechať tieto pohodlné kraje a priniesť svetlo evanjelia do nehostinných krajov si vložil do srdca mnohých! Som si istý, že ešte o 30 rokov sa bude zberať ovocie týchto tvojich podnetov. 

Ale potom ku koncu príhovoru sa obrátil priamo na misionárov, aby sa s nimi rozlúčil; hlas drahého otca, ktorý už predtým bol slabý, pretože bol veľmi unavený, sa rozcitlivel ešte viac a v istej chvíli sa na chvíľu musel zastaviť a dať voľný priebeh výbuchu sĺz. Vtedy sa celé obecenstvo utápalo v nežných slzách a bolo vidieť ľahkomyseľných a nestálych mladíkov, ako nehybne viseli na ústach kazateľa až natoľko, že by človek povedal, že sú v extáze, ak by sa ich ruka nečakane nebola pohla a utierala slzy. 

Ešte bol čas poslednýkrát sa bratsky objať ​ medzi spolubratmi, kňazmi oratória a rôznymi direktormi domov, ktorí prišli s úmyslom rozlúčiť sa. Po skončení modlitieb som videl, ako sa misionári postavili a jeden za druhým sa pohli smerom ku koncu pravého rohu oltára, kde bol don Rua, a začal sa hýbať rad kňazov, ktorí sa prišli zúčastniť na tejto slávnosti. Objímali sa: Don Cagliero prešiel na druhú stranu a obišiel tak celé presbytérium. Ako urobil prvý, tak aj všetci ostatní... Don Fagnano, don Tomatis... Ach, neopísateľné objatia a bozky! Nebolo tam človeka, ktorý by nebol plakal, mnohí nahlas vzlykali. Videl som dona Fagnana, ako si hrýzol pery, celý sa triasol, aby nedal najavo dojatie, ale márne. Keď už mal objať dona Ruu, prirodzenosť ho premohla a vybuchol v plač: plakal ako malé dieťa a takto bez toho, že by mohol vyrieknuť slovo, objal troch alebo štyroch kňazov.

Don Lazzero mi povedal: ‑ Ja som nechcel plakať; snažil som sa smiať, keď prechádzali, a všimol som si, že aj keď som sa smial, nevdojak mi padali hojné slzy. ‑ Don Bologna mi potvrdil: ‑ Aby som príliš nepodľahol dojatiu, pozeral som sa na dvere a na svietniky, na rímsu kostola; ale nič to nepomohlo, musel som niekoľko minút plakať. ‑ Rossi, náš hospodár, ktorý nezvykol plakať ani za bolestných okolností, povedal: ‑ Nepamätám si, že by som bol plakal, keď som odchádzal od svojej matky, aby som sa stal rehoľníkom, a dnes som predsa len veľmi plakal, hoci som nechcel. – Čo povedať o donovi Cassinisovi, o donovi Belmontem, o donovi Francesiovi! Tento posledný tak plakal, že s rozstrapatenými vlasmi a vreckovkou na očiach už nevyzeral ako muž, už si neuvedomoval, že je v kostole!

Čítanie týchto stránok nám pomáha objaviť prejdenú cestu prežívanej spirituality, ktorá dokázala bez strachu a predsudkov pevne spojiť požiadavky rehoľného života a požiadavky skutočnej ľudskosti, bohatej na citové prejavy. Táto cesta nám umožňuje pochopiť, aký je pravý smer, ktorým treba kráčať, aby sa roznietil oheň, ktorý drieme pod popolom a ktorý predstavuje zvláštny dar, špecifický spôsob čítania evanjelia, ktorý bol zverený našej náboženskej rodine.

„Prvou iskrou saleziánskeho povolania,“  napísal don Egidio Viganò v roku 1982 v liste s názvom Saleziánska rodina, „ je láska. Tam, v tom srdci kňaza je prvý a krištáľový prameň celej saleziánskej rodiny.“

Svätá Božia Matka nech nám pomáha každý deň žiť vnútorne zjednotení týmto účinným citom, ktorý robí veľkodušným a šťastným naše každodenné sebadarovanie.
Spoločenstvo buduje vzťahy lásky vo svojom vnútri – odpúšťanie a schopnosť prvého kroku

   Keď uvažujeme o dobrých vzťahoch v spoločenstve, nemožno obísť potrebu odpúšťania reálnych či domnelých krívd. Neodpustenie je vážny problém, ktorý sa objavuje nielen v príbuzenských vzťahoch, v pracovných či spoločenských kolektívoch, ale aj v cirkevných spoločenstvách, a teda aj v saleziánskej rodine. Napriek dôvere a všetkým pozitívnym skutočnostiam v spoločenstve, vždy sa objavujú slová, ktoré rania, správanie, ktoré ubližuje. So vzájomnými vzťahmi je spojený kríž, ktorý si vyžaduje vytrvalé úsilie o každodenné odpúšťanie. Ak sa začleníme do spoločenstva bez presvedčenia, že sa tam ideme naučiť odpúšťať a prijímať odpustenie a to sedemdesiatsedem krát, ako usmerňuje Petra Ježiš Kristus, rýchlo budeme sklamaní.

    
Aby sme si osvojili postoj odpúšťania, najskôr je treba naučiť sa zmieriť s tým, že každý jeden sme zmesou svetla i tmy, dobrých i zlých vlastností, lásky i nenávisti, altruizmu i egoizmu, zrelosti i nezrelosti a pritom všetci sme deťmi jedného Otca, ktorý je na nebesiach a ktorý necháva vychádzať slnko i padať dážď  na dobrých i zlých. 

Druhý krok na osvojenie si postoja odpúšťania je vedomie, že tak, ako mne Boh odpúšťa moje slabosti a chyby, tak mám byť aj ja milosrdný voči iným, veď viackrát denne sa za to modlíme: „Otče, odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom!“ Ostatných ľudí môžeme prijať takých, akí sú, a odpustiť im len vtedy, ak si uvedomíme, že Boh nás skutočne prijíma takých, akí sme, a odpúšťa nám.

 Ďalším krokom je presvedčenie, že Boh nás volá, aby sme dávali druhým šancu vstávať zo svojich bied a slabostí a rásť až k plnej zrelosti. 

   Čo vlastne znamená odpustiť?

· Pochopiť, čo sa za previnením brata či sestry skrýva, prečo vlastne urobil to, čo urobil. Možno sa cítil neprijatý, nepochopený, nemilovaný.

      -    Pozrieť sa na seba a vidieť, čo treba na svojom živote zmeniť, za čo treba prosiť Boha i druhých o odpustenie. 

· Po narušení vzťahov nejakým nedorozumením nanovo uznať potrebu blízkych väzieb priateľstva a lásky so svojimi blížnymi, otvárať sa im, počúvať ich, urobiť im miesto vo vlastnom srdci.

      -     Vzývať Ducha Svätého o pomoc, lebo odpúšťať nie je ľahké. 

   Ešte malý dodatok pre nás saleziánov. Sme povolaní robiť prvý krok! Teda nečakať, aby druhí dali najskôr veci do poriadku a potom im odpustíme, ale modlitbou, obetou, slovom, gestom, skutkom im pomôcť k zmiereniu podľa príkladu milosrdného otca, ktorý vyzerá svojho márnotratného syna a hodí sa mu okolo krku.  

Podnety na zamyslenie:

- Som citlivý na problém neodpustenia?

- Ako je to s odpúšťaním v našom spoločenstve a u mňa samého?

- Čo urobím pre osvojovanie si postoja odpúšťania?

- Učím sa robiť prvý krok k človekovi, ktorý mi ublížil?
Ranná meditácia: „Ty si pre mňa dôležitý,“ hovorím ja Bohu

„Ty si pre mňa dôležitý,“ hovorí Boh každému jednému z nás. Prijmi celou svojou bytosťou lásku,
ktorú ti Boh daroval ako prvý. (Porov. 1 Jn 4,19)
Zostaň zakotvený v tejto istote, ktorá jediná je schopná dať zmysel, silu a radosť tvojmu životu: ty si pre Boha dôležitý. A práve z tohto vedomia sa má v našich srdciach zrodiť výkrik: „Bože aj ty si pre mňa dôležitý!“
Totiž pravá láska kričí po opätovaní. Ak sa na ňu neodpovedá pozitívne, zostáva nenaplnená, nezavŕšená, akoby neplodná. Ak človek zostáva nezasiahnutý Božou láskou, ak ju neopätuje, jeho schopnosť milovať sa nenapĺňa, a tak zostáva frustrovaný bez zmyslu života, jeho srdce vysychá. Aby Boh priviedol človeka k láske, musel ho k tomu častejšie vyzývať. My si teraz všimneme dva citáty Písma, kde to môžeme vidieť. 

Prvý citát je z knihy Deuteronómium. 

„Počuj, Izrael, Pán je náš Boh, Pán jediný! A ty budeš milovať Pána, svojho Boha, celým svojím 

srdcom, celou svojou dušou a celou svojou silou. A tieto slová, ktoré ti ja dnes prikazujem, nech sú 

v tvojom srdci, poúčaj o nich svojich synov a sám uvažuj o nich, či budeš sedieť vo svojom dome, či 

budeš na ceste, či budeš ležať alebo stáť. Priviaž si ich ako znamenie na ruku, nech sú ako znaky 

medzi tvojimi očami, a napíš si ich na veraje svojho domu a na dvere“ (Dt 6, 4-9).

 Boh tu  vyzýva vyvolený národ k totálnej láske voči svojmu Bohu. Pojmy srdce, duša, sila majú výrazne synonymický ráz, akoby nimi Boh chcel zdôrazniť, že človek ho má milovať každou svojou schopnosťou. Ďalej vyžaduje, aby sme na tento jeho príkaz nezabúdali, často si ho pripomínali a vychovávali k nemu aj svojich zverencov.  

Druhý citát je z Jánovho evanjelia.

Ježiš povedal Tomášovi: „Vlož sem prst a pozri moje ruky! Vystri ruku a vlož ju do môjho boku! 

A nebuď neveriaci, ale veriaci!“ Tomáš mu odpovedal: „Pán môj a Boh môj!“ (Jn 20, 27-28). 

Poznáme, že táto udalosť sa stala, keď apoštol Tomáš nebol s ostatnými, keď sa im zjavil Pán. Keď 

mu rozprávajú o Ježišovej prítomnosti, dostáva sa do krízy viery a nechce prijať ich svedectvo. Ježiš však reaguje na Tomášovu krízu a pri opätovnom zjavení ho vyzýva dotknúť sa dôkazov svojej lásky: „Vlož sem prst... vlož ruku do môjho boku“(Jn 20, 27). Akoby mu Ježiš hovoril: Dotkni sa mojich rán po klincoch, lebo to aj z lásky k tebe som bol pribitý na kríž. Hlbšie sa dotkni 

mojej lásky! Vlož ruku do môjho boku – dotkni sa až môjho srdca, lebo ono bolo prebodnuté z lásky k tebe. Kiežby si sa celý ponoril do mojej lásky, pre ktorú som za teba zomrel. Ovocie tejto Ježišovej výzvy je úžasné. Tomáš celý dojatý, premenený, zasiahnutý Ježišovou láskou mu odovzdáva celý svoj život: „Pán môj a Boh môj!“(Jn 20, 28)
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