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                                          Ako skvalitniť svoju meditáciu?
                                                  (Duchovná obnova – marec 2011) 
   Drahí bratia a sestry. 

Po úvodných dvoch témach našich cvičení dobrej smrti v januári a februári o hesle nášho hlavného predstaveného na rok 2011 touto duchovnou obnovou začíname preberať témy vlaňajších duchovných cvičení.  Pri ich hodnotení totiž odznievalo veľa návrhov, aby ešte bola možnosť k týmto základným rozmerov duchovného života sa vrátiť a tak naplniť to: „Zatiahni na hlbinu“  (Lk 5,4) Využime teda možnosť znova si oživiť myšlienky, ktorými nás Pán oslovoval počas milostivých chvíľ duchovných cvičení a tiež sa nechajme prenikať Božím duchom, aby nás upozorňoval na nové pravdy a skutočnosti týkajúce sa nášho duchovného života. Bolo by k tomu veľmi vhodné odteraz si nosiť na duchovné obnovy zošit s poznámkami z minuloročných duchovných cvičení a tiež brožúru s textami Duchovné cvičenia pre saleziánov spolupracovníkov v roku 2010. Prajem vám a vyprosujem bohaté ovocie Ducha z každej tohtoročnej duchovnej obnovy!
   Podľa niektorých zainteresovaných rôzne krízy a slabá kvalita prežívania povolania súvisí s nedostatkami v duchovnom živote, najmä v absencii meditácie či v jej povrchnom prežívaní. Faktom je aj u samotných saleziánov spolupracovníkov, podľa ich priznania, že väčšina si rannú meditáciu nerobí alebo určitá časť si nanajvýš prečíta nejaký text Písma a uteká za svojimi povinnosťami. Takéto rýchle prečítanie Božieho slova s dvadsaťsekundovým zamyslením, ak vôbec je, ťažko nazvať rozjímavou modlitbou, ktorá by nás mala posúvať v láske k Bohu. 
   Je veľa metód meditatívnej modlitby. Nedá sa povedať, ktorá je lepšia. Skúsenosť ukazuje, že človek si musí hľadať a sám vytvárať formu dôvernej komunikácie s Bohom, pričom platí, že každý, kto sa modlí, už prakticky vytvára svoju vlastnú metódu a ustavične ju akoby dohotovuje a mení, čím rastie v láske k Bohu. Hoci sa jednotlivé metódy meditácie v niektorých prvkoch odlišujú, viac majú spoločné. Zhodujú sa napríklad v zdôrazňovaní prípravy. V rámci nej si treba určiť vhodný čas na meditáciu. Najlepšie ráno, aby sme zachytili Božie oslovenie do dňa, ako ktosi hovorí, že ranná meditácia - to je pokojné prečítanie a prežitie listu, ktorý mi Pán poslal na dnešný deň. O dĺžke sa viacerí autori duchovného života vyjadrujú, že by nemala byť kratšia ako pol hodiny, no svätá Terézia od Ježiša je menej náročná, keď sľubuje dosiahnutie dokonalosti postavenej na pätnástich minútach meditatívnej modlitby denne. K osožnému prežívaniu meditácie účinne pomáhajú aj rôzne pomôcky: príručky s vhodnými textami, diáre s možnosťou zapisovania myšlienok atď. 

Do bezprostrednej prípravy patrí najmä uvedomenie si Božej prítomnosti a prosba o svetlo Ducha Svätého vhodnou modlitbou či piesňou.

   Teraz by som vám chcel ponúknuť dva konkrétne návody na meditáciu. Jeden by bol len vo forme materiálu z listu ACG č. 386 dona Cháveza: „Pane, a ku komu by sme šli? Ty máš slová večného života,“ kde je popísaná metóda lectio divina. Tento materiál si môžete prečítať cez ústrania, a pre koho by bol aktuálny, spokojne skúste meditovať podľa neho. 
Druhý návod by bol podobný sulpiciánskej metóde meditácie. (Poznámka: Sulpiciánska spiritualita vznikla v 17. storočí v Paríži pri farnosti sv. Sulpícia na podnet troch zakladateľov: Bérulla, Condrena, Oliera. Po druhom vatikánskom koncile práve táto spiritualita začala prevládať vo všeobecnej Cirkvi.)
Po príprave a prečítaní, keď som sa snažil zachytiť Božie oslovenie z Božieho slova, začínam s ním pracovať v troch krokoch.

1. Ježiš pred očami – poklona. V tejto etape sa snažíme najmä na intelektuálnej úrovni pochopiť danú pravdu, za pomoci predstavivosti sa vžiť do opisovanej situácie, uvedomiť si aj súvislosti, historické pozadie, pýtať sa, ako sa to dotýka mňa, čo mne tým chce Pán naznačiť atď.
2. Ježiš v srdci – spoločenstvo. V druhej etape sa snažíme spoznanú a pochopenú pravdu nenechať len na racionálnej úrovni, ale „stiahnuť ju hlbšie“ do srdca. To znamená stotožniť sa s ňou s celým svojim vnútrom, vôľou aj citmi. Nadchnúť sa pre dané posolstvo, prežiť zaň vďačnosť Bohu, radosť a pokoj z neho, jednoducho kontemplovať Boha v jeho slove. 
3. Ježiš v rukách – spolupráca. V tretej etape sa snažíme spoznanú a vnútorne prežitú pravdu uviesť do života, t. j. dať jej telo. To preto, aby sme svoje meditácie neprežívali len virtuálne, jalovo, bez dosahu na reálny život. To si vyžaduje urobiť v tomto kroku konkrétne rozhodnutia, ako chcem Božiu výzvu z meditácie uviesť do života.
Skúste používať túto metódu rozjímavej modlitby počas ústraní tohoročných duchovných obnov, prípadne využite ešte možnosť konzultácie, ak by vám niečo nebolo jasné, aby ste takto mohli skvalitniť svoje ranné meditácie.
List ACG č. 386 dona Cháveza: „Pane, a ku komu by sme išli? Ty máš slová večného života.“
Lectio divina 

Dôvody pre tento doplnok:

- Veľké ťažkosti s meditatívnou modlitbou u saleziánov spolupracovníkov. Nenachádzajú si na ňu čas, alebo sa zúži len na prečítanie textu. 

- Opakované výzvy nášho magistéria k lectio divina saleziánskym spôsobom  (26. GK 10).

Dúfam, že si nikto z vás nemyslí, že 25. GK touto smernicou voviedla do našej spirituality niečo cudzie. „Stará, ale ešte vždy platná tradícia lectio divina" sa udomácnila v rehoľnom živote už od začiatkov a dnes je potrebnejšia ako kedykoľ​vek predtým: „Dnes sa kresťan nemôže stať dospelým vo viere a odpovedať na potreby tohto sveta, ak sa nenaučil praktizovať nejakým spôsobom lectio divina.“
Nezdá sa mi vhodné, aby som tu naširoko rozoberal tento spôsob modlenia sa Božieho slova, ktorý už mnohí poznáte a plodne využívate. Chcel by som vám však v skratke načrtnúť základný cieľ a metódu lectio divina, aby ste sa v nej stali skúsenými znalcami a zručnými učiteľmi.
Myslím si, že cieľom lectio divina  je počúvať Boha cez modlitbu jeho slova, aby sme sa na seba pozerali tak, ako sa on pozerá na nás, a chceli byť takí, akých nás chce mať on. A to sa dosiahne cez múdroslovný prístup k písanému slovu. Je to prístup poslucháča, ktorý sa nechá ovplyvniť skúsenosťou tých, ktorí sa zasvätili počúvaniu Boha, aby chápali skutočnosť a seba samých ako Božie slová. V lectio divina sa Božie slovo stáva kľúčom sebapocbopenia; nechávame Boha, aby nám povedal, kto sme pre neho, a čo od nás žiada.
Aby sa nám lectio divina stala dôverne známou, vyžaduje si, ako každá iná forma modlitby, cvičenie, ale hlavne vôľu počúvať a ochotu poslúchať. Tradícia nám predstavuje štyri etapy, resp. duchovné stupne: lektúru (lectio), meditáciu (meditatio), modlitbu (oratio), kontempláciu (contemplatio). Neskôr pod vply​vom ducha moderných čias sa pridala ďalšia etapa: činnosť (actio). Často sa uvá​dzajú aj iné prvky (discretio, deliberatio, collatio, consolatio atď.), ale v skutoč​nosti to sú len aspekty, ktoré sprevádzajú základné etapy.
- Lektúra. Lectio divina sa začína pozorným viacnásobným čítaním textu, v ktorom sa snažíme počúvať Boha. Text sa nám môže zdať ľahký na pochopenie alebo dobre známy, ale o to nejde, treba si ho čítať a vyzdvihnúť dôležité body textu, kým sa nám nestane dôverne známym, skoro akoby sme sa ho naučili naspamäť. Nemôžeme ísť ďalej, ak nevieme odpovedať na otázku: Čo v skutočnosti znamená to, čo som čítal?
-
Meditácia. Po objavení zmyslu biblického textu sa pozorný čitateľ nechá osobne vtiahnuť do Božieho slova. Aplikuje ho na vlastný život: Čo mi hovorí  text? „Rozjímať o tom, čo sa číta, nás vedie k tomu, aby sme si to osvojili porovnávaním so sebou. A tu sa otvára iná kniha: kniha života. Od myšlienok sa prechádza na skutočnosť. Podľa stupňa pokory a viery človek v tejto knihe objaví hnutia, ktoré hýbu srdcom, a môže ich rozlišovať. Slovo, ktoré sa číta, si žiada súhlas;  nie je prijaté, ak sa nedostane k srdcu a neobráti ho. Pochopiť text znamená pochopiť seba samých v jeho svetle; prečítaný a pochopený text sa tak stáva normou života: Čo robiť, aby som ho uskutočnil, ako dať tento zmysel vlastnej existencii?
-  Modlitba. Poznať, uhádnuť alebo predstaviť si to. čo od nás chce Boh, pri​rodzene vedie k modlitbe. Tak sa stane horúcou túžbou to, čím sa má stať každodenný život. Modliaci sa človek takto neprosí za to, čo mu chýba, ale za to, čo mu Boh umožnil pochopiť. Začíname tak túžiť po tom, čo Boh žiada: predmetom našej modlitby sa stáva Božia vôľa s nami.
-
Kontemplácia. Z túžby plniť Božiu vôľu sa pomaly, skoro bez povšimnutia, prechádza k adorácii, tichu, chvále, „odovzdanosti do láskyplnej vôle Otca v stále hlbšom spojení s jeho milovaným Synom“. Od kontemplácie seba a vlastného sveta v Božom svetle, od pohľadu na seba Božími očami sa pre​chádza ku kontemplácii seba ako toho, ktorého chcel Boh, vo vedomí, že sme pred tým, ktorý je predmetom našej túžby, jediným partnerom našej modlitby. Na rozdiel od predošlých etáp, ktoré si vyžadujú úsilie vôle, „kontemplatívna modlitba je darom, milosťou“, nie je bežná ani povinná. Môžeme ju čakať a túžiť po nej, prosiť o ňu a prijímať, ale nikdy ju nebude​me automaticky vlastniť.
Prezradím vám, že sa osobne cítim byť zaviazaný voľbou 25. GK - „stále znovu oživovať a vyjadrovať Boží primát v komunitách", aby kongregácia zamerala osobný a komunitný život na Božie slovo, v prvom rade prostredníctvom lectio divina. Je to pre mňa veľmi dôležité, a preto - slovami kardinála Martiniho - „nikdy neprestanem opakovať, že lectio je jedným z hlavných pro​striedkov, ktorými chce Boh zachrániť náš západný svet pred morálnym zniče​ním, ktoré mu hrozí kvôli ľahostajnosti a strachu z viery. Lectio divina je proti​látkou, ktorú Boh v týchto posledných časoch ponúka, aby rástlo zvnútorňova​nie, bez ktorého kresťanstvo... riskuje prehru s výzvou tretieho tisícročia“.
Privilegovanou a konkrétnou formou lectio divina je každodenné rozjíma​nie                     

Don Bosco od svojich synov požadoval, a to dokonca aj v dôver​ných pripomienkach direktorom: „Nikdy nevynechaj ranné rozjímanie.“ Stanovy sa k týmto jeho myšlienkam vracajú a hovoria, že „táto pre nás nevyhnutná forma modlitby posilňuje náš dôverný vzťah k Bohu, chráni pred návy​kom, zachováva slobodu srdca a živí oddanosť blížnemu“. Článok potom končí tvrdením, že verné praktizovanie rozjímania nám umožňuje žiť v radosti, a preto je zárukou našej vytrvalosti v povolaní. Prial by som si, aby nastal čas nového docenenia rozjímania, pretože sa nepraktizuje vždy, všade a zo strany všetkých.
Podnety na zamyslenie: 

Ako sa mi darí realizovať výzvy z osobného životného projektu (OŽP), ktorý som si urobil na posledných duchovných cvičeniach?

V akom stave je moja meditatívna modlitba?

Čo by bolo treba opraviť na mojich ranných meditáciách?
