Formačná téma na november 2010

Pokračujúce hľadanie charakteristických čŕt saleziánskej tváre...
Modlitba + meditácia (úryvok sv. Písma na tento deň)

Čl. 18 Dobročinná pastoračná láska

Stredobodom a súhrnom saleziánskeho ducha je pastoračná dobročinná láska, ktorú don Bosco v plnosti prežíval medzi mladými v oratóriu, pobádaný svojou kňazskou láskou, nadprirodzene zanietenou pre ich celkové dobro. Dobročinná láska je meno Božej lásky, ba Boha samotného. Vyžaduje sa od Pánových učeníkov ako charakteristická črta a uznanie, že Boh riadi ich myšlienky, ich činy, celý život. Je stredobodom celého kresťanského a evanjeliového života, pretože podporuje a usmerňuje všetky formy apoštolátu.

Ako to, že niektorých z nás hneď tieto prvé štyri vety uvádzajú do letargie alebo až spánku? Asi preto, že nechceme teoreticky len počúvať o idealisticej láske, ale každý ju chceme zažiť na vlastnej koži! A tak si v tejto chvíli spomeň, čo dobré si v poslednej dobe zažil a cítil si, že to bolo darom od Pána. (chvíľa ticha) Teraz sa vráťme konkrétne k životu dona Bosca, čím sa vyznačuje jeho schopnosť milovať mladých. Jeho jednoduchú a usmiatu tvár opisuje Charta spoločenstva možno až príliš presnými slovami takto:
V štýle dona Bosca sa (dobročinná pastoračná láska) vyznačuje špecifikami v niektorých charakteristických črtách:

- 
je vášnivou apoštolskou láskou, animovanou mládežníckym zápalom: voláme ju aj oratoriánske srdce;

- 
je vrúcnosťou, nepotlačiteľnou horlivosťou, hľadaním nových postupov pre záchranu mladých;

- 
je účasťou na poslaní Ježiša, Dobrého pastiera;

- 
je inšpiráciou, ktorá nachádza svoj prameň v Turíciach, v prítomnosti a činnosti Božieho Ducha;

- 
je starostlivosťou, ktorá v Márii nachádza bohatý príklad sebadarovania;

- 
je presným opakom priemernosti.

Každý salezián sa pri napodobňovaní dona Bosca pokorne pokúša byť znamením a nositeľom Božej lásky k mladým a ku každému inému človekovi, ktorého stretáva.

Táto dobročinná láska je intenzívne pastoračná, pretože sa uplatňuje v úprimnom a činorodom spojení s pastiermi Cirkvi, s úradom biskupov a pápeža, prvými zodpovednými za stádo Krista Pastiera.

Dnešná doba je bohatá na „donchuanov“, plejbojov, na obrovské šťastie v romantických filmoch a aspoň 3x rozvedené mediálne celebrity. Sú nadpriemerní v túžbe nadchnúť sa krásou, zamilovať sa, ale potom už nepokračujú v pravej láske. Nikto ich to totiž nenaučil. Častokrát odtrhnutý kvet ovoňajú, nabažia sa jeho krásou a odhodia od seba. Podľa mňa Ježiš ani týchto ľudí neodsudzuje, veď sa dokázal v pohode pozhovárať so samaritánkou pri studni. So ženou, ktorá mala sedem mužov...
Ale my máme byť nadpriemerní práve v tom, čo je na láske ťažké...Obdobie po prvotnej zamilovanosti... V dobe, kedy prežívame aj ťažšie alebo najťažšie situácie a skúšky. Takáto láska nie je vecou chémie, evolučného nastavenia alebo len temperamentu. Presahuje uzavretý vzťah zamilovanej dvojice. Ba hľadá nové postupy pre záchranu mladých, necháva sa inšpirovať Duchom, necháva si poradiť a prosí o pomoc Pomocnicu...

Čl. 19 Milosť jednoty

V predchádzajúcej časti sme možno trochu nadnesene vyjadrili, čo môže spôsobiť bezduché čítanie niektorých článkov Charty – spánok, letargiu, „vypnutie“ a pod.. Tieto hnutia však nie sú od Pána. Druhým nebezpečenstvom pri čítaní čl. 19 je, že by sme sa mohli úplne vzdať: „načo vôbec čítať tak ťažko napísané skutočnosti?“ Ak však prekonáme počiatočnú nechuť, môžeme prísť k zaujímavým objavom. Mne napr. trvalo 3 týždne, kým som z článku „Milosť jednoty“ vydoloval veľmi podstatné myšlienky. Tak teda, rozpoviem vám jedno podobenstvo: 
Jedného dňa sa začala na oceáne topiť loď plná turistov.
„Skáčte do mora!“ rozkázal kapitán. „Skáčte do mora!“ zopakoval. Ale nikto sa ani nepohol. Kapitán zavolal svojho zástupcu a poprosil ho: „Skús ich presvedčiť!“
Zástupca sa po dlhšej chvíli vrátil a kapitánovi oznámil: „Všetci poskákali do mora.“ „Ako si ich dokázal presvedčiť?“
„Psychologicky, pán kapitán. Angličanom som povedal, že to bude dôkaz ich fyzickej zdatnosti, a skočili. Francúzom som povedal, že kúpeľ v mori je veľmi prospešný, Nemcom, že je to ich povinnosť, Talianom, že je to absolútne zakázané a Rusom, že je to v mene revolúcie.“
„A akým spôsobom si presvedčil Američanov?“
„Veľmi ľahko. Povedal som im, že sú poistení.“
Teraz si každý predstavme, že ja som tá loď na oceáne a že aj vo mne sú rôzne hnutia, sily, pocity, myšlienky a činnosti, ktoré potrebujem v každodennom živote zjednotiť. Tak ako na tej lodi sa museli ľudia z rôznych národov zjednotiť pre jeden cieľ – vyskočiť z lode, u mňa je tiež všetko zamerané na jeden cieľ: sebadarovanie v apoštolskej službe. V našej saleziánskej skúsenosti sa na vyjadrenie obsahu tohto sebadarovania (alebo dobročinnej pastoračnej lásky) používajú rôzne termíny: milosť jednoty, vnútorný apoštolský život, kontemplatívny rozmer života, syntéza života, jediný prúd dobročinnej lásky k Bohu a k mladým, liturgia života. Pozor! Nie letargia života ale liturgia života!
Práve pastoračná dobročinná láska, ktorá mení divé zvieratá na baránkov, predstavuje pre člena saleziánskej rodiny vnútorný a dynamický princíp, schopný zjednocovať mnohoraké a rôzne činnosti a starosti každodenného života. Dva póly pastoračnej dobročinnej lásky, Boh a blížny, v žiadnom prípade nemôžeme oddeliť od seba. 
Popri všetkých našich svetských činnostiach nám nesmie chýbať saleziánska kontemplácia tajomstva Najsvätejšej Trojice, ktorá neprestajne objavuje Boha zamilovaného do nás, do každého človeka. Tak aj pozornosť voči blížnemu vychádza od Boha a snaží sa neprestajne privádzať ľudí k Bohu, pretože je stále preniknutá jeho láskou.

Diskusia:
1. Čo všetko nás v laickom živote počas dňa stretne, aké rôznorodé sily a činnosti musíme zjednocovať?

2. Ak sa vrátime k podobenstvu o lodi - stáva sa, že aj zápalky sa vyberajú z opačnej strany, prečo sa niekedy týmto spôsobom neobrátiť aj na svoje vnútro? Aký máš ty svoj „patent“ na udržanie jednoty v tebe, pozornosti k Božej prítomnosti?
3. Viem, že čakáte aj na to, akým spôsobom by presvedčil zástupca kapitána Slovákov na lodi? Slováci zbadali, že je tam záchranný čln a tak sa v ňom spustili do oceánu... Alebo si môžete vymyslieť vtipnejšie odpovede...

4. My sa tvárime, že sme kapitánmi lode, ale presvedčiť a zjednotiť všetky sily v nás sa nám nedarí. Kto je v mojom živote tým zástupom kapitána?
Pre formátora úplné znenie čl. 19 Milosť jednoty

Dobročinná pastoračná láska je cnosť, s ktorou my nasledujeme Krista v sebadarovaní a v jeho službe. Nie iba to, čo robíme, ale dar nás samých ukazuje Kristovu lásku k jeho stádu. Dobročinná pastoračná láska určuje spôsob nášho uvažovania a konania, spôsob nášho správania sa k ľuďom.

Termíny, ktoré sa v saleziánskej skúsenosti používali na vyjadrenie obsahu dobročinnej pastoračnej lásky ako sebadarovania v apoštolskej službe, sú rôzne: milosť jednoty, vnútorný apoštolský život, kontemplatívny rozmer života, syntéza života, jediný prúd dobročinnej lásky k Bohu a k mladým, liturgia života ...

Pastoračná dobročinná láska pre člena saleziánskej rodiny predstavuje vnútorný a dynamický princíp, schopný zjednocovať mnohoraké a rôzne činnosti a starosti každodenného života. Dva póly pastoračnej dobročinnej lásky, Boh a blížny, sú medzi sebou neoddeliteľné.

Práve bezvýhradná ochota nasledovať činnosť Ducha zasväcuje srdce človeka Božiemu plánu, sebadarovanie pre spásnu činnosť až po obetovanie vlastného života, hľadanie a budovanie spoločenstva ako daru a záväzku lásky Krista Pána.

Saleziánska kontemplácia tajomstva Najsvätejšej Trojice neprestajne objavuje Boha, ktorý je zamilovaný do človeka.

Pozornosť voči blížnemu vychádza od Boha a neprestajne privádza k Bohu, pretože je stále preniknutá jeho láskou.

