Don Pascual Chávez Villanueva:

TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE
Blahoslavený ARTEMIDE ZATTI (1880-1951)
Za každých okolností s donom Boscom!

Povolanie jedného saleziána koadjútora
Rodina Zattiovcov je pokorná roľnícka rodina, ktorá sa rozhodla opustiť svoju vlasť Boretto v Taliansku, nájsť väčšie šťastie a uniknúť chorobe pellagra
. Emigrácia do Argentíny v čase, keď mal Artemide 15 rokov, bola nevyhnutným dôsledkom chudoby rodiny. Zattiovci boli veľmi nábožná rodina, mali dobré vzťahy s cirkvou, každodenne sa v rodine modlievali a zachovali si pravidelný sviatostný život. Artemide svoje detstvo prežil vo farnosti, miništroval na omši a zvyšok času pracoval na poli. Tí, čo ho poznali, o ňom hovorili: „Je to chlapec stále súcitný, veselý a veľký pracant, pokorný, tichý a veľmi láskavý, vždy poslušný a úctivý k rodičom.“ Pri tvrdých a namáhavých prácach na poli sa rýchlo naučil čeliť ťažkostiam a zodpovedným úlohám, ktoré ho budú neustále sprevádzať v rokoch apoštolátu. Artemide sa vytrvalo zúčastňoval na liturgii a prežíval hlbokú dobročinnú lásku v službe chorým. Boli to dva nosné stĺpy celého jeho života.

Na týchto základoch u Artemida vyzrieva spontánne a úprimné saleziánske povolanie. Serióznosť jeho duchovného angažovania, úprimná cesta rozlišovania a vôľa slúžiť Bohu a blížnemu ho priviedli k objatiu poslania dona Bosca. Jeho povolanie sa zrodilo z čítania životopisu dona Bosca po tom, ako sa spriatelil s istým „magnetizujúcim“ saleziánom, akým bol farár don Cavalli, ktorý bol jeho duchovným vodcom po celý život. Počas rokov formácie sa prejavuje ako disciplinovaný a pokorný spolubrat v službách a v manuálnej práci, ako aj v štúdiu. Chorým, ktorých tak veľmi miloval a staral sa o nich, sa javila dojemnou a povzbudivou námaha tohto mladíka, ktorý zápasí, aby získal cieľ rehoľného a kňazského života, a čelí ťažkostiam a ťažkým a krutým skúškam, ktoré mu život uštedruje. Čoskoro Zattiho postihla tuberkulóza, keď sa nakazil od jedného mladého kňaza, ktorému pomáhal práve kvôli jeho ťažkej chorobe. Predstavení mu vzhľadom na okolnosti jeho choroby navrhli zložiť sľuby ako salezián koadjútor. V tomto saleziánovi laikovi ožil slávny výrok dona Cagliera, ktorý zoči-voči pochybnostiam niektorých svojich druhov, či sa má stať „mníchom“ alebo nie, zvolal s príznačnou priamosťou: „Mních-nemních, ja zostanem s donom Boscom.“ Aj Zatti nepotrebuje dlho premýšľať, aby pochopil, že kňaz-nekňaz, chce zostať s donom Boscom. A zostane a naplno prežíva originálne povolanie „koadjútora“.
Zasvätil svoj život chorým z vďačnosti Pomocnici za to, že sa uzdravil. Získal patričné vzdelanie s hodnosťami lekárnika a ošetrovateľa. Prakticky zodpovedal za nemocnicu, postaral sa o jej preloženie na nové miesto; rozšíril okruh svojich pacientov tým, že sa svojím neodmysliteľným bicyklom dostal ku všetkým chorým v meste, najmä k tým najchudobnejším – v celej Patagónii si naňho budú spomínať ako na el amigo de los pobres, priateľa bedárov – pričom nikdy nepožadoval odmenu, ale tej sa mu vždy dostalo v hojnej miere. Poznal tieseň dlžôb, ale Prozreteľnosť ho nikdy neopustila. Spravoval množstvo peňazí, ale jeho život bol úplne chudobný: na cestu do Talianska mu museli požičať oblek, klobúk a kufor. Milovali a vážili si ho chorí, ktorí mu niekedy dávali prednosť pred lekármi; milovali a vážili si ho lekári, ktorí mu prejavovali úplnú dôveru a poddávali sa vplyvu, ktorý vyvieral z jeho svätosti: „Keď som s Zattim, nemôžem inak ako veriť v Boha“, zvolal raz jeden lekár, ktorý sa vyhlasoval za ateistu. V čom spočívalo tajomstvo takého vplyvu? V tomto: pre neho bol každý chorý Ježiš osobne. Doslova! Predstavení mu raz odporúčali, aby pri príjmoch neprekračoval počet 30 chorých za jeden deň. Ktosi ho počul mumlať: „A ak by tridsiaty prvý bol Ježiš osobne?“ Z jeho strany nieto pochybností: s každým zaobchádzal s takou istou jemnosťou, s akou by zaobchádzal so samotným Ježišom, a v naliehavých prípadoch ponúkal vlastnú izbu alebo tam vo chvíľach nutnosti položil aj mŕtvolu. Sestra, čo mala na starosti šatstvo, často počula otázku: „Máte oblečenie pre 12-ročného Ježiša?“ Neúnavne a s pokojom pokračoval vo svojom poslaní medzi chorými až do konca svojho života a nikdy si nezobral žiadne voľno.
Sympatická postava Artemida Zattiho je výzvou ponúkať mladým čaro zasväteného života, radikálnosť nasledovania poslušného, chudobného a čistého Krista, primát Boha a Ducha, bratský život v komunite, úplné darovanie sa poslaniu. Mladí sú citliví na ponuky náročných záväzkov, ale potrebujú svedkov a vodcov, ktorí by ich vedeli sprevádzať v objavovaní a v prijatí takého daru. Povolanie saleziána koadjútora je súčasťou fyziognómie, ktorú chcel don Bosco dať Saleziánskej kongregácii. Zaiste, je to povolanie, ktoré nie je ľahké rozpoznať a prijať; ono sa ľahšie rozvíja tam, kde sa medzi mladými podporujú apoštolské laické povolania a kde sa im ponúka radostné a nadšené svedectvo rehoľného zasvätenia, akým bolo zasvätenie Artemida Zattiho.

(Z Il Bollettino Salesiano, jún 2011)
� Pozn. prekl.: Pellagra – chronické ochorenie spôsobené jednostrannou výživou s nedostatkom vitamínu B3-miacín, vyznačujúce sa zápalom kože, hnačkami a neurologickými príznakmi, ktoré končia až demenciou.





