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TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

Blahoslavený AUGUSTÍN CZARTORYSKI (1858-1893)
Bohatý mládenec, ktorý hovorí áno

Povolanie jedného princa, ktorý sa stal saleziánom
Narodenie Augustína Czartoryského – prvorodeného vo významnej šľachtickej poľskej rodine – v Paríži druhého augusta 1858 bolo vítané ako znamenie nádeje: je predurčeným na trón svätého Kazimíra a teda oporným bodom pre všetkých tých, ktorí snívali o znovuzrodení Poľska. Ale Božie plány sú iné. Tohto mladíka, ktorého zdravie od detstva podkopávala tuberkulóza, sprevádza na nútených cestách za hľadaním zdravia iné, oveľa vzácnejšie hľadanie: hľadanie svojho povolania. Netrvalo mu dlho, aby pochopil, že nie je stvorený pre život na kráľovskom dvore: „Priznám sa Vám, že ma to všetko unavuje. Sú to neužitočné zábavy, ktoré ma otravujú“, píše otcovi. Veľký vplyv na mladého princa má jeho vychovávateľ Jozef Kalinowski, dnes svätý karmelitán, ktorý usmerňuje Augustína pri hľadaní povolania a predstavuje mu postavu svätého Alojza Gonzagu, ktorého život „mu otvoril cestu k ľahšiemu spojeniu s Bohom“, a postavu krajana svätého Stanislava Kostku, ktorého heslo Augustín zobral za svoje: „Ad maiora natus sum, narodil som sa pre väčšie veci.“
Rozhodujúcou udalosťou jeho hľadania a jeho života je stretnutie s donom Boscom, ktoré sa uskutočnilo v Paríži v máji roku 1883: „Už dlho som si želal spoznať Vás!“, povedal don Bosco Augustínovi. Od toho dňa videl Augustín vo svätom vychovávateľovi otca svojej duše a rozhodcu o svojej budúcnosti. Po stretnutí s donom Boscom Augustín nielenže pocítil zosilnenie povolania do rehoľného stavu, ale bol jasne presvedčený o tom, že je povolaný stať sa saleziánom: „Ak to chce Pán Boh, všetko dopadne dobre, On sám odstráni každú prekážku, a ak to Boh nechce, tak to nechcem ani ja.“ Avšak don Bosco – z dôvodu Augustínovho spoločenského postavenia i zdravia – prejavuje postoj veľkej opatrnosti a rezervovanosti ohľadom prijatia mladého princa do Kongregácie. Až sám pápež Lev XIII. osobne rozriešil každý problém: „Povedzte donovi Boscovi, že je vôľou pápeža, aby Vás prijal medzi saleziánov.“ „Teda dobre, môj drahý priateľ,“ odpovedal ihneď don Bosco, „ja to prijímam. Od tohto okamihu patríte do našej Spoločnosti a želám si, aby ste do nej patrili až do smrti.“
Na konci júna roku 1887, po tom, čo sa zriekol všetkého v prospech bratov, nastúpil na cestu noviciátu a prevrátil mnohé svoje zvyky: režim dňa, stravu, spoločný život... Musel bojovať aj proti pokusom svojej rodiny, ktorá sa nezmierila s týmto rozhodnutím. Prišiel ho navštíviť otec a pokúšal sa odhovoriť ho. Ale Augustín sa nedal odradiť. Dvadsiateho štvrtého novembra 1887 prijal v bazilike Márie Pomocnice z rúk dona Bosca obliečku. „Odvahu, milý môj princ – šepkal mu do ucha svätec Ján Bosco –, dnes sme dosiahli veľkolepé víťazstvo. Ale môžem Vám tiež s veľkou radosťou povedať, že príde deň, kedy sa stanete kňazom a z Božej vôle urobíte mnoho dobra pre svoju vlasť.“
Kvôli priebehu choroby jeho rodina s väčšou naliehavosťou obnovila pokusy a uchýlila sa aj k nátlaku lekárov. Kardinálovi Parocchimu, ktorého prosili, aby použil svoj vplyv na to, aby ho vytrhol zo saleziánskeho života, Augustín napísal: „V plnej slobode som chcel zložiť sľuby a urobil som tak s veľkou radosťou v srdci. Od toho dňa prežívam v Kongregácii veľký duševný pokoj a ďakujem Pánovi, že mi dal spoznať Saleziánsku spoločnosť a že ma povolal v nej žiť.“
Augustínov kňazský život trval sotva jeden rok, ktorý strávil v Alassiu, v izbe s výhľadom na ihrisko. Kardinál Cagliero takto zhrnul túto poslednú etapu jeho života: „On už nebol z tohto sveta! Jeho zjednotenie s Bohom, dokonalé prijatie Božej vôle v zhoršujúcej sa chorobe, túžba zjednotiť sa s Ježišom Kristom v utrpení a v kríži ho urobili hrdinom v trpezlivosti, pokojným v duchu, a nezdolným – viac ako v bolesti – v láske k Bohu.“ Zosnul v Alassiu večer v sobotu 8. apríla 1893, vo veľkonočnej oktáve, keď sedel v kresle, ktoré kedysi používal don Bosco. „Aká krásna Veľká noc!“, povedal v pondelok predtým spolubratovi, ktorý mu pomáhal, pričom netušil, že posledný deň oktávy bude sláviť v nebi.
‘Aké milé sú tvoje príbytky, Pane zástupov! Túži a zmiera moja duša po nádvoriach Pánových. … Jeden deň v tvojich nádvoriach je lepší než iných tisíce’ (Ž 84,2.11). Tieto slová žalmu napísal blahoslavený Augustín Czartoryski ako svoje životné heslo na primičný obrázok. Je v nich obsiahnuté vytrženie človeka, ktorý nasledujúc hlas povolania objavuje krásu kňazskej služby. Je v nich počuť ozvenu rozličných rozhodnutí, ktoré musia uskutočňovať tí, čo zachytia Božiu vôľu a chcú ju plniť. Augustín Czartoryski, mladý princ, vypracoval účinnú metódu rozlišovania Božích plánov. V modlitbe predkladal Bohu všetky zásadné otázky a neistoty a potom v duchu poslušnosti poslúchal rady svojich duchovných vodcov. Tak pochopil svoje povolanie žiť chudobným životom, aby mohol slúžiť tým najmenším. Táto metóda mu umožnila v priebehu celého života uskutočniť také rozhodnutia, že dnes môžeme povedať, že plány Božej Prozreteľnosti plnil hrdinským spôsobom.
(Z Il Bollettino Salesiano, júl-august 2011)

