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TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

CTIHODNÝ VINCENZO CIMATTI (1879-1965)
Atlét Ducha
Povolanie jednej fascinujúcej osobnosti

Kto dobre pozná dona Cimattiho, ten sa doňho zamiluje. Počnúc jeho rodinou, chudobnou a skúšanou, ale s pevnou vierou, kde svätá mama menom Róza vychovala tri deti: Raffaellu, ktorá neskôr vstúpila do Kongregácie milosrdných nemocničných sestier – bola majsterkou aktívnej dobroty medzi chorými v nemocniciach v okolí Ríma a už je blahoslavená; Luigiho, ktorý sa stal saleziánom koadjútorom a misionárom v Latinskej Amerike, zomrel v povesti svätosti; a nášho Vincenza, ktorý je dnes ctihodný.

Celý život Vincenza Cimattiho je jedným behom v službe Kristovi, v radoch dona Bosca, pretože práve svätec mladých ho „odštartoval“ do behu života. Ako trojročného ho totiž mamička priviedla do kostola servítov vo Faenze, kde mal práve don Bosco kázeň: „Vincentko, pozri sa, pozri sa na dona Bosca!“, kričala mu mamka a zodvihla ho uprostred davu, ktorý sa zišiel pozrieť na svätca. Vincenzo si na celý život zapamätal tú dobrotivú tvár starého kňaza.
Prvá etapa behu bola v 17-ich rokoch, keď sa stal saleziánom s večnými sľubmi a poslali ho do Turína-Valsalice, kde vyučoval a zbieral tituly: získal diplom kompozície na konzervatóriu v Parme, absolvoval vysokoškolské štúdium poľnohospodárstva, filozofie a pedagogiky na Kráľovskej univerzite v Turíne. Stále vynikal svojou inteligenciou, láskavosťou a svojím krásnym hlasom. Jeho operety sa veľmi často hrali v saleziánskych školách a oratóriách. Niekoľko generácií klerikov ho volalo maestro. V turínskych oratóriách vykonal pre mladých mnoho práce – aj manuálnej; mnoho sa nabehal, aby pomáhal chudobným rodinám. Medzitým veľmi naliehavo žiadal hlavného predstaveného: „Nájdite mi miesto v najchudobnejších, najnáročnejších a najopustenejších misiách. V pohodlí sa necítim dobre.“
Napokon v 46 rokoch v jeho behu nastal kvalitatívny skok: bol poslaný do Japonska, aby tam v krajine „nebeskej ríše“ založil saleziánske dielo. Pracoval tam 40 rokov a získal si srdcia Japoncov svojou dobrotou a angažovaním sa ako don Bosco v apoštoláte tlače a hudby. Veľa cestoval, aby neustále povzbudzoval prvých saleziánov, a otváral diela najmä pre chlapcov siroty a žijúcich na okraji spoločnosti. Mohol sa vrátiť do Talianska a prežiť v pokoji svoju starobu. Chcel však zomrieť v Japonsku a „stať sa japonskou zemou“. A zomrel pokojne ako patriarcha so svojou dlhou bielou bradou, medzi „svojimi“ Japoncami. Usmievavý Kristov atlét dokončil svoj beh.

Je na nás, aby sme spoznali jeho život a nasledovali jeho príklad – natoľko, nakoľko sme schopní. Pretože on bol skutočne veľkým bežcom a prostredníctvom jeho veľmi mnohých listov môžeme vstúpiť do jeho duše, ktorú vidno v jeho rozmeroch ľudských, kresťanských a saleziánskych, kde sa nám ukazuje, kým naozaj bol – nielen svätcom, ale aj opravdivým človekom. Inteligentným, s pevnou vôľou, citlivým, človekom, ktorému hudba spontánne vychádzala z vnútra, milovníkom prírody, ktorý miloval všetkých blížnych a vedel sa ovládať, hoci bol zatiahnutý do mnohých ťažkostí a utrpení. Len prostredníctvom jeho písomností, ktoré až dodnes z veľkej časti zostali nepublikované, sa dá pochopiť, že za jeho úsmevom a jeho dobrosrdečnosťou bol nekonečný boj so sebou samým a ohromná schopnosť trpieť pri prežívaní všetkých ťažkostí, nepohodlia, chudoby a v znášaní ľudí, ktorí ho nevedeli pochopiť a pomôcť mu, najmä vo chvíľach núdze. Bol najprirodzenejším človekom na zemi – v konaní, v rozprávaní, pri modlitbe, svojím vystupovaním bez póz, človekom, ktorý očarúval všetkých – veľkých i malých – nezabudnuteľným úsmevom. Bol veľkou a košatou osobnosťou, plnou ľudských i mravných darov. Oplýval čnosťami – najmä dobročinnou láskou –, ktoré nám pomáhajú pochopiť, ako bol don Cimatti opravdivým nositeľom saleziánskej charizmy v Japonsku, človekom, ktorý najvernejšie stelesnil dona Bosca v tejto krajine.

(Z Il Bollettino Salesiano, september 2011)
