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DON BOSCO ROZPRÁVA
9. VIACKRÁT MA ŽIADALI …

Prvý dom vo Francúzsku
„Viackrát ma žiadali, aby som vyjadril niekoľko myšlienok o takzvanom preventívnom systéme, ktorý sa používa v našich domoch.“
Nebolo ľahké pretlmočiť do slov výchovnú skúsenosť, ktorú som prežíval už 36 rokov. Zdalo sa mi, že nedokážem vyjadriť to podstatné. Sú skúsenosti, ktoré poznačujú náš život, ale nie vždy sa dajú napísať na papier. A predsa som cítil naliehavú potrebu urobiť to.
Naša kongregácia, definitívne schválená Cirkvou pred niekoľkými rokmi (3. apríla 1874), sa rozvíjala ako horčičné zrnko, o ktorom hovorí Ježiš. Zorganizovala sa prvá misijná výprava (11. novembra 1875) a pripravovala sa ďalšia a potom ešte ďalšia. Už v novembri 1875 dvaja kňazi, jeden klerik a jeden saleziánsky koadjútor začali v Nice skromnú výchovnú činnosť s oratóriom a internátom pre učňov a študentov – Patronát svätého Petra. Nice bolo cípom zeme vsadenej do nádhernej krajinky, ktorú Cavour v marci 1860 odstúpil Turínskou zmluvou Francúzsku.

Francúzi požadovali organickú štúdiu o nosných črtách môjho výchovného systému. Sadol som si teda za stôl. Už si nepamätám, koľko listov som zahodil do koša. Boli to stránky nervózne napísané rukou, opravované, vylepšované, s mnohými dodatkami. Napokon z toho vzišlo deväť strán textu. Nešlo o vedeckú prácu, skôr o náčrt, kondenzát mojej pedagogickej skúsenosti. Bola to pieseň lásky a dôvery v mladých, bolo to moje vyznanie viery v hodnotu výchovy. V podstate všetky tieto veci som sa naučil od svojej matky a načerpal z kontaktu s roľníckym prostredím v Becchi. Tieto hodnoty som nosil vo svojom srdci viac ako tridsať rokov a tvorili špecifikum môjho apoštolátu. Bol som si istý, že tento spis urobí „pre Francúzsko mnoho dobra“.
Rodí sa „Malý traktát o preventívnom systéme“
Čitateľom sa páčilo, pretože hovorilo jazykom mladých. Približoval som sa k svetu mladých, ako som to bol zvyknutý robiť medzi mladými nádenníkmi pri Porta Palazzo alebo v tmavých celách turínskych väzníc, či na prašných dvoroch Valdocca. Nepodceňoval som nič, čo bolo oprávnenou a ušľachtilou túžbou mládeže. Snažil som sa byť verným Bohu (prvý sen sa stával skutočnosťou!) a mladým, pričom som neodmietal nič, čo som považoval za užitočné a účinné. Cítil som solidaritu s mladými a pohľad som mal upretý do budúcnosti. Chcel som, aby boli šťastní „v časnosti aj vo večnosti“, ako som im často opakoval. Moja skúsenosť čoraz viac potvrdzovala, že odvaha je láskou, ktorá sa nebojí a vie dúfať. Svojim saleziánom som odporúčal: „Musíme sa usilovať poznať našu dobu a prispôsobiť sa jej.“ Potrebujeme pedagogickú poddajnosť a zároveň žulovú vernosť! Keď som dával dôraz na vernosť, ktorú mali moji saleziáni dosvedčovať, určite som nemal v úmysle požiadavku, aby ma kopírovali. Žil som v určitej dobe a podmieňovali ma kultúrne podmienky typické pre devätnáste storočie. Kopírovať ma by znamenalo nechať ma postupne zostarnúť a zredukovať na „múzejný exponát“, ktorého sa z úcty nikto neodváži dotknúť! Netreba kopírovať, ale oživovať! Dynamicky, s vernosťou dnešnej dobe! Vernosť nášmu poslaniu, ktorú som tak zdôrazňoval, znamenala ísť ďalej, ako som uskutočnil ja – zakladateľ, a previesť to do prítomnosti bez toho, aby sa niečo zradilo.
Tri nosné stĺpy môjho výchovného systému
Východiskovým a bezpečným orientačným bodom bol rozum. Nie chladné a anonymné vnútenie zákona. S mladými som viedol dialóg. Uvedomoval som si ich úzkosti, dovtípil som sa, aké majú potreby. Chlapci sú vždy na prvom mieste. Počúval som ich rád a s úprimným záujmom. Prejavoval som im dôveru. Moja výchovná metóda bola metódou skutočnej slobody. Bol som presvedčený, že autentická výchova môže existovať len tam, kde je sloboda a úcta k človeku. A odporúčal som: „Nech sa dáva dostatočná voľnosť v skákaní, behaní či robení hluku do vôle. Telocvik, hudba, predstavenia, divadlo, výlety sú veľmi účinné prostriedky na dosiahnutie disciplíny, na posilnenie mravnosti a zdravia.“ Úmyselne som prezradil dôverné tajomstvo nevyčísliteľnej hodnoty: „Už približne štyridsať rokov pracujem s mládežou a nespomínam si, že by som bol použil nejaké tresty.“
Preventívny systém nič nevnucoval; naopak, ponúkal veľmi veľa. Poskytoval víziu zdravého integrálneho humanizmu, v ktorom bol mladý človek chápaný vo svojej celostnosti. Mojou starosťou bolo formovať svedomie. Nástojil som: „Vždy sa nechajte viesť rozumom, a nie náruživosťou.“ Mladých som pripravoval na výzvy života. Motivoval som ich k zmyslu pre povinnosť, pre prácu, pre poctivé zamestnanie. Ponúkal som dôvody na zodpovedný a radostný život. V predhovore Posvätných dejín som napísal, že ako jediný cieľ som si predsavzal „osvecovať myseľ, aby sa srdce stalo dobrým“. Skúsenosť ma presvedčila, že chlapci „majú prirodzenú inteligenciu na spoznanie dobra, ktoré im niekto vykonáva osobne, a zároveň majú aj citlivé srdce, ktoré sa ľahko otvára pre vďačnosť“. Môj spôsob výchovy vyžadoval veľa, ale ponúkal omnoho viac.

Z rodinného prostredia som zdedil jednoduchú a pevnú vieru. Náboženstvo predstavovalo druhý stĺp môjho výchovného systému. Môj vzťah s Bohom bol vzťahom syna k otcovi. Bol som kňazom zamilovaným do Eucharistie. Keď som spovedal svojich chlapcov a vlieval istotu odpustenia a Božieho objatia do ich sŕdc, bol som pedantný a otcovský. Pri stálych kontaktoch s nimi som sa usiloval formovať „dobrých kresťanov a statočných občanov“. Nikdy som im neprestával ukazovať svätú Pannu ako Nepoškvrnenú a Pomocnicu.

Slovo náboženstvo som nechápal ako nábožnosť odtrhnutú od života, ale ako vyjadrenie viery vtelenej do každodenného života. Náboženstvo bolo „šitím pekného obleku pre Pána“ pri každom mladíkovi, ako to bolo pri Dominikovi Saviovi. A tak sa preventívny systém premieňal na pedagogiku mládežníckej svätosti.

Túto výchovnú metódu som nevynašiel ja. Prispelo k nej nemálo svätcov a svätíc a mnoho múdrych vychovávateľov. Obohatili ju mnohí, takže nikto sa nemôže vychvaľovať, že je jej výlučným vynálezcom. Je to skupinová práca, ktorá trvala stáročia. Keď to hovorím, z lásky k pravde musím predsa len dodať, že aj ja som v nej zanechal svoju špecifickú stopu.

Chcem poukázať na tretiu nosnú os preventívneho systému, ako som ju prežíval. Odovzdal som ju svojím saleziánom ako posvätné dedičstvo, takmer ako špecifický znak: láskavosť. Tento pojem som nevynašiel ja, ale osvojil som si ho. Je typický pre môj spôsob výchovy. Ide o svojráznu charakteristickú črtu mojej pedagogiky. V tomto slove som zhrnul štýl lásky, ktorý stotožňoval vychovávateľa s mladými až do tej miery, že miluje tie isté veci ako oni, premieňa výchovný vzťah na štýl synovskej a bratskej prítomnosti, prítomnosti priateľskej a vytúženej a výchovné prostredie premieňa na „rodinu“. Tu bola všetka láska, ktorú som dostal od svojej svätej mamy, tu vyvieral rodinný duch, kvôli ktorému sme diela, čo vznikali, nazývali „domy“, tu sa vdychovala láska, dôvera, úcta, chuť byť a pracovať spoločne – ako som tým nasiakol v mojom roľníckom prostredí – a srdečnosť, charakterizovaná sympatiou, optimizmom, ľudským teplom. Láska, ktorá premieňala vychovávateľov na „milujúcich otcov“.

Ak budeš čítať pozorne, všimneš si, že na tých chabých 9 stránkach o preventívnom systéme sa slovo „srdce“ alebo rovnocenný výraz vyskytuje až devätnásťkrát!

Keď som sa bavil so svojimi chlapcami alebo keď som im písal, používal som slovo „moji drahí synčekovia“. V piemontskom nárečí, ktoré som používal, aby mi lepšie rozumeli, sa výraz „synčekovia“ nevzťahoval iba na biologickú skutočnosť a nebol ani výlučne vyjadrením synonyma „chlapci“, ale obsahoval širší a plnší zmysel: duchovné otcovstvo, ktorým sa mohol chváliť apoštol Pavol (Gal 4,19) a ktoré som ja prakticky prekladal do hmotného chleba, fyzickej starostlivosti, intelektuálnej stravy, mravnej a náboženskej obživy. Keď som hovoril o láske, odvolával som sa na výchovnú prítomnosť. Autorita sa stávala službou, skúsenosť životnou lekciou a láska sa premieňala na dar, návrh a ponuku. Láska sa stávala nenahraditeľným pedagogickým zákonom. Odtiaľ teda pochádzala rodinnosť s príchuťou skutočnej otcovskej lásky a s vôňou domova. Tu si rád spomínam na to, čo napísal jeden francúzsky novinár z novín Pèlerin v roku 1883, keď hovoril o ovzduší, ktoré vládlo na Valdoccu. Možno to bol opis mierne prehnaný, ale predsa len opisoval konkrétnu situáciu. Tvrdil: „Z jedného miesta na druhé sa chlapci presúvajú ako v rodine“ (pozn. prekl.: nie tvrdým disciplinovaným spôsobom, ako bolo bežne zvykom). Chlapci ma chápali za jazdy; z jednoduchých adresátov sa stávali oduševnení protagonisti. Mnohí zostali po mojom boku. Opäť som začínal interpretovať sen, ktorý som mal, keď som bol ešte chlapcom. Tajomná veta, ktorú povedala tá vznešená pani – „keď príde čas, všetko pochopíš“, – začínala nadobúdať hlbší a pravdivejší zmysel. Výchovné hodnoty, v ktoré som vždy veril, sa potvrdili. Dôkaz som mal pred očami: moji duchovní synovia, tí chlapci, ktorých som kedysi prijal a miloval na Valdoccu, boli činní na poli práce, či už v prestížnych tlačiarňach, ako riaditelia vychýrených škôl alebo ako statoční misionári v Argentíne. Mohol som jasne dosvedčiť: „Kongregácia sa ničoho nemusí báť. Má sformovaných mužov.“ Opätovne som videl scénu, ktorú som si všimol v mnohých snoch: „Tie zvieratá sa stali baránkami (…) Mnohé baránky sa stávali pastierikmi, ktorí postupne, ako rástli, preberali starostlivosť o druhých. Keď pastierikov narástol veľký počet, rozdelili sa a išli inde, aby zhromažďovali iné divné zvieratá a privádzali ich do iných ovčincov.“
S Pánovou milosťou a materskou prítomnosťou Pomocnice triumfovala pedagogika lásky, fantázia dobročinnej lásky, a do všetkých zemepisných šírok sveta sa šírilo moje dedičstvo: Da mihi animas!
(Podľa Il Bollettino Salesiano, september 2013)
