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TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

BLAHOSLAVENÝ ALBERTO MARVELLI (1918-1946)
Láska nikdy nemá voľno
Povolanie jedného bývalého saleziánskeho chovanca
Je to prvý bývalý saleziánsky chovanec, ktorého Cirkev vyhlásila za blahoslaveného. Pri príležitosti jeho blahorečenia som napísal: „Blahorečenie Alberta Marvelliho je výzvou hľadať cestu svätosti v rodine, v zamestnaní, v politike, ale aj ocenením saleziánskej výchovy, schopnej vychovávať svätcov.“ Toto bolo veľkým osobným presvedčením a skúsenosťou dona Bosca, kňaza vychovávateľa a formátora mladých svätcov.
Alberto ešte pred výzvou Druhého vatikánskeho koncilu, adresovanou laikom a ich angažovaniu sa v spoločnosti, potvrdil svoje povolanie laika angažovaného vo svete, pričom svet považoval nie za čosi negatívne, ale za Pánovu vinicu, v ktorej máme kompetentne a s láskou pracovať – podľa Božích kritérií, vyjadrených v evanjeliu. Takto uskutočnil svoju svätosť štúdiom, prácou, v každej situácii, v ktorej sa nachádzal, či už z vlastného rozhodnutia, alebo keď to priniesli udalosti. Marvelli žil uprostred dejín sveta, pričom s odvahou a láskou spolupracoval na tom, aby ich pre všetkých urobil dejinami spásy. Ani naše povolanie a poslanie v tomto svete nie je iné.
Osud Alberta Marvelliho nachádza miesto svojho formovania a rastu – okrem prostredia v rodine – v saleziánskom oratóriu v Rimini, vo farnosti Panny Márie Pomocnice. Božie povolanie prišlo prostredníctvom viery jeho rodiny a prostredníctvom prostredia kypiaceho životom a kresťanskými ponukami, akým je saleziánske oratórium, kde príklad a príťažlivosť Dominika Savia sú veľmi silné a nákazlivé. Alberto sa vrúcne modlieva, chodí s presvedčením na katechizmus, preukazuje horlivosť, dobročinnú lásku, radosť, čistotu. Vyniká medzi mladými z oratória svojimi neobyčajnými cnosťami a zjavnou ľahkosťou a nenútenosťou, s akými robí aj tie najťažšie veci. Ráz jeho ľudskej, apoštolskej a duchovnej formácie je saleziánsky. Alberto má iba 15 rokov, ale saleziáni chápu, z akej látky je utkaný: stal sa delegátom ašpirantov a obetavým animátorom oratória. Pracoval uprostred chlapcov s maximálnym nasadením a animoval ich k správnemu pohľadu na hru a na zábavu. Bol inteligentný, obdarovaný dobrou pamäťou, mierny, hoci veselý, mal pevný charakter, bol veľkodušný, podnecovaný hlbokým zmyslom pre zodpovednosť a spravodlivosť; vďaka svojim ľudským kvalitám mal silný vplyv na svojich kamarátov; všetci si ho vážili pre jeho čnosti.
Avšak Marvelli sa nenarodil s krídlami a svätožiarou; zvládnutie seba samého bolo postupné a ťažké. V tomto ovzduší dozrieva jeho základné rozhodnutie patriť Ježišovi a nasledovať ho. Do svojho denníka napísal: „Nemôže existovať prostredná cesta, nemôžu sa zmieriť Ježiš a diabol, milosť a hriech. No a ja chcem patriť Ježišovi, byť celý jeho. Ak som bol doteraz trochu neistý, teraz už nesmie byť viac neistota; cesta je jasná: všetko pretrpieť, ale už viac nehrešiť. Ježišu, radšej zomrieť ako zhrešiť; ty mi pomôž dodržať tento sľub.“
„Slúžiť je lepšie ako nechať sa obsluhovať. Ježiš slúži!“, napísal tiež do svojho denníka. Práve v tomto duchu čelí svojim ťažkým úlohám v občianskych záležitostiach. Alberto sa stal zanieteným obnoviteľom mesta, nešetril silami, pretože si všímal núdzu, naliehavé potreby a beznádej ľudí a kvôli tomu trpel. Keď sa angažoval v ťažkej úlohe budovania pozemského mesta, ktosi mu vytkol, že by mal viac času venovať cirkevným aktivitám. Alberto jednoducho odpovedal: „Aj toto je apoštolát,“ a opäť tak potvrdil svoje povolanie laika angažovaného vo svete. Cítil a prežíval svoju angažovanosť v politike ako službu organizovanému kolektívu: politická aktivita sa mohla a mala stať najvyšším vyjadrením prežívanej viery. Alberto slúžil Pánovi v tých najposlednejších. Boli s ním najmä vo chvíľach modlitby, jeho rozhovoru s Bohom, ku ktorému pozdvihoval svoju myseľ, pričom nosil vo svojom srdci chudobných, svojich najdrahších bratov.
V lete v roku 1946 sa po dlhej úvahe rozhodol pre svoje povolanie, lebo počas predchádzajúcich rokov váhal medzi rehoľným zasvätením a kňazstvom. Teraz sa rozhodol: založí si rodinu a požiada, aby mu bola spoločníčkou Marilena Aldè z Lecco, ktorú spoznal v Rimini počas letných prázdnin v rokoch štúdia na gymnáziu, a s ktorou vytvoril silné puto duchovného priateľstva. Alberto sa rozhodol nahlas vyjadriť svoj úmysel a potom 27. augusta jej napísal dlhý list. „... už od pondelka mi opäť silno búšilo srdce kvôli tebe, po tom, čo som ťa videl – stále peknú a s trochu zádumčivými, ale veľmi dobrými očami. Mohlo by toto byť povolanie, ktoré prebúdza lásku?“ List nemá odpoveď. Alberto je pripravený aj na túto bolesť. „Príliš milujem Pána, aby som sa búril alebo plakal kvôli jeho vôli... tejto vôli musíme obetovať uspokojenie našich túžob a pozemských ideálov.“
Albertov život je silnou výzvou najmä pre laikov v „dosvedčovaní viery prostredníctvom cností, ktoré sú pre nich špecifické: vernosť a neha v rodine, kompetentnosť v práci, húževnatosť v službe pre spoločné dobro, solidárnosť v spoločenských vzťahoch, tvorivosť v uskutočňovaní diel užitočných pre evanjelizáciu a pre podporu človeka. Vám tiež prináleží, aby ste preukázali – v úzkom spoločenstve s pastiermi Cirkvi –, že evanjelium je aktuálne a že viera veriaceho človeka neodvádza od dejín, ale ho do nich hlbšie ponára“, napísal Ján Pavol II.
(Z Il Bollettino Salesiano, október 2011)
