Don Pascual Chávez Villanueva:

TÉMA 2011 – ŽIVOT JE POVOLANIE

Blahoslavený FILIP RINALDI (1856 - 1931)

Živý obraz dona Bosca

Povolanie jedného budúceho hlavného prestaveného

V sedliackom prostredí Lu Monferrato, kraji preslávenom nielen vínom, ale tiež tým, že tunajšie rodiny boli skutočnou „Pánovou vinicou“ vďaka počtu povolaní, ktoré sa v nich zrodili, je najznámejším príkladom rodina Rinaldiovcov. Pán z tejto rodiny povolal sedem detí: dve dcéry vstúpili k sestrám saleziánkam, boli vyslané do Santo Domingo a stali sa odvážnymi priekopníčkami a misionárkami; spomedzi chlapcov sa piati stali saleziánskymi kňazmi. Najznámejší z tých piatich bratov, Filip Rinaldi, tretí nástupca dona Bosca, vyniká zvláštnou históriou svojho povolania a zároveň ako veľký vzbudzovateľ a sprevádzateľ povolaní. Filip veľmi rád spomínal na vieru rodín z Lu:: „Bola to viera, vďaka ktorej naši rodičia hovorili: Pán nám deti daroval a ak ich On volá, my určite nemôžeme povedať nie!“

V dedinke Mirabello, kde don Bosco otvoril svoje prvé dielo mimo Turína, mal Filip možnosť stretnúť sa so svätcom mladých a vyspovedať sa uňho, pričom zazrel, že „sa v jeho tvári zrazu zajagalo tajomné svetlo“. Tento pohľad a toto očarenie ho sprevádzalo a určitým spôsobom ho prenasledovalo, aj keď sa na konci prvého ročníka kolégia Filip vrátil do rodiny a desať rokov opäť pracoval na poli. Don Bosco ho nestratil z dohľadu a  nabádal ho k rozhodnutiu.
Keď mal dvadsať rokov, počas jedného rozhovoru s donom Boscom sa opäť zopakovalo čosi, čo spozoroval kedysi v Mirabello: „Vyjasnila sa mu tvár, potom z neho zažiarilo živé svetlo, živšie ako svetlo slnka, a po niekoľkých okamihoch opäť nabral svoj normálny vzhľad.“ Filip si už bol istý svojím povolaním: „Napokon som sa rozlúčil s rodičmi a obrátil som sa chrbtom k svetu, ktorý ma okradol o najkrajšie roky života.“ Stal sa saleziánom a neprestával byť pod priamym a osobným dohľadom dona Bosca, ktorý načrtával úlohy a ciele jeho cesty a voči ktorému Filip preukazoval bezvýhradnú poddajnosť a poslušnosť.

Keďže už bol sformovaným a zrelým mužom, don Bosco, ktorý vytušil jeho cnosti a jeho apoštolské schopnosti, ho v roku 1883, len po jednom roku kňazstva, vymenoval za direktora „Máriiných synov“, čiže za zodpovedného za známu liaheň povolaní v dospelom veku, ktorá potom dala Cirkvi mnohé plody – vytvorením prostredia opravdivej a radostnej rodiny. Pohľad dona Bosca ho sleduje počas piatich rokov, ktoré prežil v Turíne, kde mal tú výsadu, že sa každý týždeň k nemu chodil spovedať a dostával dôkazy duchovnej dôvernosti, ktoré utvorili jadro vzácnej kňazskej a saleziánskej zrelosti.

Keď ho poslali do Španielska, rozosial saleziánsku prítomnosť po celom polostrove, aj vďaka Dcéram Márie Pomocnice, a za deväť rokov otvoril dvadsaťjeden nových domov, takže sa dá povedať, že don Rinaldi bol „zakladateľom“ saleziánskeho diela v Španielsku. Keď sa vrátil do Turína ako generálny prefekt (= vikár) Kongregácie, každé ráno venoval v Bazilike Márie Pomocnice viac ako dve hodiny službe spovedania, duchovnému vedeniu, rozlišovaniu a sprevádzaniu v povolaní – plodnej a vzácnej práci, v ktorej pokračoval aj po tom, ako bol 4. apríla 1922 zvolený za hlavného predstaveného Saleziánskej spoločnosti. Tretí nástupca dona Bosca, povolaný prispôsobiť ducha zakladateľa novým časom, preukázal svoje otcovské vlohy a hojnosť svojich iniciatív: starostlivosť o povolania, vytváranie stredísk duchovnej a sociálnej pomoci mladým robotníčkam, vedenie a podporu dcér Márie Pomocnice, podporu Združenia saleziánov spolupracovníkov, zriadenie Svetových federácií bývalých chovancov a chovankýň.

Prácou medzi Horliteľkami Márie Pomocnice vytušil a prešiel cestu, ktorá viedla k uskutočneniu novej formy zasväteného života vo svete, ktorá potom rozkvitla v sekulárnom inštitúte „Volontarie di don Bosco , Dobrovoľníčky dona Bosca“. Nesmierne podnietil saleziánske misie: založil misijné inštitúty, časopisy a združenia, a počas jeho služby hlavného predstaveného odišlo do celého sveta vyše tisícosemsto saleziánov.

Pre spolubratov a dcéry Márie Pomocnice bol majstrom saleziánskosti: svedectvom života a jednoduchým a konkrétnym vyučovaním saleziánskej pedagogiky mimoriadne podnecoval celý život oboch kongregácií. Za jeho pôsobenia mimoriadne vzrástol počet povolaní: počet saleziánov stúpol zo 4.000 na 8.000 a počet domov zo 400 na 650.

Blahorečenie dona Bosca v roku 1929 korunovalo jeho saleziánsky život a bolo preň príležitosťou podnietiť opätovné prežívanie charizmy zakladateľa v jej autentickosti, pričom sa všetkým javil ako „živý obraz dona Bosca“ a – ako hovorieval don Francesia, salezián z prvej generácie – „donovi Rinaldimu chýba iba hlas dona Bosca“.

(Z Il Bollettino Salesiano, december 2011)

