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BOŽIE POVOLANIE

ROZHODNUTIA DONA BOSCA BOLI DIKTOVANÉ VÝZVAMI BOHA, PÁNA DEJÍN

V srdci Starého zákona sa nachádza jedno povolanie. Boh povolal Mojžiša v deň, keď videl horiaci ker. Pán povedal: «Videl som utrpenie svojho ľudu v Egypte a počul som jeho volanie pre pracovných dozorcov. Viem o jeho utrpení. Preto som zostúpil, aby som ho vyslobodil z moci Egypťanov a vyviedol ho z tej krajiny do krajiny krásnej...» (Ex 3,7-8).

«Videl som... počul som ... viem ... zostúpil som, aby som ho vyslobodil.» Sú to štyri slovesá dokonalého otcovstva. Boh neopúšťa svoje deti. Don Bosco bol povolaný stelesniť otcovstvo Boha v našej dobe.

Obdobie trápení
Don Bosco žil a pracoval v období veľmi rýchlych epochálnych premien. Tento prechod bol traumatizujúci najmä v sociálnej a cirkevnej oblasti. Najmä sa urýchlil proces, započatý osvietencami, ktorý urobil koniec kresťanskej spoločnosti tým, že začali triumfovať agnostické a protikresťanské ideológie, bola vyvolaná nezlúčiteľnosť rozumu-vedy a viery, postupne sa cirkevným inštitúciám odcudzili stredné a ľudové vrstvy (rýchlejšie v mestách, neskôr postupne na vidieku). V Taliansku otvorila veľké trápenie v dušiach veriacich rímska otázka. Pod tlakom antiklerikálnej laickej inteligencie a podnikateľskej buržoázie, ktorá so zbraňou tlače ovládala verejnú mienku a životný štýl, boli nové generácie, formované v postupne agnostickej škole, dezorientované, stávali sa ľahkou korisťou ideí a praktík, vzdialených kresťanským mravom. Zároveň sa prejavovali nové druhy chudoby, masívna migrácia vnútri krajiny i von z nej, kultúrne vykoreňovanie, pracovné vykorisťovanie a mravné spustnutie najchudobnejších vrstiev.

Zachraňovať mladých
Práve tento historický kontext, tieto sociálne traumy a tieto napätia boli pre dona Bosca podnetom a vzácnou príležitosťou rozlišovania Pánovho hlasu. Zatiaľ čo iní polemizovali, zatracovali, bedákali nad smutnými časmi, on – so sklonom vnímať Boha prítomného a činného v ľudských dejinách a formovaný k tomu, aby videl seba samého ako pastiera povolaného pracovať pre spásu ľudstva, zvlášť mládeže – sa kriticky, ale s láskou a tvorivo ponoril do svojej doby, prežíval všetky jej osudy často s trpiacou účasťou, a bol pripravený obetovať svoj život pre poslanie, ktorého sa cítil byť nositeľom, pričom bol presvedčený, že Božia milosť je silnejšia ako každá ľudská prekážka a účinne podopiera toho, kto pracuje na šírení Kristovho kráľovstva v ľudských srdciach.

Situácia chudobných mladých, ktorých stretával v Turíne v 40.-ych a 50.-ych rokoch, ale aj cirkevné, politicko-spoločenské udalosti a nové zákony podnecovali a účinne nasmerovali jeho výchovnú citlivosť, jeho pastoračnú horlivosť, jeho prirodzené dary, a pobádali ho uskutočňovať rozlišovanie v smere  proaktívnej a preventívnej činnosti.

Situácia sa v nasledujúcich desaťročiach menila, vznikali nové problémy, ale tento postoj mysle a táto duchovná dispozícia ho primäli k rozšíreniu obzorov, k vytváraniu diel a ponúk, k rozmnoženiu iniciatív, pričom angažoval stále širšie rady nasledovníkov, podporovateľov, dobrodincov a sympatizantov. Takto výraz „chudobní a opustení mladí“ neskôr nadobúdal stále širší význam, nielen spoločensko-ekonomický, ale aj duchový, kultúrny a etický.

«Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje!»

Jeho modernosť spočíva v tomto: nielen v iniciatívach držiacich krok s potrebami a záujmami doby a mladých, ale vo včasných a účinných odpovediach (pretože boli prezieravé, a boli ovocím rozlišovania a úprimnej dobročinnej lásky) na nové problémy, na nové výzvy, nové potreby, nové „satanské“ útoky, počnúc žulovou vierou, neochvejnou nádejou, úplným darovaním sa Bohu a bratom, vnútornou slobodou, ktorá bola ovocím očisťovania a odpútanosti od seba samého. Istému skľúčenému kňazovi napísal: «Je veľa práce? Zomriem na poli práce ako dobrý Kristov vojak. Som málo schopný? Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje. Sú tam tŕne? Z tŕňov premenených na kvety Vám anjeli v nebi udelia korunu. Sú ťažké časy? Stále také boli, ale Boh so svojou pomocou nikdy nechýbal: Kristus včera a dnes» (25. októbra 1878, Ceria, Listy sv. dona Bosca, III, 399).

Pre nás je to lekcia nádeje a odvahy, výzva vyburcovať sa a obnoviť sa vo vernosti a v úsilí, i v dôvere v Boha.

(Z Il Bollettino Salesiano, január 2012)

