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POZNAŤ DONA BOSCA
PASCUAL CHÁVEZ VILLANUEVA

OHEŇ SA MUSÍ ŠÍRIŤ
Odpovedať na potreby „chudobných a opustených mladých“ v GLOBÁLNOM spásonosnom napätí, s prezieravým pohľadom otvoreným pre celý svet mladých
Počiatky oratória sú dojímavé: «Púšťal sa v dome do najrozličnejších prác. Keďže sa nemohol spoliehať na zo, že by vzal do služby zamestnancov, so svojou matkou robil všetky domáce práce. Zatiaľ čo Margita pracovala v kuchyni, prala, upravovala a obšívala bielizeň a spravovala obdraté šatstvo, on sa staral o všetky, aj tie najmenšie záležitosti. Don Bosco v týchto prvých rokoch žil spoločne s mladíkmi a keďže neodchádzal preč z domu, bol pripravený na každú pokornú službu. Ráno naliehal, aby si mladíci umývali ruky a tvár, a on česával tých najmenších, strihával im vlasy, čistil im oblečenie, upravoval im neustlané postele, zametal izby a kostolík. Jeho matka zapaľovala oheň a on chodil čerpať vodu, osieval cirokovú múku, alebo triedil plevy od ryže. Niekedy lúpal fazuľu a šúpal zemiaky. Často prestieral na stôl pre obyvateľov svojho internátu a umýval riad, a tiež medené hrnce, ktoré si niekedy požičiaval od niektorých dobroprajných susedov. Podľa potreby vyrábal alebo renovoval lavice, aby si mladíci mali kam sadnúť, a rúbal drevo.
Aby ušetril výdavky na krajčírstvo, strihal a šil nohavice, trenírky, vesty a s pomocou matky bol za dve hodiny hotový jeden kus oblečenia» (Životopisné pamäti III, 359).
Dejiny ukazujú, ako sa don Bosco začal starať o mladíkov, ktorých stretol v 40-ych rokoch a ktorí boli vo veľkej miere potulní, ponechaní sami na seba. Jeho počiatočný prínos bol prevažne pastoračný, ale ihneď sa rozširuje na celkovú charitatívnu, sociálnu, výchovnú a formačnú činnosť, aby odpovedal na všetky ich materiálne a duchovné, časné i večné potreby. „Oheň dobročinnej lásky“, ktorý ho pobádal pracovať na „spáse duší“, ho usmerňuje na konkrétnu spásonosnú, náboženskú a zároveň občiansku a morálnu činnosť.

„Časť“ nádeje
V roku 1849 dal don Bosco vytlačiť Posvätné oznámenie, v ktorom píše: „Časť ľudskej spoločnosti, na ktorej sa zakladajú nádeje prítomnosti a budúcnosti, časť hodná najväčšej pozornosti, je nepochybne mládež. Keď je správne vychovávaná, tak bude poriadok a mravnosť, inak budú neresti a neporiadok. Jedine náboženstvo je schopné začať aj splniť veľké dielo skutočnej výchovy“ (Životopisné pamäti III, 605).
Zatiaľ, čo mladým ponúka nástroje integrálnej výchovy, aby z nich urobil «dobrých kresťanov a čestných občanov», jeho cieľom je obnoviť spoločnosť a kultúru. Jeho cesta nie je cestou filozofov a ideológov. Don Bosco nie je mysliteľ ani revolucionár, ale vychovávateľ. Začína odpovedať na bezprostredné potreby mladíkov, ktorých stretáva. Tak prechádza od katechizmu k sviatočnému oratóriu, potom k „pripojenému domu“ s dielňami a študovňami, k apoštolátu tlače, k založeniu Saleziánskej spoločnosti a Dcér Márie Pomocnice, k otvoreniu kolégií a útulkov mimo Turína, k misiám, k Združeniu spolupracovníkov, k starostlivosti o mladé i neskoršie povolania …
Myseľ a srdce
Keď sa časom spoločenská situácia zmenila, myšlienka „chudobnej a opustenej mládeže“ sa rozširuje. K ekonomickej chudobe a k výchovnej opustenosti mladíkov prijatých v prvých rokoch sa pripája vnímanie iných druhov chudoby: citová, výchovná, sociálna, kultúrna, hodnotová, mravná, náboženská, duchovná… V období rokov 1841 až 1888 sa svetská spoločnosť zmenila pod tlakom pokroku, obchodu, priemyslu, túžby po oslobodení ľudu, ideológií, zákonov, politických a národnobuditeľských ambícií, kolonializmu a migrácie. Počet chudobnej a opustenej mládeže narastá na všetkých úrovniach a v každej časti sveta. Aby sme týchto mladých „zachránili“, nestačí katechizmus a nedeľná pastorácia: je potrebná globálna formačná činnosť, ktorá zasahuje myseľ i srdce.

Členitý projekt
Don Bosco rozširuje horizonty, predkladá návrhy, zväčšuje okruh činností. Sviatočné oratórium zostáva príkladnou orientačnou skúsenosťou, ale už nestačí. Aby sa dosiahol väčší počet mladých a aby sa im v nových okolnostiach poskytli potrebné spásonosné a formačné prostriedky, vrhá sa do širších podujatí, a odpovedá predovšetkým na dopyt po školskom a odbornom vzdelávaní. Aj výchovný empirizmus prvých rokov a rodinné vedenie domu pretvára na organický výchovný systém, ktorý je vhodný pre nové diela a ktorý zjednocuje historickú skúsenosť a nové potreby: 70-e a 80-e roky sú pre dona Bosca charakterizované úvahami, z ktorých vzišli dokumenty veľkej pedagogickej hodnoty. Aj organizovanie diel si vyžaduje obozretnejšie riadenie. V roku 1877 sa vydali Pravidlá pre externých členov a Pravidlá pre domy (por. Vydané diela dona Bosca, XXIX), ktoré sa javia ako skutočné výchovné a pastoračné projekty, primerané zložitým dielam a členitým výchovným komunitám.

Ako kvas vo svete
Medzitým sa na cirkevnej úrovni objavuje nový model veriaceho, aktívny a zúčastnený svedok, ktorý požaduje spiritualitu primeranú jeho poslaniu vo svete, vhodné formačné a pastoračné cesty. Aj toto pobáda dona Bosca k činnosti: od úsilia formovať dobrých kresťanov a čestných občanov prechádza k ambicióznejšiemu cieľu: je potrebné vystrojiť ich aj na charitatívne, apoštolské a svedecké poslanie v sociálnej oblasti. Jeho prednášky, uvedené v Bollettino v 80-ych rokoch jasne prezrádzajú túto otvorenosť. Na spolupracovníkov a na bývalých chovancov sa teraz pozerá aj z tejto aktivistickej perspektívy.
(Z Il Bollettino Salesiano, apríl 2012)
