ŠTRUKTÚRA FS
Pred začiatkom samotného FS je možné  ponúknuť časový priestor (max. 5 min.) pre krátke informácie, organizačné veci, zverejnenie potrieb stretka, spoločenstva ... Vyhraďte si čas na kvalitne prežité FS cca 2,5 až 3 hod. 
Základný program

1.) Úvodná modlitba
2.) Svätá omša – ak je to možné

3.) Meditácia - ak nebude omša,( ak bude, tak skôr uvažovať v kázni nad evanjeliom, prípadne          ponechať po kázni cca 3-5 min ticho)
4.) Téma, prípadne zaujímavý hosť
5.) Zdieľanie k téme 
6.) Modlitba sv. ruženca - podľa možnosti

7.) Záverečne agapé a voľná debata 

8.) Záverečné modlitby

Flexibilné návrhy 

· Čítanie sv. písma
· krátke agapé  na konci( tam, kde je to zvykom)

· vešpery

· oboznámenie s časovým harmonogramom jednotlivých bodov programu 
· aktuálne ponuky podľa potrieb skupiny (rok viery, rok sv. Cyrila a Metoda ...)

· vzájomné podelenie sa o potreby a ponuky
Ad 1.) Úvodná modlitba – prednesie  hociktorý účastník, prípadne moderátor  FS
· je priestorom na stíšenia sa z hluku dňa,

· je priestorom na uvedomenie si ponuky, ktorá je pred nami,

· je prosbou:
 - o milosť dobrého prežitia FS,

       - o konverziu,

 - o svetlo Ducha Sv. 

       - o príhovor DB
       - za tých, ktorí nie sú z rôznych dôvodov na FS účastní...
Ad 2.)  Spoločné slávenie eucharistie

· Podľa možností

Ad 3.) Meditácia – Prečítanie časti sv. písma a ponechanie dostatočného času na  podnety                                                                     k zamysleniu a na záverečne zdieľanie:
- čo ma oslovilo,
-  pohľad na prítomnosť,

-  pohľad na minulosť ,

-  mám v poriadku všetky veci?

-  čo by bolo treba spraviť, keby som mal teraz zomrieť?

-  mám v poriadku všetky vzťahy? 
- pohľad na budúcnosť 

- osobný životný projekt, prehodnotenie jeho napĺňania, kontrola plnenia predsavzatí z DC, z DO, príčiny zlyhaní, zadefinovanie aktuálnych potrieb svojho duchovného stavu
- uvažujeme  o udalostiach, ktoré sme prežili, čo a prečo sa tak dialo, ako sa dialo (mne i mojim blízkym), čo mi tým chcel Pán povedať...

-  uvažujeme:  čo nebolo tak, ako malo byť, prečo, čo s tým, ako ďalej ? – modlitba odprosenia, prosby o milosrdenstvo Božie, svetlo a pomoc
Ad 4.)  Téma (treba ohraničiť čas) – zmysel témy je zachytiť Božie oslovenie, je daná  rovnaká  pre všetky rodinné spoločenstva v Bardejove. V odôvodnených prípadoch je možnosť vlastnej témy ( napr. aktuálna udalosť stretká, potreba niečo riešiť...)

Ad 5.) Zdieľanie k téme – je to kľúčový moment celého FS, je predpokladom kvalitného prežitia tejto privilegovanej príležitosti k obnove.  Ide o čas, kedy sa vieme a chceme podeliť o to čo más v tejto téme oslovilo. Odporúčame pripraviť si 3 – 5 otázkov k danej téme a celú diskusiu viesť a smerovať v toto duchu. Dbajme na to, aby sme našu diskusiu nenasmerovali k prázdnym rečiam ( práca, rodina, politika ...). Na stretnutie  si treba  vybrať  pokiaľ možno vhodné prostredie, kde sme  čo najmenej rušení vonkajšími vplyvmi. 

Ad 6.) Modlitba sv. ruženca – je to priestor, na spoločnú modlitbu sv. ruženca, alebo  desiatok, záleží od času, aký si vyhradíte na cele stretnutie.
Ad 7.) Agapé ( podľa tradície spoločenstva) - krátke posedenie v kruhu bratov, informácie o potrebách, aktivitách...
        (Podľa zváženia: niekedy je agapé dosť rozsiahle a bohaté a mohlo by odradiť od organizovania stretka niektorou rodinou, vtedy sa dá dohodnúť, že v rámci agapé budú max. čaj, či tyčinky, ev. ev. natretý chleba, atď)
Ad 8.) Záverečná modlitba – nezabudnite si dohodnúť najbližšie stretnutie, miesto a čas. Osvedčené a preto aj stále odporúčané- majte pravidelne FS v tú istú hodinu a v pravidelnom intervale 1x mesiac. Veľmi dobre je naplánovať si FS minimálne pol roka vopred s určením u koho bude (tí manželia by si mohli aj nachystať tému) – operatívne, ak by im do toho niečo prišlo, by si to s niekým vymenili.  
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Ponuka modlitieb
Úvodná modlitba

Príď, Duchu Svätý, tvorivý, 
príď svojich verných navštíviť; 
naplň nám srdcia milosťou, 
ktoré si stvoril múdrosťou. 
Tešiteľom si nazvaný, 
dar Boží z neba nám daný, 
zdroj živý, láska, oheň v nej 
i pomazanie duchovné. 

Ty, darca darov sedmorých, 
prst Boží v dielach stvorených; 
ty, prisľúbenie Otcovo, 
dávaš reč, slovo Pánovo. 
Osvieť nás, ducha posilňuj, 
do sŕdc vlej lásku ohnivú; 
keď telo klesá v slabosti, 
vzpriamuj ho silou milosti. 
Pred nepriateľom ochráň nás, 
svoj pokoj daj nám v každý čas; 
nech vždy pod tvojím vedením 
vyhneme vplyvom škodlivým. 
Nauč nás Otca poznávať 
a jeho Syna milovať 
a v teba, Ducha obidvoch, 
daj veriť vždy, vo všetkých dňoch. Amen. 
Modlitba k sv. Jozefovi o milosť dobrej smrti

Preslávny svätý Jozef, šťastný ženích Panny Márie, ty si sa stal pre svoje zásluhy ochrancom Spasiteľa sveta, Ježiša Krista, a nežne ho objímajúc, už vopred si požíval nebeskú blaženosť. Vypros mi od Boha úplné odpustenie hriechov a milosť, aby som nasledoval tvoje čnosti a vždy kráčal po ceste, ktorá vedie do neba. Keďže si mal pri svojej smrteľnej posteli Ježiša a Máriu a v ich objatí si sladko vydýchol blaženú dušu, prosím ťa, chráň ma pred nepriateľmi mojej spásy v posledných chvíľach života môjho, a tak potešený sladkou nádejou, že  prídem k tebe do neba tešiť sa z večnej slávy, skonám vysloviac najsvätejšie mená: Ježiš, Mária, Jozef.

Amen.

Zasvätenie Panne Márii Pomocnici

Preblahoslavená a nepoškvrnená Panna, Pomocnica a Matka Cirkvi, zakladateľka a udržovateľka našej rodiny, zverujeme sa do Tvojej materinskej ochrany a sľubujeme Ti, že verní svojmu saleziánskemu povolaniu budeme vždy pracovať na väčšiu Božiu slávu a na spásu duší.
V dôvere v Tvoj príhovor Ťa prosíme za Cirkev, za mladých najmä tých najchudobnejších a za všetkých ľudí, ktorých Kristus vykúpil.
Ty si bola Don Boscovou učiteľkou, nauč nás nasledovať jeho čnosti, najmä spojenie s Bohom, jeho čistý, pokorný a chudobný život, lásku k práci a k sebaovládaniu, dobrotu a neohraničenú oddanosť bratom a jeho vernosť pápežovi a pastierom cirkvi.
Mária Pomocnica, daj, aby sme v službe Pánovi verne a veľkodušne vytrvali až do smrti a dožič nám prísť do radosti plného spoločenstva v dome Otca.   Amen.   Mária Pomocnica kresťanov, oroduj za nás!
 Modlitba k sv. Jánovi Boscovi 

Otec a učiteľ mládeže, svätý Ján Bosco, 

poddajný darom Ducha 

a otvorený skutočnostiam svojej doby 

bol si pre mladých, 

najmä bezbranných a núdznych, 

znakom Božej lásky a priazne. 

Sprevádzaj nás 

na ceste priateľstva s Pánom Ježišom, 

aby sme v ňom a v jeho evanjeliu 

našli zmysel nášho života 

a zdroj pravého šťastia. 

Pomôž nám veľkodušne odpovedať 

na povolanie, ktoré sme dostali od Boha, 

aby sme boli v každodennom živote 

budovateľmi jednoty 

a nadšene spolupracovali, 

zjednotení s celou Cirkvou, 

na budovaní civilizácie lásky. 

Vypros nám milosť vytrvalosti 

v prežívaní pravého kresťanského života 

v duchu blahoslavenstiev, 

a daj, aby sme sa sprevádzaní 

Pannou Máriou Pomocnicou 

mohli jedného dňa stretnúť s tebou 

vo veľkej rodine v nebi. 

Amen
Modlitba k sv. Dominikovi Sáviovi.

Svätý Dominik Sávio, ktorý si sa v Don Boscovej škole naučil kráčať po cestách mladíckej svätosti. Pomáhaj nám nasledovať Ťa v láske k Pánu Ježišovi, v oddanosti k Panne Márii a v horlivosti za duše. Vypros nám, aby sme aj my ochotní radšej umrieť ako zhrešiť, dosiahli večnú spásu. Amen.
Modlitba za blahorečenie dona Titusa Zemana, kňaza – saleziána
Všemohúci Bože, ty si si vyvolil svojho služobníka Titusa Zemana, aby nasledoval charizmu svätého Jána Bosca. Pod ochranou Panny Márie, Pomocnice kresťanov, sa stal kňazom a vychovávateľom mládeže. Žil podľa Božích prikázaní a pre svoju priateľskú povahu a ochotu pomôcť bol obľúbený medzi ľuďmi. Keď nepriatelia Cirkvi siahli na ľudské práva a slobodu vyznania, kňaz Titus nestratil odvahu a vytrval na strane pravdy. Pre vernosť svojmu saleziánskemu povolaniu a obetavú službu Cirkvi bol väznený, zosmiešňovaný, ponižovaný a mučený, ale on neohrozene vzdoroval svojim mučiteľom. Všetko pretrpel z lásky a s láskou. Prosíme ťa, večný Bože, osláv svojho verného sluhu Titusa, aby sme si ho mohli v Cirkvi verejne uctievať na oltári. Prosíme ťa za jeho blahorečenie skrze tvojho Syna Ježiša Krista a na príhovor jeho matky Panny Márie, Pomocnice kresťanov. Amen.
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