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Heslo 2011 Poďte a uvidíte!

      Stará zásada hovorí: dobrý začiatok, polovica úspechu. Verní tejto zásade chceme sa aj my hneď pri prvej duchovnej obnove v roku sústrediť na poznanie a postupné napĺňanie Hesla daného Don Boscovým nástupcom na celý rok 2011.

    Koeficient pôrodnosti na Slovensku klesol na alarmujúce číslo 1,3. To je jeden z hlavných ukazovateľov krízy rodiny na Slovensku. Hoci povolania v Združení saleziánov spolupracovníkov na Slovensku potešiteľne rastú, na druhej strane zasvätených saleziánov stále ubúda. Nastáva otázka, koľko delegátov spomedzi zasvätených saleziánov sa bude môcť za pár rokov venovať Združeniu saleziánov spolupracovníkov? Otázka telesnej, či duchovnej reprodukcie je otázka života alebo smrti. Radostnej nádeje, alebo smutného zanikania. Preto aj jedna zo základných tém 26.Generálnej kapituly saleziánov bola otázka povolania. To je dôvod, prečo hlavný predstavený vybral túto strenu na rok 2011.

   V Katechizme Katolíckej cirkvi čítame: „Rodinné zväzky sú síce dôležité, ale nie absolútne. Čím viac dieťa dorastá do svojej ľudskej a duchovnej zrelosti a nezávislosti, tým viac sa objasňuje a upevňuje povolanie, ktoré pochádza od Boha. Rodičia majú rešpektovať toto povolanie a pomáhať svojim deťom, aby naň odpovedali a nasledovali ho. Treba si osvojiť presvedčenie, že prvotným povolaním kresťana je nasledovať Ježiša Krista.“ (KKC 2232)

   Takto si počínal aj Pánov predchodca Ján Krstiteľ. Ukázal svojim učeníkom očakávaného Mesiáša, o ktorom im už tak veľa hovoril a teraz ho prvý raz vidia na vlastné oči:„Hľa, Boží Baránok. Tí dvaja učeníci počuli, čo hovorí, a išli za Ježišom. Ježiš sa obrátil a keď videl, že idú za ním, opýtal sa ich: Čo hľadáte? … Učiteľ, kde bývaš? … Poďte a uvidíte!“ (Jn 1, 36 – 39)


   Všetci štyria evanjelisti, hovorí hlavný predstavený, potvrdzujú historický fakt, že Ježiš od začiatku svojho evanjelizačného pôsobenia (porov. Mk 1,14 – 15) volal niektorých, aby ho nasledovali (porov. Mk 1, 16 – 20). Títo prví učeníci sa tak stali jeho spoločníkmi po „celý čas, keď medzi nami žil Pán Ježiš, počnúc Jánovým krstom až do dňa, keď bol od nás vzatý“ (Sk 1, 21 – 22).
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    Evanjelizácia a povolanie sú dva neoddeliteľné prvky, ba čo viac, ak evanjelizácia vzbudzuje povolania, ak podporuje vyzrievanie života podľa evanjelia, ak evanjelizovaných prenikne natoľko, že sa sami stanú učeníkmi a apoštolmi, vtedy sú tieto prvky kritériom jej opravdivosti. 
Po Hesle 2010 „Pane, chceme vidieť Ježiša“ o naliehavosti evanjelizácie,  chcem s vážnosťou vyzvať saleziánsku rodinu, aby vnímala naliehavosť, potrebu povolávať.
    Drahí bratia a sestry, všetci členovia saleziánskej rodiny, preto vás pozývam, aby ste boli pre mladých pravými duchovnými vodcami ako Ján Krstiteľ, ktorý poukázal svojim učeníkom na Ježiša, keď im povedal: „Hľa, Baránok Boží!“ (Jn 1, 36). Aby mladí potom mohli ísť za ním až do momentu, keď sám Ježiš, vidiac, že ho nasledujú, sa obráti priamo k nim s otázkou: „Čo hľadáte?“ a oni, naplnení túžbou poznať do hĺbky, kto je tento Ježiš, sa ho opýtajú: „Učiteľ, kde bývaš?“ (Jn 1, 38). A on ich pozve, aby zakúsili život s ním: „Poďte a uvidíte!“ Od tej chvíle, keď „šli teda, videli, kde býva a zostali v ten deň u neho“ (Jn 1, 39), prežívali čosi nesmierne krásne.

    Heslo pre rok 2011 predstavil podľa tradície siahajúcej k donovi Boscovi v roku 1849 jeho deviaty nástupca don Pascual Chávez v posledný deň roka. Oficiálne odovzdanie tejto myšlienky sa uskutočnilo rovnako tradične v hlavnom dome Dcér Márie Pomocnice. 

    Všetkých 28 zložiek saleziánskej rodiny sa bude v tomto roku zaoberať témou povolania. Heslo 2011 – „Poďte a uvidíte!“ – vyzýva so všetkou vážnosťou celú saleziánsku rodinu, aby vnímala naliehavosť, potrebu povolávať.
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    „ Som presvedčený, že ide o milý dar, či už pre hodnotu Hesla ako takého, ktoré má v našej saleziánskej tradícii miesto od čias dona Bosca, alebo preto, že ide o tému, ktorá sa týka nášho života, poslania a našej schopnosti pomáhať iným objavovať život ako povolanie, alebo vzhľadom na danú chvíľu, ktorú ako Cirkev a saleziánska rodina prežívame najmä v západnom svete.“

    Dva prvky si don Bosco zvlášť vážil pri starosti o povolania: prostredie, v ktorom môže byť ponuka povolania priaznivo prijatá a duchovné sprevádzanie.


    Toto je pedagogická cesta, ktorou treba ísť

    1. Vrátiť sa k donovi Boscovi.
    Osvojiť si jeho skúsenosť z Valdocca – tú skúsenosť, ktorá vytvorila rodinné prostredie – s veľkou duchovnou silou, s apoštolským úsilím a duchovným sprevádzaním a s intenzívnou podporou lásky k Cirkvi a k svetu.
    Predstavovať krásu, aktuálnosť a pestrosť nášho saleziánskeho povolania: život úplne odovzdaný Bohu v službe mladým stojí za to.
Žiť vlastný život a pomáhať druhým pochopiť život ako povolanie a poslanie, ako veľký dar prežívaný s Bohom uprostred, v bratskosti medzi zasvätenými a venovaním sa najchudobnejším a núdznym.

    2. Aby sme sa pre dnešných mladých stali donom Boscom.

    (To znamená stať sa priateľom mladých ako salezián spolupracovník, či saleziánka spolupracovníčka. Ísť v ústrety ich túžbe po duchovnom sprevádzaní. Alebo v niektorých prípadoch im ju po nadviazanom priateľstve nenápadne ponúknuť. Najmä tým, u ktorých predpokladáme ich túžbu dať sa duchovne viesť.) 
• Uvedomovať si a urobiť zjavným ústredné postavenie zasvätených pri realizácii saleziánskeho poslania. Toto bolo presvedčenie a skúsenosť dona Bosca. (Od spolupracovníkov sa očakáva, aby mladým, s ktorými nadviazali priateľstvo a duchovne ich sprevádzajú, odporúčali stáleho spovedníka.)
• Vytvoriť, podobne ako na Valdoccu, kultúru povolania charakterizovanú hľadaním zmyslu života v horizonte transcendentna, kultúru, ktorá bude podporená hlbokými hodnotami, bude mať charakter projektu smerujúceho k bratskosti a solidarite.
• Zabezpečiť sprevádzanie prostredníctvom kvality osobného života, výchovou k láske a čistote, zodpovednosťou voči dejinám, uvádzaním do modlitby a apoštolským úsilím.
• Urobiť zo saleziánskeho mládežníckeho hnutia privilegované miesto pre cestu rozlišovania povolania: v tomto hnutí mladí zažívajú a prejavujú spoločenstvo sústredené okolo osoby dona Bosca a okolo hodnôt jeho pedagogiky a saleziánskej mládežníckej spirituality, rozvíjajú dobrovoľníctvo a vyzrievajú v projekte života.
    Ten, kto je ťahúňom kultúry povolania, je principiálne pastorácia mládeže, pre ktorú „rozmer povolania je jej inšpiračným princípom a prirodzeným vyústením.“ Don Chávez odporúča vytvárať prostredie cez významné svedectvá povolania a sprevádzať mladých. A výchovno-pastoračným komunitám dáva niekoľko podnetov pre účinnú pastoráciu povolaní: výchova k láske, k čistote, k modlitbe; osobné sprevádzanie, centrálnosť a úloha rehoľného zasvätenia v poslaní saleziánskej rodiny a predovšetkým vytvorenie priestoru skúsenosti animácie povolaní pre mladých v saleziánskom mládežníckom hnutí a prostredníctvom dobrovoľníctva. 


Otázky na zamyslenie:

* Modlím sa vytrvalo za duchovné povolania?

* Pričiňujem sa o vhodné kresťanské prostredie pre rast   duchovných povolaní v rodine, stredisku, farnosti...?

* Nadobúdam kompetenciu duchovne sprevádzať? 

* Čo chcem v tomto roku robiť pre povolania?


�
�
 








